
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒๔/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๒๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 
วันศุกร์ที ่ ๘  มีนาคม  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 
_______________ 

 
              หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี         ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี        ๑   
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี           ๑ 
  15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว      
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบาย       ๑ 
ในการจดัหลกัสูตรและกระบวนการเรียนรู้ตามศาสตร์พระราชาสู่การปฏิบตั ิ
ที่ยั่งยืน คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแลว้ (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๔.๗ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ       ๒ 20 
และการแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสริมและบรูณาการ  
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ (เลือ่นการพิจารณา) 
  ๔.๘ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ระบบการแพทยป์ฐมภูม ิ       ๒ 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้ (เลือ่นการพิจารณา)  
  ๔.๙ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ปัญหาด้านสขุภาพในการดแูลรกัษา    ๒ 25 
พยาบาลผู้สูงอายแุบบองคร์วม คณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ 
พิจารณาเสร็จแล้ว (เลื่อนการพิจารณา) 
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๒ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
             หน้า 
  ๔.๑๐ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การปรบัตวัของอุดมศกึษาไทยต่อ      ๒ 
การเปลี่ยนแปลงในอนาคต คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว 5 
(เลื่อนการพิจารณา) 
 ๔.๑๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการพัฒนา   ๒ 
กีฬารักบี้ฟุตบอลใหม้ีความเข้มแข็งมากขึน้ คณะกรรมาธิการการศึกษา 
และการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๔.๑๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การขับเคลื่อนวทิยาศาสตร์การกีฬา  ๒ 10 
เพื่อพัฒนาสขุภาพประชาชน และสมรรถนะนักกีฬาสู่ความเป็นเลศิ  
คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๔.๑๕ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ ์ ๒ 
ความรู้ดา้นกฎหมายใหก้ับประชาชน คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยตุธิรรม 
และกิจการต ารวจพิจารณาเสร็จแลว้ (เลื่อนการพิจารณา)  15 
  ๔.๒๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดการสารสนเทศ     ๒ 
ในกระบวนการยุตธิรรมไทย คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยตุิธรรม 
และกิจการต ารวจพิจารณาเสร็จแลว้ (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๔.๒๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดท ากฎหมายรองรับ   ๒ 
การพัฒนามาตรฐานข้อมูลและการจดัการสารสนเทศระบบบรกิารสขุภาพในยุคดิจิทลั 20 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจาณาเสร็จแลว้ (เลื่อนการพิจารณา) 
  ๔.๒๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดการทรัพยากรป่าไม้อย่างยั่งยืน  ๒ 
คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมพิจารณาเสร็จแลว้  
(เลื่อนการพิจารณา)    
  ๔.๒  รายงานการประชมุลบัสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ครั้งที่ ๕๔/๒๕๖๑    ๓ 25 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สงิหาคม ๒๕๖๑ เรื่องที่ดว่น ๑ ให้ความเห็นชอบบคุคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๓  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐)  
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาตพิิจารณาเสร็จแล้ว 
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๓ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
               หน้า 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการใช้พลงังานฟอสซิลของไทย  ๔ 
ในอนาคตกรณีถ่านหนิ คณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้ 5 

ผู้อภิปราย 
- พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)     ๕, ๒๑,   
         ๓๓  

  - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ        ๑๕, ๓๐  
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์        ๑๖,๓๒,  10 
              ๓๘  
  - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ       ๑๙  
  - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๒๓, ๔๒ 
  - พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ (รองประธานคณะอนุกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่) ๒๗  
    - คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี        ๓๐ 15 
  - นายรักไทย  บูรพ์ภาค (ผู้ชี้แจง)       ๓๔  
  - นายสุรวฒุิ  สนิทวงศ์ ณ อยุธยา (ผู้ชีแ้จง)      ๓๖  
  - นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์        ๓๗  
  - พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล         ๔๐  
  20 
 ๔.๔ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเตรียมความพร้อมต่อนวตักรรม   ๔๕  
Blockchain ทางเลือกใหมข่องผู้ใช้ไฟฟ้า คณะกรรมาธกิารการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้ 

 ผู้อภิปราย 
  - พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)     ๔๖, ๕๔  
  - นายคุณานันท์  ทยายุทธ        ๔๗  25 
  - นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์         ๕๒ 
  - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ       ๕๓ 
    - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๕๖ 
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๔ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
               หน้า 
 ๔.๕ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาเสน้ทางคมนาคม  ๕๗ 
ของท้องถิน่ คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสรจ็แล้ว  5 

ผู้อภิปราย 
   - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๕๘, ๗๓ 
  - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง       ๖๔  
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๖๗  
  - พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ       ๖๙  10 
  - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๗๐, ๗๕   
  - นายธานี  อ่อนละเอียด        ๗๒ 
  ๔.๖ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาระบบโลจิสติกสข์นสง่สินค้า  ๗๗ 
ทางอากาศ คณะกรรมาธกิารการคมนาคมพิจารณาเสรจ็แล้ว 

 ผู้อภิปราย 15 
   - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ          ๗๘, ๙๐  
  - นายคุณานันท์  ทยายุทธ        ๘๐, ๙๐ 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์         ๘๕  
  - พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์       ๘๘  
  20 
  ๔.๑๓ รายงานการศกึษา เรือ่ง การขบัเคลื่อนการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจนี  ๙๒ 
สู่ความมั่นคงยั่งยนืของคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการท่องเที่ยว  
พิจารณาเสร็จแล้ว 

ผู้อภิปราย 
  - พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)     ๙๓ 25 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์          ๙๖ 
  - พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)     ๙๗  
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๕ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
               หน้า 
  ๔.๑๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมความมั่นคง    ๙๙ 
ของพระพุทธศาสนา คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการท่องเทีย่ว  5 

ผู้อภิปราย 
  - พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)    ๑๐๐ 
   - นายสมพร  เทพสิทธา (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)       ๑๐๐,  
            ๑๐๖  
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์         ๑๐๓,   10 
             ๑๐๕,  
            ๑๐๖ 
  - คุณหญงิทรงสดุา  ยอดมณี                  ๑๐๔, 
            ๑๐๕ 

- พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหริัญ (กรรมาธิการ)          ๑๐๗  15 
 

  ๔.๑๖ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง คณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด  ๑๐๘   
(ก.ธ.จ.) คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดินพจิารณาเสร็จแลว้ 

ผู้อภิปราย 
  - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)        ๑๑๐ 20 
   - พลเอก สุชาติ  หนองบวั (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สอง)    ๑๑๒,  
            ๑๒๗ 

- พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค์       ๑๒๖ 
 

  ๔.๑๗  รายงานการพิจารณาศึกษาเรื่อง การพัฒนาประสิทธิภาพการบรหิารงาน ๑๒๙ 25 
ของส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวดั (The Office of Strategy Management : OSM) 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินพิจารณาเสร็จแลว้ 

ผู้อภิปราย 
  - พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๑๓๐  
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๖ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
               หน้า 
  - นายปรีชา  วัชราภัย (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)     ๑๓๒,  
             ๑๔๕  5 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว        ๑๔๑,  
               ๑๔๗ 

- พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๑๔๔ 
- พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ        ๑๔๘ 
 10 

  ๔.๑๘ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการปฏริูปองค์กรปกครอง  ๑๔๙ 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป : ด้านภารกิจและการจดัตัง้การบรหิารการคลัง  
การบริหารงานบคุคล และการมีสว่นรว่มของประชาชน คณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่นพิจารณาเสร็จแลว้  

ผู้อภิปราย 15 
- พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง  (ประธานคณะกรรมาธิการ)       ๑๕๐ 

  - นายวิทยา  ผิวผอ่ง (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สอง)     ๑๕๒,  
             ๑๖๒ 

- พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ         ๑๖๑ 
- นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์         ๑๖๒ 20 

  - พลเอก พิรุณ  แผว้พลสง (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)     ๑๖๓ 
  
 ๔.๑๙ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง บทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่  ๑๖๔ 
กับการส่งเสริมและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการ คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน  
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส พิจารณาเสรจ็แล้ว   25 

 ผู้อภิปราย 
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)         ๑๖๕  
  - นายมณเฑียร  บญุตนั (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)       ๑๖๖,    
            ๑๗๔ 
 30 



๗ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๒๔ เป็นพิเศษ 
 
               หน้า 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ          ๑๗๓ 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์         ๑๗๓ 5 
 
  ๔.๒๐ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสร้างหลกัประกนัรายได้ใหแ้ก ่  ๑๗๖ 
ผู้สูงอายุไทย คณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้  

ผู้อภิปราย 10 
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)          ๑๗๗ 
  - พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)     ๑๗๙ 
 
  ๔.๒๑ รายงานสรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามญัพิจารณาศึกษา  ๑๘๗  
เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดท าร่างรัฐธรรมนญู เล่มที่ ๒ 15 
(กระบวนการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามบทเฉพาะกาล  
มาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐)  
คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็ 
เพื่อประกอบการจดัท ารา่งรฐัธรรมนูญได้พิจารณาเสร็จแล้ว 

ผู้อภิปราย 20 
  - นายกล้านรงค์  จนัทิก (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)     ๑๘๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  (เลื่อนการพิจารณา)     ๑๙๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีเ่สนอใหม่  (เลือ่นการพิจารณา)      ๑๙๒ 25 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี            ๑๙๒ 
     

___________________ 



๑ 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 
วันศกุร์ที ่ ๘  มนีาคม  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 
________________ 5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๐  นาฬิกา  

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๐๗ คน  

 10 
   (เนื่องจากศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ติดราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิคนที่สอง จงึปฏิบัตหินา้ที่
แทนประธานสภานติิบญัญตัแิห่งชาต)ิ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ 15 
จ านวน ๑๓๗ ท่าน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๒๔/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที ่๘ มีนาคม ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 20 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  ได้รบัการประสานจากท่านประธานคณะกรรมาธกิารพิจารณาศกึษารายงาน 
จ านวน ๑๑ ฉบบั แจ้งว่าตดิภารกิจ จึงขอเลือ่นการพิจารณารายงานทัง้ ๑๑ ฉบบัออกไปก่อน ได้แก่  
   ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายในการจัดหลักสตูร 
และกระบวนการเรียนรู้ตามศาสตร์พระราชาสู่การปฏบิตัิที่ยั่งยืน คณะกรรมาธิการการศกึษา 25 
และการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว  
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๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๑/๒ 
 
  ๔.๗ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพและ
การแพทย์แผนไทย : แนวทางการส่งเสริมและบรูณาการ คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณา
เสร็จแลว้ 5 
     ๔.๘ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ระบบการแพทยป์ฐมภูม ิคณะกรรมาธิการ
การสาธารณสขุพิจารณาเสรจ็แล้ว  
   ๔.๙ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ปัญหาด้านสขุภาพในการดแูลรกัษาพยาบาล
ผู้สูงอายุแบบองค์รวม คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
   ๔.๑๐ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การปรบัตวัของอุดมศกึษาไทยต่อ 10 
การเปลี่ยนแปลงในอนาคต คณะกรรมาธิการการศึกษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว 
   ๔.๑๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ข้อเสนอเชิงนโยบายการพัฒนากีฬา 
รักบี้ฟุตบอลให้มคีวามเข้มแข็งมากขึน้ คณะกรรมาธิการการศกึษาและการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว  
   ๔.๑๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การขับเคลื่อนวทิยาศาสตร์การกีฬา 
เพื่อพัฒนาสขุภาพประชาชน และสมรรถนะนักกีฬาสู่ความเป็นเลศิ คณะกรรมาธิการการศึกษา 15 
และการกีฬาพิจารณาเสร็จแล้ว  

๔.๑๕ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ความรู ้   
ด้านกฎหมายให้กับประชาชน คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและ 
กิจการต ารวจพิจารณาเสร็จแล้ว  
   ๔.๒๒ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดการสารสนเทศในกระบวนการ20 
ยุติธรรมไทย คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุติธรรมและกิจการต ารวจพิจารณา 
เสร็จแลว้  
   ๔.๒๓ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดท ากฎหมายรองรับการพัฒนา
มาตรฐานข้อมูลและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพในยุคดิจิทัล คณะกรรมาธกิาร 
การสาธารณสขุพิจาณาเสรจ็แล้ว 25 
   ๔.๒๔ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การจัดการทรัพยากรป่าไม้อย่างยั่งยืน 
คณะกรรมาธิการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมพิจารณาเสร็จแลว้    
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๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๑/๓ 
 
    มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่กบัการขอเลือ่นรายงาน
บางฉบับออกไป  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ  
  ๔.๒  รายงานการประชมุลบัสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ครั้งที่ ๕๔/๒๕๖๑  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สงิหาคม ๒๕๖๑ เรื่องที่ดว่น ๑ ให้ความเห็นชอบบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 10 
ว่าดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐) คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ
พิจารณาเสร็จแล้ว  
     
   
 15 
 
    
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             ทิพวรรณ  ๑/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญกจิการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิไดพิ้จารณารายงานการประชมุลับสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิ 5 
ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ เรื่องด่วนที่ ๑ ให้ความเหน็ชอบบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ผู้ตรวจการแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบัญญัติ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐) เสร็จเรียบร้อยแลว้ และเหน็ว่า 
ไม่สมควรเปดิเผยรายงานการประชุมลับเรื่องดงักล่าว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน 
ที่แจกใหก้ับสมาชิกทุกทา่นแล้ว จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๔.๒  
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการใช้พลงังานฟอสซิลของไทย 15 
ในอนาคตกรณีถ่านหนิ คณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                ทิพวรรณ  ๑/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าที่   
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอก ซึง่เปน็อนกุรรมาธิการด้านกิจการพิเศษเข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จง
ประกอบการพิจารณา คือ  
  ๑. นายกวนิ  ทรัพย์สุนทร 10 
   ๒. ศาสตราจารย์จงจติร ์ หริัญลาภ  
  ๓. นายสุรวฒุิ  สนิทวงศ์ ณ อยุธยา 
  ๔. นายรักไทย  บูรพ์ภาค  
  ๕. นายเทพรัตน์  เทพพิทักษ์  
  นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธิการไดข้ออนญุาตฉายพาวเวอร์พอยต์15 
(PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ขอเชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่
ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พร้อมแลว้เชญิแถลงได้เลยครับ  
   (ฉายพาวเวอร์พอยต์ประกอบการพิจารณา) 
  พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม พลโท อ าพน  ชปูระทุม ในฐานะ 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศกึษาและตดิตามด้านพลังงานฟอสซิล ในคณะกรรมาธิการ25 
การพลังงาน สภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิขอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ทิศทางการใช้พลังงาน
ฟอสซิลของไทยในอนาคต กรณีถ่านหนิของคณะกรรมาธิการการพลังงาน สภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ดังต่อไปนี้  
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                 ทิพวรรณ  ๑/๖ 
 
  คณะกรรมาธิการการพลังงานได้ตระหนักถึงความส าคญัและความจ าเปน็ 
ในการเพิ่มศักยภาพความมัน่คงทางดา้นพลังงาน และความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
จึงไดก้ าหนดให้มีการพิจารณาศึกษาทศิทางการใช้พลังงานฟอสซิลของประเทศไทยในอนาคต 5 
กรณีถ่านหนิ เพ่ือรองรับความต้องการในการใช้พลังงาน ตลอดจนการเพ่ิมประสิทธิภาพของ
เชื้อเพลิงฟอสซิลทีน่ ามาใช้งาน เพ่ือใหเ้กดิความสมดุลทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม 
ถ่านหินเป็นเชื้อเพลิงฟอสซลิชนิดหนึง่ที่ให้ค่าพลงังานความรอ้นสงู มรีาคาค่อนข้างต่ า 
และราคามีการผนัผวนหรือเปลี่ยนแปลงน้อยมากเมื่อเทียบกับราคาเชือ้เพลิงฟอสซลิชนิดอืน่ ๆ  
ประกอบกบัแหล่งถ่านหินทัง้ภายในและภายนอกประเทศยังคงมีปรมิาณส ารองที่สงูมาก 10 
โดยปริมาณส ารองของถ่านหินทัว่โลกสงูกว่าปริมาณส ารองของน้ ามันเชื้อเพลิงประมาณ ๔ – ๕ เทา่  
สัดส่วนของการใช้เชื้อเพลิงทุกชนดิภายในประเทศที่เหมาะสมจะส่งผลใหเ้กดิความมั่นคง 
และประสิทธิภาพทางด้านพลังงาน นอกจากนั้นพลังงานที่เกิดจากการใช้ถ่านหนิซึง่มรีาคาต่ า 
จะท าให้การเฉลี่ยราคาตน้ทนุในการผลิตไฟฟ้าและต้นทนุในภาคอตุสาหกรรมลดลง เพิ่มศักยภาพ 
ในการแขง่ขันด้านการค้าและการลงทุนกับต่างประเทศ และลดค่าครองชีพของประชาชน  15 
แม้วา่ในอดีตถ่านหินจะมีประเดน็ดา้นสิ่งแวดล้อมที่เปน็ข้อหว่งใยเรื่องมลพิษในการใช้งาน  
แตก่ารพัฒนาเทคโนโลยีในปัจจุบันท าให้เกดิผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยมาก ในปัจจุบันมีการ 
น าถ่านหนิมาใช้ในการผลิตไฟฟ้าเพียงร้อยละ ๑๗ ของพลังงานทั้งหมด ดงันัน้ การใช้ถ่านหิน 
ในประเทศในการผลติไฟฟ้าต้นทนุอยู่ที่หน่วยละ ๒.๓๔ บาท คณะอนุกรรมาธิการได้ศึกษา 
โดยมวีัตถุประสงค์ดงันี ้ 20 
  ประการแรก เพ่ือศึกษานโยบายการก ากบัดแูลแนวทางการส่งเสริมและทศิทาง 
การพัฒนาเทคโนโลยีถา่นหนิทั้งในประเทศ ต่างประเทศ ตัง้แต่กระบวนการผลติตน้น้ าจนถงึ 
ปลายน้ า เพ่ือศึกษาสถานการณ์การใชถ้่านหินในภาคอตุสาหกรรม และการผลิตถ่านหิน 
ในประเทศไทย เพ่ือศกึษาปญัหาและอปุสรรคในการพฒันาเทคโนโลยถี่านหินสะอาดในประเทศ 
ตั้งแต่กระบวนการผลิตต้นน้ าจนถงึปลายน้ า เพ่ือศึกษาทางเลือกในการใช้เชื้อเพลิงถ่านหิน 25 
ให้มีความคุม้ค่าและเหมาะสมกับประเทศไทย นอกจากนั้นคณะอนกุรรมาธิการยังได้ศึกษาพลังงาน
ประเภทอืน่ ๆ ที่ใช้ในประเทศไทยโดยมีขอ้ดแีละข้อจ ากัดต่างกนั ------------------------------------- 
 
           - ๒/๑ 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒/๑ 
 
การใชก้๊าซธรรมชาติเปน็เชื้อเพลิงหลักในการผลติไฟฟ้าโดยมีสัดสว่นการใช้ส าหรบัผลิตไฟฟ้า  
๒,๖๗๒ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน ซึ่งคิดเป็นร้อยละ ๘๕ ของเชื้อเพลิงทีน่ ามาใช้ผลิตไฟฟ้า เนื่องจาก 
เป็นเชื้อเพลิงที่เกิดค่ามลพิษน้อยกวา่พลังงานบางประเภท อีกทั้งมีแหล่งผลติภายในประเทศอยู่ที่ 5 
อ่าวไทย หากปริมาณส ารองของกา๊ซธรรมชาติในอ่าวไทยยังไม่มีการส ารวจเพิ่มเตมิ คาดว่าจะใชไ้ด้ 
อีกประมาณ ๑๐ ป ีปัจจุบนัประเทศไทยยังคงพ่ึงพาการน าก๊าซธรรมชาติและก๊าซธรรมชาติเหลว 
จากต่างประเทศจ านวนหนึง่ ประกอบกับการเติบโตทางเศรษฐกิจ ท าให้ความต้องการการใช้ไฟฟ้า 
เพิ่มมากขึ้น ดังนั้นในอนาคตคาดวา่จะต้องน าก๊าซธรรมชาติเหลวจากตา่งประเทศมาใชม้ากขึน้  
โดยทีต่ามแผนระยะยาวมแีนวโน้มที่จะตอ้งใช้ก๊าซธรรมชาติเหลวกับโรงไฟฟ้าที่ผลิตจาก 10 
ก๊าซธรรมชาติเพิ่มขึน้ ซึ่งจะท าให้ราคาก๊าซธรรมชาตมิีความผนัผวนตามราคาตลาดโลก  
ยากแกก่ารควบคุม  
  พลังงานน้ าเปน็พลังงานสะอาด พลังงานหมนุเวียนที่สามารถผลติไฟฟ้าได้อย่าง 
ต่อเนื่อง แต่ต้องใช้ในพื้นที่ทีม่ีแหลง่น้ าขนาดใหญ่เทา่นัน้ ทั้งนี้ วตัถปุระสงคห์ลักของเขื่อนนั้นใช้เพ่ือ 
การชลประทานเป็นหลัก การผลิตไฟฟ้าจึงเป็นเพียงจุดประสงคร์อง อีกทัง้การขยายการผลติไฟฟ้า 15 
จากพลังงานน้ าโดยการสร้างเขื่อนใหมน่ั้นต้องใชง้บประมาณสูงและมปีัญหาเรื่องสถานที่ที่ตัง้ 
ที่เหมาะสม จึงท าให้พลังงานน้ ามีข้อจ ากัดและมีสัดสว่นในการผลติไฟฟ้าเพียงร้อยละ ๓ เท่านั้น  
โดยมตี้นทนุการผลิตจากพลงังานน้ านี้หน่วยละ ๒.๔๘ บาท  
  พลังงานลมเปน็พลังงานสะอาด พลังงานหมนุเวียน แตไ่ม่เสถียร เพราะไม่อาจ 
ควบคุมให้เกิดไดต้ลอดเวลา ลมที่พัดไม่สม่ าเสมอท าให้การผลิตไฟฟ้าได้ยากและมตีน้ทุนในการ 20 
ผลิตสูง พลังงานลมถกูใช้ในการผลติไฟฟ้าร้อยละ ๐.๗๑ โดยมีตน้ทุนการผลติอยู่ทีห่น่วยละ  
๓.๗๗ บาท ยังไม่รวมราคาแบตเตอรี ่ 
  พลังงานแสงอาทิตย์เป็นพลงังานหมนุเวียนไม่ก่อใหเ้กดิมลภาวะ แต่มรีาคาตน้ทุน 
การผลติที่สูงและยังมีข้อจ ากัดในการผลติพลังงาน ผลติได้เฉลี่ยวนัละ ๕ – ๖ ชั่วโมง หรืออาจพบ 
กับสภาวะอากาศทีแ่ปรปรวน ดงันัน้พลังงานแสงอาทติย์จึงไม่ใช่พลังงานที่สามารถพ่ึงพาเป็น 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒/๒ 
 
พลังงานหลักได้ ในปี ๒๕๖๑ มีการผลติไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทติย์ในสัดส่วนเพียง 
ร้อยละ ๒.๓๑ ตน้ทนุการผลติพลังงานไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์มีแนวโนม้จะลดลงเรื่อย ๆ ปัจจุบัน 
มีต้นทุนการผลติอยู่ที่ ๒.๕๖ บาท โดยยังไมร่วมราคาแบตเตอรี่ คณะอนุกรรมาธิการศึกษา 5 
และวิเคราะห์โดยใช้ระบบสวอตอะนาไลซิส (SWOT analysis) เพื่อพิจารณาถึงจดุแข็ง จดุอ่อน 
โอกาสและอปุสรรคของการใช้เชื้อเพลิงถ่านหนิโดยสรปุดังนี ้ 
  จุดแข็งของถา่นหิน 
   ด้านราคา ถา่นหินมรีาคาต่ า ไม่ผนัผวนเมื่อเทียบกบัเชื้อเพลิงชนิดอืน่ท าให้ตน้ทุน
การผลติภาคไฟฟ้าและภาคอุตสาหกรรมนัน้มตี้นทนุต่ าสามารถแข่งขนัด้านการค้าและการลงทุน10 
จากต่างประเทศ รวมทัง้ท าให้ประชาชนส่วนใหญ่ใชไ้ฟฟ้าในราคาเฉลี่ยทีต่่ าพึ่งปริมาณส ารอง 
ประเทศไทยมีปรมิาณส ารองถ่านหนิที่พิสูจน์แลว้ ณ สิ้นปี ๒๕๕๙ จ านวน ๑,๐๖๓ ล้านตนั  
มีปริมาณส ารองสามารถน าไปใช้งานไดถ้ึง ๖๓ ปี ซึ่งสงูกว่าก๊าซธรรมชาติและน้ ามันเชื้อเพลิง  
จึงท าให้ถา่นหินมคีวามมัน่คงมากกว่าเชื้อเพลิงด้านอื่น ๆ อีกทัง้ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวนัออก
เฉียงใต ้เชน่ พม่า ลาว เวียดนาม และอนิโดนเีซียมแีหล่งถ่านหนิส ารองอยู่ปรมิาณมาก จงึถือไดว้่า15 
ประเทศไทยมีแหล่งพลังงานถ่านหินส ารองทัง้ภายในและภายนอกประเทศทีม่ีปรมิาณมาก  
และด้วยปริมาณส ารองของถ่านหินทัว่โลกที่สูงกว่าปริมาณส ารองน้ ามันถงึ ๔ – ๕ เท่า ท าใหถ้่านหิน
กระจายอยู่ทัว่โลกย่อมส่งผลให้ราคาถ่านหนินัน้มีราคาต่ าและมคีวามเสถียร ประการที่ ๓ ข้อด ี
ของถา่นหินคอืลดการกระจายความเสี่ยงจากการพึง่พาพลังงานจากการปรบัสัดสว่นในการใช ้
ก๊าซธรรมชาติในการผลติไฟฟ้าลงเหลือไม่เกินรอ้ยละ ๔๐ ในป ี๒๕๗๙  ตามแผนพดีีพี ๒๐๑๕ 20 
(Thailand Power Development Plan : PDP 2015) การเพ่ิมสัดสว่นในการใชถ้่านหินให้สูงขึ้น
เพื่อให้สอดคลอ้งกบัปรมิาณก๊าซธรรมชาติที่ลดลง จะเปน็การกระจายความเสี่ยงจากการพึ่งพา
พลังงานชนิดใดชนดิหนึ่งและลดต้นทนุในการผลติไฟฟ้าของประเทศอีกด้วย ความปลอดภัย 
ในการขนส่ง การขนส่งถ่านหินมคีวามปลอดภัยสูงกว่าการขนส่งน้ ามันเชื้อเพลิงและก๊าซธรรมชาติ
มาก และเมื่อเกิดอบุัตเิหตุกไ็ม่เปน็อนัตราย เทียบเท่ากบัเชื้อเพลิง ดงักล่าว ประกอบกับการขนส่ง25 
ถ่านหินโดยระบบปดิตลอดทั้งระบบท าให้ไม่เกิดการฟุ้งกระจายของถ่านหินออกไปยังภายนอก 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สมบูรณ ์ ๒/๓ 
 
โรงไฟฟ้าถ่านหิน เทคโนโลยสีะอาดสว่นใหญ่ในปัจจุบนัใช้เทคโนโลยีที่มปีระสิทธิภาพในการเผาไหม้
สูง ประหยดัการใช้เชื้อเพลิงและชว่ยลดการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ รวมทั้งมรีะบบก าจดัมวล
สารประกอบดว้ยระบบก าจดัก๊าซไนโตรเจนออกไซด ์ระบบดกัจับฝุน่ดว้ยไฟฟ้าสถติ ระบบก าจดั 5 
ก๊าซซัลเฟอรไ์ดออกไซด์และระบบดักจบัสารปรอทซึ่งท าให้ค่ามลพิษที่จะเข้าสู่อากาศน้อยลงมาก  
ไม่เกนิมาตรฐานที่ก าหนด  
  ส าหรบัจุดอ่อนของถา่นหิน  
  จุดอ่อนของถ่านหนิประการที่ ๑ มลพิษจากถ่านหนิ ถึงแม้วา่จะมขี้อกงัวลของ
ประชาชนในด้านสิ่งแวดล้อมเนื่องจากมลพิษ แต่เนือ่งจากการใชเ้ทคโนโลยีในการผลิตไฟฟ้า 10 
จากเชื้อเพลิงถ่านหนิในอดีตไม่ได้ค านึงถึงการรกัษาสิ่งแวดล้อม จึงยงัไมม่ีการน าเทคโนโลยีที่ควบคมุ
มลพิษมาใช้ ท าใหถ้่านหนิมกีารปล่อยก๊าซคารบ์อนไดออกไซด ์คารบ์อนมอนอกไซด์ ไนโตรเจน
ออกไซด ์และซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ฝุน่ละอองมากกว่าเชือ้เพลิงประเภทน้ ามันและกา๊ซก่อนหน้าที ่
ยังไม่มกีารน าเทคโนโลยีถา่นหินสะอาดมาใช้  
  จุดอ่อนของถ่านหนิประการที่ ๒ คือค่าใช้จ่ายในการขนส่งถ่านหนิ ลักษณะของ 15 
ถ่านหิน เช่น ถา่นหินนั้นเปน็วตัถดุิบที่มรีาคาต่ า แตต่้องใช้ปริมาณมาก ดงันัน้ค่าขนส่งจึงสงู 
เมื่อเทียบกับหนว่ยน้ าหนักคา่ขนสง่ถ่านหนิ ถ่านหินจงึเป็นปัจจัยหลกัส าคญัประการหนึ่ง 
ในการก าหนดทีต่ั้งของโรงงานผลิตไฟฟ้า  
  ในข้อตอ่ไปเรื่องของโอกาส  
  แนวโน้มการใช้ถ่านหนิในภมูิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ประเทศที่พัฒนาแลว้ 20 
หรือหมายรวมถึงประเทศทีม่ีการขยายตวัทางเศรษฐกิจคงตวัจะมีโรงไฟฟ้าที่ใช้พลังงานหลัก  
ไม่วา่จะเป็นพลังงานปรมาณู พลังงานฟอสซิล หรอืพลังงานถ่านหนิเพียงพอแลว้ จงึมีการใช้พลังงาน 
หมุนเวียนเพิ่มมากขึน้ แต่ประเทศที่ก าลังพฒันาหรอืประเทศที่มกีารขยายตวัทางเศรษฐกิจเพิ่มสงูขึน้ 
อย่างต่อเนื่อง เชน่ ประเทศอินเดีย จะมีอัตราการเพ่ิมโรงไฟฟ้าที่ใช้พลังงานหลักเพิ่มสูงขึ้น 
อย่างต่อเนื่อง มกีารใชถ้่านหินเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง แต่มีอตัราการใช้พลังงานหมนุเวียนต่ ากว่า  25 
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๑๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             สมบูรณ์  ๒/๔ 
 
รวมทัง้ต่ ากวา่ประเทศไทยดว้ย ประเทศไทยเป็นประเทศที่ก าลังพฒันาเช่นกัน จงึมคีวามจ าเปน็ 
ที่จะต้องพึ่งพาโรงไฟฟ้าท่ีใชพ้ลังงานหลัก ซึ่งหากเป็นโรงไฟฟ้าถ่านหนิก็จะท าให้ชว่ยประหยัด 
ในเรื่องราคาและแข่งขนักบัต่างประเทศได้  5 
 
               - ๓/๑ 



๑๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            วิภารนิี  ๓/๑ 
 
   อุปสรรค การน าถ่านหนิมาใช้นั้น  
    อุปสรรคประการแรก คือ ความไม่ชดัเจนทางกฎหมาย การบังคับใช ้และการก ากบั 
ดูแลจากหน่วยงานภาครัฐ กจิกรรมทีเ่กี่ยวข้องกับถ่านหนิมีกฎหมายหลายฉบบัที่เกีย่วข้องอยู่ภายใต้ 5 
อ านาจหน้าทีข่องหนว่ยงานภาครัฐหลายส่วน รวมท้ังสิน้ ๙ กระทรวง ๑๕ หน่วยงาน เช่น  
กรมโรงงานอตุสาหกรรม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมเกี่ยวกับขั้นตอน 
การขออนญุาตผลิตรวมถึงการน ามาใช้ กระทรวงคมนาคมเกี่ยวข้องในเรือ่งการขนสง่ถ่านหนิ  
กระทรวงสาธารณสุขเกี่ยวขอ้งกับชวีอนามัย กระทรวงมหาดไทยในส่วนขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่เกี่ยวข้องกับการอนญุาตให้บริษัทต่าง ๆ เกบ็ส ารองถ่านหนิในพื้นที ่กรมศุลกากร 10 
เกี่ยวขอ้งกบัการก าหนดพิกดัอัตราภาษีน าเขา้ถ่านหนิ ซึง่ปัญหาจากความไม่ชัดเจนและการบงัคับใช้ 
กฎหมายส่งผลให้การก ากบัดูแลจากหน่วยงานภาครัฐยงัขาดการบูรณาการ การบงัคับใช้กฎหมาย 
ขาดประสทิธิภาพ สง่ผลต่อความเชื่อมัน่ในการลงทนุของภาคอุตสาหกรรมและการยอมรับ 
จากภาคประชาชน  
   อุปสรรคประการที่ ๒ คือ การขาดความเชื่อมัน่ของประชาชนในการใช้พลังงาน 15 
ถ่านหิน ปัญหาการไม่ยอมรบัและความไม่เชื่อถือของภาคประชาชนที่มตี่อภาครฐั  
และผู้ประกอบการโรงไฟฟ้าที่เกี่ยวขอ้งกบัโรงไฟฟ้าถา่นหิน ถือว่าเปน็ปญัหาส าคญัที่ควรจะตอ้ง 
ได้รบัการแก้ไขก่อน มฉิะนั้นจะไม่สามารถด าเนนิการหรอืริเริม่โครงการใหม ่ๆ หรือขยายก าลัง 
ผลิตไฟฟ้าจากถ่านหินได ้ 
    ซึ่งจากผลการศึกษาทัง้หมดแล้ว คณะอนุกรรมาธกิารจึงมีข้อเสนอแนะ ดงันี้ 20 
   ข้อเสนอแนะประการที ่๑ ถา่นหนิยังคงเปน็เชื้อเพลิงที่ส าคัญของประเทศไทย  
และควรเพิ่มสัดสว่นการใช้ถา่นหนิเพ่ือให้ราคาต้นทนุเฉลี่ยการผลิตไฟฟ้าจากเชือ้เพลิงทุกชนดิ 
ไม่สูงกว่าปัจจุบันตามราคาเชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาตแิละแอลเอ็นจ ี(Liquefied Natural Gas : LNG)  
ซึ่งราคามแีนวโน้มสงูขึน้ ทั้งนี้ เนื่องจากถ่านหนิเปน็เชือ้เพลิงที่ดี มคีวามเสถียร ท าให้เกดิความมัน่คง 
ด้านพลังงาน ราคาถกูกว่าเชื้อเพลิงชนดิอืน่ ถงึแม้จะมกีารน าเทคโนโลยีสมัยใหมเ่ข้ามาใช้ก็ยงัคงมี 25 
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๑๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            วิภารนิี  ๓/๒ 
 
ต้นทนุที่ต่ ากวา่เชื้อเพลงิหลายประเภทและราคาไม่ผนัผวน สง่ผลใหต้้นทนุการผลิต 
ในภาคอุตสาหกรรมและภาคอื่น ๆ มีราคาที่เหมาะสม ประชาชนได้ใชไ้ฟฟ้าและบรโิภคสินคา้ 
ในราคาถูก นอกจากนั้นยังเพ่ิมศักยภาพในการแขง่ขนัดา้นราคากบัต่างประเทศ  5 
   ข้อเสนอแนะประการที ่๒ แผนพัฒนาก าลังผลิตไฟฟ้า แผนพีดีพี (Thailand 
Power Development Plan : PDP) ซึ่งเป็นแผนแมบ่ทในการจดัหาพลังงานไฟฟ้าระยะยาว 
ที่อยูร่ะหว่างการปรบัปรงุแก้ไข ควรค านึงถึงการกระจายสัดส่วนเชื้อเพลิงที่ใช้ในการผลิตที่เหมาะสม  
เพื่อท าให้ราคาไฟฟ้ามีราคาที่เหมาะสมไม่สูงมากเกินไปจนส่งผลกระทบต่อประชาชน ภาคธุรกิจ 
และภาคอุตสาหกรรม ท าใหป้ระเทศไทยยังคงเป็นประเทศหนึง่ที่นา่ลงทนุในสายตาของนกัลงทนุ 10 
ตา่งชาต ิและไมต่้องมีความกังวลเรื่องมลพิษจากถา่นหนิ ซึง่ชดเชยดว้ยการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย  
โดยการก าจดัมลพิษต่าง ๆ ให้เหลือน้อยที่สุด ไม่เปน็อันตรายต่อประชาชนและสิ่งแวดล้อม  
   ข้อเสนอแนะประการที ่๓ รฐัต้องก าหนดให้มีองค์กรหรอืคณะกรรมการร่วม 
ในระดับปฏิบตัิเพื่อท าหนา้ทีเ่ป็นหนว่ยงานในการบูรณาการการก ากับดูแลในภาพรวมที่เกี่ยวข้อง 
กับการด าเนนิการกิจการถา่นหินโดยเฉพาะเพ่ือให้เกดิประสิทธิภาพสงูสุด สร้างความเชื่อมัน่ 15 
ในการลงทุนของภาคอุตสาหกรรม และสร้างการยอมรบัจากประชาชนในการน าถา่นหินมาใช้  
   ข้อเสนอแนะประการที ่๔ รฐัต้องมีการควบคมุและก ากบัดแูลให้น าเทคโนโลยี 
ที่มีความทันสมัย สามารถควบคมุมลภาวะได้ รวมทั้งก าหนดค่ามาตรฐานดา้นสิง่แวดล้อมที่ชดัเจน 
อาทิเช่น ซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ไนโตรเจนออกไซด ์คาร์บอนไดออกไซด์ สารปรอท และส่งเสรมิ 
ให้ผู้ประกอบการรายเดิมน าเทคโนโลยีการลดมลพิษเข้ามาใช้ในการประกอบกิจการ รวมทั้งก าหนด 20 
บทลงโทษอย่างเข้มงวดแก่ผูป้ระกอบการที่ฝ่าฝนืกฎหมาย  
   ข้อเสนอแนะประการสดุท้าย รัฐจะต้องก าหนดแนวทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์ 
โดยตระหนกัถึงการมีส่วนรว่มของสงัคมและสิทธิของชุมชน เพื่อใหก้ารพัฒนาพลังงานของประเทศ 
ตอบสนองความต้องการที่แท้จริงของประชาชน รับฟังความคดิเห็น และข้อเสนอแนะ โดยรฐั 
 25 
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๑๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓/๓ 
 
พร้อมชี้แจงทุกประเดน็ข้อสงสัยจากการก าหนดนโยบายการเลือกใช้ชนดิเชื้อเพลิงที่คุ้มค่า เชน่  
ถ่านหิน เพื่อสร้างความเข้าใจอันดรี่วมกันต่อไป  
    จากรายงานการพิจารณาศกึษาในขัน้ตน้ คณะกรรมาธกิารการพลังงานได้เห็น 5 
ความส าคัญของการน าเชือ้เพลิงถ่านหินมาใช้โดยเฉพาะในภาคการผลิตไฟฟ้า เนื่องจากถ่านหนิ 
เป็นเชื้อเพลิงที่มรีาคาต่ ากวา่เชื้อเพลิงหลายชนดิ มีปรมิาณส ารองมากกว่า ๒๐๐ ปี มีความเสถียร 
ในด้านราคา ไม่ผันผวนไปตามราคาเชื้อเพลิงในตลาดโลกเมื่อเทียบกับเชื้อเพลิงชนิดอื่น ท าให้ 
การผลติไฟฟ้าสามารถก าหนดต้นทนุในการผลติที่ต่ าและมีความชดัเจน สามารถคาดการณ์ 
อัตราค่าใช้จ่ายไฟฟ้าล่วงหนา้ได้ยาวนาน รักษาอัตราการเปลี่ยนแปลงค่าไฟฟ้าที่จะส่งมอบให้ 10 
ประชาชนในทุกภาคสว่นไดด้ี ซึ่งประโยชน์ทีป่ระชาชนได้รับทางตรงจากการใช้ถ่านหินเป็นเชื้อเพลิง 
คือประชาชนได้ใช้ไฟฟ้าในราคาเฉลี่ยที่ต่ า ลดภาระค่าครองชีพที่เกี่ยวเนื่องกบัราคาค่ากระแสไฟฟ้า 
ของประชาชน ส่วนประโยชน์ที่ภาคการผลิตและภาคบรกิารได้รบัคือต้นทนุค่ากระแสไฟฟ้า 
ซึ่งเป็นปัจจัยการผลติที่ส าคญัมีราคาต่ า ท าให้มขีีดความสามารถในการแข่งขันเพิ่มขึน้ ซึง่จะเป็น 
จุดแข็งของภาคการผลติและภาคบริการที่จะสรา้งโอกาสทางเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศได ้ 15 
ขณะเดียวกันประชาชนจะได้ใช้สินคา้ในราคาที่ถกูลง และยกระดับให้ประเทศไทย 
มีขีดความสามารถในการแขง่ขันด้านราคากับคู่แข่ง กับคู่ค้าในต่างประเทศ ซึ่งปัจจบุัน 
ประเทศเพื่อนบ้านและประเทศที่เปน็หุน้ส่วนทางเศรษฐกิจของประเทศไทยล้วนมุ่งพัฒนา 
ด้านเศรษฐกิจ จงึพยายามเพ่ิมสัดส่วนการใช้เชื้อเพลิงถา่นหนิดว้ยการผลิตไฟฟ้าใหอ้ยู่ในระดับ 
ที่ยอมรับไดม้ากขึ้น โดยมีค่าเฉลี่ยการใช้เชื้อเพลิงถ่านหนิของแต่ละประเทศระหว่างร้อยละ ๓๐  20 
ถึงร้อยละ ๓๕ แตป่ระเทศไทยมีสัดส่วนการใช้เชื้อเพลิงถ่านหินเพียงร้อยละ ๑๘ จึงควรเพ่ิม 
โรงไฟฟ้าถ่านหินให้มีสดัส่วนที่ใกล้เคียงกับประเทศที่เปน็คู่แข่งทางเศรษฐกิจเพื่อรักษา 
ความไดเ้ปรียบทางการแขง่ขัน แต่ถึงแมค้วามสามารถทางการแข่งขนัดา้นเศรษฐกิจจะมีความส าคัญ  
แตก่ารควบคุมมลพิษทางอากาศและผลกระทบทางสิง่แวดล้อมจากเชื้อเพลิงถ่านหิน ดังนั้น 
ควรก าหนดมาตรการการปล่อยมลพิษต้องมคีวามเข้มขน้เพ่ือสุขภาพของประชาชน ซึ่งปัจจุบนั 25 
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๑๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ           วิภาริน ี ๓/๔ 
 
การพัฒนาเทคโนโลยีดา้นโรงไฟฟ้าประเภทนี้มกีารพัฒนาคุณภาพอากาศที่ปล่อยจากโรงไฟฟ้า 
ถ่านหินสมัยใหม่ที่โรงไฟฟ้าแม่เมาะใช้อยู่นั้นมกีารพัฒนาคุณภาพอากาศ ปลอ่ยมลพิษ 
ทางอากาศจากโรงไฟฟ้าอยู่ในระดับมาตรฐาน อีกทั้งเลือกใช้ถ่านหินทีม่ีคุณภาพสูง มมีลพิษต่ า 5 
สามารถควบคมุมลพิษทางอากาศและผลกระทบทางสิง่แวดล้อมไดต้ามมาตรฐานทีก่ าหนด  
ดังนัน้เมื่อประชาชนปลอดภยัเราก็สามารถสร้างความมัง่คั่งให้กบัประเทศไทยก้าวไปสู่ความเปน็ผู้น า 
ทางเศรษฐกิจภูมิภาคอาเซียนต่อไป ผมขอเสนอรายงานเพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านสมาชิกอภิปรายครับ ยกมืออยู่  10 
๓ ท่าน  ทา่นศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ  ทา่นวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ ทา่นพลเรอืเอก ธราธร 
ขจิตสวุรรณ  เชิญท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ  
 
           - ๔/๑ 
 15 



๑๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ          ราตร ี ๔/๑ 
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ก่อนอืน่ผมต้องขอชมค ากล่าว 
รายงานของท่านพลโท อ าพน  ชปูระทุม แลว้ก็ขอชมคณะกรรมาธิการการพลังงาน ที่ได้ศึกษา 5 
โดยละเอียด ท่านเปรียบเทยีบทั้งในเอกสารทีป่รากฏ ผมอ ่าน แลว้ก็พาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint) 
ที่น าเสนอ ต้องบอกว่าเปน็ขอ้มูลที่ตรงกนั บางครั้งผมฟงัการน าเสนอเปน็ตวัเลขล่าสดุ พออ่าน 
ในเอกสารเปน็ตวัเลขเก่ากวา่ ครัง้นีข้้อมูลท่านน าเสนอเป็นข้อมูลทีต่รงกัน แลว้ท่านแสดงให้เห็นว่า
เรื่องของถ่านหินเป็นสิง่ที่ไดม้าจากฟอสซิล (foscil) ซึ่งฟอสซิลมีหลายประเภท ท่านอธบิาย 
ได้ชดัเจน ในสว่นนี้ท่านยังชีป้ระเดน็ว่าทา่นได้ท าการวิเคราะห์แบบสวอตอะนาไลซสิ  10 
(SWOT analysis) ซึ่งพูดถึงเรื่องสเตรงธว์ีคเนสออพพอร์ทูนติีแอนดเ์ธรต (Strength Weakness 
Opportunity and Threat) ชัดเจนว่าเอส (S) ดับเบิลย ู(W) ซึง่พูดถงึเรื่องความแขง็แกร่ง  
ความอ่อนแอของเรา วิเคราะห์จากตวัเรา แล้วพูดถึงโอ (O) กับที (T) ซึ่งเปน็แฟกเตอร์ (factor) 
ภายนอกที่เรามองอย่างรอบด้าน ผมต้องขอชม ส่วนที่ทา่นชี้ในสดุท้ายวา่เปน็สิ่งที่พูดถึง 
เรื่องสดัส่วนการใช้ ของเรามีแค ่๑๘ เปอร์เซ็นต์ ของประเทศอื่นถึง ๓๕ เปอร์เซน็ต์ ในบางกรณี  15 
นั่นกห็มายความว่าถ้าเราใชใ้นอัตราส่วนที่เหมาะสมแลว้ ต้นทุนโดยรวมเราจะถูกลง ท่านได้พูดถึง
ประเดน็นี้ ผมตอ้งขออนญุาตท่านประธานผมอยากจะถามคณะผูศ้ึกษา ผมทราบว่าเรื่องการส ารอง
ถ่านหินทีม่ีมากที่สุดในโลกคอืสหรัฐอเมริกา จีน ออสเตรเลีย และอินเดีย ซึ่งผมเองไม่ทราบ 
แน่ชดัวา่การผลิตถ่านหินทีอ่อกมาขายต่อปีนัน้ประเทศไหนเป็นประเทศที่ออกมาขายมากที่สุด  
สาเหตุที่ผมต้องถามเพราะผมมาจากทางฝ่ายธุรกิจผมรูว้า่ใช้น้อยราคาหนึ่ง ใช้มากกอ็ีกราคาหนึ่ง 20 
นั่นกห็มายความว่าถ้าโลกใบนี้เทคโนโลยีในการใช้ถ่านหนิที่มีความสะอาดมากขึน้ แล้วเกดิมีการใช้
มากขึน้เท่าไรกห็มายถึงว่ารอว์แมทีเรียล (raw material) ที่มาจากถ่านหนิเมื่อมีคนใช้มากราคา 
ก็ผันผวนขึน้ไปในอนาคต การวิเคราะห์ในอดตีก็เป็นข้อมูลหนึง่ที่ประกอบการพิจารณา แต่ถา้เกดิว่า 
การใช้ถ่านหนิที่มโีรงงานสะอาดมากขึน้ การขนถ่ายปลอดภัยมากขึ้น อัตราการใช้กจ็ะต้อง 
มีสัดสว่นที่มากขึน้ด้วย ถ้าทกุประเทศสนับสนุน นั่นก็หมายความวา่ความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้นกบั 25 
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๑๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            ราตร ี ๔/๒ 
 
การผันผวนของราคาถ่านหนิจากเดิมไม่ม ีในอนาคตอาจจะเกดิขึน้มาบา้ง เรื่องนี้ผมเข้าใจว่า 
ฝ่ายศึกษากค็งดูละเอียดพอสมควร สิ่งหนึง่ที่ผมคดิว่าประเทศเราควรจะมีทางเลือกไว้ พลังงาน 
ทุกประเภทที่เกดิขึน้ ไมว่่าพลังงานแสงอาทิตย ์ผมเคยไปประเทศตุรกซีึ่งอยู่ในบรเิวณชายฝั่ง 5 
ทะเลที่เมอืงอนัตัลยา ถ้าทา่นประธานได้มโีอกาสไปทา่นจะตกใจมากวา่ท าไมประเทศนี้ 
มีแผงโซลาร์เซลล์ (Solar cell) ทุกหลังคาเรือน โดยเฉพาะอย่างยิ่งตามชายทะเลมหีมด สาเหตุ 
ก็คงจะเปน็เรื่องของการเปน็พลังงานทางเลือก ประกอบกับทางประเทศตุรกกี็คดิเรื่องอัตราค่าน้ ามนั 
ปโิตรเลียมแพงกว่าประเทศไทย ตอนชว่งผมไปนั้น ๕๐ – ๖๐ บาท นัน่ก็หมายความว่าใช้พลังงาน
โซลาร์เซลล์ที่บ้านมตี้นทนุทีถู่กหรือใกล้เคียงกว่า อนันัน้ก็เป็นประเดน็ ซึ่งผมคดิว่าพลังงาน 10 
หลายอย่างประเทศเราถา้คดิสร้างสรรค์ในเชงิการใช้ให้เกิดความประหยัด แลว้กม็ีภาพรวม 
ท่ีมองไปในอนาคตเหมือนกบัที่ท่านน าเสนอวา่การมองในอนาคตในเรื่องของถ่านหนิเป็นเรื่องทีด่ี 
ผมก็อยากใหค้ณะกรรมาธกิารผู้ท าการศกึษาได้ดูในเรื่องอื่นประกอบดว้ย เพราะว่าจะเปน็ประเด็นที่ 
ท าให้เรามีทางเลือก การพึ่งพาพลังงานอย่างใดอย่างหนึง่ของเรานั้น ผมคดิวา่เนือ่งจากเราก็ไมไ่ด้
เป็นผู้ผลติโดยตรง ยกเวน้กา๊ซธรรมชาตกิับปโิตรเลียมบางประเภทท่ีเรามีอยู ่เราก็มพีลังงานชวีมวล15 
ที่เหลืออยู่ ฉะนั้นก็ขอความกรุณาว่าถ้าเรามีการศึกษาเรื่องนีป้ระกอบดว้ยก็จะเป็นประโยชน์ 
ต่อประเทศชาติ โดยส่วนตัวผมขอชมการศึกษาในเรื่องนี ้แต่กต็ั้งประเด็นค าถามไว้วา่ ขณะนี้ 
ถ้าเราจะต้องซื้อถา่นหินเราจะต้องซื้อจากใคร ที่ไหนทีเ่ป็นถา่นหินทีด่ี แล้วอนาคตของการใช้
พลังงานถ่านหินในภูมิภาคแถบไหนที่จะมีการเติบโต อันนี้รวมทั้งประเทศไทยดว้ยกข็ออนญุาต 
เรียนถาม ขอบคุณครบั 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพผม นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิเหตุทีต่้องลกุขึ้นอภปิรายใน
รายงานเรื่อง ทศิทางการใชพ้ลังงานฟอสซิลของไทยในอนาคต กรณีถา่นหิน ของคณะกรรมาธิการ 25 
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๑๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ          ราตร ี ๔/๓ 
 
การพลังงาน ซึ่งถือเป็นการศึกษาที่มคีุณค่ามากในทศันะผม ทีต่้องลกุขึน้อภิปรายเพราะว่า 
ไปเกี่ยวพันกบักรณคีวามไม่เข้าใจกันของสังคมไทยเกี่ยวกับเรื่องการที่จะมีโรงไฟฟ้าถ่านหิน 
ดีหรอืไม ่เคยรับภาระจากรฐับาลไปนัง่พูดคุยกบับรรดาเครือข่าย เขาใช้ค าว่า เครือข่ายปกป้อง 5 
อันดามันจากถา่นหิน รวมไปถึงเครือข่ายคนสงขลา ปตัตาน ีตอ่ต้านถา่นหินที่อ าเภอเทพา  
จังหวดัสงขลา และที่จังหวดักระบี ่จ าไดว้่าในชว่งของการไปนั่งหารือพูดคุย เสียดายที่เอกสารชิ้นนี้
ล่าช้าไปเปน็ปี เอกสารชิ้นนี้ ผมถือว่าเปน็เอกสารทีม่ีคุณค่ามาก โดยเฉพาะมคีุณค่ามากส าหรับ 
การน าไปพดูคุยเมือ่สถานการณ์จะเกิดขึ้น ยกตวัอย่างเช่น ผลการศกึษาฉบับนี้พูด ๒ ลักษณะปะปน
ไปท าใหเ้ราสามารถที่จะเชื่อมโยงหลายเรื่องไปดว้ยกันได้บนพ้ืนฐานความเชื่อใจในคณะกรรมาธิการ 10 
คือในเอกสารชิน้นีโ้ดยเฉพาะหัวใจส าคัญตั้งแตห่นา้ ๑๗ เป็นตน้ไป ในเรื่องผลกระทบของ 
การใช้ถ่านหนิ ซึ่งต้องขอบคณุคณะกรรมาธิการมากที่เขยีนข้อเท็จจริงของผลกระทบใส่ไปไว้อย่างดี 
ขณะเดียวกันนอกจากจะพูดถึงผลกระทบจากการใช้ถ่านหินแล้ว คณะกรรมาธิการกย็ังพูดถึง 
เรื่องของการก าจัดสิง่เจือปนในถ่านหนิซึง่เปน็พื้นฐานทางวิชาการที่น่าสนใจมาก ๆ ว่าจะมีกลวธิี
อย่างไรที่ท าให้ถา่นหินนั้นเปน็ถ่านหนิสะอาด หวัใจอยู่ตรงนีข้องกระบวนการขับเคลือ่นของคนทั้ง15 
โลกที่เขาตอ่ต้านโรงไฟฟ้าถา่นหนิก็เพราะความไม่เข้าใจตรงกันตรงนีว้่า ภาพแต่เดิมในสังคมไทยที่
โรงไฟฟ้าถ่านหินท าให้คนในพ้ืนที่เจ็บปวดรวดร้าวมามาก อันนี้เปน็ภาพเดิมซึง่เปน็ถา่นหนิที่ไม่
สะอาด หรือพูดว่าถา่นหินสกปรกก็ได้ ซึ่งจะเกดิปัญหาแบบผลกระทบทีค่ณะกรรมาธิการได้เขียน
สาธยายไว้อย่างละเอียด ภาพนี้เป็นภาพหลอนบนพ้ืนฐานความจรงิในยุคนั้นซึ่งยังสะท้อนมาถึง 
ยุคปัจจุบัน ฉะนัน้เมือ่ไรที่จะมีการสร้างโรงไฟฟ้าถ่านหนิที่ใดคนพ้ืนที่จะสะดุง้ขึน้มาทันทีกบั 20 
ภาพหลอนอนันัน้ กรณีการต่อตา้นโรงไฟฟ้าที่เกดิขึ้นบังเอิญปะปนกันใน ๒ ส่วน  ๑. คือภาพเดมิที่
ยังเป็นภาพทีน่่าสะพรงึกลวัอยู่ในทัศนะของชาวบ้าน แล้วบังเอิญภาพที่ ๒ ซึ่งผมคดิว่าตรงนี้ 
ถ้าข้อเสนอจะเพ่ิมเติมเข้าไปได้ก็จะด ีก็คอืแต่เดิมพอเราพูดถึงการท าอเีอชไอเอ (Environment 
and Health Impact Assessment : EHIA) หรือการวิเคราะห์ผลกระทบสิง่แวดล้อมและสขุภาพ 
จะสังเกตไดว้่า 25 
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๑๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๔/๔ 
 
ตัวรายงานผลจะถูกประทว้งตลอดเวลาเลยว่าท าจากฝ่ายเดียว หรอืฝ่ายต้องการเปน็หลัก  
โดยฝ่ายชมุชนมีส่วนร่วมน้อย ซึ่งต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการที่เขียนข้อเสนอแนะตอนท้ายไว้ 
ในข้อ ๕ เขียนว่า รัฐต้องก าหนดแนวทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์โดยตระหนักถึงการมีสว่นร่วม 5 
ของสังคมและสิทธิของชุมชน ค านี้ศกัดิ์สิทธิ์นะครบั ---------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 
 

10 



๑๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๕/๑ 
 
เป็นค าที่ออกมาจากคณะกรรมาธกิารผมเชื่อมั่น ประชาชนเชื่อมั่น แต่ถ้าออกจากฝ่ายท าโรงไฟฟ้า 
เขาไม่เชื่อมั่น เขาบอกเราไมค่่อยมีส่วนรว่มหรอก อีเอชไอเอมาทหีลังเสมอเลย สทิธชิุมชน 
มาทีหลงัเสมอเลย แต่คณะกรรมาธิการพูดตอนตน้เลยว่า ๑. ต้องประชาสัมพันธ์สือ่สาร 5 
โดยตระหนกัถึงการมีส่วนรว่มและสิทธิชุมชน นี่เป็นหัวใจ เพราะฉะนั้นถ้าตรงนี้มากอ่นได ้
อีเอชไอเอหรือรายงานผลกระทบสิง่แวดลอ้มและสุขภาพจะมีส่วนร่วมของชุมชนตัง้แตต่้น 
เขาจึงไม่ประทว้งกนั นี่เปน็สาระที ่๑ 
  สาระที ่๒ บังเอญิวา่รายงานการวเิคราะห์ผลกระทบสิง่แวดล้อมและสุขภาพ 
ในแง่มมุคนที่ไมค่่อยสนใจทางด้านสังคมเท่าไร ก็จะมองว่าเปน็เรือ่งสิ่งแวดล้อมทั่วไป เปน็เรือ่ง 10 
สุขภาพทั่วไป แตบ่ังเอญิที่จงัหวดักระบีเ่ปน็พื้นที่ท่องเทีย่ว ล าพังเงินท่องเที่ยวจังหวดักระบี่ 
เขาอยู่ไดแ้ล้ว ไปตั้งในที่ที่ทอ่งเที่ยวซึ่งเป็นพ้ืนที่แผน่ดนิทองของเขา เลยเกิดแรงต้านเปน็แรงบวก  
ซึ่งเป็นค าถามส าคญัมากว่ากรณีโรงไฟฟ้าจะตั้งทีไ่หนกต็ามแม้จะเปน็ถ่านหนิสะอาด ๑. ตอ้งลบ 
ภาพหลอนเดิมใหไ้ดว้่าเป็นถา่นหนิสะอาดแล้ว แต่อนัที่ ๒ ตอ้งค านึงเหมอืนกนัวา่อีเอชไอเอ 
หรือรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมและสขุภาพจะต้องมองบริบทของสถานที่ทอ่งเที่ยว 15 
เข้าไปดว้ย ท าไมไม่ไปเอาทีท่ี่ไม่ใช่สถานที่ท่องเที่ยว ตรงนี้สิ่งที่ผมคดิว่าคณะกรรมาธิการน่าจะเพ่ิม 
เหมือนกนั ในความเหน็ของผมคือวา่ต้องค านึงถึงบริบทอื่นเขา้ไปดว้ยนอกจากสิ่งแวดล้อม 
และสขุภาพต้องค านงึถงึว่าตรงนั้นเป็นแผน่ดนิทองเดิมหรือไม่ แรงต้านจะไดน้้อยลง อยากจะฝาก 
ประเดน็นีด้้วยความขอบคุณท่านประธาน รายงานชิน้นีน้่าสนใจมาก ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมมีค าถาม 
ประเดน็เดียว คอืว่าในฉบับที่ท่านได้มรีายงานผมมคีวามสนใจในเรือ่งการขาดความชัดเจน 
ของกฎหมาย ทนีี้ผมไปดูเปรียบเทียบกบัแผนปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน โดยเฉพาะที่เรา 25 
 
 
 
 
 30 



๒๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๕/๒ 
 
ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๖ เมษายน ๒๕๖๑ นัน้ ประเดน็การปฏิรปูมีเป็นสิบ ๆ 
ประเดน็ ผมจะขอยกตวัอย่างในประเด็นที ่๔ ก็แลว้กนั ประเดน็ที่ ๔ จะตรงกับข้อเสนอแนะ 
โดยเฉพาะขอ้เสนอแนะที่ทา่นได้กรุณาบรรจุไว้ในหน้า ๑๒๖ คอืแผนพีดีพ ี(Thailand Power  5 
Development Plan : PDP) อันนี้กค็ิดว่าจะสอดคล้องกับประเด็นการปฏริูป คือโครงสร้าง
แผนพัฒนาก าลังการผลติไฟฟ้า ในแผนปฏิรปูประเทศดา้นพลังงาน ปี ๒๕๖๑ และผมมีข้อเรียนถาม
ท่านวา่ในแผนตรงนี้เปน็แผนการปฏิรูปประเทศด้านพลงังานก็ได้ก าหนดตัวชีว้ัด ระยะเวลา  
มีหนว่ยปฏิบตัิ และเราจะตอ้งมีการประเมินผลสัมฤทธิข์องกฎหมายด้วย โดยเฉพาะในล าดบัตอ่ไปนี้ 
ประเดน็การปฏิรูปด้านพลังงานต้องมาแถลงต่อรฐัสภาทุก ๓ เดอืน ในรัฐธรรมนูญที่ก าหนดใน10 
มาตรา ๒๗๐ นัน้ จะเปน็ทิศทางไหน ผมมีค าถามวา่มีข้อแตกต่างจากรายงานที่ท่านได้ท าในเลม่นี ้
กับประเด็นการปฏริูปที่ ๔ โดยเฉพาะโครงสร้างแผนพัฒนาก าลงัการผลิตคือเรือ่งพีดพีี ซึ่งผมดู 
ในแผนก าลังการผลติผมคดิว่าก็เขียนไดด้ี ครอบคลุมอยูเ่หมือนกนั ก็สอดคลอ้งกบัทีท่่านได้เขียนอยู่  
อย่างเชน่ เรื่องเกี่ยวกบัการปล่อยก๊าซเรือนกระจกซึ่งเราได้ท าคอป ๒๑ (Conference of the  
Parties : COP21) ที่ปารีส เพราะวา่พลังงานไฟฟ้าเวลาไปผลิตเมื่อไรการก่อก๊าซเรือนกระจก  15 
โดยเฉพาะคาร์บอนไดออกไซดม์ีสูง ในตารางเปรียบเทียบของแผนพดีีพี ๒๐๑๕ ในแผนปฏิรูป 
ประเทศคือมีการควบคุมปรมิาณการปล่อยกา๊ซเรือนกระจกซึง่ตรงกบัสิ่งที่ท่านได้ศกึษา  
คือว่าใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยแบบเยอรมนีในการควบคมุการปล่อยก๊าซให้มีสภาวะทีล่ดต่ าลง 
จนเปน็ที่ยอมรบัได้ ในแผนปฏิรูปประเทศในตารางที่ ๕ ปริมาณการปล่อยคาร์บอนไดออกไซด ์ 
พีดีพี ๒๕๑๕ ก็คือลดการปล่อยต่ ากว่าแผนเดิมและบรรจุอยู่ในคอป ๒๑ ทีป่ารีสทีผ่มกล่าว  20 
กค็ือตรงนี้ สว่นประเดน็อื่นที่น่าสนใจกค็ือวา่ในแผนปฏริูปประเทศด้านพลังงานมปีระเด็นทีต่้องการ 
ให้เราสนับสนนุกค็ือผลักดันกฎหมายเพ่ือสนับสนุนการปฏิรูปพลังงานมากเลย ไมว่า่จะเปน็ 
พระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ พระราชกฤษฎีกาก าหนดพลังงานควบคมุ  
พ.ศ. ๒๕๓๖ ร่างพระราชบญัญตัิการมีส่วนรว่มของประชาชนในกระบวนการนโยบายสาธารณะ  
พ.ศ. .... รา่งพระราชบัญญัตสิ่งเสริมวิสาหกิจเพื่อสังคม พ.ศ. .... หลายร่างที่แผนปฏริูปประเทศ 25 
ด้านพลังงานไดก้ าหนด 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๕/๓ 
 
  ผมอยากจะเรียนถามในประเด็นที ่๒ ว่า ในเรื่องกฎหมายนั้นท่านมีประเดน็ 
ที่จะเสริมหรอืไม ่เพราะในเล่มนี้ท่านกล่าววา่เรื่องกฎหมายก็มขี้อด้อย แต่วา่ในสรปุเสนอแนะนั้น 
ไม่มี เปน็ ๒ ประเด็น เรื่องพีดีพีกับเรื่องกฎหมาย มีข้อเสนอแนะเพียง ๒ ข้อ ที่ผมจะขออนญุาต 5 
เรียนถามท่านเพราะเปน็ประเดน็ที่เปน็เรื่องรอ้น ผมเคยรับราชการอยู่ในบรเิวณพ้ืนที่ภาคใต้ 
อย่างเชน่ กระบีก่็เหมือนกันที่อาจจะอภิปรายซ้ า ทีต่ าบลปกาสัยเปน็โรงไฟฟ้าถ่านหนิคือเกิดมานาน 
มากแลว้ โรงไฟฟ้าถ่านหนิทีป่กาสัยตดิทะเล ท่านกม็ีแผนการขนสง่อะไรอยู่ในเล่มแผนการศึกษา 
การใช้ถ่านหนิก็ใช้เรือล าเลียงเข้ามาบริเวณโรงไฟฟ้าถ่านหินทีต่ าบลปกาสัย แต่เดิมนัน้โรงไฟฟ้านี้
เกิดกอ่นประชาชนเสียอีกหลายสิบปี พอมโีรงไฟฟ้าประชาชนเข้ามาก่อสรา้งบริเวณรอบโรงไฟฟ้าก็10 
เกิดปัญหาอย่างทีท่่านผู้อภปิรายท่านที่แลว้ได้กรุณายกประเดน็ขึ้นมา ก็เลยอยากจะเรียนถามทา่น
ว่าอนาคตการใช้ถ่านหนิลิกไนต์ผมว่าจะต้องซือ้จากประเทศอินโดนีเซียทีอ่ยู่ในเล่มจะมีทิศทางของ
โรงไฟฟ้าที่ต าบลปกาสัยทีก่ระบี่เป็นอยา่งไร ผมมี ๒ ขอ้เสนอแนะและมีค าถามข้อที ่๓  
เรื่องโรงไฟฟ้าที่ต าบลปกาสยั ท่านจะตอบเพื่อเปน็การประชาสัมพันธ์ไปดว้ยก็ได้ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการครบั 
  พลเอก อ าพน  ชปูระทุม (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   ขอบคุณทุก ๆ ท่าน 
ที่ให้ข้อเสนอแนะและถามค าถาม  
  ส าหรบัค าถามท่านแรกคอืทา่นศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ตอ้งขออนุญาตเอ่ยนาม 
เป็นค าถามที่ด ีปัจจุบนัถงึแม้ว่าสหรัฐอเมริกาจะเปน็ประเทศที่จ าหนา่ยถ่านหนิมากที่สุด แต่จริง ๆ 20 
อย่างที่ผมบอกวา่ถ่านหนิขณะนี้ปริมาณส ารองทั่วโลกมปีริมาณมาก รวมทั้งในประเทศก็ม ี
ในระดับหนึ่ง แต่การศึกษาเรื่องโรงไฟฟ้าในครั้งนี้ เขาศกึษาว่าการด าเนินการผลติไฟฟ้าหรือการจะ
ซื้อถ่านหนินัน้สว่นใหญ่แลว้ถ้ามีการซื้อจะซื้อจากประเทศอินโดนีเซียกับประเทศออสเตรเลีย 
ก็ต้องเรียนครอบคลุมทัง้หมด เรียนให้ทราบว่าจรงิ ๆ แล้วการตั้งโรงงานผลิตไฟฟ้าเป็นเรือ่ง 
ที่ส าคัญ แต่เดิมโรงไฟฟ้าถา่นหินตั้งที่อ าเภอแม่เมาะ เพราะเราสามารถขดุขึน้มาแลว้ใช้ไดเ้ลย 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๕/๔ 
 
ไม่ตอ้งมคี่าขนส่งในการเคลือ่นย้าย แล้วก็มีความปลอดภัยสูง เพราะฉะนั้นแมเ่มาะเมื่อขดุมากน็ ามา 
เข้าโรงงานเลย นี่คอืสิ่งหนึ่งบนบก ขณะนีแ้มเ่มาะเริ่มจะหมดไปเรื่อย ๆ ต้องหาแหล่งเพิ่มเตมิมา 
การขดุเพิ่มเติม ส ารวจเพิ่มเติมประเทศไทยก็ยงัไมไ่ดม้ีการด าเนนิการและค่อนข้างจะยุ่งยาก  5 
จึงต้องมีการน าจากต่างประเทศมาใช้ การน าจากตา่งประเทศมาใช้เปน็ความคดิที่ศกึษากันว่า 
ทางทะเล การขนส่งทางเรอืจะให้ความปลอดภัยและใหร้าคาทีถู่กในการขนส่ง และใช้จาก 
ภูมิภาคเรา คือขณะนี้อินโดนีเซียกับออสเตรเลียเปน็หลกั เรียนให้ทราบว่านีค่ือแนวทาง 
การด าเนนิการ ที่ผมบอกว่าศึกษาเรือ่งโอกาสขณะนี้ประเทศเราก าลงัพัฒนา ขณะนี้ประเทศเรา 
ต้องการแข่งขันด้านราคา ขณะนี้ประเทศเราต้องการใหป้ระชาชนใช้สาธารณูปโภคในราคาที่ต่ า  10 
สินค้าทีข่ายในประเทศก็จะราคาต่ าตาม นี่คอืการสร้างขีดความสามารถในการด ารงชีวติ การสรา้ง 
ขีดความสามารถในการแขง่ขันกบัต่างประเทศ สิ่งต่าง ๆ เหล่านีอ้ยู่ในหว้งที่ประเทศเราก าลังพัฒนา  
ถ้าประเทศพฒันาแลว้อย่างประเทศที่มกีารไปดูงาน -------------------------------------------------------- 
 
          - ๖/๑ 15 
 



๒๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์๖/๑  
 
ประเทศเขามีโรงไฟฟ้าหลักอยู่แล้ว ซึง่โรงไฟฟ้าหลกัเขาก็มาจากถ่านหนิ มาจากปรมาณู  
เขามีเพียงพอแล้ว แลว้จ านวนคนเขาน้อย เขากต็้องหันมาใช้สิ่งพวกนี้ชดเชย นอกจากชดเชยแลว้ 
เพื่อจะเปน็ตน้แบบในการมาขายที่ตา่งประเทศ นี่คือแนวทาง แต่เราประเทศที่ก าลังพัฒนา 5 
ถ่านหินประเทศไทยก็ยังมีจ านวนหนึ่ง ถ่านหนิทั่วโลกมจี านวนมาก แต่เราเปิดโอกาสให้ประเทศอืน่
ใช้ แตเ่รามาใช้ของแพง ในเวลานีต้้องตระหนักถึงเรื่องนีม้ีโอกาสที่จะท าให้ประเทศเราก้าวไปสู่เออซีี 
(ASEAN Economics Community : AEC) ได้รวดเรว็ แข่งขันด้านการตลาด แขง่ขนัด้านการค้า 
คนไทยมีความสุขในการใช้สาธารณปูโภคทีร่าคาไม่สงู ทีร่าคาถูก สิง่เหลา่นี้เป็นสิง่ที่เราควรท า  
แต่เรามาใช้ราคาสูงตอนนี้ แล้วก็ตอ่ไปอีก ๑๐ ปี ๒๐ ปี ๕๐ ปีข้างหน้าหมดไป ประเทศอื่นใช้หมด 10 
จะเหน็ได้ว่าทุกประเทศในเอเชียเรานี้ใช้ถ่านหนิมาก รวมทั้งประเทศอื่น ๆ ไมว่่าจะเป็นประเทศนอก
เอเชียเรา ยุโรปบางประเทศก็ใช้มาก ปรมาณูดว้ย เราตอ้งใช้ของแพงในขณะที่เรามโีอกาสนี้เรากลับ
ปล่อยโอกาสไป นีค่ือโอกาส นี่คือแนวทางการศึกษาเราก็ศึกษามาจากหลายประเทศ ศึกษาในเรือ่งนี ้ 
กเ็รียนให้ทราบ ส าหรับปัญหาเรือ่งจังหวดักระบี่ผมอยากให้ท่านพลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์ได้ชี้แจง 
เพราะวา่ท่านไปทีน่ี่บ่อย แตจ่ริง ๆ แล้วผมคิดว่าสิง่ที่ทางคณะกรรมาธกิารการพลังงานเสนอนัน้ 15 
มุ่งเนน้วา่รัฐบาลต้องใช้พลังงานสะอาด และมกีารควบคมุที่เข้มข้น เรียนเชญิท่านพลเอก สกนธ์   
สัจจานิตย ์ขออนุญาตใหท้่านพลเอก สกนธ์  สัจจานติย ์ชี้แจงเรื่องจังหวดักระบี่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ สมาชิกสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิในฐานะที่เปน็ประธานคณะกรรมาธกิาร ที่ได้มกีารให้คณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษา
และติดตามด้านพลังงานฟอสซิลได้ศึกษาเรื่องนี ้การศึกษาเรื่องนี้เมือ่สักครู่ท่านผูท้รงเกียรต ิ
หลายท่านไดก้รุณาพูดวา่ช้าไป ขอบพระคุณครับ ผมนอ้มรับด้วยความเปน็จริงคือช้าไป  
เนื่องจากวา่ปัญหามาก่อนแล้วหลายครั้งการแก้ปญัหานัน้ก็ไม่ค่อยถกูทาง บริบทสังคมส าคญั 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์๖/๒ 
 
ที่สุด เหมือนที่ขออนญุาตเอย่นาม ทา่นวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ที่เคารพของพวกเราว่า ปัญหาต่าง ๆ 
นั้นเราลืมไปเรื่องเกี่ยวกบับรบิทสังคม เรือ่งชุมชน เรื่องการสอบถามความต้องการของเขา เราต้อง
ยอมรับความจริงว่าในอดตีที่ผ่านมานั้นบ้านเมืองเรามีการเปลี่ยนแปลงมาตลอด แลว้ในอดีตต้อง5 
ยอมรับความจริงว่าเราใหโ้อกาสทางสงัคม ชุมชน หรือภาคประชาสังคมคอ่นข้างจะน้อย ปัจจบุันกม็ี
การเพิ่มดีกร ี(degree) ให้มากยิ่งขึน้ มากจนน่ากลัว บางครั้งเราใหม้ากเพราะบริบทสังคมกงัวล 
จนเกนิเหตุ แล้วก็ให้มากจนกระทัง่ขาดทิศทางในการที่จะควบคุมประเทศชาต ิควบคุมบรบิทของ
สังคมของเรา ก็คงทราบอยูว่่าขณะนีบ้้านเมืองเราเป็นอย่างไรกัน การศึกษาเรื่องเกีย่วกับถ่านหิน 
เรื่องนี้ทางทา่นพลโท อ าพน  ชูประทมุ ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านได้มาปรึกษาว่าควรศึกษา เพราะว่า10 
อย่างน้อยกเ็ก็บเป็นข้อมูลเอาไว้ใหรุ้่นลกูรุน่หลานได้ท าความเข้าใจกนั ซึ่งผมก็ยินดี เพราะว่าเปน็
การศกึษาในการท างานของคณะของผมบางสว่นทีร่่วมท างานเรื่องโรงไฟฟ้ากระบี่ ตามการร้องขอ
ของทางภาครฐั ใหต้ั้งคณะกรรมการ ๓ ฝ่ายไปพิจารณา โดยให้ทางสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเปน็
กรรมการกลาง ปัญหาเรื่องโรงไฟฟ้ากระบีก่็เปน็ปัญหาทีส่ืบเนื่องมายาวนานเรื่องความต้องการ  
แน่ชดัคือท าไมต้องตั้งอยู่ที่จงัหวดักระบี ่ท าไมต้องไปตัง้ที่อ าเภอเทพา แล้วท าไมต้องใช้ถ่านหิน  15 
แล้วท าไมจงึต้องต่อต้านวา่หา้มใช้ถ่านหนิในประเทศไทย ทุกคนรับทราบว่าประเทศต่าง ๆ  
ที่ผ่านมามีการพัฒนามามากมายจนถงึปัจจุบนัคือประเทศเราจะพัฒนาแบบเขาบ้างก็จะถกูสังคม
รอบด้านบอกว่า ไม่ได้ เพราะส่งผลกระทบเกดิขึน้ แต่พวกเขาที่ออกมาพูดว่าส่งผลกระทบเหลา่นัน้
ได้ใช้ไปหมดเรียบรอ้ยแลว้ แล้วก็สง่ผลให้บรรยากาศของโลกไม่ใช่ประเทศไทยประเทศเดียว  
ปัญหานี้เกิดขึ้นมานานแล้ว แล้วก็สัง่สม ท่านคงเข้าใจปญัหาเรื่องถ่านหนิมีมานาน ขณะนีร้ัฐบาล 20 
ท่านไปถูกทางแล้ว มีแผนพดีีพี (Thailand Power Development Plan : PDP) ว่าเรือ่งถา่นหิน
ค่อยว่ากนัในอนาคตอีกครัง้หนึ่งเมื่อเกิดความพร้อม ความพร้อมคอืความพร้อมของประชาชนที่อยู่
ในประเทศไทยเข้าใจว่าถ่านหินเป็นอย่างไร เรายอมรับวา่ในอดตีการใช้ถ่านหนิของเราหรอืทั้งโลก  
ทั้งประเทศจนี ทัง้เยอรมนี ทั้งสหรฐัอเมริกาใชม้ามากมาย มีคนบาดเจ็บลม้ตาย ปว่ยไข้มากมาย 
เสร็จแลว้เทคโนโลยีเหลา่นัน้ก็กระจายข้ามน้ าข้ามทะเลมาสู่บ้านเรา ก็มาเพิ่มการเสียชีวิตในบ้านเรา 25 
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บ้างบางส่วน แต่เขามีการพัฒนาเทคโนโลยีใหม่มากมาย บ้านเราเป็นพวกชอบรองรบัเทคโนโลยี
ต่างประเทศ ไมว่่าจะเป็นพลังงานหมนุเวียนทีห่ลายท่านกรุณาบอกว่าน่าจะใช ้แตบ่้านเราผลติไมไ่ด้ 
ต้องน าเข้าเทคโนโลยีเหลา่นัน้ในราคาทีแ่พง อย่างเช่น ขณะนี้บอกวา่ไฟฟ้าหรอืพลังงานทางด้าน5 
วินด์เทอร์ไบน์ (Wind turbine) ราคาไมแ่พง แตข่ณะนีต้่างชาติที่ผลติเทคโนโลยีนัน้เขาล้ าไปไกล
แล้ว ที่มาขายบ้านเรานัน้คือเทคโนโลยีที่ล้าสมัยแลว้บ้านเขาไม่ใช้ แล้วกระจายเข้ามาสู่บ้านเรา 
อย่างนี้เป็นต้น กระผมขอยอ้นกลับไปที่จงัหวัดกระบี่ตามที่ท่านผูม้ีเกียรติได้กรุณาเรยีนถาม  
เป็นความสั่งสมมานานในอดีต และที่ต าบลปกาสัยที่ท่านพูดถงึนัน้ใต้ท้องทะเลเต็มไปดว้ยถ่านหนิ  
เพราะเมื่อก่อนมแีต่ลิกไนตท์ั้งจังหวัดกระบี่ ในอดตีนัน้คนก็พยายามหาทรัพยากรมาใช้เพ่ือผลิตไฟฟ้า10 
ให้บริการแก่ประชาชนในบรเิวณย่านนั้น แน่นอนในอดตีนั้นเทคโนโลยีไม่ถึง การปลอ่ยฟ็อก (fog) 
น็อกซ์ (Nitrogen Oxide : NOX) ท าลายปอดบ้าง ท าลายอะไรต่าง ๆ มากมายเรายอมรับ  
เพราะสังคมเมื่อก่อนนัน้เปน็สังคมที่อยูห่่างไกลกนั แตข่ณะนี้สังคมเติบโตมากขึ้น คนมาอยู่ใกล้ชดิ
กันเต็มไปหมด เมื่อก่อนจงัหวัดกระบี่ไม่ใชเ่มืองทอ่งเที่ยว จังหวัดพังงาไม่ใช่เมืองท่องเที่ยว เป็นเมือง
ชายทะเลคอ่นขา้งจะไมม่ีผู้คนไปเยี่ยมเยียน ห่างไกล ไมม่ีความเจรญิ โรงไฟฟ้าตั้งไดเ้มื่อก่อนในอดีต15 
เพราะอยู่หา่งไกล แตข่ณะนีจ้ังหวดักระบีก่ลายเป็นแหลง่ท ามาหากนิ เป็นเมืองทองของประเทศไทย 
เป็นเมืองทองของอันดามัน แตข่้ามฝัง่ไปอีกฝั่งเป็นประเทศเพื่อนบ้านทางใต้ โรงไฟฟ้าถ่านหินตั้งเต็ม
ตลอดแนวพรมแดน ปัญหาไม่มี เพราะว่าเขาท าความเขา้ใจกับคนในพื้นที่เขาได้ แตบ่้านเรานัน้มี
นโยบายมาแลว้ขาดการท าความเข้าใจให้ประชาชนในพ้ืนที่ได้เขา้ใจ โอกาสในการแสดงออกก็ไม่มี 
หลายครัง้ที่เราพูดไปแลว้วา่มีการมอบหมายใหก้ารไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย เป็นผู้ที่สร้าง20 
โรงไฟฟ้า และให้การไฟฟ้าฝา่ยผลิตแห่งประเทศไทยไปท าความเขา้ใจกับชาวบา้นวา่ โรงไฟฟ้านี้
สะอาด ไม่มีใครเชื่อเพราะวา่อะไรรูห้รือไม่ เพราะว่าคนท าต้องยกตวัเองว่าดีอยูแ่ล้ว ควรมี 
เธิรด์ปาร์ต ี(third party) เป็นคนชี้แจง แตบ่้านเราไม่มี ซึ่งคณะกรรมการช่วงนัน้ก็เสนอแนะว่า 
ให้มีเธริ์ดปารต์ีท าความเขา้ใจกัน แตไ่ม่เป็นไร รายงานฉบับนี้ท าขึ้นมาถงึจะชา้ไปเหมือนที่ท่านวัลลภ  
ตังคณานุรกัษ์ ทีร่ักของพวกเราได้กรุณาแนะน าว่าช้าไป แต่อย่างน้อยก็เปน็ข้อมูลอันหนึ่งทีเ่ก็บไว้ 25 
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ในสภาแหง่นี ้แลว้จะถูกกระจายลงไปในเดก็รุน่ใหม่ ๆ ตอ่ไปว่าเรามีโอกาส โอกาสหนึ่งคือทรัพยากร
ของบา้นเราซึ่งมคี่าแต่ไม่ไดห้ยิบน ามาใช้เหมือนกับหลายอย่างที่มีค่า แตห่ยิบน ามาใช้ รัฐบาลคือ
ผู้บริหารนีก้็มีความเสี่ยงทุกเรื่องวา่อะไรเหมาะสม คณะกรรมาธิการการพลังงานจะเป็นผู้เสนอวา่ 5 
นี่ก็ม ีแต่ละอย่างมีบวก ลบ อย่างไร ท่านต้องบริหารจัดการวา่อะไรคอืบวกที่สดุ อะไรเหมาะกับ
สิ่งแวดล้อมบรบิทสังคมไทย อะไรเหมาะกับสภาวะการเมืองของบ้านเรา ผมเข้าใจปญัหาอย่างนี้อยู ่
ผมไปท างานมาจะมีท่านพลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลั่นเสนาะ อีกคนหนึ่งเผือ่ผมพูดไปแลว้ยังพูด 
ไม่หมดเรื่องทางจังหวดักระบี่ ผมคอ่นข้างจะมั่นใจว่าคนจังหวัดกระบี่เริ่มมคีวามเขา้ใจ  
 10 
         - ๗/๑  
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๗/๑ 
 
เมื่อก่อนนัน้คนจังหวดักระบีบ่อกวา่นี่คอืบ้านของเขา แลว้ขณะนี้คนจังหวดักระบีบ่อกว่า 
เขาไม่ใช่เจ้าของประเทศแลว้ คนอันดามันเป็นเจา้ของประเทศ คือหลายจังหวดั 
ทางภาคใต้ฝัง่ตะวนัตกจะบอกว่าเขาเป็นเจ้าของอันดามัน เพราะฉะนั้นคนกระบีบ่อกว่า 5 
พร้อมให้ตัง้โรงไฟฟ้า แตค่นที่อื่นคนจังหวดัพัทลุง คนจังหวดันครศรีธรรมราช คนจงัหวดัสงขลา  
คนกรุงเทพมหานคร คนจงัหวดัเชียงใหม่ เขาบอกเขาคอืเจ้าของเหมือนกัน นี่คอืปญัหา 
ของสังคมไทย ซึง่เราต้องท าความเข้าใจต่อไป แล้วพวกเราต้องพยายามติดตามว่าบริบทสังคม 
ซึ่งแต่กอ่นคอ่นข้างใหน้้ าหนกัเขาน้อย แตเ่ดี๋ยวนี้ยอมรับว่าผู้บริหารให้น้ าหนักสูงยิง่ขึน้ 
แล้วโอกาสต่อไปกค็งจะดีมากยิ่งขึ้น ท่านพลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลัน่เสนาะ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ 10 
เชิญนดิหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก  
อดิศักดิ์  กลัน่เสนาะ จะขอเรียนชี้แจงเพิ่มเติมในท่านทีไ่ด้กรุณาให้ความสนใจกับผลการศกึษาของ 
รายงานฉบับนี ้ที่สอบถามมาเรื่องเกี่ยวกับแหล่งของเชื้อเพลิงถ่านหินที่มี แหลง่เชื้อเพลิงถ่านหิน 15 
เรามีอยู่ทัว่โลกอย่างที่ทา่นทราบมา เพราะฉะนัน้ก็จะพูดในแหลง่ส าคญั ๆ ที่จะเกี่ยวข้อง 
กับประเทศไทยกค็ือที่ประเทศออสเตรเลียแล้วก็ที่ประเทศอินโดนีเซีย ทั้ง ๒ แหลง่นี้คือ 
แหล่งที่มีความส าคัญทีอ่ยู่ใกล้กับเรา นอกเหนือจากจ านวนปริมาณของถ่านหนิที่มีอยู่ 
ในประเทศเหล่านั้น คุณภาพของถ่านหนิที่มีเหมาะสมกบัการทีน่ ามาใช้ในการผลิตไฟฟ้า 
คือซับบิทูมนิัส (Subbituminous) แลว้ก็บทิูมินัส (Bituminous) ในขณะเดียวกันคา่ขนสง่ 20 
ก็เป็นสว่นหนึง่ที่บง่บอกว่าราคาของผลผลิตออกมาก็คือไฟฟ้าที่ออกมาจะมีราคาแพง 
มากนอ้ยเพียงใด ราคาวตัถดุิบ ราคาค่าขนส่งต้องมีความเหมาะสม ท่านต้องไม่ลืมวา่ 
ในเรื่องของความมัน่คงทางด้านพลังงานข้อแรกสดุเลย ก็คือความหลากหลายของพลังงาน 
ที่น ามาใชถ้้าหากว่าท่านมีอย่างใดอย่างหนึง่ ถ้าหากวา่สิง่นั้นลม้เหลวท่านจะสญูเสียความมั่นคง 
ทางพลังงาน แตถ่้าท่านมคีวามหลากหลาย ถ้าอย่างใดอย่างหนึง่เสียไปท่านยังมตีัวอืน่มาชดเชย 25 
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และทดแทน อนันัน้คือความมั่นคงที่จ าเป็นต้องมี เราจะดวู่าท าไมเราจึงยังต้องมี 
โรงไฟฟ้าถ่านหินอยู่ ผมอยากจะใหดู้ว่าถ้าเกิดเรามโีรงไฟฟ้าถ่านหนิเวลาที่เกดิวิกฤตใด ๆ  
ขึ้นมาก็ตามในรอบบา้นเรา เราจะมีแหล่งที่เป็นถ่านหินในบ้านของเราเอง สามารถขดุ 5 
แล้วกน็ ามาใช้ในโรงไฟฟ้าถา่นหินได้เลย แตถ่้าเราไม่มีโรงไฟฟ้าถ่านหนิอยู่เลยแลว้มวีิกฤต 
ด้านอื่นเข้ามา เราจะต้องพึ่งพาที่ไหน เราจะไม่ม ีเราจะสูญเสียศักยภาพในเรื่องของพลังงาน
ภายในประเทศไป อนันีก้็คือความจ าเปน็วา่ท าไมจึงต้องมีสัดสว่นของโรงไฟฟ้าที่หลากหลาย 
ในประเทศเยอรมนีมีโรงไฟฟ้าเมื่อปี ๒๕๖๐ ผมไมไ่ด้ตดิตามตอ่ ในประเทศเยอรมนี 
มีโรงไฟฟ้าถ่านหนิถึง ๑๑๘ โรง แต่โรงไฟฟ้าถา่นหินในประเทศเยอรมนีนัน้เขามีเพียงพอ  10 
เขามโีรงไฟฟ้านิวเคลียร ์มีโรงไฟฟ้าอย่างอืน่มากมาย แตเ่ขาอดุหนุนพลังงานหมนุเวยีน  
ท าไมเขาถงึอดุหนุนได้ ท าไมเขาจงึยินยอมให้ประชาชนใช้พลังงานไฟฟ้าที่มรีาคาแพง  
เพราะเขาเปน็เจ้าของเทคโนโลยี หลายอย่างที่เขาขายจากเทคโนโลยีพวกนี้ใหก้ับประเทศอืน่ ๆ  
ทั่วโลก เพราะฉะนัน้การที่เขามีรายได้ส่วนหนึ่งมาชดเชยกับรายจ่ายที่เขาต้องเสียไปตวันั้น 
มีความคุ้มค่ากนั แต่ในประเทศไทยเราซื้อแลว้ก็น าเขา้ เทคโนโลยีของเรายงัไมม่ีถงึขนาดตรงนัน้ 15 
เพราะฉะนัน้เราจ าเป็นว่าตน้ทุนของเราตอ้งถกู เราจึงพยายามหาในสิ่งที่เกดิความมัน่คง 
กับพลังงานไฟฟ้า แล้วก็ให้มรีาคาที่เหมาะสมกับประชาชนในภาพรวมของประเทศว่าราคาค่าไฟฟ้า 
เท่าใดที่มคีวามเหมาะสม ทีป่ระชาชนทกุคนรับได ้ถ้าตน้ทุนสูงเกินไปอาจจะท าใหป้ระชาชน 
ส่วนหนึ่งรองรับภาระนัน้ไม่ไหว แต่อย่างไรกต็ามราคาเชือ้เพลิงของถ่านหนิเมื่อเทียบกัน 
กับอย่างอืน่แล้วอย่างอื่นก็อาจจะถูกกวา่ในบางเวลา แตม่ีความผันผวนในเรื่องของราคา เช่น 20 
เราใช้ก๊าซธรรมชาติอยู่ ก๊าซธรรมชาตินัน้ราคาจะผนัผวนตามราคาน้ ามันที่ขึ้นลงได้  
เพราะฉะนัน้ราคาคา่ไฟฟ้าของเราก็จะมกีารขึ้น – ลง ตน้ทุนในการทีเ่ราจะคิดเวลาจะท าอะไร 
สักเรื่องหนึง่เราจะต้องคิดทีแ่ม็กซิมัม (maximum) เปน็ใหญ่ เพราะฉะนั้นต้นทนุของเรา 
จะค่อนข้างสงูแลว้เราจะแขง่ขันกับใครได ้อันนั้นก็คือสิง่ที่เรายังต้องเสนอความจ าเปน็ 
ในการที่จะต้องใช้ถ่านหนิ ท าไมต้องเป็นจงัหวัดกระบี่ แล้วท าไมต้องเปน็อ าเภอแมเ่มาะ  25 
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เพราะวา่ที่นัน่คือแหลง่ถ่านหินที่เรามีอยู ่แลว้เราผลิตมา ในขณะนัน้เราไมไ่ด้สนใจวา่เราจะมี
เทคโนโลยีสะอาดหรือไม่สะอาด เราต้องการแคไ่ฟฟ้าและค่าขนส่งทีถู่ก ขดุตรงนัน้ท าตรงนัน้  
ผลกระทบก็เกดิมาอย่างที่ฝงัใจอยู่กับประชาชนในหลายภาคส่วน จริง ๆ แลว้เจตนารมณ์ 5 
ของทุกภาคส่วนเปน็เจตนารมณ์ที่ดี ผู้ที่ต่อต้านถ่านหนิกอ็ยากจะมีสขุภาพท่ีด ีอยากมีชีวติที่ด ี 
อยากมีโลกที่มีบรรยากาศทีด่ี แตถ่้าหากวา่ท่านอยู่กับความแพงทั้งหมดแลว้ตวัท่านเองอยู่ไม่ได้ 
เป็นสิ่งหนึง่ที่เราจะต้องใช ้ทกุเรื่องมีโทษและมีคุณ ท าอย่างไรถึงจะเอาคณุมาใชแ้ล้วควบคุมโทษ 
ตัวนั้นใหไ้ด ้เหมือนกับการทีเ่ราใช้รถยนต์ซึ่งเปน็ฟอสซิล (fossil) เหมือนกันใชน้้ ามนั เราจะท า
อย่างไรที่จะควบคมุมลภาวะที่เกดิจากการเผาน้ ามันของรถยนต ์แต่เราก็ยังจ าเป็นตอ้งใช้รถยนต์ 10 
แบบเดียวกัน ลักษณะเดียวกันเหมือนกัน วา่เราท าไมตอ้งมีตรงนั้น ในประเทศท่ีมีเทคโนโลย ี
เจริญอย่างประเทศญี่ปุน่ ปจัจุบันเขาก็ยังศึกษาเทคโนโลยีที่จะท าโรงไฟฟ้าถา่นหิน ตอนนี้ประเทศ
ญี่ปุ่นเขาศึกษารว่มกับประเทศออสเตรเลียในการที่จะเผาถ่านหินอย่างไรที่จะให้เกดิการเผาไหม้ 
ที่สมบูรณ์ที่สดุ เกดิมลภาวะน้อยที่สุด แลว้ควบคมุให้อยูใ่นเกณฑ์ที่ปลอดภัยไดด้ขีึ้นกว่าเดิม ปัจจุบนั 
ก็คือการเรง่ในการเผาไหม้โดยการเตมิออกซิเจนลงไปในการเผาไหม้เพื่อใหก้ารเผาไหมน้ั้นเกิด 15 
ความร้อนที่เหมาะสมควบคมุได ้แลว้กค็วบคุมการเผา้ไหม้ให้เหลือเถ้านอ้ยที่สุด แลว้ก็เกดิกา๊ซ 
ในช่วงเวลาเผาไหมต้่ าสดุแตไ่ด้พลังงานความร้อนสูงสดุ อันนัน้ก็คือสิง่ที่เขาก าลงัทดลองอยู่รว่มกนั  
เขาก็ทดลองควบคู่กนัไปกับการคดิคน้โซลารเ์ซลล ์(Solar cell) วา่ท าอย่างไรที่จะท าให้โซลาร์เซลล์
ที่เกิดขึ้นสามารถพัฒนาเทคโนโลยีสะอาดแลว้ก็กากของโซลาร์เซลล์ไมม่ากจนเกนิไป ท าอย่างไร 
ที่จะท าให้การท าลาย เพราะการท าลายโซลารเ์ซลลร์าคาค่าใช้จ่ายสูงมากกว่าที่ท าประโยชน์ 20 
ให้กับคนใช้เขาเสียอีก เพราะฉะนั้นตรงนี้เขาก าลังคดิคน้อยู่ เพราะฉะนัน้การคดิคน้ในเรือ่ง 
ของความหลากหลายของวตัถดุิบทีน่ ามาใช้ในการผลติพลังงานไฟฟ้าเขาท าทกุดา้น  
ไม่ได้เลือกท าดา้นใดด้านหนึง่ แลว้ก็ท าไปโดยทิง้อีกด้านหนึ่งไป ทั้งนีท้ั้งนัน้เหตุผลกค็ือ 
เพื่อความมั่นคงทางด้านพลงังานของประเทศ ผมคงเรียนชี้แจงเท่านี้ ขอบคุณครับ  
 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ครับ  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ5 
ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิกข็อขอบพระคุณ 
ท่านกรรมาธิการอย่างยิ่งที่ท าการศกึษามาอย่างดีมาก แต่ว่าดฉิันกต็้องยอมรบัว่าเปน็คนหนึง่ 
ในกลุ่มผู้ที่มคีวามวติกกังวลกับการสร้างโรงไฟฟ้าถ่านหนิ โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่จังหวัดกระบี่  
ซึ่งเป็นแหลง่ท่องเที่ยวที่สวยงามมากอย่างทีทุ่กคนทราบกันอยู่แลว้ ถึงแมว้่าจะมีการแก้ไข 
อะไรต่ออะไร ประเด็นที่จะเกิดความเสียหายอะไรมาหลายอย่างแลว้ แตว่่าดิฉนัยังมี 10 
ความสงสัยนดิหนึ่งว่าท าไมถึงไม่มีการลงทนุในเรื่องพลงังานโซลาร์เซลล์ใหม้ีราคาถกูลง  
หรือว่าจะก าจัดของเสียที่เกดิจากโซลาร์เซลล์แลว้อะไรก็ตาม ท าไมถงึไม่ศึกษาอนันัน้ให้มากขึน้ 
อันนี้กเ็ปน็ค าถามทีไ่ด้ทราบว่าหลาย ๆ ประเทศเขาสามารถท าให้ถูกลงได้แลว้ ขอบพระคุณคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครบั 15 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมขออนุญาตเสริมคุณหญิงทรงสดุา  ยอดมณี  
สาเหตุคือพลังงานแสงแดดเป็นพลังงานที่เป็นทางเลือกแล้วเป็นทรัพยากรทีไ่ม่รู้จกัหมดสิน้ 
ยิ่งเราพยากรณ์ไปข้างหนา้วา่อุณหภูมขิองโลกจะร้อนขึ้น นั่นก็หมายความว่าโอกาสทีจ่ะใช้ 
พลังงานแสงอาทิตย์มากขึน้ ส่วนเรื่องพลังงานที่ทางคณะศึกษาของทา่นพลโท อ าพน  ชปูระทุม  20 
ผมเหน็ดว้ยอยู่แลว้วา่เปน็พลังงานที่เราจ าเป็นในอนาคต แล้วเทคโนโลยีกเ็กดิความสะอาดขึ้น  
แล้วกต็น้ทุนคอ่นข้างแขง่ขันได้ อันนี้เหน็ดว้ย ---------------------------------------------------------------- 
 
         - ๘/๑ 
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สนช.  ๒๔ เปน็พิเศษ               ลดัดาวัลย์  ๘/๑ 
 
แต่เรื่องของพลังงานทางเลอืกจากโซลาร์เซลล ์(Solar cell) ผมสนับสนุนเลยว่าเราก็ควรจะ 
มีโอกาสน าเสนอแนวคดิเรื่องนี้ชดัเจน อย่างที่ผมเรียนทา่นประธานว่า ผมไปที่ประเทศตุรก ี
แล้วเมืองอนัตัลยาซึง่อยู่ในบริเวณชายทะเลทกุหลงัคาเรอืนมีโซลาร์เซลล์ทั้งนัน้ ซึ่งเขาใช้แบตเตอรี่5 
ด้วยถอืว่าแพง เนื่องจากว่าที่เขาใช้แบตเตอรี่เพราะวา่กลางคืนเขาจ าเปน็จะต้องอาบน้ ารอ้น แต่วา่ 
กรณีของเราเนื่องจากเราอยูใ่นเขตภูมิภาคทีแ่สงแดดจ้ามาก ถ้าเราเทียบว่าพลังงานลม คณะผู้ศึกษา
ไปยุโรปก็จะเหน็พลังงานลมอยู่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในยุโรปตอนบนเกอืบทุกประเทศมีหมด ซึ่งอนันัน้
เมื่อเทียบกับพลังงานแสงอาทิตย์ที่อยู่บรเิวณบ้านเรานั้น ของเราแดดจะจา้กว่า อนันัน้ผมไม่ได้คดิ
อะไรนอกจากวา่อยากจะใหเ้ป็นประเดน็ที่ถูกบันทกึไว้วา่สภาแหง่นีห้่วงใยในเรื่องของการใช้พลังงาน 10 
โซลาร์เซลล์เหมือนกัน เพราะว่าต้นทนุโดยหลกัการแลว้น่าจะไปได้ในระยะยาว เมื่อเร็ว ๆ นี้ผมไป 
กับท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ที่จังหวดับรุีรัมยไ์ปเหน็โซลารเ์ซลล์ที่ใช้พลังงานแสงอาทติย์
ของหมู่บ้านหนึ่งในการปั๊มน้ า เขาอธบิายได้ดมีาก อธบิายว่าเขาไม่จ าเปน็จะต้องมีแบตเตอรี่เลย  
เขาใช้พลังงานแสงอาทติย์ เนื่องจากว่าระบบปัม๊น้ าทีด่ดูออกจากแมน่้ าแลว้ลงสระน้ านั้น สระน้ า 
ตรงนั้นสระขนาดใหญ่เปน็ตวัรองรับเมื่อน้ าเตม็กห็ยุด เมือ่น้ าพร่องแสงอาทติย์ไม่มาก็ไม่เป็นไร  15 
แตว่่าการใช้พลังงานแสงอาทิตย์ที่ไมม่ีแบตเตอรี่ที่ผมไปเห็นนั้นค่อนข้างประหยัด แล้วก็รายจา่ย 
ถูกลงไปมาก สมมุตวิ่าเรามแีนวคดิเรื่องนี้ใช้ในบางกรณไีม่จ าเป็นต้องใชแ้บบทีม่ีแบตเตอรี่ แลว้ใช้ 
ในกรณีที่เป็นตัวอยา่งบางทีก่็จะท าใหต้้นทนุต่อหน่วยเราถูกลงไปด้วยตัวมันเอง อนันี้ผมตอ้ง 
ขออนญุาตว่าโดยสว่นตัวแลว้เทคโนโลยีในเรื่องของโซลาร์เซลลต์ามจริงประเทศเราน่าจะ 
น าเขา้มาหรือผลติเองที่ตน้ทนุถูกลงได้ก็เป็นประเดน็เท่านั้น แต่ถ้าเราคดิในเชิงเหตกุารณ์ 20 
ในอดตี คดิถงึเรือ่งปัจจบุันทีบ่อกวา่ข้อนั้นดี ข้อนัน้ไม่ด ีทั้ง ๆ ที่เรามองอนาคตไดเ้ลยว่าสิ่งนี้ 
เป็นพลังงานทางเลือกที่ตน้ทุนในระยะยาวอาจจะต่ า เพราะพลังงานแสงอาทติย์ไมรู่้จักจบสิน้  
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นหนึ่งที่โดยเปรียบเทียบ ผมเองเห็นดว้ยกับผลการศึกษาอย่างมาก ผมสนับสนุน
เพียงแตว่่าในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิและเคยเห็นบางเรื่องมาอดจะน าเสนอ 
ไม่ได้ ขอบคณุครบั  25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธาน ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 5 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ สัน้ ๆ ครับ พอทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ พูดถึงกรณีที่เรา 
ไปโครงการ สนช. พบประชาชนตามวิถีไทยนิยม ยั่งยืน ที่รัฐบาลได้ท างานจนชาวบ้านเขาพ่ึงตวัเอง
ได้ เขาก็พาเราไปดูกลไกที่ทา่นศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ พูดเมื่อสกัครูก่็คือใช้พลังงานแสงอาทิตย ์ 
หรือถ้าพูดภาษาชาวบ้านคือใช้แสงแดดนัน่แหละมาเปน็ตัวแปร แลว้ก็ท าให้พืชพันธุท์ั้งหลายงอกงาม
สมบูรณข์ึ้น ผมเองพอฟังผมนึกถงึตอนสมัยเราเป็นนิสิต นักศึกษา ๓๐ – ๔๐ ปีทีแ่ลว้ เราไปค่าย10 
ชาวเขา เรากเ็หน็ชาวเขาเขาใช้พลังงานแสงแดดมาก่อนหน้านี้แลว้ ค าถามคือท าไมเขาได้ใช้  
ก็เพราะสายไฟฟ้าไปไม่ถงึ เราถึงต้องใช้พลังงานแสงแดด หรือพลังงานแสงอาทิตยห์รือโซลาร์เซลล์
ที่ว่านี ้ผมท ามูลนธิิอยู่ผมก็พยายามอยากจะใช้เหมือนกนั ค าถามที่อยากจะให้คณะกรรมาธิการ 
ช่วยตอบชาวบ้านที่ฟังอยู่เหมือนกนั ท าไมแพงจัง ทั้งทีโ่ลกไปไกลมากท าไมแพงจงั มีคนเขานินทา 
พูดก็พูดเถอะว่ามกีารกดีกนัไม่ให้ของถกูเขา้มาบ้านเรา จริงหรือไม่ผมไม่รู้ ในฐานะท่านเปน็15 
กรรมาธิการการพลังงานชว่ยตอบหน่อยเถอะ ของที่เปน็ของฟรีบนฟ้าแล้วไมก่ระทบสิ่งแวดลอ้ม
ท าไมไม่ส่งเสริมใหเ้กดิขึน้ พอจะส่งเสริมบอกแพง ผมไมเ่ข้าใจว่าแพงตรงไหน ไหน ๆ ศกึษาแลว้ชว่ย
ตอบเราทีเถอะเขาบอกซื้อจากประเทศจนีถกูมาก ท าไมไม่ให้เราซือ้จากประเทศจีน หรือไม่ให้
ประเทศจีนเขามาตัง้ การขอตั้งโรงงานก็ยากมาก ไปกดีกนัอะไรเขานกัหนา ก็อยากจะถามเปน็
ความรู้จรงิ ๆ ประชาชนฟังอยู่จะได้รู้วา่เรามีทางเลือกแล้วเลือกได้จริง ๆ เป็นเพราะอะไรช่วยตอบ 20 
ทีเถอะ เพราะไปดูชาวบา้นแล้วเขาชืน่ชมการใชแ้สงแดดเขามาก แลว้ท าไมเราไม่สง่เสริม  
ทั้งที่เราเป็นประเทศทีร่้อนแล้วก็มแีดดจดัขอถามเป็นความรู้หน่อยเถอะครับ ประชาชนเขาฟังอยู่ 
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการครบั  25 
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  พลโท อ าพน  ชูประทมุ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณมากครับ 
ส าหรบัการศึกษาของคณะเรา จรงิ ๆ แล้วหลักคือเรื่องการใช้ถ่านหนิ แต่ไม่ใชว่่าเราไม่สนับสนนุ  
โซลาร์เซลล์หรอืพลังงานหมนุเวียนเราสนับสนุน แต่เราไปมองภาพวา่ขณะนี้สดัส่วนในแผนพีดีพี 5 
(Thailand Power Development Plan : PDP) น่าจะพิจารณาในเรือ่งนีเ้พื่อลดต้นทุนการผลิต 
แต่ที่ทา่นกลา่วทัง้หมดไม่วา่จะเปน็โซลาร์เซลลห์รือจะเป็นอะไรก็ตามเราไมไ่ดว้่าไมส่นับสนนุ  
เราสนบัสนนุ เพียงแตว่่าการสร้างสดัสว่นต่างหากที่ส าคญั นีเ่ป็นเรื่องแรกที่ผมตอบว่า ไม่ใช่วา่ 
เราไม่สนับสนนุ เรายังคงมองเหน็ความส าคัญของพลังงานหมนุเวียนอยู่ สิง่ที่เราศึกษามานัน้วา่ 
พวกนี้ยังมีราคาสูงอยู ่แต่วา่ส าคัญกค็ือจะปริมาณหรือจะอะไรสัดสว่นที่เท่ากบัขณะนี้อยู่แลว้ 10 
หรือเพิ่มมาเท่าไรก็ตาม แตถ่่านหินควรจะมีสดัส่วนที่มากขึ้นอกีนดิหนึ่งเพราะราคาถูกที่สุด  
และให้พลังงานความร้อนทีท่นที่สุด นานที่สดุและดีที่สดุ แล้วกค็งที่ที่สดุ คือในสดัสว่นนั้น 
ควรจะเพ่ิม แต่ไม่ใชว่่าเราจะไม่เอาพลังงานเหล่านัน้ ผมเห็นด้วยต้องสนับสนุนเพ่ือให้ประเทศไทย
เรามคีวามก้าวหน้าในเรื่องเทคโนโลยีพวกนี้เพ่ิมขึน้ไปเรือ่ย ๆ เพียงแต่ว่าต้องเปน็สดัส่วนที่เหมาะสม 
ตามแนวความคิดที่เราเสนอเพิ่มแตไ่ม่ใชห่มายความว่าเราจะไมเ่อาพลังงานเหล่านี้ กย็ังศึกษา 15 
ในเรื่องพลังงานนี้อยู่เชน่เดียวกันอย่างที่ท่านวา่ อนันี้เปน็ส่วนตวัของผมนะครับ ทีไ่ปศึกษาไปดูงาน 
คือพลังงานแสงอาทติย์เปน็สิ่งที่ดี แต่ถ้าเราไม่มุง่เขา้สู่สายส่งในการค้าขายสิ่งเหล่านี้พูดง่าย ๆ ว่า 
ถ้าใช้เพ่ือลดค่าไฟฟ้าในตัวเองก็เปน็สิ่งทีด่ี แต่ถ้าเมื่อไรเข้าสายส่งหมายถึงวา่ต้องเปน็ขนาดใหญ่  
ขณะนีค้วามคงที่ยังน้อยอยู่ ถึงแม้จะใช้อย่างไรก็ตามในการด าเนนิการเรื่องไฟส ารองต่าง ๆ  
ทางภาครฐักต็้องด าเนินการไฟส ารองใหเ้ท่ากบัที่ที่จะท าอยู่ ไม่อย่างนัน้แลว้ถา้ทางโน้นดับเอกชน 20 
มาด าเนนิการแลว้ดบัหรือเสยีไป ไม่มไีฟฟ้าใช้ เพราะฉะนั้นกต็้องผลติเทา่เดมิเพื่อทีจ่ะไปส ารอง  
นี่คือปญัหาอันหนึง่ของการไฟฟ้าเหมือนกัน แลว้ก็อย่างที่บอกก็ท าให้กรณีเช่น ไฟฟ้าถ้าจะสง่เสรมิ
โซลาร์เซลล์ใช้ตามบ้านที่ท่านเหน็ทั่ว ๆ ไปทีผ่มไปดมูาเหมือนกัน ส่วนใหญแ่ลว้ก็ไดร้ะดบัไม่มาก  
ซึ่งผมอยากให้ทางที่เกี่ยวข้องกับไฟฟ้าเป็นคนชีแ้จงเพิ่มเติมแล้วกนั แตน่ี่เพ่ิมเติมทีผ่มไป 
 25 
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ดูงานคือถ้ามุง่เนน้ไปสู่การเช่าสายส่งจ านวนมาก ๆ จะเป็นปญัหาเรื่องการสตรอม (storm)  
และผมก็อยากจะให้ทางคุณรักไทย  บรูพ์ภาค ได้ศกึษาเรื่องนีม้า ได้พูดเรื่องนีเ้พิ่มเตมิและ 
อาจจะให้เพ่ิมเติมเรื่องเทคโนโลยีถ่านหนิสะอาดไปด้วยที่ท่านได้ศกึษามาเป็นเวลานาน เชิญครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   สรปุนะครับ ใช้เวลากับรายงานฉบบันี้ 
ชั่วโมงกว่าแล้วเหมือนกนั  
  นายรักไทย  บูรพ์ภาค (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่น ผม ดอกเตอรร์ักไทย  บรูพ์ภาค อาจารย์ประจ า 10 
คณะวศิวกรรมศาสตร ์มหาวิทยาลัยศรนีครินทรวิโรฒ อยากจะชีแ้จงสัน้ ๆ อย่างนีว้่าทุก ๆ  
พลังงานมีจดุเด่น จุดด้อย ของแต่ละพลังงานไม่เหมือนกนั ยกตัวอย่างเช่นที่ท่านพูดถึง 
โซลาร์เซลล์จริง ๆ ในตา่งประเทศเขาใช้กบัพื้นที่ที่หา่งไกล หรือรีโมตแอรเ์รีย (remote area)  
ซึ่งนโยบายไทยยั่งยืนกไ็ด้ตอบโจทย์ตรงนั้น ซึ่งพืน้ที่ห่างไกลได้ใช้พลังงานโซลาร์เซลล ์ส่วนหลาย ๆ  
ท่านบอกว่าพลังงานลมใช้ไดห้รือไม่บ้านเรา เนื่องจากความเรว็ลมบา้นเรามศีักยภาพค่อนขา้งน้อย 15 
เทียบกับยโุรป ซึง่ความเร็วลมบ้านเราอยู่ที ่๓ เมตรต่อวนิาทีหรือนอ้ยกว่านั้น ถา้ความเรว็ลมที่มี
ศักยภาพจะต้องอยู่ที่มากกวา่ ๕ เมตรต่อวนิาที ตามข้อมูลของทางวิศวกรรมศาสตร ์ในขณะเดียวกนั
ถามว่าประเทศยุโรปที่ใช้โซลาร์เซลล์ ใช้พลังงานลมท าได้หรอืไมเ่ขาท าได้นะครบั แต่แลกกับ 
ค่าไฟฟ้าต่อยนูิต (unit) ที่สูงขึ้น อย่างยุโรปประเทศที่ใชพ้ลังงานลมแลว้ก็โซลาร์เซลล์ส่วนใหญ่จะอยู่ 
ที่ประมาณ ๙ – ๑๒ บาทตอ่ยูนิต นัน่หมายความวา่ถ้าเราจะเดินโซลาร์เซลล์หรือพลังงานลมเต็มตัว20 
ค่าไฟฟ้าค่อนข้างสูง กลับมาที่โซลาร์เซลล์ท าไมทุกวันนี้ราคายังแพง จรงิ ๆ แล้วตัวแผงกับ 
โซลาร์เซลล์ราคาลดลง แต่ทีแ่พงคือเรื่องของความเสถียรของพลังงาน โซลาร์เซลล์ใช้ไดแ้ค ่๖ ชัว่โมง  
หลังจากนั้นต้องเก็บในแบตเตอรี ่ตวัที่เกบ็คือแบตเตอรี ่ถ้าจะเทียบเอาพลังงาน ๒๔ ชั่วโมงเทียบกับ 
ถ่านหินแล้วต้นทุนโซลาร์เซลล์เองอาจจะไมไ่ดแ้พงนัก เพราะแผงโซลารเ์ซลลม์ีการแข่งขันสงู 
 25 
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๓๕ 

 

สนช.  ๒๔ เปน็พิเศษ               ลดัดาวัลย์  ๘/๕ 
 
ในปัจจุบัน แตแ่บตเตอรี่ เทคโนโลยีแบตเตอรี่ที่เปน็ลิเทยีมไอออน (Lithium-ion)  
หรือโซเดียมซัลไฟตห์รอืเทคโนโลยีใหม่ ๆ ยังสงูอยู่ เพราะถ้าเทียบมาติดคู่กนัราคากย็ังสูง  
จึงเป็นเหตุผลเรียนให้พ่ีน้องประชาชนทราบว่าความจริงใช้กับแผงโซลาร์เซลลต์้องมาพร้อม5 
แบตเตอรีด่้วยถา้ใช้ในตอนกลางคืน --------------------------------------------------------------------------- 
 

      - ๙/๑ 
 
 10 



๓๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         อารีวรรณ  ๙/๑ 
 
กลับมาที่พลังงานถ่านหนิสะอาด ค าวา่ “สะอาด” มทีั้งตน้ทาง กลางทาง แลว้ก็ปลายทาง ต้นทาง
ถ่านหินสะอาดคือเทคโนโลยีปัจจุบันเราสามารถเลือกวตัถดุิบถา่นหินทีค่่อนข้างสะอาด กลางทาง 
ก็คือเรือ่งของประสิทธิภาพหรือเทคโนโลยีที่ใช้หรือทุกวนันี้เราเรียกว่า ซปุเปอร์คลิทคิอล (supper 5 
critical) ซึ่งเทคโนโลยีผ่านมา ๑๐ – ๒๐ ปี พัฒนาไปมาก แลว้เรามีขอ้มูลเทคโนโลยโีรงไฟฟ้า 
ถ่านหินสะอาด ค าว่า “สะอาด” ทั้งวัตถุดบิดว้ยแลว้ก็ทัง้กระบวนการผลิตดว้ย จรงิ ๆ แล้ว
ผลกระทบมลภาวะสิ่งแวดลอ้มค่อนข้างน้อยกว่าในการใช้วัตถุดิบอื่น เชน่ แก๊ส แลว้ก็น้ ามนัดว้ยซ้ า  
ผมขออนุญาตให้ผู้ชีแ้จงอกีท่านหนึ่งใหข้้อมูลตรงนีค้รับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านจะใหต้ัวแทนได้ชี้แจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นายสุรวุฒ ิ สนทิวงศ์ ณ อยธุยา (ผู้ชีแ้จง)   :   ผม ดอกเตอร ์สุรวุฒ ิ  
สนิทวงศ์ ณ อยุธยา ครบั จากข้อมลูของกรมควบคุมมลพิษที่ได้ประกาศมาลา่สุดในเทคโนโลยีของ
ถ่านหินปกตคิ่าของไนตรัสออกไซด์ก าหนดอยู่ที ่๒๐๐ พีพีเอ็ม (Part Per Million : PPM) ส่วนของ
ก๊าซธรรมชาติก็อยู่ที ่๒๐๐ พีพีเอ็ม แต่ของถ่านหนิสะอาดเทคโนโลยี ณ ปัจจุบนันีเ้หลืออยู่เพียงแค่ 15 
๕๐ พีพีเอ็ม ส่วนค่าของซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ที่กรมก าหนดอยู่ที ่๑๘๐ พีพีเอ็ม ของก๊าซธรรมชาติอยู่
ท่ี ๖๐ พีพีเอ็ม ของถ่านหินสะอาดจะอยู่ที่ ๕๐ พีพีเอ็ม แล้วก็สมอลล์พาร์ทเิคิล (small particle)  
ที่มิลลิกรัมต่อคิวบกิเมตร ของถ่านหนิประกาศอยู่ที่ ๘๐ พีพีเอ็ม ของก๊าซธรรมชาตอิยู่ที่ ๖๐ พีพีเอ็ม 
ของถา่นหินสะอาดอยู่ที่ ๓๐ พีพีเอ็มส่วนค่าของปรอทมลิลิกรัมต่อควิบิกเมตร ของถา่นหนิอยู่ที่ ๒.๔ 
กระทรวงพลงังานของก๊าซธรรมชาตไิม่ได้ประกาศ แต่ของถ่านหนิสะอาดอยู่ที ่๐.๐๐๐๕๑ 20 
เพราะฉะนัน้จึงเหน็ได้ว่าถ้าน าเทคโนโลยีที่เหมาะสมมาใช้และมกีารควบคุมทีถู่กตอ้งมลพิษ 
ก็จะน้อยกว่าก๊าซธรรมชาต ิขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ ครับ 
 25 
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๓๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         อารีวรรณ  ๙/๒ 
 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์  :   ท่านประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติที่เคารพครับ 
กระผม นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผมไดเ้ปดิดรูายงานทิศทาง 
การใช้พลังงานฟอสซิล (fossil) ของประเทศไทยในอนาคต เรื่องถ่านหนิก็ขอชื่นชมเป็นข้อมูล 5 
ที่ท าให้เราเข้าใจดีขึน้ แตก่ระผมฟังท่านสมาชกิเปรียบเทียบประเทศไทยกับประเทศตุรกี พอดกี็เปดิ
ในกูเกิล (Google) ก็พบว่าที่ประเทศตรุก ีณ ขณะนีร้าคาน้ ามันอยู่ท่ี ๖.๕ ลีรา (Lirasi) ต่อลิตร  
แล้วกไ็ปเปิดกูเกิลอีกวา่อัตราแลกเปลี่ยนของลรีานี้เท่ากับเท่าไรของยูเอสดอลลาร ์(US Dollar)  
๐.๑๘ ยูเอสดอลลาร ์พอคณูกันกต็กประมาณ ๖ บาทต่อลีรา ไปคูณกบัราคาน้ ามนั ๖.๕ บาทตอ่ลีรา 
ราคาน้ ามนัในประเทศตรุกีลติรละประมาณ ๔๐ บาท ซึง่เทียบกับราคาน้ ามนัในประเทศไทย 10 
อยู่ราว ๆ ๓๐ บาท หรือต่ ากว่า ๓๐ บาทเล็กนอ้ย ซึง่กระผมก็สนับสนุนการใชโ้ซลาร์เซลล ์(Solar 
cell) ผลิตไฟฟ้า แตข่องบ้านเราถ้าราคาน้ ามนัอยู่ขณะนี้ ราคาไฟฟ้าจากโซลารเ์ซลล์ก็จะแพงจาก 
ที่ผลิตโดยน้ ามันโดยคา่เฉลี่ย แต่ถ้าเปรียบเทียบกบัประเทศตุรกีราคาน้ ามันสงูท าใหร้าคาไฟฟ้า 
โดยน้ ามันหรอืทางฟอสซิลอะไรต่าง ๆ ก็สูง เลยท าใหร้าคาไฟฟ้าที่ผลิตจากโซลารเ์ซลล์ก็ถูกกว่า  
ขอกราบเรียนวา่กระผมขอสนับสนนุทั้ง ๒ ฝ่าย แต่ทัง้นีข้ึ้นอยู่กบัปัจจัยอืน่อีกหลาย ๆ ปัจจัย 15 
เพราะวา่ถ้าราคาน้ ามันของเราแพงประชาชนก็เดือดร้อน ราคาไฟฟ้ากแ็พง ทนีี้ที่กระผมกราบเรียน
ตรงนี้ที่ส าคญัที่สดุประเทศไทยเราดอ้ยในการพัฒนาความสามารถทางวิทยาศาสตร ์เพราะฉะนั้น 
ถ้าต้องการที่จะใหเ้ราผลติไฟฟ้าในราคาถกูและเราใช้ฟอสซิลมาผลติไฟฟ้าที่ให้สิง่แวดล้อมสะอาด  
สิ่งที่เราควรจะกระท าอย่างยิ่งที่ท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้สนับสนุนใหม้ีการปฏิรูป 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม กระผมคิดวา่เปน็โอกาสทองของประเทศ 20 
ข้อคดิเหน็ทั้งของคณะกรรมาธิการและท่านสมาชกิที่ใหข้้อคดิเหน็จุดที่จะเป็นโซลูชนั (solution)  
ของประเทศไทย ถ้าเน้นตรงนี้แลว้ก็ใหร้ะยะเวลา ๓ ปี ๕ ปี ผมว่าอาจารย์ในมหาวิทยาลัยของเรา 
มีศักยภาพ เอาตรงนีเ้ลยครบั เปน็ทิศทางของการพัฒนาความสามารถทางวทิยาศาสตร์ของ 
ประเทศไทย ถ้าเราท าส าเรจ็ประสบการณ์ของเราเหมอืนกับประเทศอืน่ ๆ ประเทศเยอรมน ี
เขาทดลองแล้วก็เอามาขายให้เรา สร้างพลังงานลม พลังงานโซลาร์เซลล์ก็อุปกรณ์จากเขาทัง้สิ้น  25 
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๓๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         อารีวรรณ  ๙/๓ 
 
เพราะฉะนัน้ถา้เราท าอันนี้ได้ก็จะท าให้ประเทศไทยแทนที่หลายทา่นว่าเราเปน็ประเทศก าลงัพัฒนา 
เราจะเป็นประเทศพัฒนาตามวิสัยทัศน์ของยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีของประเทศได้ กข็อกราบเรียน 
เป็นข้อคดิเหน็ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เดีย๋วให้ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ แลว้ก็ 
ตามด้วยท่านพลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล ครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ก็สั้น ๆ ครับ ผมคิดว่าในห้องประชุมนี้เข้าใจว่า10 
คณะกรรมาธิการศกึษาเรือ่งถ่านหินไม่มีใครไมเ่ข้าใจ แตท่ี่เขาถามเพราะวา่บังเอิญเปน็
คณะกรรมาธิการการพลังงานแลว้ก็อยากจะถามพลังงานด้านอื่นเข้าไปควบคู่ดว้ย อนันี้เป็นประเด็น
ที่ต้องเคลียร์ (clear) กันกอ่นแลว้เขา้ใจตรงกัน  อนัที่ ๒ ผมคดิว่ามีหลายเรื่องที่สังคมไทยน่าคิด 
คณะกรรมาธิการศกึษาเรือ่งพลังงานหลัก เรียกพลังงานกระแสหลกัของสังคม แต่มมุมองเราก าลัง
พูดถึงพลังงานกระแสรองหรือทางเลอืกนัน่เอง เหมือนกับการศึกษาทีเ่ปน็การศึกษาหลักกบั15 
การศกึษาทางเลือก ทีนีถ้้าไปตอบสุดโตง่ทางใดทางหนึ่งประเทศไปไมร่อด อนันี้เห็นด้วย  
เราจึงพยายามจะบอกว่าถ้าเทียบชุมชนเปน็ ๓ แบบ  
    ประเดน็ที่ ๑ คือชมุชนแบบใช้พลังงานกระแสหลกัทั้งหมดเลย เราก็ต้องหาพลังงาน
แบบนี้มาตอบสนองทั้งหาเองในพื้นที่ ซื้อมาจากต่างประเทศเหมือนทีเ่ราท าอยู่ นี่คือยึดกระแสหลัก
เป็นหลัก ไม่เถียง ต้องส ารองไวด้้วย เพราะศูนยก์ารค้าแห่งหนึ่งในกรุงเทพมหานครใช้พลังงาน20 
เท่ากับ ๑๐ หมู่บ้านในชนบท อันนี้กต็้องคดิเหมือนกนั เราสนองความต้องการคนเมอืง  
แล้วไปท าลายชนบท ประเดน็นี้กต็้องคิด   

ประเดน็ที่ ๒ ท่ีเราจะต้องคดิเหมือนกันว่าในท่ามกลางพลังงานกระแสหลกัก็มี 
พลังงานแบบลา้หลงัสุด ๆ เลยก็มีในประเทศที่พัฒนาแล้ว เชน่ ชมุชนอามิช (Amish)  
ในประเทศสหรัฐอเมรกิาไม่ใช้พลังงานไฟฟ้าเลยเขาก็อยูไ่ด้ นั่นเปน็ความเชือ่แบบสุดโต่ง 25 
อีกด้านหนึ่ง แต่เขา้ใจว่าคณะกรรมาธิการที่ฟังจากสมาชกิข้างลา่งเขาพูดกระแสรองเป็นกระแส
ทางเลือก  
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๓๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         อารีวรรณ  ๙/๔ 
 
คู่กระแสหลัก การใช้พลังงานแสงแดดบางชว่งเวลาแล้วใช้กระแสไฟฟ้าหลักบางช่วงเวลา  
เขาพูดประเดน็นี ้ไม่ใชว่่าจะใช้แสงแดดทั้งวันเป็นไปไม่ได้ ผมก็ใช้บางช่วงเวลา การใช้กระแสรอง
ช่วยลดการใช้ไฟฟ้ากระแสหลักมิใช่หรอื เหมือนเราขี่จักรยานกนัทั้งประเทศก็ลดการใช้น้ ามนั5 
รถยนต์เท่าไรคอืต้องมองแบบนี้คู่กนั เพราะฉะนั้นสิง่ที่พยายามจะถามให้เห็นว่าเมื่อเราจะส่งเสริม
กระแสหลกัไปแลว้ไมม่ีใครวา่ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
   10 
 



๔๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                                                                    ชรินทร์ทิพย์  ๑๐/๑ 
 
แต่ในฐานะคณะกรรมาธิการการพลังงานเรียนถามว่าไดศ้ึกษาเรือ่งกระแสรองหรอืไม่ที่ท าให้ถกูลง  
เพือ่ไปชดเชยกระแสหลักใหล้ดน้อยถอยลง และท าให้เมอืงน่าอยูข่ึ้นด้วย อันนี้เปน็ค าถามอยูต่รงนี ้
เมื่อตอบมาอาจจะตอบไมค่อ่ยตรงนัก แต่กไ็ม่เปน็ไร บอกว่าเป็นอย่างนัน้อย่างนี้ แต่อยากจะบอกว่า5 
ชุมชนที่เป็นทางเลือกมหีลายแบบ ถ้าคณะกรรมาธกิารมีเวลาศึกษาต่อไปอยากให้ศกึษาการใช้
พลังงานทางเลือกแบบหลากหลายที่มอียู่ในปัจจุบนัในประเทศไทย แบบชุมชนที่ทา่นศิริพล   
ยอดเมืองเจรญิ พูดคือใช้พลงังานแสงแดด แต่ไม่ใช้แบตเตอรี ่อันนี้กน็่าสนใจ อาจจะมีหลายรปูแบบ
หรือเปล่าที่เป็นความงดงามเล็ก ๆ อย่าลืมว่าความคดิเลก็ ๆ ของใครบางคนเปลี่ยนโลกมาแล้ว  
แล้วยังเดนิตามกระแสหลัก อันนีง้่าย ไม่ยาก แต่ถ้าจะท ากระแสรองให้กลายเปน็ทางเลือกได ้ 10 
อันนี้คอืนวัตกรรมที่จ าเป็นตอ้งศึกษา ก็ฝากไว้ครบั ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล ครับ 
   พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ชนัท  รตันอุบล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหง่ชาต ิ 15 
ต้องกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการพลังงานทีไ่ด้กรุณาศึกษาเรื่องนี้อย่างละเอียด  
ถึงแม้ว่าจริง ๆ แลว้ผมไม่อยากจะถามในเซสชนั (session) นี้แต่เซสชันต่อไปคือเรื่องของบลอ็กเชน 
(Blockchain) ผมเหน็ในเรื่องของโซลาร์เซลล์ (Solar cell) และเรือ่งอืน่ ๆ ในพลังงานทางเลอืกนัน้ 
มีอยู่แลว้ แต่บงัเอญิสมาชกิหลายท่านไดถ้ามเรื่องนีแ้ล้วก็ตรงใจกับผมมาก เพราะว่ากระผมเอง 
มีโอกาสได้เดนิทางไปในหลายประเทศ ประเทศที่เขาเจริญแลว้หลาย ๆ ประเทศเขาใช้พลังงาน 20 
โซลาร์เซลล์ถึงแมป้ระเทศเขาจะเปน็ประเทศในยุโรปกต็าม ซึ่งมแีสงแดดไม่มากแต่กใ็ช้ ผมเชื่อว่า 
ในกระแสรองที่ท่านสมาชกิได้กล่าวถงึนัน้มีความส าคัญ เนื่องจากว่าในเวลากลางวนันั้นบา้นเรา 
ในปัจจุบันนี้โดยเฉพาะอย่างยิ่งอาคารสูง ๆ ใช้ปัม๊น้ าทั้งนั้น ใชป้ั๊มน้ าทั้งวัน กลางคืนก็เปลี่ยนเป็น
กระแสหลกั ปัจจบุันนี้ต้องยอมรับว่าในเรื่องของราคาน้ ามัน ถึงแม้ขณะนีร้าคาจะลง แต่ในอนาคต
พลังงานทีม่าจากฟอสซิล (fossil) หมดไป พลังงานพวกนี้ราคาจะขึ้นเทา่ไร เรายังมองไม่ออก  25 
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เครื่องบินจะบนิอย่างไรผมยงันึกไม่ออกเลย ผมในฐานะทหารอากาศยงันึกไม่ออกวา่จะบินกัน
อย่างไร ในเมื่อพลังงานฟอสซิลหมดไป เราไม่มีอะไรมาทดแทน เราไม่ได้มองถึงเรื่องของใช้พลังงาน
ทดแทนอืน่ ๆ ที่ท่านสมาชกิหลาย ๆ ท่านได้กล่าวแลว้ ท าไมโซลาร์เซลล์ถึงยงัแพงอยู่ เราหายใจ 5 
ทิ้งไปทกุวนั ท าไมเราเปลี่ยนหลอดไฟทั้งประเทศเปน็หลอดไฟแอลอีด ี(Light Emitting Diode : 
LED) เป็นหลอดไฟประหยัดพลังงาน รัฐบาลก็สนับสนุน รัฐบาลซับซิไดซ์ (subsidize) ท าไม 
เราไม่ซบัซไิดซ์แบบนั้นบา้ง ในขณะทีค่วามจ าเปน็เกิดขึน้แลว้ ในขณะนี้ยังดูว่าแพง ใช่ เหมอืนที่
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว รัชกาลที่ ๙ พระองค์ท่านได้มีพระราชด ารัสในเรื่องของไบโอดีเซล 
(Biodiesel) หรือว่าเรือ่งของแก๊สโซฮอล์ (Gasohol) ต่าง ๆ ในอดีตนั้นน้ ามนัถกูก็ไมคุ่้ม แตป่ัจจุบัน10 
คุ้ม พวกนีต้้องคิด ผมคดิวา่ถ้าอันนี้ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ได้พูดตรงกับใจ
ผมมาก คือเราได้ใช้อาคารใหญ่ ๆ หลังหนึ่ง หมู่บ้านบางหมูบ่้านยังใชไ้มถ่ึงเลย แลว้ขณะนีเ้ขตไฟฟ้า
เพื่อการเกษตรไปไม่ถงึหมู่บา้นที่ขยายตัวออกไปในเรื่องไฟฟ้า เขาก็ลงทนุเรื่องโซลาร์เซลลไ์ม่ไหว 
ลงทุนลากสายเองจากเสาทีร่ิมถนนมาถงึหมูบ่้านเขาก็ไม่ไหว ขณะนี้มตีัวอย่างหลาย ๆ หมู่บา้น 
เราลงพื้นที่ในโครงการ สนช. พบประชาชน แล้วเขามารอ้งขอใหเ้ราบอกการไฟฟ้าชว่ยขยาย 15 
เขตไฟฟ้าออกไป ผมเชื่อว่าถ้ารัฐบาลท าเรื่องนี้ หมายความว่าถา้เราเอาโรงงานเข้ามา ซื้อโรงงาน 
มาเลยอันนี้ดกีวา่ สมมุติเลน่ ๆ ซื้อโรงงานมาแลว้ผลติในบ้านเรา แล้วก็ขายในราคาทีเ่รียกวา่ 
เท่าทุนหรือต่ ากว่าทนุเล็กนอ้ย เพื่อให้เกดิดีมานด ์(demand) ให้มากขึน้ เพื่อใหเ้กดิการขยายตัว  
มีการศึกษาเรื่องการลงทุนพวกนี้ให้มากขึ้น อาจารย์โกศล  เพ็ชร์สวุรรณ์ ขออนญุาตที่เอ่ยนามท่าน  
เรื่องเทคโนโลยีที่จะต้องผลติเองให้ได้ ขณะนีโ้นว์ฮาว (knowhow) บ้านเราไมค่่อยมี ซื้ออะไร 20 
สักอย่างกเ็ป็นขี้ข้าไปตลอดชาติจนกวา่สิ่งเหล่านี้พัง เครือ่งบินของเราก็รอเขามาซ่อม ขอร้องใหเ้ขา 
อย่างนัน้อย่างนี้ เราต้องท าเองได้บ้างแลว้ในเรือ่งพวกนี้ สิ่งเหล่านี้ผมเชื่อวา่โลกนี้เปลี่ยนแปลงไป 
เพราะเรามีพลังงานเครื่องจกัรไอน้ าเกิดขึ้น ปัจจุบนัเครือ่งยนตผ์ลิตเองได้หรือยังครบั  
ยัง ท าไมไมเ่อาโนว์ฮาวแบบนี้ที่คดิเองท าเอง แรก ๆ อาจจะแพง ต่อไปเมื่อตดิตลาดแล้ว  
ดีมานดม์ากขึ้นแล้ว สิ่งเหล่านี้มาทดแทนสิ่งทีเ่ราเสียอยู่ทุกวันนี้ มองไปในอนาคตผมเชื่อวา่ถ่านหนิ 25 
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ต่อไปในอนาคตก็ยังมกีารแอนต ี(anti) นิวเคลียร ์(Nuclear) เลิกพูด ดูญี่ปุน่เปน็ตัวอย่างที่เขาท า 
มานานก็ยังมีปัญหา เพราะฉะนั้นพลังงานทางน้ าก็ดทู่าจะไปไม่งา่ย เขื่อนจะสร้างคงจะโดนแอนตี 
ไม่รู้จะว่าอย่างไร เพราะฉะนั้นผมมองว่าสิ่งเหล่านี้ตอ้งเกิดแล้ว ผมอยากจะถามในชว่งที่ ๒ ต่อไป 5 
ในเรื่องของบล็อกเชน เมื่อหลาย ๆ ทา่นไดถ้าม ผมขอถามเลย ในฐานะที่ท่านเปน็กรรมาธิการ 
อย่างไรก็ตามผมอยากเห็นโซลาร์เซลล์บงัคบัให้หน่วยงานของรัฐติด ปัม๊น้ าใช้ในตึกทัง้นั้น ตอ้งใช้ 
แน่ ๆ ทัง้วนั กลางคนืเขากป็ดิ เพราะเขากลบับ้านกันหมด อาคารทีเ่ปน็อาคารสูง ห้างสรรพสินค้า
กลางคนืก็ปดิ แต่ปั๊มน้ าต้องใช้แน่นอน อันนั้นก็เปน็สิ่งทีผ่มยกตวัอย่างเรื่องเล็ก ๆ อยากฝากท่านวา่
ท าอย่างไรที่เราจะท าให้โซลาร์เซลลม์ีทุกหลังคาเรือน ชว่ยประหยดัตวัเมนสทีม (main steam)  10 
คือพลังงานหลัก เราไมต่้องคิดไปสร้างเพ่ิม ต่อไปในอนาคตโรงงานจะเกดิขึน้ใช้พลังงานไฟฟ้าทั้งนัน้ 
รถอวีี (Electric Vehicle : EV) จะเกดิขึ้นใช้พลังงานไฟฟ้า ฝากกราบเรียนว่าท าอยา่งไรให้เกดิ 
ความนิยมให้ทกุบ้านสามารถที่จะติดโซลาร์เซลล์บนทุกหลังคาบ้าน โดยเฉพาะอย่างยิ่งน าโดย
หนว่ยงานของรัฐ เราเปลี่ยนหลอดไฟเปน็หลอดประหยดัไฟได้ทัง้ประเทศ เรายังไม่ท าเรื่องนี้เลย 
ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการครบั 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ขออนุญาต 
ตอบในภาพรวม ท่านคงจ าหัวขอ้ของรายงานการพิจารณาศึกษาวันนี้ได้ คนที่น าเสนอรายงาน 
การศกึษาคือ ท่านพลโท อ าพน  ชูประทมุ ท่านเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศกึษา 20 
และติดตามด้านพลังงานฟอสซิล คณะกรรมาธิการการพลังงานมคีณะอนุกรรมาธิการอยู่  
๔ คณะ คณะแรก คือคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาและติดตามด้านพลังงานฟอสซิล 
ดูเรื่องพลังงานหลกั  คณะที่ ๒ คือคณะอนุกรรมาธกิารพิจารณาศึกษาและตดิตามด้านพลังงาน
ทดแทน ทา่นพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร เป็นประธานคณะอนกุรรมาธกิาร เรือ่งพวกนี้ 
ท่านศึกษาหมดแล้ว แต่บงัเอิญวาระวันนี้ไม่ได้ชี้แจงเรื่องพลังงานทดแทน คณะที่ ๓  25 
คือคณะอนุกรรมาธิการพิจารณาศึกษาและตดิตามด้านพลังงานไฟฟ้า ระบบการซื้อขายไฟฟ้า 
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ทั้งประเทศดูแลเรื่องการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ดแูลการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย 
มีคณะอนุกรรมาธิการ ๑ คณะดแูล วันนี้ไมไ่ดน้ าเสนอ คณะที่ ๔ คอืคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านกิจการพิเศษ ท่านพลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ ขา้ง ๆ ผมเปน็ประธาน 5 
คณะอนกุรรมาธิการรับเรื่องร้องเรียน เดี๋ยวจะน าเสนอเรือ่งบล็อกเชนทีเ่ป็นเรื่องที่โลกเขา 
ท ามานานแล้ว แต่บ้านเราไม่ยอมท า ผมพยายามผลักดนัให้ท า แต่ก็ยังไม่ยอมท า เพราะฉะนัน้ 
เรื่องพลังงานทดแทน พลังงานหลกั เรียนให้ทราบว่าคณะกรรมาธิการการพลังงานให้ความส าคัญ 
ทุกเรื่องทั้งพลังงานหลักและพลังงานรอง ชื่อวา่รองก็ตอ้งเป็นรอง แต่บา้นเราถกูบดิเบือนความจริง  
โซลาร์เซลล์เปน็พลังงานที่ด ีแต่บ้านเราถูกบิดเบือนมาสูก่ระบวนการว่าต้องเป็นฟารม์มิง (farming) 10 
ต้องผลติไฟฟ้าเพื่อขาย อย่าลืมนะครับ รฐับาลกอ่นที่ผ่านมามแีอดเดอร ์(adder) ๗ บาท ๘ บาท 
ราคาแพงมาก ๆ เลย แต่ซื้อไฟฟ้าแพงแลว้มาขายถกู แลว้ภาระซื้อแพงขายถูกอยู่ที่ใคร  
อยู่ที่ไฟฟ้าหลัก ไฟฟ้าหลักตัง้โรงไฟฟ้าราคาหลายหมืน่ลา้นบาท ผลิตได ้ท างานไดเ้ฉพาะกลางคืน 
กลางวนัท าไม่ได้ เพราะแสงแดดไปกินหมดซือ้ในราคาทีแ่พง และพวกเราทีเ่ปน็คนใช้ไฟฟ้า 
ทั้งประเทศคือเหยือ่รับทัง้หมด แอดเดอรต์ัวหนึง่ไม่ใชถ่กู ๆ แต่เดี๋ยวนี้ลดราคาลงมากแล้ว  15 
เพราะผ่านมาเป็นสบิปแีล้ว ตอนนี้เริม่จะเปลี่ยนแปลง ผมยอมรับว่ากระทรวงพลังงานปัจจุบนั
พยายามที่จะแก้ไขปรบัปรงุเรื่องนีอ้ย่างหนัก ในแผนพีดพีี (Thailand Power Development 
Plan : PDP) ใหม่พลังงานทดแทนคือหัวใจ เขาสง่เสรมิให้มีการตดิแผงโซลาร์เซลลบ์นหลังคาบา้น
ทุกแหง่ แตเ่พื่อใช้เองไม่ใช่ขาย ฉะนัน้เรื่องนี้เขาออกมาแล้ว แต่คนยังไม่พูด เพราะไม่มีผลประโยชน์ 
ทางการค้า ไมน่ าไปสู่กระบวนการที่จะไปรวมพลังไฟฟ้าแบบไปตดิหลังคาโรงงาน ติดหลังคา20 
มหาวิทยาลัย แตม่ีคนลงทุนไปตดิและเพื่อขายไฟฟ้า ขายไฟฟ้าที่ราคาสูง แต่ผูซ้ื้อไฟฟ้าบอกตอ้ง
ราคาต่ า เพราะถ้าราคาสงูปจัจัยการผลิตก็จะสงู เราแข่งขันกบัทั่วโลกเขาไม่ได้ กระทรวงพลังงาน
ต้องบริหารจดุนี้ แต่ขณะนีแ้ผนพีดีพีใหม่ ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานของเราเสนอแนะไป  
แต่เราไม่ได้น าเสนอทุกเรื่อง คณะกรรมาธกิารการพลังงานขออนุญาตคุยนดิหนึ่ง ศกึษาหลาย 
ร้อยเรื่อง แต่เราไม่อยากน าเสนอที่ประชุม เพราะวา่บางทีไปขดัใจกลุ่มทนุบ้างอะไรบ้างมากมาย ---- 25 
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ขออนญุาตเรียนให้ทราบวา่เราให้ความส าคัญเรื่องพลังงานทดแทนทุกด้าน ผมด้วยความรว่มมือ 
กับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคล วนิดเ์ทอรไ์บน์ (Wind turbine) บ้านเราลมอ่อน ให้อาจารย์
เขาผลติวนิด์เทอรไ์บน์ที่ใช้ลมอ่อน ๆ ได ้และไม่ผลิตไฟฟ้าที่ไม่ใช่ขายไฟ ไปผลิตพลงังานเอาไปอดั 5 
ในโรงงานเพ่ือสร้างแรงอดัในการท างานก็ม ีไปบ าบัดน้ าเสียก็มี ขณะนี้เราใช้พลังงานหมนุเวียน 
ในเรื่องการสร้างเสริมสิง่ต่าง ๆ มากมายสร้างไฟฟ้าในครวัเรือน ไม่ใช่ไปเพื่อขายเป็นอุตสาหกรรม 
นั่นเป็นพลังงานรองที่ส าคัญ ขณะนี้ทุกองค์การบริหารสว่นต าบลก าลังสนใจเรื่องนี้อยู่ในการก าจัด 
น้ าเสีย ผมรว่มมือกับอาจารย์มหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ขออนุญาตเอ่ย ชื่อดอกเตอร์ลอย  
ยังท าเรื่องนี้กนัอยูน่ะครับ แต่ว่าพวกเราก็มเีวลาอยู่ได้แค่นี้ จงึเรียนให้ทราบวา่พลังงานทางดา้น10 
แสงอาทติย์พวกเราสง่เสรมิและยืนยนั สง่เสรมิจริง ๆ ทา่นคงจ าได้ว่าเรามีร่างพระราชบัญญัติ 
มาฉบับหนึ่ง ร่างพระราชบญัญตัิการจดัการซากผลติภณัฑ์เครื่องใชไ้ฟฟ้าและอปุกรณ์อเล็กทรอนกิส์ 
พ.ศ. .... ที่ยังไปไม่รอด เพราะต้องรวมราคาก าจัดซากผลิตภัณฑ์ รวมทั้งแผงโซลาร์เซลล์ดว้ย เราคดิ
ราคาที่เข้ามาราคาไม่แพง แต่เราลมืคดิราคาค่าก าจดัซากเหล่านั้น ถ้าเรามารวมจะสงู ท่านคงมี
การศกึษา ผลงานเป็นทีแ่พรห่ลายแบบนีว้่า ในการผลิตแผงโซลาร์เซลลจ์ านวนหนึง่เท่ากับโซลาร์15 
เซลล์ผลติไฟฟ้า ปรากฏว่าพลังงานใช้ผลิตสูงกว่าที่ผลิตได้ เป็นผลงานทีก่ าลังแพร่กระจายอยู่ในสื่อ 
ผมก็ฟังอยู่แต่ยังไม่เชื่อ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แตอ่ย่างไรกต็ามแผงโซลาร์เซลล์ที่ใชต้ามบ้านเรือนเรา
ส่งเสริม เราเลยมองเหน็บางทีแผงโซลาร์เซลล์บางครัง้เป็นเรื่องเกี่ยวกับฮีต (heat) เป็นเรือ่งเกี่ยวกบั
ต้มน้ าร้อนก็ม ีไม่ใช่แผงโซลาร์เซลลท์ั่วไป เป็นฮีตเตอร์ (heater) ที่น้ าไหลผ่านแดดเอามาหงุตม้ 
อะไรต่าง ๆ บางทีเรามองเปน็แผงโซลาร์เซลล์อยู่ ผมส่งเสริมในพื้นทีห่่างไกลในป่าเขาที่ไฟฟ้า 20 
ไม่สามารถเดนิสายเข้าไปได ้คณะกรรมาธกิารการพลังงานท าตลอด แต่เราไม่ได้มาน าเสนอให้ 
พวกเราไดร้ับทราบกัน แลว้ล่าสุดเราศึกษาถ้าคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณ ีขออนญุาตเอ่ยนาม  
จ าได้ทา่นเป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิารการพลังงานของเรา เราเสนอเรื่องเกีย่วกับวิธีการ
แบ่งปันผลผลติ ทา่นคงทราบว่าเมื่อก่อนเราซื้อก๊าซ ๑ ลา้นบีทียู (British Thermal Unit : BTU) 
ราคาประมาณ ๘ ยูเอสดอลลาร์  (US Dollar) กระมงั ระบบใหม่ที่เราท าขณะนีเ้หลอืแค ่25 
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๔ ยูเอสดอลลาร์ต่อ ๑ ล้านบีทียูลดไปครึง่หนึ่ง ขออนุญาตคุยครับ เปน็ผลงานของคณะกรรมาธิการ
การพลังงานที่ผ่านพระราชบัญญตัิปโิตรเลียมไป ก็ด่าทัง้เมืองว่าอะไรนักหนา แตว่่าไฟฟ้าจะถูกลง 
เพราะวา่ก๊าซถกูลงมาครึง่หนึ่งของเดิมถา้ระบบสมัปทาน นีค่ือผลงานที่เราไปท างานร่วมกนั 5 
โดยท่านพลโท อ าพน  ชูประทุม แตเ่ราไม่ได้มาเล่าให้ทราบกนั ขออนญุาต จริง ๆ เราศึกษาตดิตาม
ตลอด แลว้ถา้มีโอกาสศกึษาต่อครบั ยนิดีอย่างยิ่งเลย ขอบพระคุณในค าแนะน าทกุอย่างที่กรุณาให้
พวกเรา ใช้เวลานานเกนิไป เดี๋ยวผมต้องพูดเรื่องบล็อกเชน (Blockchain) ต่อด้วย ขอบพระคุณ 
มากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ขอปดิการอภปิรายนะครบั  
ก็เป็นอันว่าที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธกิาร คณะกรรมาธิการ 
มีข้อสังเกตเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วย
แล้ว หากที่ประชุมเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้ด าเนนิการส่งไปยัง 
คณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชกิท่านใดขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่น 15 
หรือไม่เกี่ยวกับข้อเสนอแนะ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๓ 20 
  ๔.๔ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเตรียมความพร้อมต่อนวตักรรม 
Blockchain ทางเลือกใหมข่องผู้ใช้ไฟฟ้า คณะกรรมาธกิารการพลังงานพิจารณาเสร็จแลว้ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ทางประธานคณะกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกคือพลอากาศเอก เมธา  สงัขวิจติร  นายคุณานันท ์ ทยายุทธ 5 
และไดข้ออนญุาตฉายพาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการพิจารณา เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๖๒  ข้อ ๕๕ เชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี)่   :    10 
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ ปัจจุบันการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี 
ที่เกิดขึ้นถือเปน็ความจ าเปน็ส าหรบัการเรียนรู้และตดิตามให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงเหล่านัน้ เพื่อให ้
การพัฒนามคีวามเท่าเทียม มีความเท่าทนัในการใช้ชวีิตและการแข่งขันในทุกดา้น เทคโนโลยี 
บล็อกเชน (Blockchain) ที่น ามาใช้ในธุรกิจด้านพลังงานไฟฟ้าเปน็ธรุกิจรปูแบบใหม่ที่เปดิโอกาสให้
ผู้ใช้ไฟฟ้าที่มีระบบผลิตไฟฟ้าขนาดเลก็สามารถซื้อขายแลกเปลี่ยนกันไดโ้ดยตรง ท าให้เกิดการผลติ15 
ไฟฟ้าในลักษณะกระจายและลดการพึ่งพาการผลิตไฟฟ้าแบบรวมศนูย์ รปูแบบของธุรกิจดังกล่าว 
จะส่งผลกระทบต่อโครงสร้างของการไฟฟ้าทั้ง  ๓ แหง่ของประเทศไทยที่ยังคงใช้แบบการรวมศูนย ์
กระทบในเรือ่งของขนาดของผู้ประกอบการผลติไฟฟ้าทีเ่ล็กลง มีความหลากหลายมากขึ้น มรีูปแบบ 
การซื้อขายกันไดโ้ดยตรง ไมต่้องผ่านคนกลาง รวมถึงผลกระทบที่คาดวา่จะเกิดขึ้น เช่น การส ารอง 
พลังงาน ราคาค่าไฟฟ้า กฎหมายที่เกี่ยวขอ้งและการจดัเก็บภาษีของรฐั คณะกรรมาธิการ20 
การพลังงานรว่มกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องและผู้ประกอบการภาคเอกชนจึงได้รว่มกันศึกษา 
เทคโนโลยีดงักล่าว เพื่อให้หน่วยงานต่าง ๆ ไดม้ีการเตรยีมความพร้อมเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลง 
ที่อาจเกดิขึน้ในอนาคต โดยรายละเอียดของการรายงานดังกล่าวจะขอให้ท่านดอกเตอร์คณุานนัท์ 
ทยายุทธ อนุกรรมาธิการดา้นกิจการพิเศษเป็นผูน้ าเสนอในที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั  
 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 
  นายคุณานันท ์ ทยายุทธ (อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนท่านประธานสภา 5 
ที่เคารพครับ ผม ดอกเตอรค์ุณานนัท์  ทยายุทธ อนกุรรมาธกิารด้านกิจการพิเศษ 
ขอน าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การเตรียมความพรอ้มต่อนวัตกรรม Blockchain
ทางเลือกใหม่ของผู้ใช้ไฟฟ้า ในการศกึษาของคณะอนกุรรมาธกิารศึกษาเรื่องของบล็อกเชน  
บล็อกเชนเปน็เทคโนโลยีใหม่ที่เราจะมาใช้เพ่ือด าเนินการให้ผู้ใช้ไฟฟ้ากับผู้ทีร่ับซื้อไฟฟ้าไม่มีตวักลาง 
โดยมคีวามปลอดภัยและความน่าเชื่อถือสูง ซึ่งเทคโนโลยีนี้มีความจ าเป็นในการลดตวักลางลง  10 
แล้วก็จะเปน็เทคโนโลยีที่ทุกวงการก าลงัศึกษากันอยู่ แลว้ก็ในเรื่องของการไฟฟ้าก็มคีวามจ าเปน็ตอ้ง
ศึกษาเชน่กนั  
  โครงสร้างการซื้อขายไฟฟ้าแบบเพียร์ทูเพียร์ (Peer – to – Peer) ก็จะเป็น 
รูปแบบใหม่เปน็โครงการกิจการไฟฟ้า โดยการศกึษาครัง้นี้เราศึกษาร่วมกนักับทัง้ ๓ การไฟฟ้ามี
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน (กกพ.) ดว้ย แลว้กส็ านักนโยบายและแผนพลงังาน (สนพ.) 15 
โดยโครงสร้างกิจการไฟฟ้าจะเปน็แบบเดิม คือเป็นซิงเกลิบายเออร ์(single buyer) แลว้ก็ค่าไฟฟ้า
ของประเทศไทยก็จะเป็นยูนฟิอร์มทาลิฟ (uniform tariff) ซึ่งมคี่าไฟเดียวกันทัว่ทั้งประเทศแต่ใน
ระบบของการซื้อขายไฟฟ้าผ่านเทคโนโลยีบล็อกเชนเปน็ธุรกิจรูปแบบใหม ่เปน็การเปิดโอกาสให้
ผู้ใช้ไฟฟ้าท่ีมีระบบผลิตไฟฟ้าขนาดเลก็ถึงเล็กมากอยู่ในลักษณะของโพรซูเมอร์ (prosumer)  
คือผู้ใช้ไฟกลายเป็นผู้ผลติ สามารถขายไฟฟ้าให้ผู้อื่นในลกัษณะที่เปน็แบบบ้านต่อบา้น ท าใหเ้กดิ 20 
การผลติไฟฟ้าแบบกระจายที่เราเรียกวา่ดีจ ี(Distributed Generation : DG) แลว้ก็ชว่ยลด 
การพ่ึงพาระบบไฟฟ้าแบบรวมศนูย์ ซึ่งระบบนี้จะท าใหบ้้านทุกหลังสามารถเป็นผู้ผลิตไฟใช้เอง  
แล้วเมื่อเหลือก็จะสามารถขายให้กับผู้ที่อยู่ในโครงขา่ยเดียวกนั โดยระบบนี้จะส่งผลกระทบทางตรง
ต่อโครงสร้างกิจการไฟฟ้าผูป้ระกอบการผลติไฟฟ้าจะมขีนาดเล็กลงถงึขั้นเปน็หน่วยที่เรียกวา่เล็ก
มากที่สดุ รปูแบบของการซือ้ขายไฟฟ้าที่เปดิโอกาสให้สามารถซื้อขายกนัได้โดยตรง แลว้ก็กลไก 25 
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มาตรการในการก ากบัดแูลกจิการไฟฟ้าก็จะขาดประสิทธิภาพลง เพราะวา่หน่วยที่เล็กที่สุด 
ไม่ตอ้งจดแจ้ง เลยท าให้เราไม่สามารถค านวณได้ว่ามีผู้ใดบ้างที่ผลติไฟฟ้า แล้วก็จะไมส่อดรบักับ
แนวนโยบายของดา้นการไฟฟ้าในปัจจุบัน เพราะว่าการไฟฟ้าในปัจจุบันเราใช้วธิีการน าตน้ทุน5 
ทั้งหมดมาหารรวมกับผู้ใชไ้ฟทั่วทั้งประเทศ  
  โครงสร้างของตลาดการซือ้ขายไฟฟ้าในระบบบล็อกเชนจะม ี๓ แบบ  
  แบบแรก เรียกวา่ เพียร์ทูเพยีร์ (Peer – to – Peer) เปน็แบบฟูลซิสเต็ม  
(full system) ก็คือว่าทุกบา้นผลิตเองแล้วขายเอง  
  แบบที ่๒ เปน็โครงสร้างตลาดแบบคอมมนูิต ี(community) ก็คือจะมตีัวกลาง10 
ขึ้นมาเพื่อรวบรวมไฟแล้วขายไปยังบ้านต่าง ๆ ผูท้ี่จ่ายเงนิค่าไฟจะจ่ายกลับไปที่ผู้ผลติโดยใช้บริษัท
ตัวกลาง 
  แบบที ่๓ เปน็แบบไฮบรดิ (hybrid) ซึง่รปูแบบนีเ้ป็นรูปแบบที่ยงัใช้การผสมผสาน 
ในปัจจุบันยงัไมม่ีรปูแบบที่ชดัเจน แต่สามารถใช้ร่วมกนัได้ทั้ง ๒ ระบบ 
  ผลกระทบที่คาดวา่จะเกิดกบักิจการไฟฟ้าทั้ง ๓ การไฟฟ้า ก็คือการไฟฟ้าฝ่ายผลติ15 
แห่งประเทศไทยจะมปีระเดน็เรื่องการรักษาเสถียรภาพ แล้วกค็วามมัน่คงของระบบไฟฟ้า  
เนื่องจากจะเกิดผลกระทบทางตรงจากการผลติไฟฟ้าที่มพีลังงานหมุนเวียน อย่างที่เราทราบกันว่า 
ถ้าเกดิเราใช้ไฟฟ้าแบบโซลาร์เซลล ์(Solar cell) เราก็จะมีปญัหาเรื่องของไฟฟ้าที่ผลิตตอนกลางวนั 
แล้วเมื่อสิ้นแสงไฟฟ้าก็จะหมดในระบบ ดังนั้นตัวโรงไฟฟ้าที่เป็นก าลังหลักทั้งหลายจะต้องบูธ 
(booth) ไฟขึ้นอย่างรวดเร็วซึ่งเทคโนโลยีนี้ยงัไมม่ี เลยท าให้เกดิปัญหาของคา่เตรียมความพรอ้ม 20 
ที่พวกเราทุกคนต้องรว่มกนัจ่าย  
  ประเดน็ความรบัผิดชอบด้านตน้ทุนของโรงไฟฟ้า สืบเนือ่งจากการออกแบบ
โครงสร้างแบบเพียร์ทูเพียร ์ก็คือวา่ค่าไฟฟ้าที่ถูกระบบหารรวม แล้วก็จะเก็บคา่ไฟรวม 
เมื่อมีผู้ออกจากระบบไป ผู้จา่ยค่าไฟฟ้าก็นอ้ยลงก็จะท าให้ตน้ทุนไฟสาธารณะต่าง ๆ  
มีผู้ร่วมจ่ายน้อยลง  25 
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  เรื่องที ่๓ คือการปรับองค์กรการไฟฟ้าให้สอดคล้องกับสถานการณโ์พรซเูมอร ์ 
และการซื้อขายแบบเพียร์ทูเพียร์ ซึ่งในปัจจุบนัการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยก าลังด าเนินการ
ปรับปรุงอยู ่5 
  ส่วนการไฟฟ้านครหลวงซึง่เป็นผู้จ าหน่ายไฟ ก็จะมีผลกระทบด้านเสถียรภาพ 
ความมั่นคงของระบบโครงขา่ยไฟฟ้า แลว้ก็ผลกระทบดา้นภาระค่าไฟฟ้าของประชาชน  
  การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจะมีผลกระทบเรื่องโครงสร้างราคาค่าไฟฟ้า ผลกระทบตอ่
ความยตุิธรรมของสังคม ผลกระทบต่อความเชื่อถือ และความมั่นคงของระบบไฟฟ้า ผลกระทบ 
เรื่องความปลอดภัย การก าหนดมาตรฐานอปุกรณ์ รวมไปถงึลดไฟฟ้าตามบ้านต่าง ๆ ผลกระทบ10 
เรื่องโครงสร้างกิจการธรุกิจพลังงาน 
  ในการศกึษาของคณะอนกุรรมาธกิารไดศ้ึกษารวมไปถึงกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
ซึ่งกฎหมายที่เรามีอยู่ในปัจจุบันยังไม่สอดคล้องเสียทีเดยีวกับการที่จะเกดิเพียร์ทูเพยีร์ จึงต้องมี 
การปรับปรุงกฎหมาย โดยทางคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานได้ก าหนดกติกาเพ่ือก ากับดูแล 
การประกอบกิจการพลังงานของผูป้ระกอบการในหลายประการ ซึ่งอยู่ในเอกสารที่ส่งให้แลว้นะครบั 15 
  อีกเรื่องหนึ่งที่คณะอนุกรรมาธิการศึกษาก็คือ เรือ่งของภาษีท่ีเกิดขึ้นจากการที่ 
มีผู้ผลิตไฟใช้เอง ทางผู้รว่มศกึษาก็ได้ให้ความเหน็ว่าโครงสร้างของตลาดแบบคอมมูนติีจะต้องให้ 
ผู้ที่ผลิตไฟฟ้าช าระภาษีโดยตรง ซึง่เรื่องนีถ้้าเกิดขึ้นจะท าให้เกดิเปน็อุปสรรคต่อการเกิดเพียร์ทเูพียร์
อย่างมาก 
  แบบที ่๒ คือเป็นแบบฟูลเพยีร์ทูเพียร์ (Full Peer – to – Peer) ผู้ผลิตไฟฟ้า 20 
จะมีการจ าหน่ายไฟระหว่างผู้ผลิตไฟรายย่อยกบัผู้ใช้ไฟรายย่อยโดยตรงเอง ซึ่งตรงนีถ้้าเกดิ 
ผู้ที่ผลิตไฟฟ้าใช้เองมีรายไดไ้ม่เกิน ๑.๘ ล้านบาท กไ็มต่้องเสียภาษี กบัอีกกรณีหนึ่งทีผู่้ผลิตไฟฟ้า
รายย่อยมีรายไดไ้ม่เกิน ๑.๘ ล้านบาท แบบแรกก็จะเก็บภาษีจากผู้รวบรวม แต่แบบที่ ๒ ผู้ผลติไฟ 
ไม่ตอ้งเสียภาษ ี
 25 
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  ข้อสรุปในเรื่องของการซื้อขายไฟฟ้าแบบเพียร์ทูเพียร์ 
  ๑. ก็คอืจะต้องขอใบอนุญาตจ าหน่ายไฟฟ้าต่อคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน 
ซึ่งตัวนี้จะท าให้เราทราบว่ามีผู้ผลิตไฟฟ้ากีร่าย และสามารถน าไปค านวณต่อการที่จะผลิตไฟฟ้า 5 
ของโรงไฟฟ้าโดยตรง 
  ๒. ก็คอืเรื่องของมิเตอร ์(meter) จะต้องอ่านค่าได้ทัง้ขายไปแล้วก็ผลติเอง  
  ๓. ก็คอืเรื่องของการเรียกเกบ็ค่าไฟฟ้าวา่จะเรียกเกบ็แบบใด ผู้ผลติที่เรียกเกบ็ 
ด้วยตัวเองหรือว่าจะใชด้ีจีเกบ็ แลว้ก็เรื่องความปลอดภัยของขอ้มูล เพราะตัวมิเตอรท์ี่จะสามารถ
ใช้ไดต้ัวนี้ต้องเปน็สมาร์ตมิเตอร ์(smart meter) ซึง่มตีน้ทุนราคาแพงมาก แล้วการเก็บขอ้มูล10 
เหล่านีก้็ตอ้งเป็นความลบั แล้วก็เรือ่งความชัดเจน เรื่องค่าใช้จ่ายอันเกี่ยวเนื่องกับการใช้สายส่ง 
เพราะวา่สายส่งเป็นระบบทีร่ัฐลงทนุทั้งหมด เมื่อมีการผลิตไฟใช้เองแลว้ยังใช้สายส่งของรฐั  
ก็จะตอ้งมาพิจารณากนัเรือ่งของคา่สายส่ง  
  เรื่องต่อมาคือ เรื่องของใบอนุญาต โพรซเูมอรต์้องยื่นขอใบอนุญาต แลว้ก็ขอยกเวน้ 
ใบอนุญาตในการขายไฟฟ้าจากคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน แลว้ก็การขอใบอนญุาตในกรณี15 
ที่มีการขอใบอนุญาตระหว่างคู่สัญญาซือ้ขายกนั เรื่องนีย้ังไม่มกีฎหมายรองรับ เรื่องของภาษี 
เนื่องจากผู้ขายไฟฟ้าบางรายอาจจะอยู่ในระบบภาษีมูลค่าเพ่ิม และบางรายอาจจะไม่อยู่ใน
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ผู้ขายไฟฟ้าแต่ละรายยังตอ้งมีภาระในการช าระภาษีให้กับรัฐ เรื่องของกฎหมาย 
ก็จะเปน็เรือ่งของเพียร์ทูเพยีร์เทรดดงิ (Peer – to – Peer trading) โดยมีโอกาสทีจ่ะใช้โทเคน 
(token) ซึ่งการใชโ้ทเคนนัน้จะท าให้รฐัไม่ได้ภาษีเลย ในกรณีที่ใช้ไฟฟ้าแบบพรีเพด (prepaid)  20 
คือจ่ายก่อน ก าหนดให้ผู้ใชแ้ลกเป็นโทเคนเช่นกัน ซึง่ปจัจุบันกฎหมายยังไม่ถกูออกแบบมา 
เพื่อรองรบัธรุกิจที่เกิดขึ้นในลักษณะนี ้ 
  ผลกระทบด้านเศรษฐกิจ เพียร์ทูเพียร์จะเป็นเครื่องมือทีส่ าคัญในการท าให้ 
ผู้ใช้ไฟฟ้าลดภาระค่าใช้จ่าย แลว้ก็ผู้ใช้ไฟฟ้าจะมีทางเลอืกมากขึ้นในการที่จะซื้อไฟ  
ซึ่งเดิมเราก็จะซื้อจากรฐัเท่านั้น ท าให้เกดิธุรกิจซื้อขายตดิตัง้ระบบพลังงานทดแทน ------------------- 25 
 
          - ๑๓/๑  
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แล้วกท็ าให้ผู้ใช้งานระบบพลังงานหมนุเวียนรายย่อยกลบัเข้าสูร่ะบบได้เพราะวา่ต้องจดแจ้ง  
แล้วกช็่วยผลักดันการลดปรมิาณการผลิตก๊าซคารบ์อนไดออกไซด์ แล้วก็ช่วยลดคา่ใช้จ่าย 
ในการซื้อขายไฟฟ้า โดยผลิตไฟฟ้าเพื่อใช้เองในที่อยู่อาศัยและชมุชนห่างไกล  5 
  ข้อเสนอแนะของคณะอนุกรรมาธกิารทีศ่ึกษาก็คือ เราจะต้องมีกระบวนการ 
และกฎเกณฑ์ท่ีชัดเจนในการประสานงานระหว่างผู้ผลิตหรือโอเปอเรเตอร ์(operator) กับ
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน โดยทีค่ณะกรรมการก ากบักิจการพลังงานสามารถใหค้ าแนะน า
กับผู้ประกอบการได้อย่างชดัเจน รวมทั้งครอบคลุมถึงกระบวนการและกฎเกณฑ์ที่ชดัเจน หากตอ้งมี
การติดตั้งระบบสายส่งในการจัดเก็บของดีจ ี(Distributed Generation : DG) จะแบ่งออกเป็น  10 
๒ ส่วน ก็คือโพรซูเมอร ์(prosumer) เป็นผู้เก็บคา่ไฟฟ้าเองกบัใช้ดิสทริบวิชันเซน็เตอร ์
(distribution center) เปน็ผู้เก็บ แล้วก็ตอ้งมกีารตรวจสอบกระบวนการจดัเกบ็ข้อมูล มาตรฐาน
ของอปุกรณ์ทีร่ัดกุม เลยอาจจะต้องมีหน่วยงานกลางขึน้มาคอยดแูล ต้องมหีลักเกณฑ์ในการรกัษา 
ความปลอดภัย แลว้ก็รกัษาความปลอดภัยของข้อมูลทีเ่ป็นมาตรฐาน ค่าใช้จา่ยอันเกี่ยวเนือ่ง 
กับสายส่งควรจะมีการก าหนดให้ชดัเจนเพ่ือให้กระบวนการบล็อกเชน (Blockchain) ซึ่งจะเปน็ 15 
เทคโนโลยีใหม่สามารถเกิดขึน้ได้ เรื่องของใบอนุญาตจะต้องมกีระบวนการและกฎเกณฑ์ท่ีชัดเจน 
ในการขอใบอนุญาต สว่นเรือ่งของภาษี เรือ่งนี้ยงัอยู่ในกระบวนการที่ต้องศึกษาเพิ่มเตมิต่อ 
เพราะวา่เปน็รปูแบบใหม่จรงิ ๆ ส่วนของกฎหมายก็จะมกีารปรับปรุงแก้ไขพระราชบญัญตัิ 
การประกอบกิจการพลังงาน พ.ศ. ๒๕๕๐ เพื่อให้ครอบคลุมถงึการก ากับดูแลผู้จดแจ้ง  
ยกเว้นผูข้อใบอนุญาตของมาตรา ๔๗ ในการศกึษาครั้งนี้ของเราไดศ้ึกษาเคสสตัทด ี(case study) 20 
จากบรกุลิน (Brooklyn) ซึ่งเป็นต้นแบบของบล็อกเชน โดยจะท าใหเ้หน็ว่าโครงการของบรุกลนิ 
จะมีการใช้ไฟฟ้าเพียงแค่ ๑.๑ เมกะวัตต์เท่านั้นเอง ซึ่งมขีนาดเล็กมาก แต่วา่เปน็ที่รูจ้ักกัน 
อย่างแพรห่ลาย สว่นประเทศไทยของเราก็มโีครงการนี้เกิดขึน้เปน็โครงการน ารอ่งโดยเอกชน 
เรียกวา่โครงการที ๗๗ (T77) แล้วก็จะมหีนว่ยงานของการไฟฟ้าทั้ง ๓ การไฟฟ้า ได้รว่มกนัศึกษา 
พิจารณา โดยตัง้โครงการคอืเอ็นอีทีพี (National Energy Trading Platform : NETP)  25 
 
 
 
 
 30 



๕๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                 จิตติมา  ๑๓/๒ 
 
เพื่อจะท าเปน็โครงข่ายเน็ตเวิร์ค (network) ด้านการเกบ็ค่าไฟฟ้าเป็นแบบแพลตฟอร์ม (platform) 
ซึ่งในการศกึษาของคณะอนกุรรมาธิการกไ็ดศ้ึกษาโดยมกีารศกึษารว่มกนักับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องท้ัง 
๓ การไฟฟ้ากับส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน ส านักงานนโยบายและแผนพลังงาน 5 
กระทรวงการคลัง แลว้ก็ผู้ประกอบการเอกชน ขอน าเสนอรายงานเพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านใดอภิปรายหรือไม่ครบั  
ท่านอาจารย์โกศล  เพ็ชร์สวุรรณ์ แล้วก็ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชญิท่านอาจารย์โกศล   
เพ็ชร์สุวรรณ์ ครับ 10 
  นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์  :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญัตแิห่งชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์สมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ กระผมกข็อชื่นชม
คณะกรรมาธิการที่ได้มกีารศึกษาน าเทคโนโลยีที่จะเรียกว่าของอนาคตกไ็ด้เข้ามาเตรียมตัว  
แล้วกไ็ดดู้ในแงมุ่มต่าง ๆ คอ่นข้างจะครบถ้วน แล้วก็ไดม้ีโครงการน าร่องขึ้นมาก็เปน็สิ่งทีด่ี  
แต่สิง่ที่ท่านยกมาเป็นเรื่องของการตดิกับเรื่องกฎหมาย ระเบียบ ขอ้บังคับต่าง ๆ แล้วถ้าจะตามไป15 
แก้ก็จะมีกฎหมายพวงออกมา เพราะฉะนัน้ก็เลยคิดว่าในอนาคตเมื่อการเมืองเปลี่ยนแปลงไป  
มีรัฐบาล กฎหมายพวงนีก้็ทา้ทายพอสมควร กราบเรียนว่ามีรา่งพระราชบัญญัติอกีฉบับหนึ่ง 
ที่คณะกรรมาธิการการวทิยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน เราไดเ้ตรียมไว้  
แตไ่ม่ทนั คือร่างพระราชบญัญตัิเกี่ยวกับแซนบ๊อกซเ์ทคโนโนโลยี (Sandbox Technology) ขึ้นมา 
แล้วก็พวกระเบียบ ขอ้บังคบัต่าง ๆ กข็อให้ในการทดลองนี้ไม่ตอ้งน ามาบังคบัใช้ ผมคิดว่าขอ้คดิเหน็20 
อย่างนีถ้้าเราสนบัสนนุร่างพระราชบัญญัตขิอใช้เป็นภาษาอังกฤษที่เรียกว่าแซนบ๊อกซ์เทคโนโลยี  
ก็จะท าใหก้ารพัฒนาตามแนวการศึกษานี้เกดิขึน้อย่างรวดเรว็ แล้วผมเชื่อว่าถา้เกดิอย่างรวดเร็วจะมี
คุณค่าทางเศรษฐกิจของประเทศเป็นอย่างดี แลว้กต็ัวนีเ้ป็นบลอ็กเชน แตว่่าท าให้เกิดเป็นขบวน
ลูกโซข่องการผลติ การพัฒนาของอุตสาหกรรมอะไรต่าง ๆ คงไม่ใช่เฉพาะตัวไฟฟ้าเอง อุปกรณข์อง 
 25 
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ไฟฟ้าอะไรต่าง ๆกจ็ะท าใหป้ระเทศไทยเราเป็นแหลง่ทีน่ าร่องในอุปกรณ์เหล่านี้ ผมขอกราบเรียนวา่
ผมชื่นชมคณะกรรมาธกิาร ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ครบั  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมชื่นชมการจดัท ารายงานการศกึษาที่ทันสมัยอย่างมาก เพราะว่าเรื่องบล็อกเชนนา่จะเปน็ 
เรื่องที่ใหม่ แล้วก็ผมเองจะไม่ค่อยสันทดัในเรื่องนี้มากนกั แต่กม็ีค าถามอยูบ่้าง โดยเฉพาะ 10 
ในข้อเสนอแนะ อย่างเช่น เรื่องการประสานงาน เรื่องการเขา้ถึงของประชาชน อย่างเช่น  
ในหน้า ๗๘ ก็จะมีเรื่องการเรียกเก็บค่าไฟฟ้า ผมก็เข้าไปดูในเว็บไซต์ (website) ที่ผมสนใจ 
ก็คือเว็บไซต์ของการไฟฟ้านครหลวง เอ็มอเีอสมาร์ตไลฟ ์(MEA Smart Life) การเรยีกเก็บ 
ค่าไฟฟ้าก็เปน็แอปพลิเคชัน (application) ทางดิจิทัลเทคโนโลยี (digital technology)  
ที่ทันสมัย ซึ่งการไฟฟ้านครหลวงไดด้ าเนนิการท า แล้วก็อย่างผมเวลาเข้าไปพิสูจนต์ัวตนลง15 
หมายเลขโทรศัพท์หรอืลงอีเมล (e-mail) อะไรต่าง ๆ กส็ามารถพิสูจน์ตวัตน แลว้ก็ใช้แผนทีด่ิจิทัล 
(digital) เข้ามาก ากับในการเข้าถงึได้โดยสะดวกและมีความเข้าใจง่าย เพราะฉะนัน้ต่อไปผมคดิวา่  
เรื่องการศกึษา เช่น การมีสว่นรว่มของภาคประชาชน กค็ือว่าในวรรคท้ายสดุของหน้า ๘๑  
ก็คือการสื่อสารในพื้นที่สาธารณะ การให้ข้อมูลกับประชาชนในระหว่างการด าเนนิการของโครงการ
ดังกลา่วกน็่าจะเปน็สิ่งที่ประชาชนสามารถเขา้ถึงไดโ้ดยสะดวก มีความเข้าใจง่าย ก็เลยอยากจะ20 
เรียนถามท่านวา่ในการปรบัปรุงเกี่ยวกบัเรือ่งระบบดิจิทลัซึ่งเป็นเทคโนโลยีที่มมีาตรฐานสากล
เชื่อมโยงกัน โดยเฉพาะเรือ่งบล็อกเชนผมดูผ่าน ๆ วา่จะเป็นการเชือ่มโยงข้อมูลทั้งโลกเลย  
เพราะวา่ไปไกลมากแล้วในเรื่องนีก้็อยากจะเรียนถามท่านว่าในอนาคตอนัใกลห้รือในล าดบัต่อไป 
ที่จะเปน็ไปตามยุทธศาสตรช์าติ ๒๐ ปี เกี่ยวกับเรือ่งดิจทิัลอะไรต่าง ๆ ที่ไปเกี่ยวข้องในเรื่องนี้ 
เป็นอย่างไร ขอบคุณครับ  25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิกรรมาธิการครบั  
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพครับ เรื่องของความกังวลและขอ้หว่งใย 
ที่ท่านได้มีใหต้่อผู้ทีด่ าเนินการศึกษาในเรื่องนีม้า ต้องขอขอบคณุเปน็อย่างยิ่ง ขอเรยีนว่า 10 
ในการศกึษาเรื่องนี้เราไดม้องถึงผลกระทบในเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้แล้ว ----------------------------------- 
 
          - ๑๔/๑ 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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ระบบที่น าเข้ามาใช้เปน็เทคโนโลยีทีเ่ริ่มทดลองมาใชแ้ลว้เหมาะกับการใช้ในไมโครกริด (Micro Grid) 
ในสมารต์กรดิ (Smart Grid) ซึ่งก็จะมคีวามสมบูรณ์ในตวัเองอยู่สว่นหนึง่แลว้กค็วบคุมได้ 
เพราะฉะนัน้การท าในบริเวณในจุดเหล่านี้จะค่อย ๆ ขยายไปเรื่อย ๆ ถา้หากว่าจะมเีข้ามา 5 
แต่อยากจะเรียนกับทุกทา่นว่าบล็อกเชน (Blockchain) เป็นเพียงเทคโนโลยีหนึ่งเทา่นั้นที่จะเขา้มา 
ในเรื่องเดียวกันอาจจะมีเทคโนโลยีอืน่เข้ามาอีกส าหรับการที่จะเชื่อมโยงภายในกริด (Grid) ของตน 
เพราะฉะนัน้ตัวนี้เราได้ให้ทางหน่วยที่เกี่ยวขอ้งกค็ือท้ัง ๓ การไฟฟ้า รวมทัง้ทางคณะกรรมการก ากับ
กิจการพลังงานเข้ามารว่มกนัศึกษาแล้วก็ทุกหนว่ยได้รับผลการศกึษาตวันีแ้ลว้ก็ไปพิจารณา
เตรียมการในเรื่องของการปรับแก้ไขหรอืการเตรียมการรองรบัในทุกด้านที่เกี่ยวข้องกับตน10 
โดยเฉพาะในเรื่องของโครงสร้างแล้วกร็ะบบที่จะต้องมกีารเปลี่ยนแปลงภายในอนาคตถา้หากว่าจะม ี
เพราะฉะนัน้การเชื่อมโยงตรงนี้ยังคงตอบไม่ไดว้่าตรงนี้เราจะเตรียมในระบบอะไรไวบ้้าง เพราะว่า
การเริ่มตน้ตรงนี้จะอยู่ที่ผลการทดลองอกีทีหนึ่งว่าที่เหมาะกบัประเทศไทยจรงิ ๆ นั้นควรจะมี 
การเชือ่มโยงอะไรบ้าง แล้วก็กระทบกบัอะไรบา้ง ผลตรงนั้นจงึจะท าต่อไป แต่ในส่วนของ
คณะกรรมาธิการของเรา เราก็ยังได้ศึกษาต่อไปในเรื่องของโครงสร้างศักยภาพพลังงานเป็นแผนที ่15 
ซึ่งเราไม่ได้ศึกษาเรื่องใหม่อะไร เปน็การน าเอาภาพรวมของศกัยภาพพลังงานที่มีในประเทศไทย 
ที่ไหนมีแดดมาก ที่ไหนมีถ่านหินมาก ที่ไหนมีลมบา้ง รอ่งลมอยูต่รงไหน แล้วก็ทิศทางน้ า หรืออะไร
ก็แล้วแต่ที่จะเป็นศักยภาพพลังงานได้ในประเทศไทยเราไดร้วบรวมเอาเข้ามาไว้ในแผนที่เดียวกัน 
ศึกษาเสร็จเรียบร้อยแลว้ แต่ว่าสง่เขา้มาเป็นชว่งปลายของวาระของพวกเราพอดกีย็ังไม่ได้ส่ง 
เข้าสภา แต่เราก าลังจะรวบรวมสง่เขา้สภาต่อไป ก็ดวู่าเราจะมโีอกาสได้มาชีแ้จงกับทุกท่าน 20 
ในตอนไหน อนันัน้จะน่าดูมากเลย เพราะว่าเราจะสามารถเอาแผนที่ตรงนัน้ไปใช้ใน 
การพิจารณาได้ว่าพื้นที่ใดในประเทศไทยควรจะเหมาะในการที่จะส่งเสริมใหส้ร้างพลังงานชนดิใด 
ในพ้ืนที่ไหน แล้วพ้ืนที่ไหนทีเ่ป็นภาคการเกษตร ภาคการอะไรมีผลกระทบอย่างไร ตอนนี้เราท าไว้ได้ 
ทั้งหมดแลว้ แลว้ก็รวบรวมแจกจ่ายใหห้นว่ยงานเกี่ยวขอ้งได้เอาไปใช้รว่มกนัแล้ว เพราะฉะนัน้ 
ในผลการศึกษาตรงนี้ไม่ต้องกังวลว่าเราจะจบอยู่เพียงเทา่นี้ เพราะทุกหน่วยที่รว่มศกึษากับเรา 25 
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ได้ขอไปแลว้ แล้วกเ็อาไปใชเ้ตรียมการแลว้ เพราะฉะนัน้ตรงนี้จะมีการต่อยอดในการด าเนนิการ 
แนน่อน อย่างไรกต็ามก็ตอ้งขอขอบคุณท่านสมาชิกที่ไดก้รุณารบัฟังและให้ขอ้หว่งใยในส่วนของ 
คณะที่ได้รว่มกนัศกึษามา ขอขอบคณุคณะอนุกรรมาธกิารที่ได้ศึกษาเรื่องนีม้าจนส าเร็จ แล้วก็ 5 
เป็นผลดีกับประเทศต่อไป ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงานท่านอยากจะมีเรื่องกล่าว 
ขออนญุาตครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง )   :   เชญิครบั 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละเพื่อนสมาชิกทีเ่คารพ ขอเวลาสั้น ๆ และขออนุญาต 
ตอบค าถามท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ดว้ยครบั การศึกษาเรื่องบล็อกเชนคงรับทราบว่า
เราศึกษาในอนาคต เพราะเราทราบว่ามีภาคเอกชนเอากระบวนการนี้มาใช้ในการจ าหน่ายไฟฟ้า 
ซึ่งเราเห็นจดุอ่อนในเบื้องตน้ว่าถ้าเอามาใช้จะเกดิปัญหามาก เขาผลติไฟเองขายในชุมชนของตัวเอง
อาจจะไม่ออกไปสู่สว่นกลาง ไฟสาธารณะใครจะจ่าย นี่เป็นตน้คดิคือทีม่า แลว้ต่อไปถ้าเกดิม ี15 
มาก ๆ ขึ้น ๓ การไฟฟ้าจะอยู่ได้อย่างไร จึงได้มานัง่ศึกษา พอเริ่มศึกษาทางภาครัฐกก็ังวลใจทนัที 
ก็เลยส่งคนทั้ง ๓ การไฟฟ้ามาศึกษากับพวกเรา ขณะนีไ้ด้ค าตอบในระดบัหนึ่งไปแล้วเพื่อให้ 
ทั้ง ๓ การไฟฟ้าและส่วนที่เกี่ยวข้อง คอืคณะกรรมการก ากับกิจการพลงังานได้ไปเตรียมตัวเรื่องนี้
แล้ว จึงเรียนให้ทราบว่าเป็นการศกึษาล่วงหน้าซึง่ประเทศที่เจริญแลว้เขาใช้กันแล้ว แตบ่้านเรา 
ก็ถูกเอามาใชบ้างสว่น แต่กถ็ูกบดิเบอืนไปก็กงัวลอยู่  20 
  ค าถามท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ เรื่องเกี่ยวกบัเอาดิจิทัล (digital)  
มาใช้ในกระบวนการนี้ เรื่องนี้เปน็เรื่องของกระบวนการใช้บิ๊กดาตา (big data) จะมขี้อมูลดิจิทัล 
ทั้งสิ้นเลย บล็อกเชนคือเหมอืนกับโปรแกรมตัวหนึง่ ขอ้มูลต่าง ๆ จะเข้ามามหาศาลเป็นบิก๊ดาตา 
จะเข้าสูก่ระบวนการนี ้ฉะนัน้ทุกอย่างเปน็ดิจิทัลทัง้หมด ซึ่งตรงนีร้ายละเอียดต่าง ๆ ยังโชว์  
(show) ออกมาเป็นรายละเอียดไมไ่ด ้เพราะวา่เพียงการเริ่มต้น เราศึกษาในกรอบหลัก ๆ  25 
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แล้วทัง้ ๓ การไฟฟ้าและเรกเูลเตอร์ (regulator) เราลงไปในรายละเอียดว่าถ้าจะน ากระบวนการนี้ 
เข้าในประเทศไทยแล้ว ประเทศไทยเราจะต้องเตรียมการอย่างไรและดีจริงหรือไม่ ขอ้ด้อย ข้อแข็ง 
ข้ออ่อน คืออะไรจะไดไ้ปเตรยีมการปดิช่องทางต่าง ๆ และเตรียมทุกอยา่งให้พร้อมเพ่ือรองรับ 5 
เพราะบา้นเราส่วนมากจะเป็นภาคเอกชนน าไปแล้วภาครัฐมาตามแลว้กต็ามไมค่่อยติดแล้วเกิด
ปัญหาตลอดเวลา แต่ถ้าเป็นเรื่องดิจิทัลทางด้านบล็อกเชนนี้ ๓ การไฟฟ้ากับเรกูเลเตอร์ไปพรอ้มกนั 
เรียบร้อยแล้ว ในเบื้องต้นผมขออนุญาตใหข้้อมูลว่าทุกขั้นตอนดิจิทัลเป็นบิก๊ดาตาทั้งสิ้นจะเข้าสู่ 
กระบวนการซึ่งต้องมีการพิสูจน์ตวัตนอย่างแนน่อนตามที่ท่านหว่งใย ขอบพระคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีท่านใดอภิปรายแล้ว ผมขอปิดการอภิปราย 
ก็เป็นอันว่าที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ ท่านสมาชิก
ครับ คณะกรรมาธกิารมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไวแ้ละไดบ้ันทกึ
ข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีท่านใดขดัข้องหรอืมีความเห็น 15 
เป็นอย่างอื่นหรือไม่เกี่ยวกบัข้อเสนอแนะ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๔ 20 
เชิญท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย รองประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ คนทีห่นึง่ ครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ขึน้บัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ต่อไปจะเป็นการพิจารณา 25 
ระเบียบวาระที ่๔.๕ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการแกไ้ขปญัหาเสน้ทางคมนาคม
ของท้องถิน่ คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสรจ็แล้ว  
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ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าทีค่รบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ในการพิจารณารายงานฉบับนี้ 
ประธานคณะกรรมาธกิารไดม้ีหนงัสือขออนญุาตฉายพาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการ 
พิจารณาดว้ย พิจารณาแลว้อนุญาต เจ้าหน้าที่เตรียมข้อมูลพาวเวอร์พอยตด์ว้ยครบั ถ้าพร้อมแล้ว 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารแถลงรายงานต่อทีป่ระชุมครับ 10 
   (ฉายพาวเวอร์พอยต์ประกอบการพิจารณา) 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ประธาน
คณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๑๒) มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการคมนาคมมหีน้าที่ 15 
และอ านาจพิจารณาร่างพระราชบัญญตั ิกระท ากิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริงหรือศกึษา 
เรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการคมนาคมทัง้การจราจรทางบก ทางน้ า ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนส่ง
มวลชน การขนส่งสนิค้าและการพาณิชยนาวีนัน้ กอปรกับในหว้งเวลาที่ผา่นมาคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคมได้พิจารณาเรื่องร้องเรียนที่สง่ผ่านมาทางโครงการสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
พบประชาชนทัว่ประเทศ รวมถงึข้อร้องเรียนที่สง่มาโดยตรงยังคณะกรรมาธกิาร รวมทั้งข้อร้องเรียน20 
จากโครงการสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติพบประชาชนตามวถิีไทยนิยม ยั่งยนื ซึ่งจะเหน็ว่าปัญหา
ถนนของทอ้งถิน่เป็นปญัหาระดบัตน้ ๆ ของปญัหาที่ไดร้ับการร้องเรียนทั้งหมด ------------------------ 
 
          - ๑๕/๑ 
 25 
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สนช. ๒๔  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๑๕/๑ 
 
ซึ่งปญัหาดังกล่าวประชาชนได้รบัความเดือดร้อนดา้นการคมนาคมเปน็จ านวนมาก เกิดจากปัญหา
เส้นทางคมนาคมท้องถิน่ทีไ่ด้รับการถ่ายโอนจากหนว่ยงานตา่ง ๆ มีสภาพถนนช ารดุทรุดโทรม 
ไม่ได้รบัการบ ารงุรักษา ซึ่งมสีาเหตุจากการใช้งานไม่เหมาะสม การเพ่ิมจ านวนของประชากร  5 
การขยายตัวเมือง ซึ่งส่งผลกระทบต่อการสัญจร การเคลือ่นย้ายพืชผลทางการเกษตร การท่องเที่ยว
ในท้องถิน่ของประชาชนเปน็อันมาก ภารกิจเกี่ยวกบัเสน้ทางคมนาคมในปัจจุบนัมคีวามเกี่ยวข้อง 
กับหลายหนว่ยงาน ทีร่ับผดิชอบโดยกรมทางหลวง ไดแ้ก่ ทางหลวงพิเศษ ทางหลวงแผ่นดนิ  
ทางหลวงสัมปทานที่รับผดิชอบโดยกรมทางหลวงชนบท ที่รับผดิชอบโดยองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ โดยกรมชลประทาน กรมส่งเสริมสหกรณ ์กรมโยธาธิการและผังเมือง ส านักงานปฏิรูป10 
ที่ดินเพื่อเกษตรกรรม กรมปา่ไม้ กรมอุทยานแหง่ชาติ สตัวป์่าและพันธุ์พืช ซึง่รับผดิชอบเส้นทาง
พ้ืนที่ในความรบัผิดชอบของตนเอง จากประเด็นปัญหาดงักล่าวข้างตน้ คณะกรรมาธกิาร 
การคมนาคมจึงไดม้ีมติแต่งตั้งคณะท างานพิจารณาศึกษาแนวทางการแกไ้ขปัญหาเส้นทาง 
การคมนาคมของท้องถิ่น เมือ่พิจารณาศึกษาทบทวนปญัหาและแนวทางการแก้ไข โดยการรวบรวม
ข้อมูลที่มกีารศึกษามาแลว้ในอดตีจนถึงปัจจุบัน สังเคราะห์ขอ้มูลที่ได้จากการสัมภาษณ์หนว่ยงาน 15 
ที่เกี่ยวขอ้ง ไดแ้ก ่กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท ส านักงานคณะกรรมการกระจายอ านาจ
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กรมโยธาธกิารและผังเมือง 
ส านักงบประมาณ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน และองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นที่ได้รบัรางวัล
ดีเดน่ในการบริหารจดัการ นอกจากนี้เพื่อใหก้ารพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเปน็ไปดว้ย
ความรอบคอบ คณะกรรมาธิการได้ส่งรายงานฉบบันีไ้ปยังคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิน่ 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาให้ขอ้คดิเหน็และหารือเชิงบรูณาการรว่มกัน  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ได้พิจารณาแลว้เหน็ดว้ยกับรายงานการพิจารณาศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ พรอ้มทั้งมขี้อเสนอแนะเพิ่มเตมิ โดยคณะกรรมาธิการได้น าขอ้คิดเห็น 
ของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นมาพิจารณาประกอบดว้ยแลว้ บัดนี้ คณะกรรมาธิการ 
ไดด้ าเนินการศกึษาแนวทางการแก้ไขปญัหาเส้นทางการคมนาคมของท้องถิน่เรียบรอ้ยแล้ว  25 
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๖๐ 

 

สนช. ๒๔  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๑๕/๒ 
 
จึงขอรายงานผลการศึกษาดงักล่าวต่อสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิตามขอ้บังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ โดยสรุปได้ ดังนี ้ 
  ปัจจุบันมีถนนในความรับผดิชอบของหนว่ยงานท้องถิ่น มีระยะทาง  5 
๓๕๒,๔๖๕ กโิลเมตร เปน็เส้นทางทีไ่ดร้ับการถา่ยโอนจากกรมทางหลวง หรือกรมทางหลวงชนบท 
เป็นระยะทาง ๘๓,๐๐๐ กิโลเมตร ปญัหาขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นที่เผชิญอยู่ในปัจจุบัน 
ไดแ้ก่ ความไม่พร้อมในการบ ารุงรักษา ความสามารถในการซ่อมแซมสภาพถนนทีเ่สียหายรุนแรง 
นอกจากการส ารวจพบว่า องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ยงัมีความประสงค์ที่จะสง่มอบคืนถนน 
ที่ได้รบัโอนไปแลว้มากกว่า ๑๗,๐๐๐ กิโลเมตร ทัง้นี้ คณะกรรมาธิการได้สรุปประเด็นปญัหา10 
อุปสรรคออกเป็น ๓ ด้าน ได้แก่  
  ด้านแรก ปญัหาด้านการบรหิารจดัการเส้นทางคมนาคมท้องถิน่ ซึ่งเกดิจาก 
  ๑. ขาดเอกภาพในการบรหิารจัดการระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง โดยเฉพาะ 
ในพ้ืนที่ที่ทับซ้อน ปัญหาที่พบในทางปฏิบัตคิือเสน้ทางทีต่ัดผ่านพื้นที่เดียวกันกลับอยู่ในกรรมสิทธิ์
ของหลายหน่วยงาน ท าใหห้น่วยงานเจ้าของพ้ืนที่ไมม่ีอ านาจเบด็เสร็จในการจัดการเส้นทางในพ้ืนที่15 
ของตนเอง  
  ๒. ขาดเอกภาพในการสั่งการหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งกบังานทาง เมื่อหนว่ยงาน
ท้องถิน่ขอรับความชว่ยเหลอื  
  ๓. ขาดการมีสว่นร่วมของประชาชนตอ่การแกป้ัญหาของท้องถิน่ของตนเอง  
  ๔. ขาดการจดัล าดับความส าคัญในการแก้ไขปญัหาขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 20 
  ๕. ขาดกระบวนการในการจัดการความรูแ้ละสร้างความเข้าใจในการเขียนข้อเสนอ
โครงการ ซึง่การศึกษาพบวา่การขาดความรู้ในการจดัท าโครงการเพ่ือเสนอแผนงาน 
การของบประมาณเป็นอปุสรรคหนึ่งในการท างานขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
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๖๑ 

 

สนช. ๒๔  เปน็พิเศษ        อรวรรณ  ๑๕/๓ 
 
  ด้านที ่๒ ปัญหาด้านงบประมาณ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นบางแห่ง 
ได้รบัการโอนเสน้ทางจ านวนมาก แต่มรีายได้ไม่เพียงพอและไดร้ับการจดัสรรงบประมาณไม่เพียงพอ
กับการบ ารุงรกัษาถนนทีไ่ดร้ับโอน องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่มีภารกิจมาก ตอ้งจดัสรรงบประมาณ5 
ให้กับภารกิจที่ส าคญัดา้นอืน่ ไดแ้ก่ ด้านสาธารณสขุ ดา้นการศึกษา นมโรงเรียน ดา้นสวัสดิการ  
ตามสิทธิ ไดแ้ก ่สิทธขิองผู้สงูอายุ ผู้ทุพพลภาพ รวมทั้งสิทธิของอาสาสมัครสาธารณสุขประจ า
หมู่บ้าน งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เปน็งบประมาณแบบปีต่อปี ไม่มีงบประมาณ
ผูกพัน ซึง่การบ ารุงรกัษาเสน้ทางจ าเป็นต้องมีงบประมาณต่อเนื่องทุกปี  
  ด้านที ่๓ ปัญหาด้านบุคลากรและเครือ่งมือ บุคลากรทางด้านวศิวกรรมโยธา 10 
มีไม่เพียงพอที่จะออกแบบและรองรับแบบการซ่อม สร้างถนน เนื่องจากองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ส่วนใหญม่ีขนาดเล็ก มีเพียงนายช่างโยธาซึง่ไม่มีใบประกอบวิชาชีพ ดา้นเครือ่งมือ
เครื่องจกัรที่ใช้ในการส ารวจ ออกแบบ ซอ่มแซม บ ารุงรกัษา หรือสรา้งใหมไ่ม่เพียงพอ 
  จากปัญหาทัง้ ๓ ดา้นข้างตน้ คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะแนวทาง 
ในการแก้ปญัหาดงัต่อไปนี ้15 
  ข้อเสนอแนะด้านการบรหิารจัดการ  
  ๑. ควรสรา้งความเปน็เอกภาพในการบริหารจดัการงานทางระหว่างหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งซึ่งอยูต่่างกระทรวง โดยมอบหมายให้จงัหวัดเป็นศนูย์กลางในการบรูณาการศกัยภาพ 
ของทุกหนว่ยงาน และจดัตัง้คณะกรรมการพัฒนาเส้นทางท้องถิ่นประจ าจังหวดั  
  ๒. ควรสรา้งการบริหารจัดการอย่างมีส่วนรว่มจากประชาชนในการแก้ไขปญัหา20 
เส้นทางในชุมชนของตนเอง  
  ๓. ควรสนับสนนุองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ
พัฒนาเสน้ทางท้องถิน่ประจ าจังหวัด หรือหน่วยงานทีค่ณะกรรมการพัฒนาเสน้ทางท้องถิน่ 
ประจ าจงัหวัดมอบหมาย เพ่ือซ่อมแซมถนนเป็นรายกรณี  
  ๔. ควรจดัท าขอ้มูลถนนในระดับทอ้งถิน่ เพ่ือน าข้อมูลไปจัดท าแผนเพื่อเสนอ25 
งบประมาณในระดับต่อไป  
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๖๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๕/๔ 
 
  ๕. ควรเร่งรดัการลงทะเบียนทางหลวงท้องถิ่นใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็วตามมาตรา ๑๓ 
แห่งพระราชบญัญตัิทางหลวง พ.ศ. ๒๕๓๕ 
  ๖. ควรเพ่ิมความเขม้งวดในการตรวจสอบการส่งมอบ การรับมอบภารกิจ 5 
ทั้งในส่วนของผู้ถ่ายโอนและผู้รับมอบ 
  ๗. ควรพิจารณาถ่ายโอนเสน้ทางตามความพร้อมขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
โดยค านึงถึงศกัยภาพปัจจุบนัขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิ่นเปน็ส าคญั 
  ข้อเสนอแนะด้านงบประมาณ 
  ๑. องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นควรจดัล าดับความส าคัญของโครงการว่า 10 
ถนนเส้นทางใดมีความจ าเปน็ในการซ่อมแซมบ ารงุรักษา  
  ๒. องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นควรเขียนโครงการขอสนบัสนุนงบประมาณ 
ส าหรบัถนนท้องถิ่นให้มีความชัดเจน 
  ๓. องค์การบรหิารสว่นจังหวัดควรพิจารณาชว่ยเหลือหน่วยงานท้องถิน่ 
ระดบัเทศบาล และองคก์ารบริหารส่วนต าบลทีม่ีงบประมาณไมเ่พียงพอ 15 
  ๔. องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นควรประสานขอองค์ความรู้จากกรมทางหลวง 
และกรมทางหลวงชนบทในการออกแบบ ประมาณการให้ตรงกับความเปน็จริง เพ่ือให้เป็นไปตาม
มาตรฐานที่กรมทางหลวง หรือกรมทางหลวงชนบทก าหนด 
  ๕. ควรมหีนว่ยงานกลางเพ่ือช่วยเหลือการบรหิารจดัการ อาท ิคณะกรรมการ
พัฒนาเสน้ทางท้องถิน่จังหวดั เพ่ือชว่ยในการจัดซื้อจดัจา้งให้เปน็ไปตามมาตรฐานกลาง  20 
และชว่ยลดต้นทนุซ้ าซอ้นไดม้ากขึน้  
  ๖. โครงการขอสนบัสนนุงบประมาณส าหรับซ่อม สร้าง และบ ารุงถนนท้องถิ่น  
ควรมีการพิจารณาประกอบควบคู่ไปกับความเหน็หรือขอ้เสนอแนะของส านกังานการตรวจเงิน
แผ่นดินด้วย  
 25 
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๖๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๕/๕ 
 
  ข้อเสนอแนะด้านบุคลากรและเครือ่งมือเครือ่งจักร  
  ๑. เสนอให้มกีารรับถา่ยโอนวิศวกรโยธาจากหน่วยงานอืน่ 
  ๒. สนบัสนนุให้มกีารอบรมให้แกน่ายช่างโยธาจนสามารถสอบรบัใบประกอบ5 
วิชาชีพโยธา 
  ๓. เสนอให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ตัง้งบประมาณให้สอดคล้องในการจดัหา
เครื่องมือ เครื่องจักร 
  ๔. สนบัสนนุให้มคีณะท างานฝึกอบรมเชงิปฏิบตัิการเขยีนข้อเสนอโครงการ 
เกี่ยวกบัถนนและคณะท างานที่จะคอยเสนอแนะและชว่ยเหลือบุคลากรขององคก์รปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่อยู่เสมอ 
  จากผลการพิจารณาศกึษาขัน้ตน้และข้อเสนอแนะ แนวทางการแกไ้ขปัญหา 
ข้างต้น กระผมจึงขอน าเรียนต่อสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตติามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ หากสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิหน็ชอบดว้ยกับผลการศึกษาของ
คณะกรรมาธิการ ไดโ้ปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาและด าเนินการตามสมควรต่อไป 15 
กราบขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๖/๑ 



๖๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๖/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้เสนอรายงานการพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหา 5 
เส้นทางคมนาคมของทอ้งถิน่ต่อทีป่ระชุมแล้วนะครับ  
    ต่อไปผมจะให้ท่านสมาชิกได้อภิปราย เชญิแสดงความจ านงครับ  
เชิญพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง แล้วต่อด้วย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  
พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ล าดับตามนี้นะครับ  
เชิญพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ครับ 10 

พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิทุกท่าน คณะกรรมาธิการการคมนาคม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์   
เชิดบญุเมอืง สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิตอ้งขอบคณุทางคณะกรรมาธิการการคมนาคมที่กรุณา
ศึกษาในเรื่องของปญัหาเส้นทางคมนาคมท้องถิ่น ผมไดอ้่านรายงานโดยสรุปแล้วเหน็ว่า รายงานนี ้
มีประโยชนม์ากโดยเฉพาะปญัหาการปฏบิัตงิานของสว่นราชการท้องถิ่น ซึง่นับตั้งแตร่ัฐธรรมนูญ15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้วก็นโยบายและยุทธศาสตร์ชาติเราพยายาม 
จะโอนอ านาจ โอนหน้าทีไ่ปไว้ที่ท้องถิน่เพ่ือใหดู้แลบริหารจัดการกนัเอง แล้วทา่นไดเ้ขียนถึง
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัเรื่องของการมีส่วนรว่มของประชาชนซึง่ก็เป็นเรื่องทีด่ี อยา่งไรก็ดี 
ผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเพือ่ให้คณะกรรมาธกิารชว่ยกรุณาพิจารณาแล้วอาจจะบนัทึกไว ้
ในการประชมุวนันี ้คือปัจจบุันนีต้้องยอมรบัว่าในการที่เราให้อ านาจหรือกระจายอ านาจ  20 
หรือกระจายงบประมาณ กระจายแผนงาน กระจายสิทธิและหน้าที่ไปให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของคมนาคมหรือเรือ่งอืน่ ๆ กต็ามแต ่ในที่นี้จะพูดเฉพาะเรื่องคมนาคม เรือ่งส าคญั
ที่สุดคือว่า ปัญหาเรื่องคมนาคมในท้องถิน่ซึง่ยังพอจะแก้ไขได้เพราะในสภาพความแออดัของท้องถิ่น 
จังหวดั หรืออ าเภอชนบทยังมีสภาพที่เรียกวา่ สามารถทีจ่ะบูรณาการในเรื่องของความคิดหรอืว่า 
ในเรื่องของการแกไ้ขปญัหาได้ ก็อยากเสนอแนะในวันนีว้่าในเรื่องของผังเมือง ซึ่งเปน็ตวัเริม่ตน้ 25 
ของปญัหาในทุกเรื่อง ซึง่อันนี้ยังไมเ่หน็ในการเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวา่ได้พิจารณา 
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ในเรื่องของการผงัเมืองว่า มบีทบาทและมกีารเริ่มต้นอยา่งไรกับปญัหาการคมนาคม  
ท าไมผมพดูเรื่องผังเมือง เพราะว่าปญัหาในเรื่องของสภาพแวดล้อม ปัญหาเรื่องความแออัด  
ปัญหาเรื่องของน้ าทว่ม ปญัหาเรือ่งทรัพยากร พวกนีม้ีสว่นเกี่ยวขอ้งกบัการคมนาคม ยกตัวอย่าง5 
เช่น ถ้าไม่มีการบรูณาการการคมนาคมของท้องถิ่น แลว้ก็ทรัพยากรธรรมชาตกิ็จะมีปัญหาในเรื่อง
ของน้ าท่วมว่า การสร้างทางที่ไปขวางเส้นทางน้ า เป็นตน้ หรือการสรา้งทางโดยที่ไม่ค านงึถงึ 
สภาพความแออดั ขณะเดียวกันในเรื่องของการสร้างทางคมนาคม แน่นอนว่าเราไมพู่ดถึง 
เมืองหลวง ในเอกสารนี้เราพูดถึงเรื่องท้องถิน่ แต่ทอ้งถิน่อาจจะเป็นจงัหวัดหรืออ าเภอที่มี
ความสมัพันธก์ับเรื่องการทอ่งเที่ยว มีความสมัพันธก์ับเรื่องของโบราณสถาน มคีวามสัมพันธ์ 10 
กบัเรื่องของเกษตร มีความสัมพันธ์กบัเรือ่งอตุสาหกรรม พวกนี้จะต้องเชื่อมโยงกบัเรื่องคมนาคม
ทั้งนั้น เพราะฉะนัน้คมนาคมจะพูดจรงิ ๆ แล้ว ถ้าพดูถงึด้านผังเมืองคมนาคมเป็นเรื่องส าคญั 
ล าดับที ่๒ รองจากทรัพยากรธรรมชาติทีเดียว เพราะว่าการจะวางแบบผังเมืองทีม่ี
ทรัพยากรธรรมชาติเปน็ตวัตั้ง ทรัพยากรธรรมชาติให้เอามาเปน็สมบัตขิองแผ่นดิน  

เรื่องที ่๒ ก็เปน็เรือ่งไปมาหาสู่กันของประชาชน เพราะฉะนั้นเรื่องคมนาคมจะต้อง 15 
เป็นเรื่องที่สอดคลอ้งกบัผังเมืองที่เป็นเรื่องส าคัญล าดับที่ ๒ ที่ผมพูดถงึเรือ่งท้องถิ่นที่มีความส าคญั 
เพราะวา่เนือ่งจากเรื่องการกระจายอ านาจตามรัฐธรรมนูญแล้ว สิ่งที่จะเกดิขึ้นในทอ้งถิ่นไมว่่าจะเปน็
ระดบัต าบล อ าเภอ ไปสู่จงัหวดัที่เปน็จังหวดัที่ยังเติบโตได้ จงัหวัดที่ยังวางผังเมืองได้ จังหวดัที่ยัง
วางแผนงานได ้อันนี้เราจะตอ้งมีการรักษาในความเป็นอยู่หรือสิ่งทีเ่ป็นประโยชน์ของชุมชนเหล่านั้น 
เพราะฉะนัน้การที่จะต้องออกแบบเรือ่งคมนาคมจึงเปน็เรื่องส าคญัล าดับที่ ๓ กเ็พราะว่าเมือ่มนุษย์20 
ต้องไปมาหาสูก่ัน การคมนาคมไมว่่าจะเปน็ทางน้ าหรือทางบก สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้มีผลต่อสภาพ 
ความเปน็อยู่ เพราะฉะนัน้อยากจะให้ทางคณะกรรมาธกิารการคมนาคมได้ออกแบบว่า  
ในเรื่องการแกป้ัญหาเรือ่งการบรหิารจดัการจะท าอย่างไรในเรื่องนี้ที่จะใหเ้กดิการบรูณาการ 
หมายถงึวา่ตั้งแต่ระดับกระทรวง คือระดับชาติจะต้องมองประโยชน์หรือมองโครงการหรอืมองสิ่งที่
เกิดขึ้นในทอ้งถิน่ให้สัมพันธก์ันและเชื่อมโยงกันและเป็นประโยชนต์่อกนัก่อน จากนัน้ถึงจะกระจาย 25 
 
 
 
 
 30 



๖๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๖/๓ 
 
จากระดับกระทรวงลงไปสู่ระดับจงัหวัด ระดบัท้องถิ่นตามที่ท่านไดศ้ึกษามา ก็จะเกดิประโยชน์ 
ในลักษณะมองภาพรวมไปหาภาพใหญ่ ลงไปหาภาพเล็กแล้วกบ็ูรณาการกัน แลว้การบูรณาการกัน 
เพื่ออะไร เพ่ือแก้ปญัหาในสภาพปัจจุบัน เพราะว่าถา้รายงานของท่านหมายถึงว่า เป็นการศึกษา5 
เรื่องปัญหาคมนาคมท้องถิ่นในเรื่องของการปฏิบัตงิานขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น 
ที่เกี่ยวพันกับเรื่องเสน้ทางคมนาคม เช่น การดแูลรักษา อย่างนี้เป็นต้น หรือการเสนอโครงการ 
หรือการจดัหาบุคลากรให้เพยีงพอ แต่จริง ๆ แลว้สิ่งที่ส าคัญที่สุดที่เปน็ตวัยอดของการคดิ 
เรื่องนี้ คอืเรื่องที่วา่ท าอย่างไรจะให้การคมนาคมในท้องถิ่นไม่เกดิปญัหาเหมือนการคมนาคม 
ในเมืองใหญ่ ๆ ทีเ่ป็นอยู่ปัจจุบันนี ้ถ้าเราเริ่มต้นตั้งแตว่นันี้ยังไม่สาย สิ่งที่ส าคัญที่สดุที่ท่านจะต้อง 10 
ยึดเหนี่ยว แลว้ก็ถอืว่าเป็นสิง่ที่ต้องบรรจุไว้ในแผนงานหรือว่าในนโยบายของท่านนัน่คือ  
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ พูดถึงเรื่องกระจายอ านาจไปสู่ท้องถิน่ 
ยุทธศาสตร์ชาติ พูดถงึการบรูณาการและการมีส่วนรว่มของท้องถิน่และให้ความส าคัญกับท้องถิ่น 
เพราะฉะนัน้การให้ความส าคัญกับท้องถิ่นจะเปน็เรื่องอะไรครับ มหีลาย ๆ เรื่องที่ควรจะคิด  
แตแ่นน่อนว่าถ้าเอานโยบายไปวางไว้ในเรื่องที่ส าคัญก่อน กค็ือนโยบายเรื่องของโครงสร้างพื้นฐาน 15 
เรื่องผงัเมือง เรื่องคมนาคม เรื่องทรัพยากรธรรมชาติ เรือ่งการท่องเที่ยว พวกนีค้ือหวัใจของประเทศ
อยู่ในเวลานี้ เพราะฉะนั้นสิง่ที่ท่านศกึษานี้ผมว่าเป็นประโยชน์ เนื่องจากว่าจะท าให้ทอ้งถิ่น 
มีศักยภาพเพ่ิมขึน้ แตม่ีศักยภาพเพิ่มขึ้นแลว้เอาไปท าอะไร ก็คือเอาไปสนองนโยบายที่บูรณาการ  

ขออนญุาตเรียนเสนอแนะวา่ อยากจะให้มขี้อสังเกตของผมเพ่ิมเติมเข้าไปให้ 
คณะกรรมาธิการชว่ยกรุณาพิจารณาดว้ย และเสนอไปยงัรัฐบาลวา่ ในการศกึษาเรือ่งนี้ท้องถิ่น 20 
จะมีศักยภาพเพิ่มขึ้นตามการศึกษาของท่าน จะแก้ไขปญัหาทีเ่กิดขึ้นจากการศกึษาของท่านแลว้ 
ขอให้มีการพัฒนาตนเองในเรื่องของการบรูณาการโดยระดับบน คือระดับกระทรวงลงไป  

๒. มีศกัยภาพและค านงึถงึความส าคัญของการบรูณาการกับภาคสว่นอื่น ๆ  
ที่ต้องสอดคลอ้งกนัเพ่ืออนาคต แล้วก็ยังมอีนาคตอยู่เพราะอะไร เพราะว่าท้องถิน่ยังไม่ได้มีสภาพ 
ที่แออดั ผมย้ าว่ายังไม่อยู่ในสภาพที่แออัด เพราะฉะนัน้เขายังสามารถที่จะเติบโตไดอ้ย่างเปน็ระบบ  25 
ขออนญุาตเรียนเสนอแนะเพียงเท่านี้ครับ 
 
 
 
 30 



๖๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๖/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ5 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ท่านประธาน
ครับ ผมได้อ่านรายงานการพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปญัหาเส้นทางคมนาคมของทอ้งถิน่ 
ของคณะกรรมาธิการการคมนาคมฉบับนี้แลว้คดิว่า เปน็รายงานที่มปีระโยชน์แลว้ก็ตรงตามสภาพ
ปัญหาที่ได้ประสบด้วยตนเองมาด้วยในการลงพ้ืนที่ สนช. พบประชาชน กป็รากฏว่าในบางชว่ง 
ที่นั่งรถไปในจังหวดัตา่ง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นที่นอกจากทางลูกรงัในสว่นท้องถิ่นนัง่ไปด ีๆ  10 
สภาพถนนกด็ีอยู ่แต่ก็มบีางช่วงซึ่งเป็นบอ่และสภาพถนนค่อนข้างช ารดุทรดุโทรมเปน็ช่วง ๆ  
พอผ่านพ้นไปก็จะเป็นสภาพถนนดีอกี สอบถามผู้เกี่ยวขอ้งก็ได้ทราบวา่ ถนนช่วงนัน้ก็คือได้โอน 
ให้ทางองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ไปแล้ว แตว่่ามปีัญหาทางดา้นงบประมาณในการที่จะดแูล 
บริหารจัดการ ซึง่ผมคดิว่าขอ้เสนอแนะต่าง ๆ ๓ กลุม่ในการแกป้ัญหาดา้นการบรหิารจดัการ  
ด้านงบประมาณ แล้วก็ดา้นบุคลากรแลว้เครื่องมือตา่ง ๆ ผมคิดว่ามนี้ าหนักในการที่จะแกไ้ขปัญหา15 
เป็นปัจจัยส าคัญอย่างครบถว้น ผมค่อนข้างจะใหค้วามส าคัญกบัเรื่องการบริหารจัดการพอสมควร
ทีเดียวทีเ่ปน็ข้อเสนอแนะใหจ้ังหวดัเป็นศนูย์กลางเชน่กนั ได้ลงในพื้นที่โครงการ สนช. พบประชาชน 
ตามวิถไีทยนิยม ยั่งยืน ที่สนบัสนุนโครงการนีไ้ด้พบปัญหาหนึง่ก็คือว่า บางครัง้ในแตล่ะท้องถิน่ 
ถนนขาดแค่บางช่วงในการที่จะท าถนนที่จะล าเลียงพืชผลเกษตรออกจากเรอืกสวนไร่นามาจ าหนา่ย
ในพ้ืนที่ตลาด ก็ต้องใช้งบของไทยนิยม ยั่งยืนขึ้นมาเพื่อจะแกไ้ขปัญหาตรงสว่นนี้ แสดงวา่ที่ผ่านมา20 
บางครั้งการจดัสรรงบประมาณจากส่วนกลาง กระทรวง ทบวง กรม ไมว่่าจะเปน็กรมทางหลวง  
กรมทางหลวงชนบท และหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งอาจจะไม่ไดต้อบโจทย์กบัท้องถิ่นโดยตรง 
เพราะฉะนัน้การที่จะให้จังหวัดเป็นศูนย์กลางในการบรูณาการแก้ปญัหา ผมคิดว่าเป็นเรือ่งทีด่ ี
อย่างยิ่ง นอกเหนอืจากโครงการ สนช. พบประชาชนตามวิถไีทยนิยม ยัง่ยืนแลว้ ผมคิดวา่ 
กลไกอนัหนึ่งทีถ่้าสามารถเพ่ิมเติมไปหรือว่าน าไปต่อยอดจากรายงานฉบับนี้ในการให้จังหวดั 25 
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๖๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๖/๕ 
 
เป็นศนูย์กลางแลว้ที่ผ่านมาก็มีโครงการ สนช. พบประชาชนตามวิถีไทยนิยม ยั่งยืนในลักษณะที่
ชาวบา้นเสนอโครงการขึ้นมา ผมคดิวา่กลไกอันหนึง่คือศูนย์ด ารงธรรมที่มีอยูแ่ล้วในทุกจังหวดั 
ก็อาจจะเป็นหนว่ยงานหนึ่งที่จะได้รับข้อมูลเรื่องร้องเรียนต่าง ๆ วา่สภาพถนนในพ้ืนที่แต่ละท้องถิ่น5 
ส่วนใดควรจะต้องปรับปรุงหรือสว่นใดควรจะต้องเติมเต็มความต้องการของชาวบ้านในแต่ละพ้ืนที่ 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าเป็นรายงานที่มปีระโยชน์ แลว้อกีอนัหนึง่ถา้หากว่าเราสามารถพัฒนากลไก 
ในเรื่องของเส้นทางคมนามคมท้องถิ่นไดแ้ล้วสามารถน าเครื่องมือในสว่นนีแ้ก้ปญัหาเศรษฐกิจได้  
ผมยกตวัอย่างเช่น ปัญหาเรือ่งยางพารา ขณะนีก้็มแีนวคิดน ายางพารา เพราะว่าบางครั้งปริมาณ  
อุปสงค ์อุปทานเรื่องยางพารา การใช้ในประเทศเรายังมไีม่มากเท่าไร การน ามาใช้ท าถนนก็เป็น10 
วิธีการดึงซัพพลาย (supply) ของยางพาราออกจากระบบไดด้ีทีเดียวแล้วก็ได้ถนนทีม่ีคุณภาพดว้ย 
ขณะนีก้็ได้มาตรฐานแลว้ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
 15 
 



๖๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าถา้หากว่าสามารถตอ่ยอดแนวคดิตามโครงการในส่วนนี ้แลว้ก็ท าให้การท า
ถนนของทอ้งถิน่เข้มแข็งขึ้นก็จะเปน็ประโยชน์กบัเศรษฐกิจในภาพรวมในทุกภาคสว่นได้  
ก็เหน็ชอบด้วยกับรายงานฉบับนี ้ขอบคุณครับ  5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ  
แล้วกม็ีเพิ่มเติมอกี ๑ ท่าน ท่านธานี  อ่อนละเอียด ต่อจากท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้  
เชิญท่านพลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจรญิ ครับ  
   พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 10 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 
อีกครัง้หนึ่งทีต่้องกราบขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิที่ได้น าเสนอปัญหาเกี่ยวกับเรือ่งการคมนาคมในส่วนที่เปน็ความรับผดิชอบของ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ซึ่งเป็นหัวใจในการด าเนินชวีิตของพี่น้องประชาชนในชนบท ผมคงไม่มี 
อะไรเพิ่มเตมิ เพราะว่าเพ่ือนสมาชกิก็ได้น าเรียนไปแลว้ แต่ที่อยากจะขอบคุณเพราะว่าผมเหน็15 
รายงานหลายฉบบัของกระทรวงคมนาคมสว่นใหญ่จะเป็นมติิของผู้สร้างถนน เปน็มิติของ 
ความเชื่อมโยงกบัโครงข่ายหลัก แต่ในผลงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ตอ้งขอบคุณ 
แทนพี่นอ้งประชาชนชาวชนบทจริง ๆ ท่ีได้ใส่มิติทีเ่ป็นความต้องการของพี่น้องประชาชน 
ที่หลายชุมชน หลายหมู่บ้านตื่นขึ้นมาหน้าบ้านก็ยังมีสภาพทรุดโทรมของถนนเช่นเดมิปีแลว้ปีเลา่ 
ไม่ได้รบัการแกไ้ข ไมไ่ดร้ับการดแูล เพราะฉะนั้นสิง่ที่ท่านพยายามศึกษาในเชิงลึกโดยใช้ 20 
ความต้องการหรอืสภาพปัญหาของพี่น้องประชาชนที่เกดิขึน้จริงในชนบท ในท้องถิน่นั้น  
เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญอย่างยิ่ง ผมอยากให้คณะรฐัมนตรีหลังจากทีไ่ด้รับรายงานฉบับนีไ้ปแล้ว 
ไม่วา่จะเป็นสภาพปญัหาทีท่างคณะกรรมาธิการได้น าเรยีน รวมถงึแนวทางการแก้ไขปัญหานั้น 
ผมคิดว่ามคีวามครบถว้นสมบูรณ์ ผมไม่อยากให้พี่น้องประชาชนในชนบทหรือในหมูบ่้านไกล ๆ นั้น 
ต้องตื่นเช้าขึน้มาแลว้ก็มีความรู้สึกว่าตวัเองเปน็พลเมืองชั้น ๒ เปน็พี่น้องประชาชนที่ไม่ได้รบั 25 
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๗๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๗/๒ 
 
การใส่ใจดแูล เสน้ทางคมนาคมนัน้เปน็หวัใจหลักในการเดินทาง ในการท ามาคา้ขายในการที่จะใช้
ชีวิตประจ าวนั เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้สิง่ที่ทางคณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษานัน้ผมเห็น
ว่ามีความจ าเปน็และมคีวามส าคัญ เพราะฉะนั้นสิง่ที่พวกเราลงพื้นที่ไปพบไปเหน็นัน้ก็เปน็การ5 
สะท้อนความรู้สึกสว่นหนึง่ของพ่ีน้องประชาชนในชนบทที่ใช้เส้นทางในการด าเนนิชวีิตประจ าวนั 
แล้วกป็รากฏอยู่ในนีแ้ทบจะทั้งหมดแลว้ ในนามของพี่นอ้งประชาชนกต็้องกราบขอบพระคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการการคมนาคมจริง ๆ ที่พวกเรานั้นได้ใหค้วามใส่ใจ ได้สนใจดแูลถึงสภาพปัญหา
ที่เกิดขึ้นกบัพี่น้องประชาชนในส่วนนี้ แล้วผมคดิว่าพวกเขาทั้งหมดก็ก าลงัรอคอยความหวังจาก
รัฐบาล เพราะฉะนัน้รายงานการศึกษาในสว่นนี้ก็จะเปน็การกระตุน้เตอืนให้ผูร้ับผดิชอบเรื่อง 10 
การคมนาคมของประเทศนัน้ได้ตระหนักว่า ในการวางแผนด าเนินการในการที่จะแก้ไข ในการที่จะ
ปรับปรุง ซ่อมแซม บ ารุงนัน้ เส้นทางคมนาคมขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่นัน้มคีวามเชื่อมโยง 
ยึดโยงติดกับการด าเนินชวีิตของพ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จริง แล้วก็เปน็หวัใจที่จะท าให้พี่น้อง
ประชาชนเหล่านี้มีความรู้สกึว่าเขาได้รบัการดแูลจากรฐับาล ก็ตอ้งกราบขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งส าหรบัรายงานดี ๆ ฉบบันี ้ขอบพระคุณครับ  15 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว  
แล้วจะต่อด้วยทา่นธาน ี ออ่นละเอียด มีท่านใดอีกหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ผมขออนญุาตปดิไมร่ับรายชื่อแล้ว 
ท่านธานี  อ่อนละเอียด จะเป็นคนสุดทา้ย เชญิศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ครบั 
   ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์สนทิ  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาต ิ 
ผมมีความชืน่ชมเช่นเดียวกบัเพื่อนสมาชิกทีไ่ด้เรียนไปท้ังหมด เพราะว่าเรื่องเสน้ทางคมนาคม 25 
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๗๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๗/๓ 
 
ของท้องถิน่นัน้เปน็ความจ าเป็นของผู้ที่อยู่ในชนบทต้องใช้ชีวิตประจ าวนัอยู่เป็นประจ า  
แต่ผมมี ๒ - ๓ ประเด็นที่อยากจะสนบัสนนุ  
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืในภาพรวมผมสนบัสนนุที่ท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์   5 
เชิดบญุเมอืง ทา่นได้พูดเอาไว้ ซึ่งอยากจะให้ปรากฏอยู่ในรายงานเลม่นีด้้วย โดยเฉพาะในเรือ่งของ 
การวางผังเมืองในชนบทเราจะเหน็ว่าปัญหาที่เกิดขึ้นอยา่งที่ท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
ได้พูดถึง เพราะว่าการสร้างทางในชนบทนัน้ ถ้าเราไม่ค านึงถึงทรัพยากรธรรมชาตหิรือปัญหา
สิ่งแวดล้อม น้ าท่วม น้ าแลง้ อะไรพวกนี้ก็เกิดจากการสร้างทางในสิ่งเหล่านี้ เพราะฉะนั้น  
ก็อยากจะเหน็ว่าเขียนลงไปในด้านการบรหิารจดัการเปน็ภาพรวม ซึง่เมือ่สักครู่นี้ท่านประธาน 10 
ก็ไดก้ล่าวถึงว่ามหีนว่ยงานหลายหนว่ยงานที่มาเกี่ยวข้อง เพราะฉะนั้นถ้าวางผงัเมือง 
ให้สอดคลอ้งกบัสภาพภูมิประเทศ กบัสภาพภูมิสังคมแล้ว ผมคิดว่าจะเปน็การจดัท าเส้นทาง
คมนาคมของท้องถิน่ที่ได้พิจารณาโดยรอบคอบไม่ให้เกดิปัญหาขึ้น  
   ประเดน็ท่ี ๒ ที่ผมคิดว่ามคีวามส าคญัอย่างยิ่ง อย่างที่เราลงไปในพื้นที่ในชนบท 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตลิงพืน้ที่ในหลายจังหวัด คือเท่าทีส่ังเกตผมคดิวา่การท าเสน้ทางคมนาคม 15 
ของท้องถิน่นัน้ขาดการเชื่อมโยงที่ชดัเจน บางท้องถิ่นได้เงนิ บางท้องถิน่ไมไ่ด ้เพราะฉะนัน้ 
การท าความเหน็รว่มกนัในพ้ืนที่ที่ท้องถิน่ใกล้เคียงกนั บางแห่งมีถนน ท้องถิ่นนี้ไมม่ีเงิน มถีนน 
ลุ่ม ๆ ดอน ๆ สักพักหนึง่ไปพบอีกท้องถิ่นท าถนนอย่างดี ปซูีเมนต์อย่างดี พอไปดูอกี ๒ ป ี
ที่ปูนซีเมนต์พังไปหมดแลว้ เพราะฉะนัน้ผมคดิว่าการสรา้งเส้นทางคมนาคมของท้องถิ่นกค็วรจะม ี
ความเชื่อมโยงโดยเฉพาะในระดบัพื้นที่อนันี้เป็นเรื่องส าคัญอย่างยิง่ เพราะไม่อยากให้เสียเงนิ 20 
โดยทีไ่ม่จ าเป็นที่จะต้องมาเสียในเรื่องเหล่านี้ 
   ประเดน็ท่ี ๓ ก็ใส่ไว้ชดัเจน ขาดการมีส่วนรว่มของประชาชนต่อการแก้ปัญหาของ 
ท้องถิน่เอง อันนี้เราก็มกัจะพูดอยู่เสมอ แต่ว่าในการที่เราจะใหก้ารมีส่วนร่วมของชมุชนในการ
แก้ปญัหาคมนาคมของท้องถิ่นนัน้ ผมก็อยากให้เขียนในรายละเอียด เพราะว่าการขาดความร่วมมือ 
มีหลายอย่างที่เขาก็ให้ความร่วมมือ แตอ่ะไรที่มีความจ าเป็นจรงิ ๆ ในการขาดความร่วมมือ  25 
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๗๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๗/๔ 
 
  ประเดน็สุดท้าย ผมคดิว่ายังไม่มีท่านใดไดก้ล่าวถึงกค็ือ ในเรื่องของการสร้าง
เส้นทางคมนาคมของทอ้งถิน่ที่ส าคญัก็คือความปลอดภยั เราจะเหน็ได้วา่ในพื้นทีห่ลายแหง่
โดยเฉพาะในพ้ืนที่เส้นทางคมนาคมของท้องถิ่นทีต่ดัผ่านทางรถไฟเทา่ที่ผมทราบมปีระมาณเกอืบ 5 
๓,๐๐๐ แห่งท่ัวประเทศ เพราะฉะนั้นจะเหน็ว่าเราจะพบอยู่เสมอ บางทีรถไฟชนกบัรถยนต ์ 
ผมไม่ทราบว่าในรายงานเลม่นี้ได้กล่าวถงึเสน้ทางคมนาคมของท้องถิ่นทีต่ัดกับทางรถไฟบ้างหรอืไม ่
ถ้าไมม่ี ผมอยากจะให้เนน้เป็นเรือ่งความส าคัญ เพราะว่าเปน็เรือ่งของความปลอดภัย ไม่ใช่เฉพาะ
เส้นทาง ในหลาย ๆ เรื่องถ้าเมื่อมีการท าแล้วในเรื่องของความปลอดภัยนี้ถือว่าเป็นเรื่องส าคญั 
อย่างยิ่ง ผมก็มีอยู ่๒ - ๓ ประเด็น เรื่องอื่น ๆ ก็คดิวา่เพือ่นสมาชกิได้กล่าวไปบ้างแลว้ นอกจาก10 
บางอย่างที่ผมอยากจะยกตวัอย่าง แลว้กห็าดูในรายละเอียดของรายงานเลม่นี้อาจจะยังไม่พบ 
แต่สดุท้ายถา้เปน็ไปได้ถ้าเราท าได้มีบางเรือ่งที่เราเสนอแนะในหลายเรื่อง อาจจะเปน็เรื่องที่เรง่ดว่น
ที่ให้ท าเลยผมคดิว่าก็จะน่าจะมีประโยชน์อย่างยิ่ง ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการที่ได้น าเรื่องนี้เข้ามา
พิจารณาในสภาแห่งนี้ เรื่องของท้องถิน่เปน็เรื่องที่เราจะต้องท าให้เขม้แข็ง การคมนาคมก็เป็น 
ปัจจัยหนึง่ที่ท าให้เข้มแขง็ได ้โดยเฉพาะในเรื่องการท ามาหากนิตา่ง ๆ ขอบพระคุณมากครับ 15 
   ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเชญิท่านธานี  อ่อนละเอยีด หลงัจากนั้น 
ผมจะให้คณะกรรมาธิการไดต้อบชีแ้จง เชญิท่านธานี  ออ่นละเอียด ครับ 
   นายธานี  อ่อนละเอียด (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัต ิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายธาน ี ออ่นละเอียด สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมก็อยู่ใน 20 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมดว้ย ทนีี้ตามแนวทางการศึกษาแก้ปญัหาเส้นทางคมนาคมของ
ท้องถิน่ของคณะกรรมาธิการการคมนาคม ผมอยากจะกราบเรียนทา่นประธานสื่อสารไปยงั 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นทั่วประเทศ คือผลของการศกึษานี้มปีัญหาทั้งเรื่องของงบประมาณ 
ในหน้า ๔๗  ๓ ประการ ปรากฏว่าในปัจจุบนันี้มีพระราชบัญญตัวิิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
ประกาศใช้ไปเมื่อวันที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ------------------------------------------------------------- 25 
 
           - ๑๘/๑  
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ในมาตรา ๒๙ ผมขออนญุาตท่านประธานอ่านนดิหนึ่งนะครับ “มาตรา ๒๙ การขอตั้งงบประมาณ 
รายจ่ายเพื่อสนบัสนนุองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ เป็นเงินอดุหนุนส าหรบัการด าเนนิการโดยทัว่ไป
หรือส าหรบัการด าเนนิการในเรื่องใดเรื่องหนึ่งเปน็การเฉพาะ ให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น 5 
ยื่นค าขอตั้งงบประมาณรายจ่ายต่อรฐัมนตรวี่าการกระทรวงมหาดไทย” ยืน่โดยตรงได้เลยนะครบั 
เสนอต่อผู้อ านวยการ ทัง้นี ้ตามหลักเกณฑ์ วธิีการ นั่นหมายความว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
สามารถจะด าเนินการไดโ้ดยตรงต่อรฐัมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เพื่อของบประมาณ 
ให้ด าเนินการสนับสนุนองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นตามพระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ จะได้รูว้ัตถุประสงคต์ามนี้ แล้วอยากจะสง่สารไปถึงบรรดาองค์กรปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่ทั่ว ๆ ไปว่าสามารถที่จะด าเนนิการได้ ขอเรยีนสั้น ๆ กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญประธานคณะกรรมาธิการ
ครับ 15 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิครับ กต็้องขอขอบคุณที่ทา่นสมาชกิ 
ให้ความสนใจในเรื่องของการแกป้ัญหาถนนของทอ้งถิน่ เรามคีวามรู้สึกเดียวกันครับ 
เวลาเราลงพ้ืนที่หรอืว่าไดร้ับการร้องเรียนตา่ง ๆ ถนนก็จะเปน็เรื่องแรก ๆ แล้วก็จะเห็นว่า 
ถนนของทอ้งถิน่เป็นปญัหา ทั้งในเรื่องของการร้องเรียนผ่านศนูย์การร้องเรียนมาโดยตรง 20 
ผ่านสภา หรือผา่นมาทางคณะกรรมาธิการโดยตรง เรื่องนี้เราเหน็ความส าคัญ ความจ าเปน็ 
จึงมีด าริในการศกึษาเรือ่งนี ้ก็ต้องขอขอบคุณท่านพลเรอืเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบญุเมอืง ในเรื่องของ 
การใหข้้อเสนอแนะเพิ่มเตมิในเรื่องของการพิจารณาการก่อสรา้งที่เกี่ยวขอ้งในเรื่องของผังเมือง 
ที่ต้องเกี่ยวข้องกบัเรือ่งของการบรูณาการในระดับบนจากส่วนกลางลงไปถึงส่วนภูมภิาค  
ส่วนท้องถิน่ เรื่องนี้ก็ขอขอบคุณ ในเรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญขออนญุาครับ 25 
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แล้วก็จะขออนญุาตไปเพ่ิมเติมในเรื่องของการเสนอแนะแนวทางการแก้ปัญหาเสน้ทางถนน 
ในท้องถิน่ ในเรื่องของด้านการบริหารจัดการ ในหน้า ๔๘ สว่นหนึง่เราไดม้ีแลว้ในเรื่องการสนับสนนุ
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น โดยความเหน็ชอบของคณะกรรมการการกระจายอ านาจ อันที ่๒  5 
ข้อที่ ๕ ในเรื่องของการเร่งรดัการลงพ้ืนที่ ในเรือ่งของฐานข้อมูลต่าง ๆ อนันี้กต็้องขอขอบคณุ  
เดี๋ยวผมจะขออนญุาตน าข้อเสนอแนะของทา่นไปใส่เพิ่มเติมในเรื่องของผังเมอืงและเรื่องของ 
การบรูณาการในสว่นกลาง 
  ท่านที่ ๒ กต็้องขอขอบคณุท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ทีไ่ด้เสนอในเรื่อง
ของการใช้ศนูย์ด ารงธรรม เห็นด้วยในเรื่องของการจดัตัง้ศูนย์กลางในการพัฒนาการแกป้ัญหาของ10 
ถนนในระดับจงัหวัด เรือ่งนีเ้ป็นเรื่องทีเ่ราเห็นชัดครับ เนื่องด้วยต้องกลา่วว่างบประมาณที่ดแูลถนน 
ของท้องถิน่มีมาจากหลายทาง ปัจจบุันก็จะมีในส่วนของท้องถิน่เอง ในส่วนขององคก์ารบริหาร 
ส่วนต าบลเองกม็ี ในสว่นของเทศบาลหรอืขององคก์ารบริหารส่วนจังหวดัที่ได้รับการจัดสรร 
หรือว่ามีจากรายไดข้องตนเอง อนันัน้คือสว่นที ่๑ ของตนเอง  สว่นที ่๒ คืองบของจงัหวดั  
ของกลุม่จังหวดั ซึ่งสามารถที่จะเอาไปใช้จัดการในเรื่องนี้ได้  สว่นที ่๓ คือในจงัหวัดนั้น ๆ  15 
ก็จะมหีลายหน่วยงาน หน่วยงานของหน่วยงานกลางทีไ่ปอยู่ในส่วนภูมิภาคไม่วา่ถนนของ 
กรมโยธาธิการและผังเมืองกม็ี ในสว่นของกรมชลประทานก็ม ีในส่วนของกรมทางหลวงที่เกี่ยวขอ้ง 
ก็มี มหีลายหนว่ยงานมาก เพราะฉะนัน้เราจึงเห็นว่าถา้เรามีการจัดตั้งศูนย์พัฒนาในการแก้ปญัหา 
ในระดับจังหวดัแล้วอาจจะเป็นศนูย์กลางในการที่จะโยกงบประมาณได้ อนัไหนจ าเป็นหรือไม่  
อันไหนไม่จ าเป็น รวมทั้งงบประมาณป ี๒๕๖๒ ที่ผ่านมา คณะกรรมาธิการการคมนาคมกไ็ดต้ิดตาม20 
ในเรื่องนี้ ก็มีการซกัถามท่านนายกรัฐมนตรวี่า ในเรื่องของการแก้ปญัหาถนนของท้องถิน่นี้ 
มีการด าเนินการอยา่งไร ท่านก็ได้ชีแ้จง อันนี้ก็ตอ้งเรียนให้ที่ประชุมทราบ เรียนให้พี่น้อง 
ประชาชนทราบ ท่านนายกรัฐมนตรีให้ความส าคัญในเรือ่งนี้ ก็ได้มีการเพ่ิมงบประมาณนอกจาก 
ในส่วนของงบจังหวดั งบกลุม่จังหวัดแล้ว กไ็ดม้ีการเพิ่มงบให้ในสว่นของการพัฒนาภาค ๐๑  
ซึ่งลงในพื้นที่โดยตรง 25 
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  ท่านธานี  อ่อนละเอียด ไดพู้ดถึงว่าในโอกาสต่อไปท้องถิ่นสามารถเสนอ 
แผนงานงบประมาณในเรื่องของการแก้ปญัหาถนนของท้องถิ่นไปทีร่ัฐมนตรีโดยตรงไม่ตอ้งผ่าน 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เรื่องนีก้็จะเป็นแนวทางในการแกป้ัญหาในโอกาสตอ่ไป  5 
  ในส่วนของทา่นพลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจรญิ ต้องขอขอบคุณทีไ่ด้ 
ให้ข้อคดิเห็นเพิ่มเติมนะครบั  
  ท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ต้องขอขอบคุณ ในเรื่องของรายงาน 
ความปลอดภัยก็ตามที่ผมไดก้ล่าวไปแล้ว ในเรื่องของการลงทะเบียน ในเรือ่งของการมีส่วนรว่ม 
ของประชาชนต่าง ๆ อันนี้กค็งอยู่ในขอ้เสนอแนะในเรื่องของการบริหารจดัการฐานข้อมูล  10 
ซึ่งก็จะมีอยู่ แต่อย่างไรกต็าม ในสว่นที่ท่านได้ให้ข้อเสนอแนะมีเรื่องเพิ่มเตมิให้มีรายละเอียดในเรื่อง
ของการขาดการมีสว่นร่วมอย่างไรนั้น คณะกรรมาธิการรับแลว้จะเสนอเพิ่มเตมิ สว่นในเรือ่งของ 
ความปลอดภัยนั้น ทางคณะกรรมาธิการการคมนาคมไดใ้ห้ความส าคญัในเรื่องนี้ แตอ่ย่างไรก็ตาม 
ได้มกีารเสนอในเรื่องของความปลอดภัยแยกเรื่องไปแล้ว เพราะฉะนั้นในเรื่องของการแกป้ัญหา 
ถนนนี้เรากไ็ม่ได้โฟกัส (focus) ในเรื่องนี้เทา่ไรนัก กต็้องยืนยันว่าการแก้ปญัหาในเรือ่งของถนน 15 
ในความรับผดิชอบขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น จากการตดิตามของคณะกรรมาธกิาร 
การคมนาคมในเรื่องของการแกป้ัญหา หนว่ยงานตา่ง ๆ ก็ได้พยายามในการที่จะใหค้วามส าคัญ 
ต่อถนน โดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเลก็ ๆ ในหว้งปีที่ผา่นมาคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคมได้รว่มกับ สนช. พบประชาชนกด็ี และโครงการ สนช. พบประชาชนตามวิถไีทยนิยม 
ยั่งยืนกด็ี ปญัหาต่าง ๆ ทางคณะกรรมาธิการการคมนาคมได้น ามาพิจารณาในส่วนกลาง แล้วก็ได้มี20 
การเชญิหน่วยงานต่าง ๆ รบัรู้ รับทราบในเรื่องนี้ ก็มีหลายองค์กรในเรือ่งขององคก์ารบริหาร 
ส่วนจังหวดัก็ให้ความส าคัญ บางครั้งในเรื่องของการสื่อระหว่างในพื้นที่ดว้ยกนัเองขององคก์าร
บริหารส่วนต าบลกด็ี ของเทศบาลกด็ี ขององค์การบริหารส่วนจงัหวัดก็ดี บางส่วนอาจจะไม่
ตอ่เนื่องกนั เนื่องดว้ยหลายประเดน็ปัญหา ก็ตอ้งขอขอบคุณองค์การบรหิารสว่นจงัหวดัหลาย ๆ 
แห่งท่ีได้ให้ความส าคัญในเรือ่งประเด็นดังกลา่วที่คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้เชิญมา 25 
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๗๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๘/๔ 
  
แล้วท่านใหค้วามส าคญัที่จะจัดสรรงบประมาณ จดัล าดบัความเรง่ดว่นให้ นอกจากนี้ในส่วนของ 
บางองค์การบรหิารส่วนต าบล บางเทศบาลที่ท่านได้มีหนังสือรอ้งขอให้คณะกรรมาธิการ 
การคมนาคมผลักดันงบประมาณนัน้ เราได้มกีารเสนอตอ่ไปยังกรมสง่เสรมิการปกครองท้องถิ่น  5 
ซึ่งเป็นหนว่ยงานรับผดิชอบโดยตรง ซึง่ทางทา่นอธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
ก็ได้ให้ความส าคัญในเรื่องนี ้ก็ได้มหีนังสอืตอบและได้มกีารจดัสรรงบประมาณในเรือ่งของ 
การแก้ปญัหาให้พี่น้องประชาชนอยูแ่ล้ว ผมกข็อสรปุเพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   ทา่นทีอ่ภิปรายไว้ยังมีทา่นใดจะเพ่ิมเตมิหรอืไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   ไม่มแีล้วนะครบั ผมขออนุญาตเพิม่นิดหนึง่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารว่า พอเราพดูถงึถนนตามรายงานฉบับนีก้็คือพูดในมติขิองการใช้ถนน 
เป็นเสน้ทางคมนาคมของทอ้งถิ่น แตว่่ามีอกีมติิหนึ่งซึ่งเป็นเรือ่งส าคัญ คือมติิของความปลอดภัย  15 
ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ทา่นประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคมได้แถลงไปแลว้ว่า ไดแ้ยกรายงาน
การศกึษาไว้แลว้ เพราะฉะนั้นถา้ในขอ้เสนอแนะของทา่นตัง้แต่หน้า ๔๘ - ๕๐ เปน็ไปไดน้่าจะมี
เพิ่มเติมข้อความที่สื่อให้เห็นว่า ควรค านงึถงึในเรือ่งความปลอดภัยด้วย ทั้งเรื่องการออกแบบ  
การบ ารุงรักษา เนื่องจากถนนนีเ้ปน็ ๑ ใน ๓ ปัจจัยหลกัของการเกิดอุบตัิเหตุ นอกจากเรื่องคน  
เรื่องยานพาหนะ แลว้ก็เรื่องถนน ----------------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๑๙/๑ 
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๗๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        รุจิรา ๑๙/๑ 
 
ขณะนีม้าตรฐานขององค์การอนามัยโลกมีการก าหนดมาตรฐานของถนนแลว้เพื่อความปลอดภัย 
เพราะฉะนัน้ถา้เปน็ไปได้เพิ่มเตมิข้อเสนอแนะว่า การออกแบบกด็ี การบ ารุงรักษาก็ดี 
ควรจะต้องเปน็ไปตามมาตรฐานทีก่ าหนด เพื่อเราจะได้ใช้ถนนเปน็เส้นทางคมนาคมได้อย่าง 5 
ปลอดภัย ไม่มีทา่นใดแลว้ ถา้ไม่มแีล้วขอบคุณคณะกรรมาธิการส าหรบัการเสนอรายงานแนวทาง 
การแก้ไขปญัหาเส้นทางคมนาคมของทอ้งถิน่ตามระเบยีบวาระที่ ๔.๕ 
  ๔.๖ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาระบบโลจิสติกสข์นสง่สินค้า 
ทางอากาศ คณะกรรมาธกิารการคมนาคมพิจารณาเสรจ็แล้ว 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
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๗๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        รุจิรา ๑๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงรายงาน ฉบบัที่ ๒ ของท่าน นอกจากนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ขออนุญาตให้5 
บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมดว้ย ๒ ท่าน ไดแ้ก ่
  ๑. นายคุณานันท ์ ทยายุทธ อนุกรรมาธิการศึกษาด้านโลจิสติกส์ 
  ๒. นางลัชชดิา  อาภาพันธุ ์ ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการศึกษาด้านโลจิสติกส์ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาอนุญาต เชญิทั้ง ๒ ท่านเข้าห้องประชุมไดค้รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าเข้าประจ าที่) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจ าทีเ่รียบร้อย เชิญประธาน 
คณะกรรมาธิการแถลงรายงานครบั 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ประธาน15 
คณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  
  ด้วยคณะกรรมาธิการคมนาคมตระหนักว่า การสร้างโครงข่ายศูนย์กระจายสนิค้า 
ระหว่างประเทศของไทย หรือไทยแลนด์เนต็เวิร์คออฟอนิเทอรเ์นชนัแนลแวรเ์ฮาส์ฮบั (Thailand 
Network of International Warehouse Hub) นัน้ การขนส่งสินค้าทางอากาศเปน็ปัจจัยหนึ่ง 
ที่ส าคัญในการพัฒนาโครงขา่ยดังกลา่ว สมาคมขนส่งสนิค้าทางอากาศระหวา่งประเทศรายงานวา่ 20 
ในปี ๒๕๖๐ ภูมิภาคเอเชียแปซิฟิกเป็นตลาดที่มีอตัราความต้องการใช้บรกิารการขนส่งทางอากาศ
เติบโตสงูที่สุด อีกทัง้ยังมีอตัราการเจรญิเตบิโตของปริมาณสินค้าถึง ๑๑.๘ เปอรเ์ซน็ต์   
ส าหรบัประเทศไทยนัน้ในป ี๒๕๖๐ ประเทศไทยมีสดัสว่นการน าเข้าและส่งออกที่ใชร้ะบบขนสง่ 
ทางอากาศเป็นมูลค่าสูงถึง ๒๓.๘๖ เปอร์เซ็นต์ เมื่อเทียบกับมูลค่าการน าเขา้และส่งออกทั้งหมด 
เนื่องจากการขนส่งทางอากาศมีความไดเ้ปรียบในเรือ่งเวลา และยังเปน็ปัจจัยส าคญัในการสนับสนนุ 25 
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๗๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        รุจิรา ๑๙/๓ 
 
การน าเขา้ - ส่งออกสินค้าทีส่ าคัญ เช่น สินค้าเน่าเสียง่าย สินค้าทีมู่ลค่าสงู หรือเภสัชกรรมที่ต้องใช้
ความรวดเร็วในการขนสง่ ดว้ยเหตุนีค้ณะกรรมาธกิารการคมนาคม จึงไดม้อบหมายให้ 
คณะอนกุรรมาธิการศึกษาดา้นโลจิสติกส์ท าการศึกษาแนวทางในการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ขนส่ง5 
สินค้าทางอากาศ รวมทั้งการขนสง่รูปแบบที่เกี่ยวข้อง เพ่ือการพัฒนาและตอ่ยอดศกัยภาพ 
ด้านการขนสง่สินคา้ทางอากาศของประเทศไทย และเพ่ือให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติที่ก าหนด
ความส าคัญของการพัฒนาระบบโลจิสตกิส์ ในประเดน็อตุสาหกรรมบริการขนสง่และโลจิสติกส์  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการคมนาคมโดยคณะอนกุรรมาธิการศึกษาด้านโลจิสติกส์ 
ไดด้ าเนินการพิจารณาศึกษา เรื่อง การพัฒนาระบบโลจสิติกส์ขนส่งสนิค้าทางอากาศ เสร็จเรียบร้อย10 
แล้ว โดยจากการศกึษาพบประเดน็ปัญหาที่เป็นอปุสรรคในการพฒันาที่ส าคญั ๒ ประการ 
  ๑. ปญัหาด้านโครงสร้างพ้ืนฐานของท่าอากาศยาน และการเชือ่มโยงโครงขา่ย 
ท่าอากาศยานที่ยังไม่สามารถให้บรกิารด้านโลจิสติกส์ทางอากาศได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
และไม่เพียงพอที่จะรองรับตอ่ปริมาณความต้องการขนสง่สินค้าทางอากาศในอนาคต 
  ๒. ปญัหาการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ขนส่งสนิค้าทางอากาศของไทยที่ผ่านมา 15 
ยังขาดทิศทางที่ชัดเจน กฎ ระเบียบบางเรื่องของหน่วยงานภาครัฐไม่สอดคล้องกับมาตรฐาน 
สากล และไม่ตอบสนองต่อความต้องการของภาคธรุกิจที่มีการเปลี่ยนแปลงไป 
  ส่วนแนวทางในการด าเนนิการแก้ไข คณะกรรมาธิการได้มีเสนอแนะ 
ในหลายดา้นดังนี ้
  ด้านโครงสร้างพื้นฐาน เสนอให้มีการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานทั้งระบบที่รองรับ 20 
การขนส่งทกุรูปแบบ เพื่อใหเ้ข้าถงึระบบการขนส่งทางอากาศยาน ด้านการพฒันาเทคโนโลยี 
สารสนเทศเพื่อรองรบัระบบการเชือ่มโยงข้อมูลที่มีประสทิธิภาพ  
  ด้านความปลอดภัยที่ควรจะยกระดับมาตรฐานความปลอดภัยด้านการบนิ  
แล้วเปิดโอกาสให้ภาคเอกชนมีส่วนรว่มในการเสนอความคิดเห็น  
 25 
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๘๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        รุจิรา ๑๙/๔ 
 
  ด้านกฎหมาย เสนอให้มกีารปรับปรุงกฎหมายศุลกากร พิธีการศุลกากร 
อิเล็กทรอนิกส์ใหร้องรับระบบโลจิสตกิส์ในการถา่ยล าและผ่านแดน 
  การพัฒนาเขตปลอดอากร และแอร์พอรต์โลจิสติกส์พาร์ค (Airport Logistics 5 
Park)  
  พัฒนาระบบพาณิชย์อิเล็กทรอนิกสแ์ละไปรษณีย์ภัณฑ์ การปล่อยสนิค้า  
การจดัเก็บภาษีให้ครอบคลมุและมีประสิทธิภาพ 
  ส่วนภาครัฐและเอกชนต้องท างานร่วมกันอย่างเข้มแข็ง ในการส่งเสริมให้มีพืน้ที่ 
คลังสินค้าที่สร้างมูลค่าเพ่ิมในกิจกรรมโลจิสตกิส์ทางอากาศ รวมถึงการพัฒนาหลักสูตรการศกึษา 10 
ให้สอดคลอ้งกบัมาตรฐานสากล และตรงกับความต้องการของผู้ประกอบการ 
  จากผลการศึกษาและข้อเสนอแนะแนวทางแกป้ัญหาขั้นตน้ จึงขอน าเรียน 
ต่อสภานติิบญัญตัแห่งชาตติามข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ 
หากสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาตเิห็นชอบด้วยกบัผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารได้ 
โปรดแจง้ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาและด าเนินการตามท่ีเห็นสมควรดว้ย  15 
  ในโอกาสนี้เพ่ือให้ทีป่ระชุมได้รับทราบรายละเอียดของรายงานฉบับดังกล่าว 
กระผมขออนุญาตใหน้ายคณุานันท ์ ทยายุทธ ผูแ้ทนของคณะอนุกรรมาธิการศกึษาด้านโลจิสติกส์
เป็นผู้กลา่วรายงานผลการศกึษาในรายละเอียดเพื่อทราบในโอกาสตอ่ไปครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านคุณานนัท์  ทยายุทธ ครับ 20 
  นายคุณานันท ์ ทยายุทธ (อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายคณุานนัท์  ทยายุทธ ในฐานะอนุกรรมาธิการ 
ศึกษาดา้นโลจิสตกิส์ ขออนญุาตรายงานผลการศึกษาพิจารณา เรื่อง การพัฒนาระบบโลจิสติกส์
ขนส่งสนิค้าทางอากาศ ดงัตอ่ไปนีค้รบั 
 25 
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๘๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        รุจิรา ๑๙/๕ 
 
  ประเทศไทยของเรามคีวามได้เปรียบเชงิภูมิศาสตรด์้านการขนส่งสินค้า 
ทางอากาศ และการขนสง่ตอ่เนื่องหลายรปูแบบสามารถเปน็ศูนยก์ลางการเชือ่มโยงทั้งใน 
และต่างประเทศ ดังนั้น การวางยุทธศาสตร์ให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการขนส่งสินค้า 5 
ระหว่างประเทศนั้น ควรจะมีกิจกรรมการเปิดเสรีสินค้าผ่านแดน ซึง่น าสินคา้เขา้มาภายในประเทศ 
และน าออกโดยไม่มกีารน าไปใช้ภายในราชอาณาจักร การที่ประเทศไทยสามารถท ากิจกรรม 
ผ่านแดน ถา่ยล า เคลื่อนย้ายจากสนามบินทีม่ีดา่นศุลกากรไปยังอีกสนามบินอย่างสะดวก 
จึงเป็นการดึงดดูความสนใจของผู้น าเขา้ – ส่งออก ซึง่กจิกรรมนีต้้องอาศัยความเชือ่มโยงของ 
รูปแบบการขนส่งทีห่ลากหลาย ความเชือ่มโยงทางอากาศเปน็การเพ่ิมความสามารถในการขนส่ง 10 
สินค้าทางอากาศของประเทศไทย ซึ่งนอกจากจะท ารายได้ใหก้ับทางด้านการเดินทางของผูโ้ดยสาร
แล้วยังสามารถใช้พ้ืนทีว่่างบนเครือ่งบนิเพื่อส่งสนิค้า พัสดุต่าง ๆ สามารถสร้างรายได้ให้กบั 
สายการบนิ ด้วยประเทศไทยของเรามีสายการบนิที่รองรับนกัท่องเที่ยวมาก จงึท าให้ม ี
เที่ยวบนิมากขึ้น สามารถสรา้งเปน็ศูนยก์ลางในการขนสง่สินค้าทางอากาศได ้จากการศึกษา 
เฉพาะในเขตปลอดอากรท่าอากาศยานสุวรรณภูมิในปัจจุบันที่มีผูป้ระกอบการในเขตปลอดอากร 15 
ท่าอากาศยานสวุรรณภูมิเตม็พื้นที่แลว้ โดยสว่นใหญ่จะเป็นผูร้ับจ้างขนสง่สินค้าทางอากาศ  
ท ากิจกรรมประเภทแพ็คกงิ (packing) แลว้กร็ีแพ็คกิง (repacking) และเปน็ศนูย์กลางกระจาย
สินค้าพาณิชย์ได้อกีดว้ยครบั จากผลการศกึษาทั้งหมด คณะอนุกรรมาธกิารศึกษาด้านโลจิสติกส์ 
มีข้อเสนอแนะให้เกดิความสามารถในการขนส่งทางอากาศของประเทศ --------------------------------- 
 20 
          - ๒๐/๑ 
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๘๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๑ 
 

ข้อเสนอแนะทางดา้นการรกัษาความปลอดภัยทางอากาศ  
๑. ส านักงานการบนิพลเรือนควรมแีผนพัฒนาที่ทนัตอ่การเปลี่ยนแปลงทุกมิต ิ 

รวมทัง้ตัง้ส านกังานส่วนงานรับผิดชอบโดยตรงในการก ากับดแูล จดัท ากฎ ระเบียบ ฝึกอบรม5 
บุคลากรให้มคีวามรูแ้ละพรอ้มในการปฏิบตัิงานที่เกี่ยวข้องกบัมาตรฐานความปลอดภัย  

๒. ควรก าหนดมาตรฐานความปลอดภัยด้านการบินของประเทศตามล าดับ 
ความส าคัญและความเร่งดว่นของปัญหาตามมาตรฐานสากล ไม่ควรยกข้อปฏิบตัิในระดับ
ข้อเสนอแนะขึ้นมาเปน็ข้อบงัคับ  

๓. ควรส่งเสริมให้ผู้ขนส่งน าส่งสินค้าในรูปแบบที่มีความพร้อมขึ้นอากาศยาน  10 
๔. พัฒนาศักยภาพของผู้มีสว่นที่เกี่ยวข้องในการจดัการสินค้าพร้อมส่ง เป็นตวัแทน 

ควบคุมหรือผู้ขนส่งทราบตัวตน ซึ่งเปน็การเพิ่มขดีความสามารถในการให้บริการขนส่งสินค้า 
ให้มีการจดัระเบียบและควบคุม  

๕. มีคูม่ือแนวทางปฏิบัติใหแ้ก่ผู้เกี่ยวขอ้งและสรา้งความรู้ความเข้าใจ 
การปฏิบตัิงานใหเ้ป็นไปตามมาตรฐานที่ก าหนดโดยการจัดท าต้องเปดิโอกาสให้ผู้ทีเ่กี่ยวขอ้ง 15 
โดยเฉพาะภาคเอกชนได้มีสว่นรว่มให้ข้อเสนอแนะและให้ความเห็น  

การพัฒนาเขตปลอดอากรและแอร์พอร์ตโลจิสตกิส์พารค์ (Airport Logistics Park)  
๑. ตอ้งมกีารปรับปรุงมาตรา ๔  มาตรา ๕๑  มาตรา ๑๐๒  มาตรา ๑๑๐   

มาตรา ๑๓๗  มาตรา ๑๕๑  มาตรา ๑๕๒ วรรคสอง  มาตรา ๑๕๓  มาตรา ๑๕๔  มาตรา ๑๕๕ 
และมาตรา ๑๕๖ แห่งพระราชบัญญัตศิุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๐  20 

๒. ในเขตปลอดอากรท่าอากาศยานให้เพ่ิมพื้นที ่เพ่ิมมลูค่าสินคา้ก่อนกระจายไปยงั 
ประเทศปลายทาง  

๓. จัดตั้งแอร์พอร์ตโลจิสตกิส์พาร์คเพื่อบูรณาการระบบการขนส่งทกุรูปแบบ 
รวมทัง้พัฒนาสิ่งอ านวยความสะดวกระบบสาธารณปูโภคและบรหิารระบบบรกิารแบบเบด็เสร็จ 
จุดเดียว และจดัรปูแบบสิทธิประโยชน์ที่มีความเหมาะสมกับนักลงทนุแต่ละประเภท  25 
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๘๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๒ 
 

๔. หน่วยงานภาครัฐควรปรบัปรุงเวลาท างานให้สอดคลอ้งกับพฤติกรรมของงาน 
และสถานที ่ 

เรื่องของการผ่านแดนถ่ายล าและการขนสง่ต่อเนื่องหลายรูปแบบ  5 
๑. ปรับปรุงพิธกีารศลุกากรอิเล็กทรอนิกส์ใหร้องรับการท างานของพนักงาน 

และอ านวยความสะดวกใหก้ับระบบโลจิสตกิส์ในการถา่ยล าผ่านแดน มีความเป็นมาตรฐาน
สอดคล้องกับข้อตกลงทัง้องค์การการคา้โลกและองคก์ารศุลกากรโลก  

๒. ควรน ารปูแบบการเชื่อมโยงการขนส่งของสหภาพยุโรปเปน็แนวทางในการ 
พัฒนาโดยค านึงถึงต้นทนุทีต่่ า รวดเรว็ และมาตรฐานความปลอดภัยในการขนส่งทกุรูปแบบ  10 

๓. ประเทศไทยควรเป็นศูนย์กลางการขนส่งในกลุ่มซีแอลเอ็มว ี(Cambodia Laos  
Myanmar Vietnam : CLMV) และอาเซียน (Association of Southeast Asian Nations 
: ASEAN) รวมถงึเมืองต่าง ๆ ในประเทศจีน  

ส่วนเรื่องพาณิชย์อเิล็กทรอนิกส์  
๑. ระบบการสัง่ผ่านทา่อากาศยานไดร้ับการพัฒนาให้เป็นมาตรฐานสากล 15 

สามารถรองรับการขยายตวัของธุรกิจด้านขนส่งได้  
๒. การปล่อยสนิค้าและการจัดเกบ็ภาษีที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น แล้วปรับมูลค่าต่ า 

ของสินค้าทีไ่ดร้ับการยกเว้นภาษีให้เหมาะสม เพ่ือลดการสูญเสียรายได้ของรัฐที่ท าการตรวจสอบ 
การเชือ่มโยงและรูปแบบการแลกเปลี่ยนข้อมูลทีม่ีอยู่ รวมทั้งระบบส าแดงสินคา้ศุลกากร  

๓. ปรับปรุงกฎหมายและวิธปีฏิบัติเกี่ยวกบัการขนส่งพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 20 
ขึ้นมาใหม่  

๔. ตอ้งมีพ้ืนที่ส าหรับประกอบกิจกรรมอคีอมเมิรซ์ (e-Commerce)  
ในเขตปลอดอากรในท่าอากาศยาน  

 
 25 
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๘๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๓ 
 
ข้อเสนอแนะทางดา้นเทคโนโลยี 
๑. ควรจะมีการจัดท าบิ๊กดาตา (big data) และเอไอ (Artificial Intelligence : AI)  

ควบคู่กันไปเพ่ือจะได้มีขอ้มลูซัพพอร์ต (support) อย่างสมบูรณ์แบบ  5 
๒. จัดท าระบบเอดเีอ็มเอส (Airport Logistics Park Data Management  

System : ADMS) ขึน้มาเพือ่ตรวจสอบเบื้องต้น  
๓. ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเชื่อมโยงขอ้มูลที่มปีระสทิธิภาพต่อการรกัษา 

ความปลอดภัย  
๔. ศึกษาเรื่องช่องทางระบบสื่อสารคลืน่พิเศษเพื่อรองรบัในการใช้โดรน (drone)  10 

เพื่อการขนส่ง  
ข้อเสนอแนะด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 
๑. ควรมกีารพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐานทั้งระบบที่บรูณาการกบัระบบขนส่ง 

ทุกรูปแบบเพื่อให้เกดิความสามารถทางการแขง่ขนั  
๒. ออกแบบคลงัสินคา้ให้เปน็จุดน าสินค้าขึน้ – ลงอากาศยานและพักสินค้า  15 

แล้วโหลด (load) สินค้าขึ้นแผ่น ขึ้นตู้กอ่นขึน้อากาศยาน  
๓. สร้างโครงสร้างพ้ืนฐานในการเชื่อมต่อเขตปลอดอากรท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ 

เป็นศนูย์กลางกระจายสินคา้ในภูมิภาค  
ข้อเสนอแนะด้านกิจกรรมโลจิสติกส ์
๑. ไปรษณีย์ไทยเป็นผู้ให้บรกิารอีคอมเมริ์ซของสหภาพไปรษณีย์สากล  20 
๒. เปน็ศนูย์กลางกระจายสนิค้าในกลุ่มประเทศในภูมิภาคให้เปน็เมดิคัลฮับ  

(Medical Hub) ชิ้นสว่นอิเล็กทรอนกิส์  
๓. บริษัท การบนิไทย จ ากดั (มหาชน) ควรศึกษารูปแบบเที่ยวบินการสง่ที่เรียกว่า 

เฟรจเตอร์ (Freighter) ที่เหมาะสมกับสภาพการแข่งขนัของภูมิภาค  
 25 
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๘๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๔ 
 
  ๔. ภาครัฐและเอกชนต้องท างานร่วมกันอย่างเข้มแข็งในการสง่เสรมิให้มีพื้นที่
คลังสินค้าที่สร้างมูลค่าเพ่ิมในกิจกรรมโลจิสตกิส์ทางอากาศยานและอุตสาหกรรมอย่างเพียงพอ  
มีต้นทุนต่ า และใหส้ิทธปิระโยชน์ทีแ่ข่งขันได้ 5 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะที่ผู้ประกอบการและบุคลากรด้านโลจิสติกส์ควรจะปรบัปรุง 
มีดังนี ้
  ๑. ส่งเสริมใหม้ีสถานศกึษา สถาบนัต่าง ๆ เพื่อจดัท าหลกัสูตรคุณภาพที่สอดคล้อง
กับมาตรฐานสากลและตรงความต้องการของผูป้ระกอบการ  
  ๒. ส่งเสริมผูป้ระกอบการทีม่ีศักยภาพและมีความพรอ้มทั้งบุคลากร เงนิทุน 10 
ในการด าเนินการเพ่ือขอใบรับรองเปน็ตวัแทนควบคุม 
  ๓. ควรเพ่ิมเติมศักยภาพในการแข่งขันของผูป้ระกอบการไทยใหม้ีสิทธิในการ
ด าเนินธุรกิจแกก่ิจการร่วมคา้กับผู้ประกอบการไทยเอสเอ็มอี (Small and Medium Enterprises : 
SMEs) ให้มีประสิทธิภาพ ให้บรกิารที่เป็นมาตรฐานสากล และ 
  ๔. ควรสนับสนนุการสรา้งบคุลากรหรือตัวแทนในการฝกึอบรมให้เปน็ไปตาม15 
มาตรฐานที่ก าหนดอย่างเพียงพอ ตลอดจนให้มีการฝึกอบรมที่สม่ าเสมอ  
  จากการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการศึกษาด้านโลจิสตกิส์มีการศึกษา 
สรุปดงันีค้รับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปจะใหท้่านสมาชิกได้ใช้สิทธิอภิปราย  20 
มีท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรอืไม ่พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ มเีวลา ๕ นาท ี 
เชิญครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมไดอ้่านรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การพัฒนาระบบโลจิสตกิส์ขนส่งสินค้าทางอากาศฉบับนี้ 25 
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๘๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๕ 
 
แล้วกเ็หน็ว่าเปน็รายงานที่สอดคล้องกับสถานการณ์ในยคุปัจจุบนั ซึ่งขณะนีก้ารล าเลียงขนสง่ 
ทางอากาศนัน้เพ่ิมมากขึน้ ทั้งในส่วนของบุคคลแลว้ก็สนิค้า ในส่วนของบุคคลนัน้กแ็นน่อน  
เดี๋ยวนี้ออกเปน็สโลแกน (slogan) ว่าใคร ๆ ก็บนิได้ บนิกันวอ่นเต็มท้องฟ้าไปหมดเลย ซึ่งแนน่อน5 
ล าเลียงขนส่งบคุคลแล้วนี้สนิค้าก็สามารถตามไปไดด้้วย ซึ่งถ้าหากว่าเราสามารถพัฒนาระบบ
ล าเลียงสินค้าขนส่งได้อย่างมีประสิทธิภาพส่วนนีก้็น่าจะสร้างรายได้ให้กบัการประกอบการสินค้า
ทางอากาศมากขึน้ ซึ่งในสว่นนี้ก็ชดัเจนวา่ในรายงานของคณะกรรมาธกิาร พาณิชยอ์ิเล็กทรอนิกส์
ขณะนีเ้ราสามารถส่งสนิค้าออนไลน์ (online) ได้อย่างสะดวกมาก เข้าทางอินเทอรเ์น็ต (internet) 
สัง่กดคลิก (click) ไปไมก่ี่วนัสินค้ากม็าถงึเราแลว้ แนน่อนถ้าสนิค้าจากตา่งประเทศมาเรว็ขนาดนั้น 10 
ก็ต้องขนสง่ทางอากาศ แตป่ริมาณที่เพิ่มมากขึ้นกค็งจะกอ่ให้เกดิปัญหาอยู่พอสมควรทีเดียว 
ก็สะท้อนอยู่ในรายงานของคณะกรรมาธิการในหน้า ๑๑๓ คอืแต่ละประเทศกป็ระสบปัญหา 
ในเรื่องของการจดัเกบ็ภาษี ช่องทางต่าง ๆ ในการสั่งสนิค้าออนไลนเ์ข้ามา แล้วก็มีความสุ่มเสี่ยง 
จากเรื่องของความมัน่คง ในเรื่องของสขุอนามัยตา่ง ๆ ซึง่ผมก็เห็นสอดคลอ้งกบัในรายงานทีว่่า 
คงจะต้องมีการปรบัปรงุในเรื่องระบบของศุลกากร ในเรือ่งของการตรวจทีด่่านต่าง ๆ แต่ในส่วนนี้15 
ผมคิดว่าอาจจะยังไม่ได้พูดถงึหรือว่าขาดไปนิดหนึง่ก็คอืว่า ในระบบงานตรวจสินคา้เข้า – ออก  
ไม่วา่จะเป็นสนิค้าผ่านแดนถ่ายล าหรือน าเขา้ นอกเหนอืจากในเรื่องศุลกากรแลว้จะมีงานเรือ่ง 
ด่านต่าง ๆ ยกตัวอย่างเชน่ ด่านเกษตร เกษตรก็มีทัง้ดา่นประมง ดา่นปศุสัตว์ แล้วก็ด่านของ 
กรมวิชาการเกษตร ดา่นพืช แลว้ก็มดี่านทางด้านอาหารของกระทรวงสาธารณสุขคอืด่านอาหาร
และยา (อย.) ต่าง ๆ เหลา่นีผ้มคิดว่าคงจะต้องท างานอย่างบูรณาการมากขึ้น กต็รงตามแนวคดิ 20 
ของรายงานฉบบันี้ในเรื่องการเชื่อมโยง เพียงแต่วา่อาจจะไปมุ่งเฉพาะในสว่นของศลุกากรเท่านัน้ 
แตว่่ามดี่านอื่น ๆ ซึง่ประกอบอยู่ในองคป์ระกอบของการตรวจสินค้าเข้า – ออกในประเทศดว้ย  
ผมคิดว่าคงจะต้องมีการบูรณาการมากขึ้น ซึ่งในส่วนนี้ในการบูรณาการคณะกรรมาธิการการเกษตร
และสหกรณ ์ก็เคยมีผลการศึกษาในเรื่องของการที่จะบรูณาการงานดา่น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ดา่นทางด้านสนิค้าเกษตรและอาหาร ซึ่งขณะนี้อาจจะยังแยกกนัท าอยู ่ให้เปน็ลักษณะเปน็องคเ์ดียว  25 
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๘๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๐/๖ 
 
เป็นซิงเกิลอินสเปกชนัเอเจนซี (Single Inspection Agency) เพ่ือให้การตรวจสอบนั้น 
มีประสิทธิภาพมากขึน้ แล้วก็ไม่มกีารรั่วไหล อันนี้ผมคดิว่าถ้าหากสามารถเพิ่มเตมิในเรื่อง 
การปฏิบตัิจากรายงานฉบับนี้ได้ก็จะท าให้ระบบโลจิสตกิส์การล าเลียงขนส่งสนิค้าทางอากาศของเรา5 
ในส่วนนี้ตามเอกสารฉบบันีก้็จะมีความสมบรูณ์มากขึ้น ผมเหน็ว่าเป็นรายงานที่มปีระโยชนค์รับ 
ขอบคุณครับ 
 
          - ๒๑/๑ 
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๘๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            ธีรวรรณ  ๒๑/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีอีก ๑ ท่าน พลอากาศเอก สทุธิพงษ์   
อินทรียงค ์เชิญครับ 5 
  พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อนิทรียงค ์  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก สทุธิพงษ์  อินทรียงค์ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผมได้อ่านเอกสารแลว้แต่ก็ไม่ได้อ่านครบถว้นทกุบรรทัด แต่เมื่ออ่านดูแล้วสมควรที่จะ 
ชมเชยอย่างยิง่เอกสารฉบับนี้ ท่านได้แต่งตั้งคณะท างานตั้งแต่เดอืนเมษายนเมื่อปทีี่แล้ว  
ปี ๒๕๖๑ แลว้มคีณะท างานเป็นผู้ทรงคุณวุฒ ิ๙๒ ท่าน เอกสารทัง้หมดประมาณ ๑๘๙ หน้า  10 
ท่านได้ท าเอกสารชิ้นนี้ออกมา เอกสารชิน้นีม้ีสารตัถะครบถว้นสมบูรณเ์ป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
ในการพัฒนาระบบโลจิสติกส์ขนส่งสนิค้าทางอากาศ เปน็ประโยชน์แก่รัฐบาลที่จะน าไปใช ้
เป็นประโยชนแ์กร่ะบบธรุกจิที่จะพัฒนาต่อไปในอนาคต กระผมมีประเด็นทีข่ออนญุาตเพิ่มเตมิ 
สักเล็กนอ้ย แลว้กม็ีค าถามไปถึงคณะกรรมาธิการ กระผมขออนุญาตเพิ่มเติมว่าในเอกสารชิน้นี้ 
บอกวา่ ประเทศไทยมีสภาพเชิงภูมิศาสตรท์ี่ได้เปรียบทั้งภายในอาเซียน (ASEAN) และนอกอาเซียน 15 
และในการขนส่งทางอากาศ กระผมอยากเพิ่มเติมวา่ ถา้กางแผนทีโ่ลกแลว้กด็ูประเทศไทย 
ท่านดไูปทางซา้ย ท่านดไูปทางขวา ประเทศไทยมีสภาพในภาษาวิชาการเรียกว่า จโีอสแตรทีจี  
(Go strategy) เปน็ระบบทีม่ีภูมิยุทธศาสตรท์ี่เปน็ศูนยก์ลางของโลก มิใช่เพียงแค่อาเซียนและนอก
อาเซียนเท่านั้น ตรงนีเ้ป็นความได้เปรียบในเชิงภูมศิาสตร์ที่ท่านได้สรปุมาจริง ๆ แต่ใหญก่ว่านั้นคือ
ของโลก เราได้เปรียบในเชิงภูมิศาสตร์นีแ้ล้ว การขนส่งทางอากาศเป็นการขนส่งทีม่คีวามรวดเร็ว20 
คล่องตวั ไม่มอีุปสรรคขัดขวางไปได้ทัว่ทุกมุมโลกอย่างทนัเวลา ผมอยากจะเนน้ตรงนี้เพ่ิมเติมวา่ 
ดังนัน้ในอนาคตการขนส่งทางอากาศจะถือวา่จะมคีวามหนาแนน่ มีความขยายตวัแล้วก็เปน็ 
การชิงความได้เปรียบของระบบธุรกิจว่า เราสามารถชงิความไดเ้ปรียบได้ก่อนเรว็กว่า 
แล้วกท็ันเวลา ผมอยากจะเพ่ิมเติมตรงจุดนี้ คอืความเปน็ศูนย์กลางของโลกได้ในเชงิภูมิศาสตร์  
 25 
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๘๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            ธีรวรรณ  ๒๑/๒ 
 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะในทุกประเด็นนั้นครบถ้วนสมบรูณต์ามที่ผมได้กราบเรียน 
ไปแลว้ แต่ข้อเสนอแนะในหน้า ๑๑๐ ข้อสรุป กระผมขออ่าน (๘) รัฐบาลควรจดัตัง้หนว่ยงาน 
บริหารแอร์พอรต์โลจิสติกสพ์าร์ค (Airport Logistics Park) โดยเฉพาะ เพ่ือบริหารจัดการให้เกดิ5 
ระบบบรกิารแบบเบด็เสร็จในจุดเดียว ซึง่ท าให้เกิดการลดขัน้ตอนตา่ง ๆ การตรวจปล่อยสินค้า 
ค่าธรรมเนียม ภาษีน าเข้า สง่ออกใบอนุญาตที่เกี่ยวข้องกับการขนส่งทางอากาศ เพือ่ท าให้เกดิปัจจัย
ในการดึงดูดให้เกดิการเขา้มาใช้บริการและท าใหเ้กดิความสามารถในการแขง่ขนัของประเทศ 
ในด้านการขนสง่สินค้าทางอากาศ ประเด็นนีก้ระผมอยากจะให้ท่านได้กรุณาอธิบายเพ่ิมเติมว่า  
ในแนวคดิข้อนี้ที่จะเสนอรัฐบาลนัน้ หนว่ยบริการดังกลา่วที่เปน็ลักษณะวนัสต็อปเซอร์วิส  10 
(one stop service) ท่านมแีนวคดิหน่วยงานนี้อย่างไร เนื่องจากวา่การขนสง่ทางอากาศ 
นั้นเป็นการบริหารจัดการโลจิสติกสต์ามที่จดุมุง่หมายทีท่่านได้พิจารณามานีเ้ปน็การท างานรว่มกบั
ระบบเศรษฐกิจ ระบบธุรกิจ การขนสง่ระบบเอกชน ถา้ท่านมแีนวคดิเรื่องนีว้่าไม่นา่ที่จะเปน็ 
หนว่ยราชการปกต ิถ้าหากท่านมแีนวคดิเรื่องนี้ ขอโปรดได้กรุณาอธบิายเพิ่มเติม  

ส าหรบัตวัผมแล้วผมมีแนวคดิเพิ่มเติมเรื่องนี้ก็คือ หน่วยดังกลา่วนี้จะเป็นหนว่ย 15 
ลักษณะกึ่งรัฐ กึ่งเอกชน เรยีกว่า หนว่ยบริการรูปแบบพิเศษ เพราะหน่วยบริการรปูแบบพิเศษนัน้
จะมีความคล่องตัวที่จะท างานรว่มกนัในเชงิพาณิชย์ ในเชิงธรุกิจได้โดยที่ไม่มีอปุสรรคในเรื่อง 
ของระเบียบ ระบบของราชการ แต่อย่างไรกด็ีลักษณะของหน่วยบริการรูปแบบพิเศษ 
แล้วก็ยงัมีความเกี่ยวข้องกับระบบราชการอยูด่้วย ขอใหท้่านได้กรุณาอธิบายเพิ่มเตมิ  
ถ้าหากมี กราบขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ผมปดิไม่รบัรายชื่อแลว้ คณะกรรมาธิการ 25 
ตอบชีแ้จง คณะท างานจะเป็นคนตอบแทนใช่หรือไม่ เชิญครบั 
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๙๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            ธีรวรรณ  ๒๑/๓ 
 
  นายคุณานันท ์  ทยายุทธ (อนุกรรมาธิการ)   :   ขออนญุาตทา่นประธานครบั 
ขอบพระคุณท่านพลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค ์ในเรื่องของรัฐบาลควรจดัตัง้หนว่ยงานบรหิาร
แอร์พอรต์โลจิสติกส์พาร์คทีเ่ป็นแบบบริการแบบเบด็เสรจ็ก็จะมแีนวคดิใกล้เคียงกับที่ท่านได้5 
น าเสนอ ก็จะเปน็หน่วยงานที่เป็นกึง่รฐั กึง่เอกชน โดยปจัจุบันนีม้ีหน่วยงานทีด่ าเนินงานแล้ว 
หลายหน่วยงานท างานร่วมกัน แตก่ารบูรณาการเพ่ือใหเ้กิดความรวดเร็วในการด าเนินการนัน้ 
ยังมีปัญหาบา้ง เนื่องจากว่าเรามีกฎระเบียบด้านศุลกากร ปกติศุลกากรจะเป็นผูบ้ังคบัใช้ แต่วา่ 
มีระเบียบของหน่วยงานอื่น ๆ ที่เข้ามาร่วมอยู่ในนัน้ มีกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนีถ้ึงมากกว่า 
๒๐,๐๐๐ มาตรา เมื่อเวลามกีารตรวจปล่อยก็เลยต้องมีการใช้ผู้ที่สามารถตัดสนิใจไดใ้นการ 10 
ตรวจปล่อย ก็เลยท าใหก้ารขนส่งทางอากาศทีร่วดเรว็ แตว่่ามาตดิอยู่ที่ปลายทางออกนี้  
ก็เลยจะไม่สามารถท าให้เกดิความรวดเร็วได ้เราจงึคดิว่าในการที่จะท าใหม้ีผู้ที่สามารถเข้าใจ
กฎระเบียบ แล้วก็เปน็ผู้ที่ตอบค าถามเป็นเพียงหนว่ยเดยีวจะสามารถให้ความเข้าใจกับ
ผู้ประกอบการใหด้ าเนินการได้อย่างรวดเร็วแบบวนัสต็อปเซอร์วิสครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  
พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อนิทรียงค ์ท่านประธานคณะกรรมาธิการจะมีเพิ่มเติม เชญิครบั       
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)  :   ทา่นประธานครบั  
ขออนญุาตตามที่ท่าน พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ได้เสนอในเรือ่งของการตรวจสินค้า ในเรื่องนี ้
ผมขออนุญาตรบัไปเพิ่มเติมในเรื่องของบันทกึ ซึ่งในเรื่องนี้ก็มองตรงกันในเรื่องของด่าน เนือ่งด้วย20 
เรามดี่านหลายประเภท แล้วก็คงไม่ใช่เฉพาะด่านที่สุวรรณภูมิเท่านั้น ด่านอืน่รอบประเทศมักจะมี
ปัญหาในเรือ่งของการท างานร่วมกนัของหน่วยเกษตรกด็ี ของหนว่ยงานก็ด ีแล้วก็ในส่วนของขนาด
ของแล็บ (lab) ที่ด าเนินการในเรื่องนี้กด็ี อนันีก้็ขอรับแลว้ก็จะน าเสนอในบันทึกต่อไป ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์   25 
ท่านพลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อินทรียงค ์มีอะไรเพิ่มเตมิหรือไม่ครับ          
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 



๙๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ            ธีรวรรณ  ๒๑/๔ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ฟังค าชีแ้จงแลว้พอใจ เพราะฉะนัน้ 
ผมขอปดิการอภิปรายและถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการการคมนาคม 5 
เรื่อง การพฒันาระบบโลจิสติกส์ขนส่งสนิค้าทางอากาศ และคณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ 
ในรายงานฉบับนี้ดว้ย จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยจะได้รวมสง่ไปยงั10 
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๖ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคมทุกทา่นครับ 
 
          - ๒๒/๑ 

15 



๙๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                                                                      ศุภลักษณ์  ๒๒/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑๓ รายงานการศึกษา  
เรื่อง การขับเคลื่อนการพฒันาชุมชนย่านกะดีจีนสูค่วามมั่นคงยัง่ยืนของคณะกรรมาธิการ 
การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทอ่งเที่ยว พิจารณาเสร็จแลว้ 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๙๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                                                                      ศุภลักษณ์  ๒๒/๒  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    เชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้าร่วมประชมุ เพื่อรว่มใหข้้อมูลจ านวน ๒ ท่าน ไดแ้ก่ 
  ๑. นายเริงศักดิ์  สทูกวาทิน ผู้ช านาญการประจ าคณะกรรมาธกิาร 
  ๒. นายด ารง  แสงกวีเลิศ เลขานกุารประจ าคณะกรรมาธิการ 10 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญผู้ชี้แจงทัง้ ๒ ท่าน 
เข้าหอ้งประชมุได้ครบั 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการเขา้ประจ าทีเ่รียบร้อยแล้ว  15 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงานครบั  
  พลต ารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคปุต ์ประธาน
คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการท่องเที่ยว สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติได้มีมติแต่งตั้งคณะกรรมาธิการการศาสนา 20 
ศิลปะ วฒันธรรมและการทอ่งเที่ยว ซึง่ข้อบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 
ก าหนดใหค้ณะกรรมาธกิารมีหนา้ที่และอ านาจที่ส าคญัทั้งงานด้านการศาสนา งานด้านศิลปะ 
วัฒนธรรมและด้านการท่องเที่ยว ซึ่งคณะกรรมาธิการได้พิจารณางานตามภารกิจแต่ละด้าน 
มาอย่างต่อเนื่อง อีกทัง้ได้พิจารณางานในภาพรวมของ ๓ ภารกิจ คือ การส่งเสริมศาสนสัมพันธ์  
 25 
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๙๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                                                                      ศุภลักษณ์  ๒๒/๓ 
 
การรกัษาอตัลักษณ์  วถิีชีวติและภูมิปญัญาทางด้านศิลปะ วัฒนธรรมและประเพณ ีและการสง่เสรมิ 
การท่องเที่ยว คณะกรรมาธกิารจึงได้พิจารณาชุมชนย่านกะดีจีน เขตธนบรุี กรุงเทพมหานคร  
ซึ่งประกอบไปดว้ย ๖ ชุมชน ไดแ้ก ่ชุมชนวดัประยุรวงศ์ ชุมชนกุฎีจนี ชมุชนวัดกัลยาณ์ ชุมชน 5 
กุฎีขาว ชุมชนวดับปุผาราม ชุมชนโรงคราม ซึ่งเป็นชมุชนตน้แบบของการอยู่รว่มกนัอย่างสันติสุข  
ในความแตกต่างทางด้านศาสนา ความเชื่อ วฒันธรรม และวิถชีุมชน คณะกรรมาธิการ 
ได้ประสานงานความร่วมมือกับผู้น าชุมชนและหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ทัง้ภาครัฐและภาคเอกชน 
จัดมหกรรม ๖ ชมุชนย่านกะดีจนี ๓ ศาสนา ๔ ความเชือ่เกื้อหนุนสู่สนัติสุขเพื่อเชดิชูชุมชน 
ย่านกะดีจีนให้เปน็ชุมชนต้นแบบของการอยูร่่วมกันอยา่งสันติสขุ ให้เปน็ที่ประจักษ์ทั้งในระดับ 10 
ประเทศและระหว่างประเทศ ซึง่ก าลงัประสบปญัหาความขดัแย้งอันเนื่องมาจากความแตกต่าง 
ทางด้านศาสนา ความเชื่อและวฒันธรรม หลังจากการจดัมหกรรมดงักล่าวแล้ว คณะกรรมาธิการ 
มีความมุ่งมั่นในการให้การสนับสนนุและการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจนีอย่างต่อเนื่อง จึงไดต้ั้ง 
คณะอนกุรรมาธิการขับเคลือ่นการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจีนสู่ความมั่นคงยั่งยนื เพือ่เสริมสร้าง 
ความเข้มแขง็ของชุมชนให้เป็นตน้แบบของชมุชนสนัติสขุ ในความแตกต่างทางเชื้อชาติ  15 
ศาสนาและวฒันธรรม ซึ่งในคณะนีม้ีท่านพลเอก ภาณวุชัร  นาควงษม์ เป็นประธาน ซึ่งในช่วง 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๑ ต่อเนือ่งปี ๒๕๖๒ คณะอนุกรรมาธิการได้ด าเนนิงานพัฒนาชมุชน 
ย่านกะดีจีน รวม ๗ เรื่องทีส่ าคัญ ๆ คือ 
  ๑. การพัฒนาผู้น าชุมชนและสมาชิกชุมชน โดยการสร้างจิตส านึกและ 
การมีสว่นร่วมในการพัฒนาชุมชน มีการจัดการสมัมนาเสริมสร้างการรับรู้แก่ชาวชุมชนให้มีจติส านึก 20 
รับผิดชอบต่อส่วนรวม และจัดให้ชาวชุมชนได้เดินทางไปศึกษาดูงานชุมชนตัวอย่าง เพ่ือน ารูปแบบ 
การบริหารจัดการชมุชนอื่นที่ประสบความส าเร็จและน าไปใช้ในการพัฒนาชมุชนยา่นกะดีจนี 
  ๒. มีการพัฒนาผลติภัณฑ์ทางด้านอาหาร งานฝีมือ ของที่ระลึกและศิลปะ 
วัฒนธรรมชมุชน โดยเพ่ิมคณุภาพขยายการตลาด เพ่ือเสริมสร้างรายได้ใหแ้กชุ่มชนมากยิ่งขึ้น 
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๙๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                                                                      ศุภลักษณ์  ๒๒/๔ 
 
  ๓. การปรับปรุงโครงสร้างพ้ืนฐานและสิ่งอ านวยความสะดวกของชุมชน เช่น 
เส้นทางสญัจร การรักษาความสะอาด การจดัภูมิทัศน์ของชุมชน การก าจัดขยะ และการบ าบดั 
น้ าเสีย 5 
  ๔. การปรับปรุงเครือข่ายการท่องเที่ยวชุมชน โดยจดัเสน้ทางการท่องเที่ยวภายใน
ชุมชน 
  ๕. จัดท าแผนแม่บทการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจีน โดยเนน้การมีส่วนรว่มของทุก
ภาคีที่เกี่ยวข้อง เพื่อเปน็กรอบและก าหนดระยะเวลาทีช่ัดเจนของการพัฒนา 
  ๖. การจัดตั้งคณะกรรมการบริหารชุมชนย่านกะดีจีน โดยเนน้กระบวนการ                 10 
ที่มีส่วนร่วม โดยเสนอแต่งตัง้คณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาวิถีชมุชนย่านกะดีจนีอย่างยั่งยืน            
และมัน่คง 
  ๗. การจัดระเบียบและมาตรฐานการต้อนรับผูม้าเยือน โดยจดัตั้งศูนยข์้อมูลและ 
แหล่งการเรียนรู้ย่านกะดีจีน เพ่ืออ านวยความสะดวกใหแ้ก่ผู้เดินทางมาศึกษาดูงานและมาท่องเที่ยว 
ในย่านชุมชน โดยเน้นมาตรการด้านการปลอดภัยคือหวัใจของการท่องเที่ยว 15 
  จากการรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษาเรื่องต่าง ๆ ดังกล่าว         
มาโดยตลอด และได้จดัท าขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ และจัดท าแผนแมบ่ทการพัฒนาชุมชน     
ย่านกะดีจีนตามท้ายรายงาน หากที่ประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติเหน็ชอบกับการรายงานและ
การศกึษาดงักล่าวก็จะเสนอไปยังรฐับาลเพื่อผลักดนัให้เกิดเป็นรปูธรรมต่อไปครับ 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการไดแ้ถลง 
รายงานต่อทีป่ระชุมแล้ว ตอ่ไปผมจะให้ท่านสมาชิกไดอ้ภิปราย เชิญแสดงความจ านงครับ  
พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ เชญิครับ 
 
          - ๒๓/๑ 25 
 
           



๙๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ                 พรเพ็ญ  ๒๓/๑ 
 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ท่านประธานครับ ชุมชนกุฎจีีนนี้ผมสนใจเปน็ส่วนตวั เพราะว่าเกดิและพักอาศัยอยู่ย่านฝั่งธนบรุี  5 
ใกล้ ๆ กับเขตธนบุรี แลว้ก็ผา่นพ้ืนทีแ่ถวนัน้เปน็เนอืงนติย์ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเป็นชุมชน 
ที่น่าสนใจ แลว้ก็ในชว่งท ากจิกรรมสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติพบประชาชนในพื้นที่
กรุงเทพมหานคร ผมก็ไดด้แูลรับผิดชอบลงไปในพ้ืนที่ชุมชนย่านกะดีจีนนี้ก็ได้เห็นความน่าประทับใจ
ในพ้ืนที่นี้ แลว้ก็เห็นสอดคลอ้งกับในรายงานฉบับนี้วา่เปน็เรื่องที่มีประโยชน์อย่างยิ่ง โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในเรื่องของวิสัยทัศน์ที่จะให้เกิดความเขม้แข็งของชุมชนย่านกะดีจีน แลว้ก็ให้เป็นชมุชน10 
ต้นแบบในการอยู่รว่มกนัอยา่งสันติสุขระหว่างชุมชน ๖ ชุมชน ๓ ศาสนา ๔ ความเชือ่ด้วยกันเป็น
เรื่องทีด่ียิ่ง แลว้ผมคดิวา่น่าจะท าให้เป็นเหมือนกับแหลง่พัฒนาการเรียนรู้ แหลง่ศึกษาการเรียนรู้
ของชุมชน เพ่ือที่จะสามารถน าไปขยายต่อยอดน าไปใช้ในพื้นที่อื่นหรือชุมชนอื่นได ้อีกอันหนึง่ซึ่งผม
คิดวา่เปน็จุดแขง็ของชุมชนนี้คือ ไดเ้ข้าไปสัมผัสแลว้เปน็ชุมชนที่ปลอดยาเสพติด คอ่นข้างเปน็ชุมชน
สีขาว ผมคดิวา่เปน็จุดแขง็อย่างดียิ่งอนัหนึ่งของพ้ืนที่ในส่วนนี้ นอกเหนือจากการเปน็ชุมชนที่อยู่15 
ร่วมกันอย่างสันติสุขแล้ว แล้วก็ผมได้อา่นดูในเรื่องของยุทธศาสตรแ์ละแผนงาน โครงการ 
ในการพัฒนากเ็หน็สอดคล้องด้วย ยุทธศาสตร์ในแต่ละขอ้มีความเห็น ข้อเสนอแนะนิดหนึ่งจากทีไ่ด้
ลงไปสมัผัสในช่วงสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาติพบประชาชนกรงุเทพมหานคร กค็อืว่าหน่วยงาน
ปฏิบัตติามแผนงานโครงการต่าง ๆ ก็มอียู่หลายหนว่ยดว้ยกันทัง้ภาครฐั ภาคเอกชน แลว้ก็ภาคของ
ทางกรงุเทพมหานคร ภาคทอ้งถิ่น ในกรุงเทพมหานครกจ็ะมีทั้งส านักงานเขตธนบุร ีแล้วกท็าง20 
กรุงเทพมหานคร เท่าที่ทราบก็คือว่าแผนงาน โครงการต่าง ๆ ทั้งหมดนี้บางงาน บางโครงการก็คง
จะต้องใช้งบประมาณในการด าเนินการ แต่ในลักษณะของการบรหิารจดัการของกรงุเทพมหานคร
เท่าที่สัมผัสมาก็เหมือนกับวา่ ส่วนใหญง่บประมาณที่ทางเขตไมไ่ดม้ีในการดูแลพ้ืนทีชุ่มชนมากมาย
เท่าไรนัก ส่วนใหญ่จะอยู่ที่สว่นกลาง อยู่ที่ส านกัต่าง ๆ เพราะฉะนัน้ผมคดิว่าในสว่นนี้ถ้าหากว่า 
จะน าแผนงาน โครงการต่าง ๆ ไปขยายผลต่อยอดใหไ้ดอ้ย่างมีประสิทธิภาพ ถา้หากว่ามคีวามเห็น 25 
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ในเรื่องของการปรับในเรื่องของการบริหารจัดการงบประมาณในสว่นของกรุงเทพมหานคร 
เพื่อรองรบัแผนงาน โครงการในแต่ละชมุชน ในแต่ละส านักงานเขต เพิ่มศักยภาพของเขตต่าง ๆ  
ซึ่งจะอยู่สัมผัสกับชุมชนโดยตรง ผมคดิว่านอกเหนือจากจะเปน็ประโยชน์กับชมุชนนีแ้ล้วก็จะเปน็5 
ประโยชน์กบัเขตต่าง ๆ ของกรุงเทพมหานครทัง้ ๕๐ เขตต่อไป ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิประธานคณะกรรมาธิการ 
มีอะไรชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไมค่รับ  
  พลเอก ภาณุวชัร  นาควงษม์ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม ์ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการขับเคลือ่นการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจีนสู่ความมั่นคงยั่งยนื ขอให้ข้อมูล 15 
ท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ตามที่ทา่นได้ใหข้้อเสนอแนะมานัน้เปน็ข้อเท็จจริง  
เพราะวา่ที่คณะเราเข้าไปนัน้เราบอกว่าเราเข้าไปขับเคลื่อน ในหลักการเรากข็ับเคลื่อน ๓ เรือ่ง
ด้วยกนั  
  เรื่องที ่๑ เปน็เรื่องส าคญัเลยตามที่ท่านได้เสนอแนะมานั้นคือเปน็การขับเคลื่อน
ส่วนราชการ ไม่วา่จะเป็นภาคราชการและภาคทอ้งถิน่ ซึง่จะมีบทบาทส าคัญในเรื่องของการพัฒนา  20 
  เรื่องที ่๒ เปน็การขับเคลื่อนตัวชมุชนเอง คือตัวประชาชนในพื้นที่นัน่เอง 
  เรื่องที ่๓ เปน็การขับเคลื่อนในเรื่องของการบริหารจดัการ  
  ซึ่งใน ๒ เรื่องหลังนี้ไม่น่าจะมีปัญหาอะไร เพราะว่าขณะนี้ต้องใช้เวลา  
แตว่่าประชาชนในพ้ืนที่ได้รบัรู้ แล้วก็ได้ตืน่ตวัขึน้  
  ในประเดน็ที่ ๑ ตามที่ทา่นได้เสนอมานั้นเราไดด้ าเนินการว่าขณะนี้หน่วยงานนั้น 25 
เราตอ้งเข้าใจในส่วนของขา้ราชการหรือหน่วยงานภาครฐันี้เนื่องจากพื้นที่ชุมชนมมีาก โดยเฉพาะ 
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กรุงเทพมหานครมีหลายชมุชน เพราะฉะนั้นเราจะท าอย่างไร เราก็ใช้อ านาจหน้าทีข่อง 
การขบัเคลื่อนนีข้ับเคลื่อนเพ่ือให้ภาครัฐไดร้ับรู ้นัน่ก็คอืเราขบัเคลือ่นจากภาคประชาชน ขณะนี้ 
ในชุมชนนั้นหลังจากเราได้ไปส่งเสรมิ อบรมผูน้ าแล้วมีการตืน่ตวัขึน้ ล่าสดุทัง้ ๖ ชุมชนได้คดัเลือก5 
ตัวแทนของแต่ละชุมชนมาชมุชนละ ๕ คน ซึง่เปน็จิตอาสาพร้อมที่จะพฒันา กด็ าเนนิการตั้ง 
เป็นคณะกรรมการบริหารชมุชนขึน้ ซึ่งคณะกรรมการชดุนี้จะแต่งตั้งโดยผู้อ านวยการเขต  
หลังจากแต่งตั้งแล้วคณะกรรมการชุดนี้ก็จะขับเคลื่อนตามแผนแม่บทที่เราได้ท าไว ้จุดนี้เอง 
ก็จะเปน็การกระตุน้ใหก้รุงเทพมหานครกด็ี หรือสว่นราชการที่เกี่ยวข้องจะเหน็ความส าคัญขึ้น 
เพราะเกดิจากความต้องการของชุมชนโดยแท้จรงิ แล้วชุมชนมคีวามพร้อม อนันี้กถ็อืว่าเราได้10 
ด าเนินการ แลว้ก็จะติดตามดูต่อไป ก็คดิวา่น่าจะดขีึ้น เพราะว่าหลังจากที่เราตัง้คณะกรรมการนี้
แล้วเราได้รบัการยืนยันจากส านักงานเขตว่าเป็นชมุชนแรกซึง่ไมเ่คยท ามาเลย ซึ่งชมุชนรวมตัวกนั
เข้มแข็งแบบนี ้แลว้ในการจดัตัง้คณะกรรมการนัน้เราไดท้ าโครงสร้างวา่ การจะบรหิารชุมชน 
ให้เป็นไปตามแผนแมบ่ทนัน้กรรมการต้องมีส่วนประกอบอะไรบ้าง ซึ่งกค็ิดว่าอนันีน้า่จะเปน็
เครื่องมือในการผลักดนัให้หน่วยงานของรฐัเหน็ความส าคัญ แล้วก็สนบัสนนุงบประมาณต่อไปครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีท่านอืน่แลว้นะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าจบการพิจารณารายงานการศกึษา 20 
แล้วโดยที่คณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการศึกษาอยู่ในรายงานแลว้ หากที่ประชุม
เห็นชอบด้วยจะไดร้วบรวมส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
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  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน  
และเห็นชอบกบัข้อเสนอแนะ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เป็นอันจบการพิจารณาวาระที่ ๔.๑๓  5 
ท่านอยู่ตอ่ มรีายงานของท่านต่อเนื่องนะครบั  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑๔ รายงานการพิจารณาศกึษา  
เรื่อง การสง่เสรมิความมั่นคงของพระพุทธศาสนา คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม
และการท่องเที่ยว  
 10 
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ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงาน 
ฉบับที ่๒ ครบั  5 
  พลต ารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม พลต ารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการท่องเที่ยว สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม
และการท่องเที่ยว ซึง่ข้อบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนด 10 
ให้คณะกรรมาธกิารมหีนา้ทีแ่ละอ านาจส าคัญประการหนึ่งที่เกี่ยวกบัการอุปถมัภ์และคุ้มครอง
ศาสนา คณะกรรมาธิการจึงไดแ้ตง่ตัง้คณะอนุกรรมาธกิารด้านการศาสนา เพ่ือศึกษาในเรื่องที่
เกี่ยวขอ้ง ซึ่งในการนี้คณะอนุกรรมาธิการด้านการศาสนาได้จดัท ารายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง การสง่เสรมิความมั่นคงของพระพุทธศาสนาเสร็จแล้ว จึงแถลงต่อที่ประชุมสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิโดยจะขออนญุาตให้ท่านอาจารย์สมพร  เทพสิทธา รองประธานคณะกรรมาธิการ  15 
และเป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิารด้านการศาสนา ได้กรุณาน าเรียนรายละเอียดต่อไป 
ขอขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมพร  เทพสิทธา ครบั  
  นายสมพร  เทพสิทธา (ประธานคณะอนุกรรมาธิการดา้นการศาสนา)   :    20 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพอย่างสูง กระผม นายสมพร  เทพสิทธา 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และประธานคณะอนุกรรมาธกิารด้านการศาสนา ขอชี้แจงรายงาน
ผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสง่เสรมิความมัน่คงของพุทธศาสนาต่อที่ประชุมสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาตโิดยสรุป ดังนี้  
 25 
          - ๒๔/๑ 



๑๐๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๔/๑ 
 

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การส่งเสรมิความมัน่คงของพระพุทธศาสนามาจาก 
การสัมมนา เรือ่ง การสง่เสรมิความมัน่คงของพระพุทธศาสนา ทีค่ณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านการศาสนาได้จัดขึ้นเมื่อวันที ่๑๙ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๖๑ ณ ห้องประชุมอาคารรัฐสภา ๒  5 
โดยได้เชญิผู้ทรงคุณวุฒ ิผู้แทนของหน่วยงานราชการ สถานศกึษา และผูแ้ทนของหน่วยงาน
พระพุทธศาสนาที่เกี่ยวข้องท้ังภาครฐัและภาคเอกชนมาให้ข้อคดิเห็นและข้อเสนอแนะการ 
ให้การสง่เสริมความมัน่คงของพระพุทธศาสนา รายงานที่ได้จดัท าขึน้แบ่งออกเป็น ๖ บท ดงันี้  

บทที่ ๑ ประวตัิความมั่นคงและความไมม่ั่นคงของพระพุทธศาสนา 
บทที่ ๒ การเผยแผ่พระพุทธศาสนาจากอินเดียสู่เอเชียตะวันออก  10 
บทที่ ๓ พระพุทธศาสนาในประเทศไทย 
บทที่ ๔ หลักคิดการแกไ้ขปญัหาพระพุทธศาสนาในประเทศไทย 
บทที่ ๕ แนวทางการแก้ไขปญัหาพระพุทธศาสนาเชิงรปูธรรม 
บทที่ ๖ บทสรุปและขอ้เสนอแนะเชิงนโยบาย ทีข่อเสนอต่อคณะรฐัมนตรี 

มี ๑๐ ข้อดว้ยกัน 15 
ข้อ ๑ รัฐบาลควรน้อมน าพระพุทธศาสนามาเปน็อุดมการณ์ของชาต ิ 

ตามรอยพระยุคลบาทพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจฬุาโลกมหาราช  
ข้อ ๒ รัฐบาลควรประกาศให้ประเทศไทยเปน็แผน่ดินแห่งพระพุทธศาสนา  

และดินแดนแห่งปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง แต่งตัง้คณะกรรมการขับเคลื่อนประเทศไทย 
ให้เป็นแผ่นดนิพระพุทธศาสนาและดนิแดนแห่งปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงที่สมบูรณ์ 20 
  ข้อ ๓ รัฐบาลควรจดัใหม้ีแผนท านบุ ารงุส่งเสริมพระพุทธศาสนาแห่งชาติ 
โดยเร่งดว่น เพื่อให้การท านบุ ารุงสง่เสรมิพระพุทธศาสนาเป็นไปอย่างมีเอกภาพและประสิทธิภาพ  
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 30 



๑๐๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๔/๒ 
 

ข้อ ๔ พระบาทสมเด็จพระปรมนิทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร  
ได้ทรงมีพระบรมราโชวาทและพระราชด ารัสวา่ “พระพุทธศาสนาเป็นศาสนาประจ าชาต”ิ  
ในหลายวาระ รฐับาล จึงควรพิจารณาที่จะให้มีการบญัญัตไิว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 5 
ว่า “พระพุทธศาสนาเปน็ศาสนาประจ าชาติ” ไม่ใช่เพียงบัญญตัิวา่ “ศาสนาที่ประชาชนชาวไทย 
ส่วนใหญ่นบัถือมาช้านาน”  

ข้อ ๕ รัฐบาลควรเร่งรัดให้มกีารตรากฎหมายเกี่ยวกบัการอุปถมัภ์และคุ้มครอง 
พระพุทธศาสนาโดยเร่งด่วน เพ่ือเปน็กฎหมายลูกของบทบัญญตัิมาตรา ๖๗ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  10 

ข้อ ๖ รัฐบาลควรสง่เสรมิ สนับสนนุ การบูรณาการระหว่างการศกึษาและศาสนา 
ตามพระบรมราโชวาท และข้อเสนอให้เรง่ตรากฎหมายว่าดว้ยการส่งเสริมศาสนศกึษาต่อไป   

ข้อ ๗ รัฐบาลควรด าเนนิการพิจารณาปรับปรุงแกไ้ขพระราชบัญญตัิคณะสงฆ ์ 
พ.ศ. ๒๕๐๕ ให้มีความเหมาะสม โดยควรเปลี่ยนระบบการปกครองคณะสงฆ์จากระบบ 
การรวมศนูย์อ านาจที่เป็นอยู่ในปัจจุบันนี้ ใหเ้ปน็ระบบการกระจายอ านาจ อย่างพระราชบัญญัต ิ15 
คณะสงฆ ์พ.ศ. ๒๔๘๔  
  ข้อ ๘ รัฐบาลควรสง่เสรมิบทบาทของพุทธบริษัททั้ง ๔ คือ พระภิกษ ุภิกษุณี  
อุบาสกและอบุาสิกา เพราะฉะนั้นรฐับาลควรที่จะสง่เสรมิสตรไีทยที่ไปบวชเปน็ภิกษณุีอย่างถูกต้อง
ตามพระธรรมวินัยในต่างประเทศและประพฤติปฏิบตัดิี ปฏิบัติชอบ สมควรกระท า 
เพื่อให้ความมัน่คงของพระพุทธศาสนาที่จะต้องมีพุทธบริษัท ๔ ให้ครบถ้วน 20 
  ข้อ ๙ รัฐบาลควรจดัท ายุทธศาสตร์ชาติด้านพระพุทธศาสนาและศาสนาอืน่  
เพื่อให้การปฏิรูปประเทศทีบ่ัญญตัิไว้ในรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้น  
มีความสมดุลและความสมบรูณ์ 

ข้อ ๑๐ รัฐบาลควรแต่งตั้งคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติด้านพระพุทธศาสนา 
และศาสนาอื่น เพ่ือส่งเสรมิความมั่นคงของพระพุทธศาสนาและศาสนาอืน่ให้มคีวามมั่นคงสถาพร 25 
สืบต่อไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
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๑๐๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านสมพร  เทพสิทธา  
ไดแ้ถลงรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมความมั่นคงของพระพุทธศาสนา ต่อทีป่ระชุม 5 
แล้ว จะมีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปราย ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชิญครับ 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการท่ีได้ท าในเรื่องที่ส าคัญ 
ส าหรบัสังคมไทย เพราะศาสนาถือเป็นหลักสดมภห์นึ่ง นอกเหนือจากสถาบนัพระมหากษตัริย์  
แล้วกม็ีชาติ แล้วก็ศาสนา รายงาน เรื่อง การส่งเสริมความมั่นคงของพระพุทธศาสนาเล่มนี ้ 10 
โดยภาพรวมก็พยายามจบัไปที่โครงสรา้งไม่ว่าจะเปน็วงการคณะสงฆ ์นโยบาย และการบริหารงาน 
ของรฐับาลหรือบทบาทขององค์กร บคุคลที่เกี่ยวขอ้งกบัคณะสงฆ ์สิ่งที่ยังไมค่่อยเหน็นัก  
ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการหรอืประธานอนุกรรมาธิการที่ศึกษาเรื่องนี้จะช่วยอรรถาธบิาย 
เพิ่มเติมก็น่าจะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่ง ผมได้มโีอกาสศึกษางานของทา่นอาจารย์พระพุทธทาสภิกข ุ
เกี่ยวกบัเรื่องการพัฒนาศาสนาพุทธในสงัคมไทย ความตอนหนึ่งท่านพูดไว้เสมอวา่ ไม่ว่าจะเปน็ 15 
สถิติจ านวนของภิกษสุงฆ์ในประเทศไทยก็ด ีหรอืเรื่องของการสบืสายความเข้าใจในหลักของ 
พระพุทธศาสนาในวงการสงฆ์ไทยก็ด ีสิ่งทีเ่ป็นรากหรือเป็นหน่อเนื้ออ่อนที่ส าคญักค็อื ตวัของ 
สามเณร สามเณรตั้งแต่สมัยรัชกาลที ่๕ ถึงปัจจุบัน ตวัเลขไมไ่ดเ้พิ่มขึ้นกวา่เดมิเลย ขณะที ่
ศาสนาอืน่ตัวเลขเพ่ิมขึ้นทุกขณะในประเทศไทย เหตนุี้คงไม่ใช่มาจากเหตทุี่ว่าศาสนาพุทธไม่ใช่เป็น 
ศาสนาประจ าชาติ อนันีไ้มน่า่จะใช่ แต่เหตกุ็คือว่าเรายังสนใจเรื่องการเตบิโตของหนอ่อ่อนของ 20 
พระพุทธศาสนาเรื่องสามเณรนี้นอ้ยไปในสงัคมไทย สิง่ทีอ่ยากจะเห็นการตอบของคณะกรรมาธิการ 
ก็คือ ใหช้่วยขยายความวา่กลไกในการสรา้งพื้นฐานที่ส าคัญของพระพุทธศาสนาโดยผ่านสามเณรนี้ 
มีอยู่ตรงไหน เพราะว่าหัวใจของการส่งเสริมความมั่นคงของพระพุทธศาสนาอยู่ทีต่รงนี้ส่วนหนึ่ง  
ก็อยากจะฟังคณะกรรมาธกิารช่วยอรรถาธบิายเพิ่มเติมว่า เรื่องสามเณรนีไ้ด้ปรากฏอยู่ใน 
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๑๐๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๔/๔ 
 
ส่วนใดของในรายงานฉบับนี ้แลว้ก็มีสว่นใดบ้างที่น่าจะเป็นส่วนที่สังคมไทยน่าจะเรยีนรู้จากรายงาน 
ฉบับนี้มากกว่าเดิม ขอบพระคุณครับท่านประธาน มีประเดน็เดียวครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านอื่นอีกหรือไม่ครบั เชิญคุณหญงิทรงสุดา  
ยอดมณ ีครบั  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน ทรงสดุา  ยอดมณี สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิขอชื่นชมคณะกรรมาธิการทีไ่ดไ้ป 
เริ่มขบัเคลือ่นการพัฒนาชุมชนย่านกะดีจีน ซึ่งวันนั้นดฉินัก็ได้ไปดว้ยตอนที่มกีารเปดิโครงการ 10 
เป็นโครงการที่ดมีากเลยค่ะ ในการที่จะพัฒนาให้ชุมชนมคีวามมั่นคง ยัง่ยืน ทนีี้อยากทราบว่า 
หลังจากที่มีการเปดิแล้วทางคณะกรรมาธิการไดต้ิดตามไปดูความก้าวหนา้ของชุมชน 

 
        - ๒๕/๑ 

15 



๑๐๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              เยาวเรศ ๒๕/๑ 

 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณุหญิงทรงสดุา  ยอดมณี ตอนนี้ 
เป็นวาระเรื่องการส่งเสริมความมัน่คงของพระพุทธศาสนา เรื่องกะดีจีนผ่านไปแลว้นะครับ  5 
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   ถามย้อนไมไ่ดห้รือคะ ยังอยู่ในคณะกรรมาธกิาร 
เดียวกัน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผิดระเบียบวาระแล้ว วาระนั้นเสร็จไปแล้ว 
ที่ประชมุเหน็ชอบจบไปแลว้ ตอนนี้เป็นระเบียบวาระที่ ๔.๑๔ รายงานการพิจารณาศึกษา  10 
เรื่อง การสง่เสรมิความมั่นคงของพระพุทธศาสนา ขออภัยนะครบั  
  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณ ี  :   วาระนีไ้ม่มีอะไรถาม เพราะแน่ใจว่าทา่นประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการนีไ้ดต้ิดตามดูอยู่แลว้ ต้องขอประทานโทษด้วย แต่อยากทราบจริง ๆ เอาไว ้
ค่อยคุยกันข้างนอกก็ได้ ขอบคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขออภัยครับ เดี๋ยวถามนอกรอบกัน มีท่านอื่น
อีกหรอืไมร่ายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมความมั่นคงของพระพุทธศาสนา ถ้าไม่ม ี
ท่านใดเพิ่มเตมิ ท่านใดจะเปน็คนตอบค าถามของท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ว่าท าไมสามเณร 
ของประเทศไทยจงึไมเ่พิ่มใช่หรือไม่ ประเดน็ของท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์อยู่ตรงนีค้รับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานครบั เพื่อความชดัเจนต่อทา่นสมพร 20 
เทพสิทธา ง่าย ๆ ว่ารายงานฉบบันีเ้ป็นเอกสารที่ด ีแลว้ก็พูดถึงกระบวนการในการส่งเสริม 
พระพุทธศาสนาได้คอ่นข้างมาก แต่สิง่ที่ผมคิดว่ายังขาดหายไปคือกลไกในการสร้างสามเณรไทย 
ให้มีคุณภาพแลว้ก็ปริมาณเพ่ิมจ านวนมากขึน้ ตรงนี้ที่อยากจะขอความรูเ้พิ่มเตมิเรือ่งกระบวนการ 
สามเณรไทย ขอบพระคุณครับ 
 25 
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๑๐๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              เยาวเรศ ๒๕/๒ 

 
  นายสมพร  เทพสิทธา  (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   เรื่องสามเณร 
ผมขอกราบเรียนใหท้ราบว่า ทางคณะสงฆ์ให้ความสนใจกับเรื่องสามเณรมาก เพราะในขณะนี้ 
ผู้มาบวชเปน็สามเณรได้ลดน้อยลงไปกว่าเดิมมาก เนื่องจากการศึกษาทางโลกได้มีความเจริญ 5 
เพราะฉะนัน้คณะสงฆไ์ดเ้สนอร่างพระราชบญัญตัิการศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... ขึ้น ซึง่ผ่าน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิปเมื่อไมน่านนี้ ตามพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... 
จะปรบัปรงุการศึกษาของพระภิกษุและสามเณร ใน ๓ ด้านด้วยกัน 
  ๑. ดา้นการส่งเสริมการศึกษาสามัญเพ่ือให้การศึกษาสามัญมหีลักสตูรที่กว้างขวาง 
ครอบคลุมการศึกษาที่เปน็ประโยชน์แก่ภิกษุและโดยเฉพาะสามเณรยิ่งขึน้ 10 
  ๒. การศึกษาด้านบาล ี
  ๓. การศึกษาด้านนกัธรรม พระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. ....  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ได้ผา่นความเห็นชอบไปจะเป็นผลประโยชนต์่อภิกษแุล้วโดยเฉพาะสามเณร
ที่เข้ามาบวชเพ่ือให้มคีวามรอบรู้มากยิ่งขึน้ให้พอ ๆ กับไปเรียนทางโลก เพราะฉะนัน้ก็ขอกราบเรียน
ให้ทราบว่า สภานติิบัญญัตแิห่งชาติกไ็ด้สง่เสรมิสนับสนนุการศึกษาของสามเณรโดยสนับสนนุ 15 
การออกกฎหมายการศึกษาพระปริยตัิธรรม พ.ศ. .... ซึง่จะเปน็ประโยชน์แก่การศึกษาของภิกษุ 
และสามเณรให้มีความรอบรู้ในเรื่องพระพุทธศาสนาดว้ยแล้วก็ทางโลกดว้ยเพ่ือให้ทนักับโลก  
ขอกราบเรียนให้ทราบครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ความจริงท่ีท่านสมพร  เทพสิทธา ไดต้อบนี้เปน็นัยที่ส าคัญมาก ๆ เลย ท าอย่างไร 
ที่ค าตอบท่านจะได้รบัการถอดเทปแลว้ใส่ไปเป็นข้อ ๒.๑๑ ในข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย เพราะวา่ 
ไม่มีอยู ่แต่ที่ท่านตอบดมีาก ท่านประธานจะรับภาระไปเพิ่มไดก้็จะเป็นพระคุณยิ่งแล้วก็รายงาน 
จะสมบรูณ์มากยิง่ขึน้ ขอบพระคุณครับ  25 
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๑๐๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ               เยาวเรศ ๒๕/๓ 

 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลอากาศเอก อาคม  กาญจนหริัญ   
เชิญครับ   5 
  พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั ในฐานะกรรมาธิการ 
การศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรมและการทอ่งเที่ยว ในฐานะที่ผมได้เคยรับการแตง่ตั้งเป็นประธาน
อนุกรรมการพิจารณาศึกษากฎหมายที่เกี่ยวกบัพระพุทธศาสนา ผมจะขออนุญาตตอบ 
ท่านผู้ทรงเกียรติ ซึ่งกรุณาถามว่าเหตุใดที่จ านวนของสามเณรได้ลดลง ณ ปัจจบุันนี้ กระผม 10 
ขออนญุาตเรียนสาเหต ุดงัตอ่ไปนี ้ 
  ประการแรก คือเนื่องจากวา่ระบบการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการนัน้ 
เป็นภาคบังคบั ฉะนั้นวัยเดก็จะต้องเรียนชั้นประถมหรือว่าภาคบงัคบัท าให้สามเณรมีน้อย สมัยก่อน
ไม่มีก าหนดในลกัษณะนี้ไว้ ก็ไปเรียนทางดา้นของหลักสตูรสามัญ เพราะฉะนั้นการทีจ่ะมาบวชเรียน
เป็นสามเณรนั้นจงึน้อยลง 15 
  ประการที ่๒ ปัญหาเกี่ยวกบัทางด้านการศึกษาของสามเณรและพระสงฆ ์
มีงบประมาณในการสนบัสนนุจากรฐับาลค่อนข้างจะนอ้ย ยกตวัอย่างเช่น งบประมาณในการที่จะ
สนับสนนุภาควิชาการในด้านของบุคลากรในการสอน เช่น ครูสอนหรอืว่าผู้สนับสนนุการสอน 
ไม่ได้รบัการสนับสนุนเท่าทีค่วร คือหมายความว่างบประมาณนั้นไปจ ากดักบัจ านวนรายหัว 
ของนกัเรียนที่เรียน เมื่อมีสามเณรเข้ามาเรียนน้อย รายหัวน้อย งบประมาณก็น้อยบางครั้ง 20 
ขาดแคลนเรือ่งงบประมาณในการจา้งครูมาสอน คือครูทีเ่ป็นพระท านองนี้ เปน็ตน้ ท าไมเราไม่ได้
บรรจไุว้ในแผน ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านอาจารย์สมพร  เทพสิทธา ได้พูดถงึ เนื่องจากว่ารัฐบาล 
ไดแ้ก้ไขปญัหานี้แลว้เราคงจ ากันไดว้่า เมื่อเดือนที่แลว้เราได้ออกกฎหมายฉบับหนึง่กค็ือ 
พระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... กฎหมายฉบับนี้จะครอบคลุมถงึงบประมาณ 
ต่าง ๆ ซึ่งรัฐบาลจ าเป็นที่จะต้องสนับสนุนทางดา้นพระพุทธศาสนา แล้วเราคดิวา่ขณะนี้ทางด้าน 25 
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๑๐๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              เยาวเรศ ๒๕/๔ 

 
ของศาสนจักร คอืหมายถึงวา่ทางรฐับาลและศาสนจกัรได้รว่มมือกันแล้วก็คดิว่าต่อไปก็จะท าให้
จ านวนสามเณรมากขึน้และมีความรูว้ิทยาการที่ถ่องแทม้ากขึน้ตามหลักพระพุทธศาสนา เราจงึไมไ่ด้
บรรจไุว้ในแผน ขอบพระคณุครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้ว ผมขอปดิการอภิปรายและโดยที่10 
คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับการศกึษาอยู่ในเล่มรายงานแลว้ หากทีป่ระชุมเห็นชอบดว้ย
ก็จะได้ส่งไปพร้อมกับรายงานเพ่ือให้คณะรัฐมนตรปีระกอบการพิจารณาด าเนินการต่อไป  
จะมีท่านใดเสนอความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบกบัรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การส่งเสรมิความมัน่คงของพระพุทธศาสนา พรอ้มขอ้เสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการท่องเที่ยว ต้องขอขอบคณุท่านประธาน
คณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการทุกท่านเสร็จเรียบร้อยแลว้ เป็นอันจบระเบียบวาระท่ี ๔.๑๔  

ต่อไปจะเป็นระเบียบวาระที ่๔.๑๖ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง  20 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั (ก.ธ.จ.)  คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดนิพิจารณา
เสร็จแลว้ 
 
 
 25 
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๑๐๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              เยาวเรศ ๒๕/๕ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการ
แผ่นดินเข้าประจ าที่ครบั  5 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
 
          - ๒๖/๑ 
 
   10 
 
 



๑๑๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการพิจารณารายงานฉบับนี ้ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายพาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบรายงาน 5 
และขอแจกเอกสารเพ่ิมเติมด้วย เพื่อประโยชน์แห่งการพิจารณาอนญุาตนะครบั 
  (ฉายพาวเวอร์พอยต์ประกอบการพิจารณา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการถ้าพร้อมแลว้เชิญประธาน
คณะกรรมาธิการแถลงรายงาน  10 
  พลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ กระผม พลเอก บญุสรา้ง  เนียมประดิษฐ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอน าเสนอรายงาน 
ผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั (ก.ธ.จ.) ดงันี ้
  ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ วรรคสอง 15 
ก าหนดใหค้ณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผน่ดนิเป็นคณะกรรมาธิการสามญัประจ า 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิณะหนึง่ มีอ านาจหน้าที่พิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ
ร่างพระราชบัญญัต ิกระท ากิจการ พิจารณาสอบสวน หรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการปกครอง 
การบริหารราชการแผน่ดนิ การพัฒนาระบบราชการ รวมทั้งการจัดระบบบริหารราชการสว่นกลาง
และสว่นภูมิภาค การปฏิบตัหิน้าทีข่องเจ้าหน้าทีข่องรฐั ตลอดจนการป้องกนัและรักษาความมั่นคง20 
ของประเทศและกิจการทหาร คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดินพิจารณาแล้วเหน็ว่า
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัมแีนวคดิจากรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก าหนดให้รัฐต้องด าเนินการตามแนวนโยบายดา้นการมีสว่นร่วมของประชาชน
โดยส่งเสริมและสนับสนุนการมีสว่นรว่มของประชาชนในการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐทุกระดับ 
ในรูปแบบองค์กรทางวิชาชพีหรือตามสาขาอาชีพทีห่ลากหลาย หรือรูปแบบอื่นโดยด าเนินการ 25 
ใน ๔ แนวทาง คอื  
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๑๑๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๖/๒ 
 
  ๑. การคุ้มครอง ส่งเสริม และการขยายสิทธแิละเสรีภาพของประชาชนอย่างเต็มที่  
  ๒. การลดการผกูขาดอ านาจรัฐและขจดัการใช้อ านาจอย่างไม่เป็นธรรม  
  ๓. การท าใหก้ารเมืองมีความโปรง่ใส มคีุณธรรม และจริยธรรม  5 
  ๔. การท าใหร้ะบบตรวจสอบมีความเข้มแขง็และท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
ประกอบกบัมาตรา ๕๕/๑ แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔  
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ก าหนดให้ทกุจังหวดั นอกจากกรงุเทพมหานครจัดตั้งคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวดั 
ขึ้นคณะหนึ่ง เรียกโดยย่อว่า ก.ธ.จ. ท าหน้าสอดส่องและเสนอแนะการปฏิบตัิภารกจิของหนว่ยงาน10 
ของรฐัในจังหวดัให้ใชว้ิธีการบริหารกิจการบา้นเมืองที่ด ีและเป็นไปตามหลักการที่ก าหนดไว้ 
ในมาตรา ๓/๑ ของพระราชบัญญตัิ ทัง้นี้ จ านวนวิธกีารสรรหาและการปฏิบตัิหน้าทีข่อง ก.ธ.จ.  
ให้เป็นไปตามทีร่ะเบียบของส านักนายกรฐัมนตรีก าหนด ข้อก าหนดดังกลา่วมีเจตนารมณ์ 
เพื่อให้ภาคประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารราชการแผ่นดิน โดยการตรวจสอบ 
การด าเนนิงานของหนว่ยงานภาครฐัดว้ยวธิีการสอดสอ่ง และเสนอแนะการปฏิบัตภิารกิจ 15 
ของหนว่ยงานของรัฐในจงัหวัด ในรูปของคณะกรรมการ ซึ่งประกอบดว้ยบุคคลจากภาคส่วนต่าง ๆ 
ที่มีบทบาทในพ้ืนที่จังหวดันัน้ ไดแ้ก่ ภาคราชการ คือผูต้รวจราชการส านกันายกรัฐมนตร ี 
ซึ่งมเีขตอ านาจในจังหวดัเปน็ประธานและเป็นตัวแทนจากภาครฐัส่วนกลางเพียงคนเดียว 
นอกจากนัน้จะประกอบไปดว้ยผู้แทนสมาชกิสภาท้องถิ่นที่ไม่ได้ด ารงต าแหน่งผูบ้ริหาร ผู้แทน 
ภาคประชาสังคม และผูแ้ทนภาคธรุกิจเอกชน ซึง่ผู้แทนเหล่านี้เปรียบเสมือนตวัแทนจากประชาชน20 
ในพ้ืนที่ที่จะมาสอดสอ่งและเสนอแนะการปฏิบัติภารกิจของหนว่ยงานภาครฐัและเจา้หน้าที่ของรัฐ
ในจังหวัดให้ใชว้ิธกีารบรหิารกิจการบ้านเมืองที่ด ีเพ่ือให้การท างานของภาครัฐเกดิประโยชน์สูงสุด 
อ านวยความสะดวกสนองตอบต่อความตอ้งการของประชาชน เกดิผลสัมฤทธิ ์มปีระสิทธิภาพ คุม้ค่า 
โปรง่ใสโดยมุง่เพ่ือประโยชนส์ุขของประชาชนเปน็ส าคญั การศึกษานี้มวีัตถุประสงค ์๓ ประการคือ  
 25 
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๑๑๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๖/๓ 
 
  ประการที ่๑ ศึกษาโครงสรา้ง บทบาท อ านาจหน้าที่ และกลไกการปฏิบตัิงาน 
ของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั ซึ่งเป็นกลไกการตรวจสอบที่เน้นการมีสว่นร่วมของ 
ภาคประชาชนในภูมิภาค  5 
  ประการที ่๒ ศึกษาวิเคราะห์แนวคดิในการจดัตัง้คณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด
และผลการด าเนินงานของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวดั  
  ประการที ่๓ ศึกษาข้อจ ากดัหรือปญัหาอุปสรรคในการปฏิบัติภารกิจของ
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัและจดัท าขอ้เสนอแนะเพื่อพัฒนาระบบคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด 10 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผน่ดนิ ได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าว
เสร็จแลว้ จงึขอเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาตอ่สภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิพื่อโปรดพิจารณา
ทั้งนี้ ประเดน็ส าคญัเชงิรายละเอียดของรายงาน กระผมขอมอบหมายให้ พลเอก สชุาติ  หนองบัว
รองโฆษกคณะกรรมาธิการ คนที่สอง และในฐานรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารการปกครอง 
การบริหารราชการแผน่ดนิ และการพัฒนาระบบราชการ เปน็ผู้น าเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิ15 
แห่งชาต ิและหากสภานติิบญัญตัิแห่งชาติใหค้วามเหน็ชอบต่อรายงานดงักล่าว ขอได้โปรดแจ้งไปยัง
คณะรฐัมนตรแีละหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือพิจารณาและด าเนินการตามที่เหน็สมควรต่อไป 
ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติได้ขึน้บัลลงัก์ ท าหน้าทีป่ระธานของทีป่ระชุมต่อไป) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปราย 
เชิญเข้าชื่อครับ  
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว (รองประธานคณะอนกุรรมาธกิาร คนที่สอง)   :     
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ กระผม พลเอก สุชาติ  หนองบัว  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารปกครอง  25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๖/๔ 
 
การบริหารราชการแผน่ดนิ และการพัฒนาระบบราชการ ขออนญุาตน าเสนอรายงานการพิจารณา
ศึกษา เรื่อง คณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด หรือที่เรียกย่อ ๆ วา่ ก.ธ.จ. ก่อนอืน่ผมตอ้ง 
ขออนญุาตตามที่ท่านพลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ ์ซึ่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการได้กล่าว5 
ภาพรวม ผมขออนุญาตลงไปในรายละเอียด ซึง่เอกสารไดแ้จกจ่ายใหก้ับท่านสมาชกิไวบ้นโตะ๊แลว้ 
รวมทัง้ยังมีพาวเวอร์พอยตก์ไ็ด้ส าเนาแจกจ่ายอยูบ่นโตะ๊เช่นเดียวกนั ถ้าพูดถึงคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด หลาย ๆ ท่านจะไม่ทราบ หรือบางท่านก็จะไมเ่คยได้ยิน เราเรยีกกันว่า ก.ธ.จ. 
เป็นชื่อย่อ ผมเรียนตรง ๆ วา่ในคณะกรรมาธกิาร หรือแม้แต่คณะอนุกรรมาธิการในการศกึษานัน้  
พอพูดถึงคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัทุกคนบอกว่าไม่เคยได้ยิน แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้คณะกรรมการ10 
นี้ได้มีมานานแลว้สาเหตุท าไมถึงต้องน าเรื่องนี้ขึน้มาศกึษา จากนโยบายของรัฐบาลในยุคปัจจุบนั 
ไดด้ าเนินการบริหารราชการแผ่นดนิ สิ่งที่ส าคัญท่ีสุดก็คอืการมีสว่นร่วมของประชาชน จะท าอย่างไร
ให้ประชาชนมีส่วนรว่ม จะท าอย่างไรให้เกิดธรรมาภิบาล จะท าอย่างไรให้เกดิความโปร่งใสเป็นธรรม
ให้กับสังคม สิง่สุดทา้ยก็คืองบประมาณที่ใช้จ่ายของภาครัฐบาลนั้นจะท าอย่างไรให้เกิดประโยชน์
สูงสุดลงไปสูป่ระชาชนอย่างแท้จริง -------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๒๗/๑ 
 
 
 20 
 



๑๑๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๗/๑ 
 
กระบวนการขับเคลื่อนต่าง ๆ กค็ือภาคราชการ แต่ในเมือ่ภาคราชการขับเคลื่อนประชาชน 
มองดอูยู่ยังไมรู่้เลยว่าเอาไปใช้อย่างถูกต้องหรือไม ่เพราะฉะนั้นจงึเกดิคณะกรรมการชุดนี้ขึน้มา 
ตามทีไ่ดเ้รียนชีแ้จงไวแ้ล้ว ในการศึกษานั้นตั้งขึ้นมาตามรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ แตร่ัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับปัจจุบันนั้น ในหมวด ๖  
แนวนโยบายแห่งรัฐ มาตรา ๗๖ กไ็ด้กล่าวไว้เชน่เดียวกนัว่า รัฐจดัใหม้ีการบรหิารราชการแผ่นดนิ
ตามหลักธรรมาภิบาล เพราะฉะนั้นจดุนี้เปน็จุดที่จะท าให้ผู้ที่มีบตัรในส่วนของคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัดต่าง ๆ วันนี้ได้รับทราบแลว้ก็รบัชม ทุกท่านได้ไปดูงานไดร้ับแจง้ไวแ้ล้ว 
จะมีการชี้แจงผลงานหรือการปฏิบัตหิรอืข้อเสนอแนะของท่านในสภา ส่วนการด าเนนิการของ10 
คณะกรรมาธิการนัน้ ผมขออนุญาตสรปุประเด็นต่าง ๆ ตามแผ่นฉาย ในเรื่องการด าเนินการนั้น
คณะกรรมาธิการไดแ้ต่งตั้งคณะอนุกรรมาธกิารการปกครอง การบริหารราชการแผน่ดนิ  
และการพัฒนาระบบราชการ ซึง่มีท่านมนุชญ ์ วัฒนโกเมร เป็นประธานในการศึกษาเรื่องนี้ 
นอกจากนีแ้ล้วก็ยงัเชญิหน่วยที่เกี่ยวขอ้ง อาทิเชน่ ส านกันายกรัฐมนตรี รวมทั้งผู้ทรงคุณวฒุติ่าง ๆ 
ได้มาให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ขอ้คิดเห็น ข้อเสนอแนะเพ่ือท าการปรับปรุงให้มีประสิทธภิาพ 15 

สุดท้ายในการศกึษานัน้เราศกึษาจากกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมทัง้ได้เดินทาง 
ไปศึกษาดงูานการปฏิบัติจรงิของคณะกรรมการธรรมาภบิาลจังหวดัในทั่วทุกภาคของประเทศ 
ภาคกลางเราไปที่จังหวดันครปฐม ภาคตะวันออกเฉียงเหนือไปที่จังหวดัขอนแกน่ ภาคเหนือ 
ไปที่จังหวดัเชียงราย และสดุท้าย ภาคใต้เราเดินทางไปดูการท างานที่จังหวดัสุราษฎร์ธานี 
ส่วนความส าคญัรวมทั้งทีม่าของการศกึษาท่านพลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ ไดก้ล่าวไว้ 20 
เรียบร้อยแล้ว ผมกจ็ะขอผ่านไปไมว่่าจะเป็นแนวคดิในเรื่องการคุ้มครอง ในเรื่องการลดการผูกขาด 
อ านาจรัฐ เรื่องการเมืองที่ตอ้งมีความโปรง่ใส รวมทัง้การตรวจสอบให้มีความเข้มแขง็และท างาน 
อย่างมีประสิทธิภาพ ส าหรบัวตัถุประสงค์ในการศกึษาเช่นเดียวกนั ท่านได้กลา่วไว้เรียบร้อยแล้ว 
ไปศึกษาโครงสรา้งบทบาทหน้าที่ ศึกษา วิเคราะหแ์นวคดิ สดุท้าย ศึกษาถงึข้อจ ากดัแล้วกป็ัญหา 
อุปสรรคต่าง ๆ ผมขออนุญาตขา้มในเรื่องนี้ไป  25 
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๑๑๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๗/๒ 
 

ต่อมาในเรื่อง คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั ได้เรียนให้ทราบแลว้ที่มา 
ปฏิบัตติามพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ แล้วก็แก้ไขเพ่ิมเติม 
ในปี ๒๕๕๐ กค็ือตามมาตรา ๕๕/๑ ก าหนดใหม้ีคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด 5 
หรือเรียกย่อ ๆ ว่า ก.ธ.จ. นอกจากกรุงเทพมหานครที่จะไมม่ี ตีความงา่ย ๆ คือ ๗๖ จังหวัดมีหมด
กรุงเทพมหานคร ไม่มี อนันีก้็ต้องท าความเข้าใจเปน็พื้นฐานให้สมาชิกไดร้ับทราบกอ่น 
แนวคดิในการจัดตั้งโครงสรา้งของคณะกรรมการ จากภาพจะเหน็ว่าประธานคณะนีจ้ะต้องก าหนด 
ระบไุว้เลยว่า เปน็ผู้ตรวจราชการส านักนายกรฐัมนตรี ๑ คน อาจจะรบัผิดชอบหลายพ้ืนที่ 
หรือหลายจังหวดั ต่อไปก็จะเปน็ผู้แทนภาคประชาสังคม  ผูแ้ทนภาคประชาสงัคมก็จะเปน็ผู้น า 10 
ที่เป็นนักพัฒนาเป็นที่ยอมรบัของจงัหวัดนั้น ๆ เปน็สมาชิกผู้น าอาสา ไมว่่าจะเป็นองค์กรชุมชน 
องค์กรของรัฐที่สนับสนุน รวมทั้งกลุ่มที่ประชาชนจดัตัง้ขึ้นมา อีกสว่นหนึง่จะเป็นสว่นของผูแ้ทน 
จากสมาชกิท้องถิ่น  ท้องถิ่นนี้เวน้ผู้บริหารท้องถิ่นก็จะไม่มาอยู่ในรูปคณะกรรมการนี้ ในสว่นนี้ 
จะเปน็ส่วนของเจ้าหน้าทีข่องรัฐทีรู่้กฎหมายในต าแหนง่ที่มีอาวโุสและประสบการณ ์ 
มีความเปน็กลางที่ส าคญัที่สดุตรงนี ้และไม่มีสว่นได้เสียใด ๆ ทั้งสิน้ สว่นขององค์กรปกครอง 15 
ส่วนท้องถิน่นัน้ไม่ใช่เป็นผูบ้ริหารแลว้ก็ประชาชนยอมรบัเช่นกัน ผมเรียนมาให้ทราบถึง ๒ สว่นแลว้  

ส่วนต่อไปเปน็ส่วนที่ส าคญัอกีส่วนหนึง่ก็คอื ผูแ้ทนของภาคเอกชนหรือธุรกิจ 
เป็นตัวแทนที่จะคดัเลือกมาจากหอการคา้แห่งประเทศไทยหรือว่าสภาอตุสาหกรรมจังหวดันัน้ ๆ 
แล้วกก็ลุ่มพ่อคา้ นกัธรุกิจในจังหวัด สดุท้ายคือฝ่ายเลขานุการที่ท าหน้าทีน่ี้จะอยู่ในจังหวดั 
ต่าง ๆ ที่ผู้ว่าราชการจังหวดัแตง่ตั้งขึ้นมามอบหมายให้ท าหน้าที่เปน็เลขานุการในการประสานงาน 20 
ส่วนในเรื่องการสรรหาผมจะเรียนชี้แจงในโอกาสตอ่ไป เจตนารมณข์องคณะกรรมการธรรมาภบิาล 
จังหวดั  คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัมเีจตนารมณ์ ถ้าผมเรียนให้สมาชกิได้ฟังง่าย ๆ  
ก็คือข้าราชการมีบทบญัญตัขิองวิธีการการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ด ีภาคเอกชนหรือว่าในพื้นที่
จังหวดัต่าง ๆ นั้นจะท าอย่างไรให้มีการน าวิธกีารบรหิารกิจการบ้านเมืองที่ดไีปใช้ในส่วนภูมิภาค  
ก็จึงเปน็คณะกรรมการขึน้มา ซึง่ในการดแูลนัน้จะมีการตรวจสอบโดยภาคประชาชนรวมทั้ง 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๗/๓ 
 
มีส่วนร่วมให้ค าปรึกษา หนา้ที่ที่ส าคัญที่มีประเด็นเดี๋ยวจะเปน็ปัญหาต่อไปที่ผมจะเรียนชี้แจง 
คือการสอดส่องดแูลจะท าอย่างไรใหก้ารปฏิบตัิการของหนว่ยต่าง ๆ เจ้าหนา้ที่ของรัฐในการบริหาร
กิจการบ้านเมืองที่ด ีเจ้าหนา้ที่ของรัฐนั้นต้องมีความสุจริต การละเลยไม่ปฏิบตัิตามกฎหมาย รวมทั้ง5 
ระเบียบต่าง ๆ ต้องคอยสอดส่องดูแลอยู่ตลอด สว่นเรื่องข้อเสนอแนะก็ให้เสนอแนะตามหลักการ
บริหารกิจการบา้นเมืองทีด่ี การส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม เจตนารมณก์็คือ ทั้งหมดให้เสนอต่อ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดนั้น ๆ รวมทั้งผู้ตรวจการส านักนายกรัฐมนตรีในกรณีที่ไปตรวจหรือไปประชุม 
ส่วนหนว่ยงานต่าง ๆ ที่อยู่ภายในจังหวัดนั้น ๆ ไมว่่าจะเป็นส่วนกลางที่ไปตัง้อยู่ในจงัหวดันัน้ ๆ 
ยกตัวอย่างเชน่ กรมชลประทาน ส านักงานชลประทาน หรือหนว่ยงานต่าง ๆ อ านาจหน้าทีข่อง10 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัมอี านาจหนา้ที่ที่เข้าไปสอดส่องดแูลได้ทั้งหมดทุกโครงการ  
ในส่วนขององค์ประกอบคณะกรรมการ  คณะกรรมการจะมีองค์ประกอบจังหวดัใหญ่ จังหวดัเล็ก 
จะมีไม่เท่ากนัจะมีกรอบในรปูของคณะกรรมการ แต่ทั้งนี้ก็จะแบง่ไปตามอ าเภอต่าง ๆ ตามตวัเลข
บนแผน่ฉาย ผมจะไม่ลงไปในละเอียด โดยสรุปแล้วคอืจงัหวดัต่าง ๆ มีคณะกรรมการไม่เทา่กนั
ทั้งหมด ต่อไปอ านาจหน้าทีซ่ึ่งเป็นเรื่องที่ส าคัญ ซึง่ในการปฏิบตัิงานนัน้อาจจะเกดิความเข้าใจผิด 15 
ขออนญุาตเรียกว่าอ านาจหน้าที่ รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
เรียกหน้าทีแ่ละอ านาจอนันี้ยังใช้ของเดิมอยูก่็คือเป็นอ านาจหน้าที่ อ านาจหน้าที่คือตามระเบียบ
ส านักนายกรฐัมนตรีจะเป็นท้ังอ านาจหน้าที่หลกัระบุไว้ อ านาจหน้าทีอ่ื่น ๆ ขอบเขตการสอดส่อง 
รวมทัง้ระบุถงึกลไกการปฏบิัตติามอ านาจหนา้ที่ สว่นอ านาจหน้าทีน่อกเหนือจากอ านาจหน้าที่ 
ตามระเบียบส านักนายกรฐัมนตรี ก็คือการมีสว่นร่วมในการตรวจสอบใหม้ีความถกูต้องในการ20 
ด าเนินการโครงการต่าง ๆ รวมทั้งการใช้จ่ายงบประมาณของรฐัแลว้กป็ฏิบัตกิารร่วมกันในการ
ป้องกนัและแก้ไขปัญหาการทุจริตประพฤติมิชอบในสว่นราชการนั้น ๆ หนว่ยงานและเจ้าหน้าที่ 
ของรฐั ผมเรียนจากเอกสารภาพนี้หนว่ยงานที่ก ากับดูแลทั้งหมดกค็ือส านกันายกรัฐมนตรีก็จะมี
เจ้าหนา้ที่ของรฐัที่ปฏิบตัิในอ าเภอต่าง ๆ ในจงัหวัดไล่เลียงลงมา และเรียนให้ทราบแลว้ว่า 
มีทั้งส่วนท้องถิ่นสว่นภมูิภาค รฐัวิสาหกิจอะไรต่าง ๆ ทีด่ าเนินการโครงการนั้น ๆ สามารถที่จะ 25 
เข้าไปด าเนนิการสอดส่องดแูลได้ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๘/๑ 



๑๑๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๒๘/๑ 
 
ส าหรบัในส่วนของส านกันายกรัฐมนตรีจะมีปลดัส านกันายกรัฐมนตรดี าเนินการอยู่  
ส านักนายกรฐัมนตรีจะด าเนินการอย่างไร ก็คอืก าหนดกรอบการปฏิบัตงิานให้กับคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด รวมทั้งในการสรรหาแลว้กแ็ตง่ตัง้ อันนี้เป็นการสนับสนุนการด าเนินงาน 5 
ของปลดัส านักนายกรฐัมนตรี การสรรหา แต่งตั้ง รับรอง ใช้ชื่อคณะกรรมการ การจัดท า 
ค าของบประมาณรายจ่ายประจ าป ีการเบกิจ่าย การท าคู่มือ รวมทั้งการประชาสมัพันธ ์
และการอบรม จะสรปุผลการศึกษาที่ผูต้รวจราชการส านักนายกรฐัมนตรไีดม้าชีแ้จงเกี่ยวกับ 
เรื่องบทบาท อ านาจหน้าทีก่ารสรรหางานต่าง ๆ พร้อมกับมีขอ้เสนอแนะดังต่อไปนี้ 
  ในบทบาทภารกิจของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดันัน้ ส านักนายกรฐัมนตรี 10 
ได้ชีแ้จงว่า ท าหน้าที่สอดส่องและเสนอแนะการปฏิบตัิงานหน่วยงานของรัฐในจงัหวดัดว้ยวธิีการ 
บริหารกิจการบา้นเมืองทีด่ีเป็นไปตามหลกัการที่ก าหนด ด าเนินการสรรหาและดูแลการปฏิบตัิงาน 
หน้าทีข่องคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด ตามระเบยีบส านักนายกรัฐมนตรี ทีม่ปีระเดน็ปัญหา
จริง ๆ กค็ือในเรื่องของค าวา่ “การสอดส่องและการตรวจสอบ” คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั
หลาย ๆ จังหวดัยังไม่เข้าใจบทบาท อ านาจหน้าที่ นึกวา่จะคอยตรวจสอบโครงการต่าง ๆ เข้าไปดู15 
โครงการ อันนั้นไม่ใช่ ให้มหีน้าที่เพียงสอดส่องดูแล เหมอืนกับไดข้่าวอะไร มีการแจง้อะไรก็ไปด ู
แล้วกน็ ามาแจง้ให้กบัผู้ว่าราชการจังหวดันั้น ๆ หรือผูต้รวจราชการในกรณีทีไ่ปประชุม ในการ 
ท าหนา้ที่เขา้ไปใช้อ านาจโดยการเขา้ไปตรวจสอบนัน้ไมไ่ด้อยู่ในอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด ส่วนองค์ประกอบของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั ตามทีผ่มเรียน 
ให้ทราบแล้วมีผู้แทนภาคต่าง ๆ ผมจะขอขา้มไปเพราะได้เรียนชี้แจงในขัน้ตน้แล้ว ในส่วนของ20 
องค์ประกอบม ี๗๖ คณะ ปจัจุบันมีทัง้หมด ๑,๐๘๓ คน อันนี้ไมร่วมกับประธานและฝ่ายเลขานุการ 
ประธานจดัการจากส านกันายกรัฐมนตรี ฝา่ยเลขานุการจัดการจังหวดันัน้ ๆ ด ารงต าแหนง่คราวละ 
๓ ปตีิดต่อกนัไม่เกนิ ๒ วาระ อันนี้กม็ีข้อเสนอแนะ ข้อคิดเห็นว่า ในการด าเนนิการคราวละ ๓ ป ี
อาจจะนอ้ยเกินไป ท าไมไมเ่ป็น ๔ ปเีท่ากบัสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร ท าไมด าเนินการเกนิ ๒ วาระ
ไม่ได้ อะไรต่ออะไร เป็นประเดน็ปญัหา ก็ได้ชีแ้จงไปใหท้ราบเหตุผลและเจตนารมณ์ที่ก าหนด25 
ระยะเวลาไว้  
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  ส่วนเรื่องระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีวา่ดว้ยคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด 
พ.ศ. ๒๕๕๒ ข้อ ๑๒ เปน็ขอ้ที่ส าคัญเกี่ยวกับการก าหนดอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด ในการก าหนดอ านาจหนา้ที่ตามทีผ่มเรียนให้ทราบแลว้ ประการส าคญั 5 
ท่ีเรามขี้อคดิเห็นเพิ่มเติมแลว้เปน็ข้อเสนอแนะ กค็ือนอกจากดโูครงการตา่ง ๆ แล้ว ที่ส าคญัก็คือ 
การอ านวยความสะดวกให้กบัประชาชนก็อยู่ในอ านาจหน้าที่เหมือนกัน แต่บทบาทนี้คณะกรรมการ
ธรรมาภิบาลจงัหวัดยังไมค่่อยด าเนนิการเกี่ยวกบัเรื่องนีบ้างท่านอาจจะยังไม่ทราบ หรือบางท่าน
ทราบแล้วแตไ่ม่มีใครมาร้องเรียน ทัง้นี้ คณะอนกุรรมาธกิารที่ไปศึกษา แล้วกไ็ปชีแ้จงก็ได้เรียน 
ให้ทราบแล้ว ปัจจบุันมีพระราชบญัญตัิการอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาต 10 
ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ อันนี้จะเป็นหนา้ที่หนึ่งที่จะให้ทางคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั
ช่วยกันตรวจสอบรับข้อมูลจากประชาชน รับเสร็จไปเสนอแนะให้ผู้วา่ราชการจงัหวัด ท่านสามารถ
ท าได ้เพราะฉะนัน้เปน็เรือ่งที่จะอ านวยความสะดวกใหก้ับประชาชน แล้วก็มีความใกล้ชิดกบั
ประชาชนยิ่งขึ้นนะครับ  
  ส่วนเรื่องแนวทางการสรรหาเป็นรายละเอียดนั้น ในภาพรวมกค็ือในการสรรหานั้น15 
ให้แต่ละกลุม่เลือกกันมาเอง พอเลือกกนัมาแลว้ไมม่ีผลประโยชน์ทบัซ้อน และเสนอให้ผู้ว่าราชการ
จังหวดัน าเสนอให้กบัส านกันายกรฐัมนตรีออกค าสั่ง เพราะฉะนั้นก็จะมหีลาย ๆ กลุม่เช่นเดียวกับ
การเลือกลักษณะสมาชกิวฒุสิภาที่ผ่านมา ก็คอืแต่ละกลุม่เลือกกนั ทัง้ภาคประชาสังคม ภาคการค้า 
รวมทัง้ภาคท้องถิน่ แล้วกเ็มือ่เลือกกนัเสร็จเรียบร้อยก็น าเสนอใหก้ับผูว้่าราชการจังหวดั ผมจะขอ
ข้ามในรายละเอียดไป การเลือกถามว่ามีปัญหาประเดน็ไหนบ้างหรือไม ่หลาย ๆ ท่านคิดว่า20 
ผลประโยชนไ์ม่ม ีผลตอบแทนไมม่ีใด ๆ ทัง้สิ้น ท างานเหมือนจิตอาสา เพราะฉะนัน้ผมก็เรียนถามว่า
คนที่วา่งที่มงีานประจ านอ้ยก็จะสมัคร แล้วก็คดัเลือกเขา้มาเพื่อท าหน้าที่ช่วยกนัสอดส่อง เข้าไป
ไม่ได้หวังผลประโยชน์ใด ๆ ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นในการทีจ่ะแย่งกันเข้ามาคัดสรรหรือแย่งกนัก็จะ 
ไม่ค่อยม ีโดยสรปุไมม่ีผลประโยชน์ทา่นกจ็ะไม่ค่อยเข้ามา ท่านมาเป็นจติอาสาเสียสละไป วนันี ้
ในส่วนของผูแ้ทนภาคประชาสังคม ภาคท้องถิน่ ภาคเอกชนกเ็ช่นเดียวกัน ก็จะมีทั้งหอการค้า25 
จังหวดั สภาอุตสาหกรรมจงัหวดั รวมทัง้สมาคมการค้า คัดเลือกเขา้มาสว่นหนึง่  
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๒๘/๓ 
 
  ต่อไปในเรือ่งของบทบาทการปฏิบัตขิองประธานคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด 
ก็คือผู้ตรวจราชการส านักนายกรัฐมนตรี จะท าหน้าทีเ่ปน็ประธานในจังหวัดนั้น ๆ แต่ละท่านก็เป็น 
ประธานไม่ใช่จังหวดัเดียวอาจจะเปน็ ๒ -  ๓ จังหวดัในภาคที่รับผดิชอบอยู่ของแตล่ะท่านเอง 5 
หน้าทีร่่วมลงพื้นที่สอดส่อง แล้วกร็่วมในการก ากับดูแล แล้วก็สง่เสรมิความเข้มแขง็ให้กับ 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั ในการศึกษาปีงบประมาณ ๒๕๖๐ รายงานฉบับนี้เราท าเสร็จ
เมื่อปีที่ผ่านมา แต่เนื่องจากมีภารกิจของรา่งพระราชบญัญตัิต่าง ๆ ที่จะต้องผ่านสภาท าให้เรา 
ก็เลื่อนการชีแ้จงมาตลอด ผลการศกึษานัน้จะเป็นผลการศึกษาเมื่อป ี๒๕๖๐ แต่ไปศึกษา 
ปี ๒๕๖๑ ตามระเบียบของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดันัน้ใหป้ระชุมอย่างนอ้ยปีละ ๓ ครั้ง 10 
ก าหนดเอาไว้เลยครับ อย่างน้อย ๓ ครัง้ บางจังหวัด ๕ ครั้ง แต่งบประมาณไดร้ับเทา่เดิม อันนี้ 
ก็เป็นข้อจ ากัดบางประการส าหรับการท างานของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด ในปี ๒๕๖๐ 
ได้รบัรายงานมีการประชุมทัง้สิ้น ๓๐๓ ครั้ง ตามภาพฉาย อันนี้ผมตอ้งขอขอบพระคณุทาง 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั จงัหวัดต่าง ๆ ไม่ว่าจะเปน็จังหวดันครปฐม จงัหวัดเชียงราย 
จังหวดัขอนแกน่ หรือจังหวดัสุราษฎรธ์านีที่ให้ขอ้มูล ใหข้้อเสนอแนะ ที่เราไดไ้ปดู รวมทั้งก็รับปาก15 
ว่ารายงานการศึกษานี้จะส่งไปให้กบัคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัทุกจงัหวัดในแต่ละท่าน 
  ต่อไปในการปฏิบตัิภารกิจของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัด ในการปฏิบตัิการ 
สอดส่อง ก าหนดให้สอดส่องทุกโครงการ ทุกแผนงาน แผนงานจะมขีองจงัหวัด แลว้ก็ส่วนราชการ 
จังหวดั รวมทั้งใหม้ีการแกไ้ขความเดือดร้อนจากการปฏิบัติงานในหนว่ยงานของรฐั ไม่ว่าเจ้าหน้าที่ 
ของรฐัรังแกหรืออะไรกแ็ล้วแต ่บางท่านอาจจะสงสัยเชน่เดียวกับคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัด20 
กับศูนยด์ ารงธรรมแตกต่างกันอย่างไร ศูนยด์ ารงธรรมรบัเรื่องร้องเรียนปัญหาขอ้ขัดข้องชีแ้จงให้
หนว่ยงานที่รับผดิชอบด าเนนิการแกไ้ข ไมไ่ด้ลงไปตรวจสอบการด าเนนิการของโครงการต่าง ๆ  
ในรายละเอียดของศนูย์ด ารงธรรมปัจจบุันเป็นอตัราต าแหน่งที่มเีปดิเปน็เฉพาะกิจ ตอนนี้ 
ที่ผ่านไปก็จะมีอัตราโดยเฉพาะขึน้มา ส่วนคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดันัน้เปน็หนว่ย 
รูปแบบของคณะกรรมการเท่านั้น 25 
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  ต่อไปในการปฏิบตัิภารกิจสิง่หนึง่ที่ส าคญัก็คอื การสรา้งเครือข่ายให้กบั 
การปฏิบตัิงานและการมีสว่นร่วมของประชาชน หมายความว่า คณะกรรมการธรรมาภิบาล 
จังหวดัท่านหนึ่งเป็นกรรมการท่านจะตอ้งมเีครือข่ายหลาย ๆ คนจะต้องรว่มกนัสอดส่องดแูล  5 
ทีนี้ผลการปฏิบตัิงานตามที่เรียนให้ทราบแล้ว ก็เลยอยากจะเขา้ไปดวู่าการปฏิบตัิงานเขาท าอย่างไร 
เมื่อจัดประชุมสอดส่อง ๓๐๓ ครัง้ สอดส่องไปแลว้ดแูลไปกีโ่ครงการ ทั้งหมดกไ็ดร้บัการชีแ้จงว่า
ดูแลไปทั้งสิน้ ๑,๐๙๑ งานหรือโครงการ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๙/๑  10 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๒๙/๑ 
 
รัฐด าเนนิการตามขอ้เสนอทีป่รับปรุงแกไ้ขอะไรต่าง ๆ ๔๕๐ ข้อ แจ้งผลการด าเนินการกลับมา 
๑๘๑ ข้อ คดิเปน็ร้อยละ ๓๙ จากดตูัวเลขแลว้ก็ท าให้การปฏิบตัิงานในการชีแ้จงกลบัมา 
จ านวนยังนอ้ยอยู่ อนันี้จะมกีารเสนอแนะ พัฒนา ปรับปรุงต่อไป ซึ่งหลาย ๆ ท่านก็ชี้แจงว่า 5 
ยังอยู่ในส่วนของระหวา่งการด าเนินการ นอกจากนี้แลว้ปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ ตามที่ทาง 
ส านักนายกรฐัมนตรีได้มาชีแ้จงก็จะเปน็เรือ่งประเด็นหลัก ๆ คือการปฏบิัตหิน้าที ่เรื่องงบประมาณ 
เรื่องการสัมมนาและประชาสัมพันธ์ จะเปน็ประเด็นหลกั ๆ ที่ผมพอสรปุได้ดงันี ้ส่วนปัญหาในเรื่อง 
การไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับแผนงานและโครงการจากหน่วยในพื้นที่ อนันีก้็ได้จัดท าหนังสือ
เสนอแนะประธานคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั (ก.ธ.จ.) ให้ลงนามไปยังคณะกรรมการ 10 
ธรรมาภิบาลจงัหวัดต่าง ๆ เรื่องปญัหาอุปสรรคเกี่ยวกบัเรื่องของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั
ประชมุ ๓ – ๕ ครั้งต่อปนี้อยเกินไป ควรจดัทุกรอบหรือทุก ๒ เดอืน อันนี้ระเบียบก าหนดไว้แลว้
อย่างน้อย ๓ ครั้ง แนวทางแก้ไขก็ให้มีการประชมุอย่างนอ้ยปีละ ๓ ครั้งหรือใหม้ากกว่า ปัญหา 
เรื่องการปฏบิัตหิน้าทีข่องคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวดั อันนี้เปน็ผลจากการชีแ้จง 
ของส านักนายกรฐัมนตรี ระบบฐานข้อมูลทีแ่สดงทางเวบ็ไซต์ (website) ไม่เป็นปัจจุบัน 15 
ในการด าเนินการก็ให้มีการทบทวน มกีารอบรม มกีารน าข้อมูลเขา้ไปอยู่ตลอด แลว้ก็เรง่รดั 
ให้มีการช่วยน าข้อมูลเขา้ไปในระบบให้เป็นปัจจบุัน นอกจากนี้ในการสนับสนุนการสร้างเครือข่าย
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัทางปลดัส านกันายกรัฐมนตรีก็ได้ชีแ้จงว่า แนวทางก็คือ 
ได้สนับสนนุให้มกีารสร้างเครือข่ายอย่างตอ่เนื่อง 
  ต่อไปการปฏิบตัิหน้าที่เกี่ยวกับเรื่องการรับตรวจ การมอบหมายเจ้าหน้าที่ 20 
ยังไม่มคีวามรู้ความเข้าใจ กไ็ดแ้จ้งว่าทางฝา่ยเลขานุการจะด าเนินการประสานแจ้งให้  
การประสานงานเรื่องส่งข้อมูลร้องเรียนล่าช้า แล้วก็ปัจจุบันมกีารจดัตัง้กลุ่มไลน ์(line)  
กลุ่มคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัแต่ละกลุ่มด าเนนิการตดิต่อสือ่สาร งบประมาณ 
เป็นเรื่องที่ส าคัญส าหรับการปฏิบัติงานของทางส านักนายกรัฐมนตรี ท่านทราบหรือไม่ว่า
งบประมาณคณะหนึง่จะได ้๕๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ บาทต่อป ีอยู่ประมาณเท่านี ้ยกเว้นจังหวดั 25 
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ที่มีแหล่งท่องเที่ยวหรือมีพื้นที่ห่างไกลจะรับเพิ่มอีก ๓๐,๐๐๐ บาท หมายความว่าในการประชุม  
๓ ครัง้ขึน้ไปจะต้องใช้เงินงบประมาณอยู่ใน ๕๐,๐๐๐ บาทหรือถึง ๗๐,๐๐๐ บาท กม็ีบางจงัหวัด 
ที่มีปัญหาเกี่ยวกบัอ าเภออยู่ไกล ๆ เดินทางมาเขา้ที่พัก มาใช้จัดประชมุก็อาจจะมไีมเ่พียงพอ 5 
นอกจากนี้ปญัหาการเบิกค่าใช้จ่ายก็ยุ่งยาก ลา่ช้า สว่นเรื่องปญัหาที่มีการสัมมนา  
การประชาสัมพันธ์ ทั้งนี้ ทางส านักนายกรัฐมนตรีกไ็ด้ชีแ้จงวา่ ขณะนี้ก็ไดด้ าเนนิการประชาสัมพันธ์
ให้สื่อต่าง ๆ ทราบอย่างต่อเนื่อง เพราะว่าตามที่ผมได้เรยีนให้ทราบตั้งแต่ตอนแรกแล้วว่า 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัไม่ค่อยมคีนรู้จัก คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดไม่รู้ 
มาจากไหน คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัท าอะไร ยกเว้นทางผูว้่าราชการจังหวัดทกุท่าน 10 
ก็จะทราบ  
  ข้อเสนอในการพัฒนาประสทิธิภาพการปฏิบัตงิานของคณะกรรมการธรรมาภิบาล
จังหวดันัน้ เท่าที่ผมเรียนใหท้ราบแล้วก็เกี่ยวกับเรื่องการจัดสรรงบประมาณไม่เพียงพอ อันนี้ 
จะด าเนินการต่อไป เรื่องการด าเนินการตามระเบียบทีป่ฏิบัติยังต้องอาศัยการตคีวาม อันนี้ 
ส านักนายกรฐัมนตรีก็ได้มอบให้ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึ่งเปน็ 15 
เจ้าของเรื่องที่ออกด าเนินการนั้น ให้ผู้รา่งระเบียบพิจารณาปรับปรุงแกไ้ขในบางประเดน็ 
ที่เกี่ยวขอ้ง เรื่องมาตรฐานจริยธรรม การด ารงต าแหนง่ก็มีการใช้ประมวลจริยธรรม อันนี้ 
เป็นการแก้ไขปญัหา ส่วนเรือ่งการมีข้าราชการ ๔ คน พนักงานราชการ ๘ คน มปีัญหา 
การเข้า – ออกของพนกังานราชการสูง อันนี้ทางส านักนายกรัฐมนตรีกไ็ด้ทราบข้อมลูถึงเรือ่งนี้ 
แล้วก็จะมกีารปรับเกลี่ยเล่มขึ้น จากผลต่าง ๆ ทางคณะกรรมาธิการกไ็ดน้ ามาวเิคราะหแ์ล้วกศ็ึกษา 20 
ในตัวบทที่เรามาศึกษากเ็กี่ยวกับเรื่องของเราด าเนินการวิเคราะห์ตามบทบัญญัติมาตรา ๕๕/๑ 
แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ประเดน็ส าคญักค็อื 
ในการบริหารงานของจังหวดั รวมทัง้การใช้อ านาจต่าง ๆ นัน้ การปฏิบัติในพื้นที่ของหนว่ยงาน 
หรือเจา้หน้าที่ของรฐัระดับปฏิบัตติ้องมีความโปรง่ใส มคีวามรับผดิชอบผลสัมฤทธิข์องงาน และต้อง
สามารถตรวจสอบจากบุคคลภายนอกได้ ในเรื่องของประธานแลว้ก็กรรมการของคณะกรรมการ 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๒๙/๓ 
 
ธรรมาภิบาลจงัหวัดนั้น ประการส าคัญหลกัคือต้องมีความเป็นกลาง มีความเปน็องคก์ร 
ภาคประชาชน และมคีวามหลากหลาย เพราะฉะนั้นวิเคราะห์แลว้คณะกรรมการทีต่ั้งมี 
ความเปน็อิสระในการปฏิบตัิหน้าที่ สดุท้ายที่เรามาวิเคราะห์ก็เกี่ยวกับเรื่องของการปฏิบัตหิน้าที่ 5 
ของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัและผลการด าเนนิงานที่ผ่านมายังไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ 
แล้วก็ยงัมีปญัหาอุปสรรคในการปฏิบตัิงาน จากปญัหาตา่ง ๆ คณะกรรมาธิการกไ็ดม้าสรุป 
อีกครัง้หนึ่งวา่ ในปัญหาตา่ง ๆ นั้นจะมีขอ้เสนอแนะอย่างไรที่จะให้ทางรัฐบาลน าไปพิจารณา 
ใช้ประโยชน์ แลว้ก็ด าเนนิการ ความไม่เข้าใจกบัเจตนารมณ์ในการจดัตั้งคณะกรรมการธรรมาภิบาล
จังหวดั บทบาทและอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดตามระเบียบ 10 
ส านักนายกรฐัมนตรี ทั้งนี้จะต้องมีข้อเสนอแนะ ต้องมีการถ่ายทอดการสื่อสารเกี่ยวกับนโยบาย 
วัตถุประสงคอ์ย่างชดัเจนต่อการด าเนนิการ หมายความว่าคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัด 
หลาย ๆ ท่านที่เขา้มา บางทา่นยังไม่ทราบบทบาท รู้เพียงแต่ว่าให้เข้ามาเป็นกรรมการดว้ย ก็จะ 
คอยตรวจสอบอย่างเดียว จริง ๆ หน้าทีน่ั้นให้เพียงแค่สอดส่อง ตรงนี้เปน็ปัญหาส าหรับหนว่ยงาน
ราชการที่ปฏิบตัิงานเหมือนกัน ด าเนินโครงการตา่ง ๆ กรณีที่คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัด15 
บอกอ้างเปน็คณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดแล้วขอเข้าไปตรวจสอบก็เลยชีแ้จงไม่มีอ านาจหน้าที ่
ขอให้เพียงสอดส่องแล้วก็รายงานให้ผูว้่าราชการจังหวดัทราบเทา่นัน้ ที่ส าคัญได้เสนอว่าควรเน้น 
การสอดส่องไม่ใชต่รวจสอบ  
  ปัญหาต่อไปกค็ือแนวทางในการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการธรรมาภิบาล 
จังหวดันัน้ สอดส่องได้ทุกแผนงาน โครงการจงัหวัด รวมทั้งส่วนราชการของจงัหวัดนั้น ๆ แล้วก็ 20 
แก้ไขปญัหาความเดือดร้อนจากการปฏิบตัิงานของรัฐ การปฏิบตัิงานของเจ้าหน้าทีข่องรฐัที่มี 
ความยุง่ยาก ขั้นตอนมาก สลับซับซ้อน คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัมักจะไม่ให้บทบาท 
ในการด าเนินการเกี่ยวกบัเรือ่งนี้ อันนี้ก็เปน็ขอ้เสนอแนะว่าให้ท าคู่มอื แล้วกด็ าเนินการให้อยู่ 
ในบทบาทของการที่จะอ านวยความสะดวกตามพระราชบัญญตัิการอ านวยความสะดวก 
ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ทีผ่่านการพิจารณาของสภาไปแลว้ 25 
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และออกใช้แลว้ในปัจจบุัน อันนีบ้างท่านก็ยังไม่ทราบ จงึขอความกรุณาว่าบทบาทนี้ 
จะเปน็บทบาทส าคญัอีกบทบาทหนึ่งที่คณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดต้องด าเนนิการ 
  ส่วนเรื่องของความสัมพันธ์ระหวา่งคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดกับ 5 
ผู้ว่าราชการจังหวัดหรอืผู้มีสว่นเกี่ยวขอ้งนัน้ ก็เพื่อให้ขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิารวา่ควรที่จะ
รายงานตดิตามผลการปฏิบตัิงานต่อคณะรัฐมนตรี ขณะนี้ในการรายงานของคณะกรรมการ 
ธรรมาภิบาลจงัหวัด จังหวดัรายงานไปที่ส านักนายกรัฐมนตร ีส านักนายกรฐัมนตรรีวบรวม  
ขั้นตอนก็อยู่เพียงเท่านี้ ต่อไปถ้าใหเ้หน็ความส าคัญการมีส่วนร่วมน าเข้าเรียนในคณะรัฐมนตรี 
ไดห้รือไม่ ซึ่งเป็นขั้นตอนเพ่ิมเตมิขึ้นไปอกี คณะรฐัมนตรีได้ทราบถึงการปฏิบัตงิานต่าง ๆ ก็ได้ 10 
เสนอให้ทางคณะรัฐมนตรไีด้พิจารณา รวมทั้งส านักนายกรัฐมนตรีที่รบัผิดชอบเรื่องนี้ได้น าไป
พิจารณา ควรก าหนดแนวทาง รปูแบบการประชมุที่ชัดเจน ที่ชดัเจนหมายความวา่การประชุม
จะต้องมีแผนว่าจะประชุมเกี่ยวกับเรื่องอะไร เนน้เรื่องอะไร รวมทั้งบันทกึการประชุมอะไรต่าง ๆ  
จะท าให้เป็นรปูแบบที่ชดัเจน สดุท้ายก็คอืในการที่ตดิตามประเมนิผลเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของ
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั ส านักนายกรัฐมนตรีควรจะติดตามประเมนิผล ปัจจุบันได้ท าแลว้ 15 
อันนี้ทราบเพิ่มเตมิว่าทางส านักนายกรฐัมนตรกี็ได้ด าเนนิการ 
  ต่อไปความสัมพนัธ์กบัผู้วา่ราชการจงัหวัดที่ผมกล่าวมาแล้ว ผู้ว่าราชการจังหวดั 
ก็ควรให้ความส าคัญในผลการสอดสอ่งการปฏิบตัิ มิฉะนั้นผมเรียนตรง ๆ บางจังหวัดจะไม่ทราบ 
เพราะให้เจา้หน้าทีด่ าเนินการอยู่เพียงท่านเดียวก็จะไมท่ราบถึงวา่ ทางคณะกรรมการธรรมาภิบาล
จังหวดัท าอะไรไปแลว้บ้าง อันนี้กร็ับไปด าเนินการแก้ไข  20 
 
          - ๓๐/๑ 
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ต่อไปความสัมพนัธ์ระหว่างหนว่ยงานกับเจา้หน้าที่ เจ้าหน้าทีก่็คือผู้ที่จะให้เผยแพรข่้อมูลต่าง ๆ  
ที่ปฏิบัตกิารอยู่ในจงัหวัดนั้นควรจะรับทราบทุกคน บางคนในจังหวดักไ็ม่ทราบเช่นเดียวกนัวา่มี
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดั (ก.ธ.จ.) อยู่  5 
  ต่อไปเกี่ยวกับเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดกับ
ประชาชน หรือเครือข่ายชุมชนต่าง ๆ นั้น ที่ส าคญัก็คือให้เนน้สร้างเครือขา่ย หรือสรา้งจิตอาสา
เช่นเดียวกนัใหม้ีมากขึ้น สุดท้ายก็เปน็เกี่ยวกับเรื่องของงบประมาณไมเ่พียงพอ ตามที่ผมเรียนให้
ทราบแล้วว่า ๑ ปี ๕๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ บาท ประชุมอย่างน้อย ๓ ครั้ง บางจังหวดัก็มากกว่า  
๓ ครัง้ เพราะฉะนั้นงบประมาณแต่ละครั้งก็เจียดจา่ยกนั เพราะฉะนัน้ในเมื่อจะมอบหมายงาน10 
เพิ่มขึ้นกค็วรที่จะพิจารณาให้งบประมาณเพิ่มขึ้น ส าหรบัการด าเนินการเกี่ยวกับเรือ่งคณะกรรมการ
ธรรมาภิบาลจงัหวัด สรุปแลว้คือให้สอดคลอ้งกนัระหว่างแผนงาน แผนเงิน แลว้กแ็ผนคน  
สุดท้ายสรปุผลที่ส าคญัก็คอืจะท าอย่างไรทีค่ณะกรรมการธรรมาภบิาลจังหวดัให้เปน็ประโยชน ์
ในการเสนอแนะในการให้ขอ้มูลเพื่อน าไปปรับปรุง สอดส่องโครงการไม่ให้มกีารทุจรติ  
ให้มีการด าเนนิการโครงการที่โปรง่ใส ให้มปีระสทิธิภาพเหมาะสมกบังบประมาณ  15 
  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืสอดสอ่งการปฏิบตัิงานเจ้าหน้าทีข่องรฐั เราก็ยงัเชื่อมัน่วา่
เจ้าหนา้ที่ของรฐัทุกคนบางส่วนยังขาดความรู ้ความเข้าใจกฎหมาย หลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่ออกไป 
จากสภา ผมเรียนให้ทราบตรง ๆ ว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐบางท่านไม่ทราบรายละเอียด ไม่ทราบ 
อะไรต่าง ๆ กม็ีคณะกรรมการศึกษาประชาสัมพนัธ์เรื่องกฎหมาย ท่านพลต ารวจเอก ชัชวาลย์   
สุขสมจิตร์ อนันีก้็ศึกษาอยู่ ก็ก าลังเร่งด าเนินการเกี่ยวกบัเรื่องนี้ที่จะท าอย่างไรใหป้ระชาสมัพันธ์20 
เจ้าหนา้ที่ของรฐัให้ทราบกฎหมายต่าง ๆ ทีอ่อกไป  
  สุดท้ายการด าเนนิการของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวดัยังไม่เป็นไปตาม
เจตนารมณต์ามบทบญัญตัิของกฎหมายยังมขี้อจ ากดัอยูห่ลายประการ ซึ่งหากไดว้างกรอบแนวทาง
ในการลดข้อจ ากดัและก าหนดระบบในการพัฒนาประสิทธิภาพการด าเนินการก็จะส่งผลให้
คณะกรรมการได้ท าหนา้ที่ให้ดีที่สดุ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดอกีครัง้หนึ่ง 25 
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ที่ได้ใหข้้อมูล แลว้ท่านก็คงจะไดร้ับทราบถึงการรายงานในวนันี้ เพื่อให้สมกบัวิสัยทศัน์ แนวคิด 
ของท่านที่โปร่งใส ไร้ทุจริต คือภารกิจของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัจะท าให้ประชาชน 
เกิดความมั่นใจในการท างานของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดยิง่ขึน้ กราบขอบพระคุณครับ  5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ มีท่านใดประสงค์จะอภิปราย
หรือไม่ แสดงความจ านงนะครับ เชิญทา่นพลอากาศเอก สุทธิพงษ ์ อนิทรียงค์ ครบั 
  พลอากาศเอก สุทธิพงษ์  อนิทรียงค ์  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลอากาศเอก สทุธิพงษ์  อินทรียงค์ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผมขออนุญาตท่านประธาน ต่อไปผมจะเรียกคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดว่า ก.ธ.จ.  10 
เป็นทีน่่าชืน่ชมที่คณะกรรมาธิการที่ท่านได้สละแรงกายแรงใจหยิบยกปญัหาเรื่องนีข้ึ้นมาพิจารณา 
เพราะวา่ ก.ธ.จ. นัน้เปน็กลไกปัจจัยอันหนึง่ที่ใกล้ชิดกับพ่ีน้องประชาชนในการสอดส่องดแูล 
การปฏิบตัหิน้าทีข่องเจ้าหนา้ที่ฝ่ายรัฐทีป่ฏิบัตติ่อประชาชนในการดแูลทุกข์สุขของประชาชน  
ซึ่งในตัวระเบียบเรียกวา่ “สอดส่อง ดแูลทุกข์สุขของประชาชน” เปน็หน่วยงานที่ใกล้ชิดกับ
ประชาชนในระดับจงัหวัด ซึง่ต่อไปนีก้็คงจะมปีระชาชนที่รับฟังแลว้ดูอยู่นี้กค็งจะทราบว่าไดม้ีกลไก15 
นี้ดแูลการปฏิบตัิหน้าทีข่องรัฐในการดูแลประชาชน กระผมมขี้อเรียนถามท่านประธานผา่นไปถงึ
คณะกรรมาธิการที่จะช่วยกรุณาอธบิาย ๒ ประเดน็ แลว้ก็มขี้อเสนอแนะ ๑ ประเดน็ 
  ประเดน็แรก ในบทที่ ๔ เรื่องการวิเคราะหแ์ละขอ้เสนอแนะ ขอ้ ๒.๒ เรื่องแนวทาง
การปฏิบตัหิน้าทีข่อง ก.ธ.จ. ซึ่งทางคณะกรรมาธิการท่านได้แจ้งให้ทราบผลการศึกษาเรียบรอ้ยแลว้
ผมจะไม่พูดถงึ ประเดน็ก็คือส่วนใหญ่แลว้ ก.ธ.จ. จะสอดส่องทกุแผนงาน โครงการของจังหวดัและ20 
ส่วนราชการในจังหวดั ซึ่งกระผมเห็นดว้ยว่าเรื่องนี้มหีนว่ยงานของรัฐดูแลกันอยา่งมากมายอยูแ่ล้ว 
มีหลายหนว่ยงาน หลายองค์กร เรื่องแผนงาน โครงการ แต่ประเด็นในเรื่องของการสอดส่อง 
และเสนอแนะตามเจตนารมณ์ของการจดัตัง้ ก.ธ.จ. มุ่งเน้นให ้ก.ธ.จ. เป็นภาคประชาชนที่เข้ามา
ส่งเสริมเรื่องการบรหิารกิจการบ้านเมืองที่ดีให้เกดิขึน้ในจังหวดันัน้ ๆ ทา่นกไ็ดเ้สนอแนะไวอ้ยู่ ๔ ข้อ  
กระผมขออนุญาตหากท่านได้กรุณาอธบิายเพิ่มเติมว่า ในการสอดส่องดแูลทุกข์สุขดว้ยการปฏิบัติ25 
หน้าทีข่อง ก.ธ.จ. ที่อย่างเปน็รูปธรรมนัน้จะมีกลไก มแีนวปฏบิัติอย่างไรให้เห็นชดัเป็นรปูธรรม
เพิ่มเติมจาก ๔ ข้อที่ท่านได้เสนอแนะไว ้ 
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๑๒๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๓๐/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ในขอ้ ๒.๓ เรือ่งระบบและความสัมพันธ์ในการท างานรว่มกนัระหว่าง 
ก.ธ.จ. กับผู้มีสว่นเกี่ยวข้องส าคัญ เรื่องนี้ท่านใหข้้อเสนอแนะไว้ ในข้อ ๒.๓.๔ ความสัมพันธร์ะหว่าง
ภาคประชาชนและเครือข่ายชุมชนในจงัหวัดกับ ก.ธ.จ. ท่านใหข้้อเสนอแนะไว ้๓ ขอ้ เรื่องการสร้าง5 
เครือข่ายและการมีสว่นรว่มของภาคประชาชนนัน้ถือเปน็เรื่องส าคญัยิ่ง เจ้าหน้าทีข่องรัฐปฏิบัติให้ดี
อย่างไรแต่ก็จะบอกว่ามีทัง้ชอบและมีทั้งชงั นางงามจกัรวาลอย่างไรก็ต้องมีทีต่ินดิหนึ่ง เพราะฉะนั้น 
การมีสว่นร่วมของภาคประชาชนจะช่วยให้ลดช่องว่างลงไปใหม้ากที่สดุ ค าถามกค็ือให้ท่านชว่ย
อธิบายเพิ่มเตมิว่า กลไกที่จะท าให้มคีวามเปน็รปูธรรมในการท างานรว่มกบัภาคประชาชนนั้น  
จะมีประเด็นอยา่งไร  10 
  สุดท้ายครับ เป็นประเดน็ทีก่ระผมขอเสนอแนะว่า การท าหนา้ที่ของ ก.ธ.จ. นั้นก็มี
ความคลาดเคลื่อนเปน็ธรรมดา ความเขา้ใจในบทบาท หน้าที่และการท าหน้าที ่กระผมเหน็ว่า 
ในแต่ละปนีั้นควรท่ีจะมกีารสัมมนา แลว้กม็ีการอบรมในเรื่องของการท าหน้าที ่และทฤษฎี 
ของการบริหารกิจการบา้นเมืองทีด่ีนัน้ เพื่อจะไดเ้ปน็แนวทางทีป่ฏิบัตไิดค้รบถ้วนสมบูรณ์พร้อม ๆ 
กัน หากมีแลว้กระผมก็ยินดอีย่างยิ่งที่มีอยูแ่ล้ว ถา้หากยังไม่มเีสนอว่ากค็วรจะมเีรื่องนี้ในแต่ละปีดว้ย  15 
ถ้าหากยังไม่มีกเ็พิ่มเตมิไป กราบขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารชีแ้จงครับ  
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สุชาติ  หนองบวั สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิตอ้งขอขอบคุณ พลอากาศเอก สทุธิพงษ์  อินทรียงค์ ทีไ่ด้เรียนถามถึงปัญหา ๒ ประเด็น  20 
รวมทัง้ให้ขอ้เสนอแนะ ๑ ประเด็น ประเด็นที่เรียนให้ทราบก็คือปัญหาหลกั ๆ ที่คล้าย ๆ กนั  
ก็คือจะท าอย่างไรที่อยากใหก้ารสอดส่องการด าเนินการมีความชดัเจน ในค าถามแรก ก็จะเปน็
ค าตอบอยู่ในขอ้เสนอแนะสว่นหนึ่งอยู่แลว้ ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๑/๑ 25 



๑๒๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๑/๑ 
 
ข้อเท็จจรงิบางประการก็คอืปีหนึง่มีการสัมมนาหรือไม่ มีการสมัมนา ๑ ครั้ง การสมัมนาปรากฏว่า 
มีช่องว่างตรงที่คณะกรรมการธรรมาภบิาลจังหวดั (ก.ธ.จ.) บางท่าน ขออนุญาตเรียกย่อ ๆ ว่า  
ก.ธ.จ. ปฏิบตัิงานไมต่่อเนื่อง เช่น คนเก่าพ้นหนา้ที่คนใหม่เข้ามา คนใหม่ไมรู่้เรือ่งเลย ไม่มี 5 
การสัมมนา เพราะฉะนัน้ก็เกิดจดุอ่อน ปญัหาของคนใหม่ ก็บอกวา่เมื่อเข้ามาใหม ่เข้ามาอยา่งไร 
ก็แล้วแต่กต็้องใหม้ีการสัมมนาหรืออบรมชีแ้จงเป็นหลักสูตรสัน้ ๆ กไ็ด ้ที่ส าคญัก็คือจะท าอย่างไร 
ให้มีคู่มือว่าบทบาท หน้าที่ปฏิบัติงานอย่างไร ยกตวัอย่างในการปฏิบตัิงานโครงการต่าง ๆ ที่มีแลว้ 
เป็นอย่างไร อนันี้จะท าให้การปฏิบตัิงานของคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
และคนที่เป็นคณะกรรมการธรรมาภิบาลจงัหวัดมีความมั่นใจตวัเองว่า เขามีความรู้เรื่องกฎหมาย10 
เรื่องนี้ มคีวามรู้ในระหว่างทีเ่ขาจะต้องเข้าไปปฏิบัตงิานต่าง ๆ อันไหนถูก อันไหนผดิ อนัไหนควร 
อันไหนไม่ควร สุดท้ายยังใหม้ีการอบรม มหีลักสตูรอะไรหรือไม่ตอ้งมีจติส านึกในความเป็นกลางด้วย  
ไม่ใช่มีจติส านกึว่าโครงการนี้จะได้รบัประโยชน์อย่างไร โครงการนี้ได้อะไร โครงการนี้เสียอะไร  
ก็คือตอ้งมีจติส านึกในการปฏิบัติหน้าที่เพื่อสว่นรวม อนันี้ทางส านักนายกรัฐมนตรีกร็ับไป  
แล้วก็จะมกีารประชาสัมพันธ์มากขึ้น โดยใช้สื่อของรัฐตา่ง ๆ ในการประชาสัมพันธว์่า 15 
คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัเป็นอย่างไร คณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัคอือะไร  
ขณะนีไ้ดท้ าแลว้เป็นรายการสัปดาห ์มีคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวดัก็รบัฟังอยู่ คงจะทราบ 
อยู่แล้ว เพราะฉะนัน้จุดนี้ก็เป็นประเด็นที่จะท าใหก้ารปฏิบัติงานสอดส่องและใหข้้อเสนอแนะ 
ต่อผู้วา่ราชการจงัหวัดมีประสิทธิภาพและความเชื่อมั่นยิง่ขึ้น  
  ส่วนประเดน็ที่ ๒ ประเด็นของการสร้างเครอืข่าย ค าว่า “แต่ละทา่นมเีครือข่าย 20 
กี่คน” ตอบไม่ได้ เพราะทา่นก็บอกว่ารู้จักคนมากอยู่แลว้ คนที่มาเป็นภาคประชาชนต่าง ๆ ที่เข้ามา
จะมีเครือขา่ยอยู่แลว้ก็เลยมขี้อเสนอแนะในการพูดคุย ถา้อย่างนัน้จัดท าบญัชีได้หรือไม่ เครือข่าย 
ในการที่จะป้องกันปราบปรามการทุจรติ เครือข่ายที่จะท าให้มีธรรมาภิบาล ลงชื่อเซ็นสญัญา 
เซ็นเป็นเครอืข่ายของแต่ละท่าน วันนี้ก็จะมีแนวทางการปรับปรงุแลว้ก็พัฒนา จะท าให้ 
ความเข้มแขง็ขององค์กรอันนี้รวมทั้งเครือข่ายมปีริมาณมากขึน้ มีประสิทธิภาพและช่วยกันดแูล 25 
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๑๒๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๑/๒ 
 
สอดส่องอย่างแท้จริง กต็้องขอขอบพระคุณมากส าหรบัค าถาม และผมขอเรียนชีแ้จงเพียงเท่านี้ครับ  
ขอบคุณครับท่านประธาน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดยังติดใจการชี้แจงของ5 
คณะกรรมาธิการหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เป็นอนัว่าที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกับ
รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ  
  โดยที่คณะกรรมาธิการได้มขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษา 10 
บางประการไว้ และไดบ้ันทกึข้อเสนอแนะไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วย 
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร ก็จะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ด้วย 15 
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑.๖ ครับ  
  ๔.๑๗  รายงานการพิจารณาศึกษาเรื่อง การพัฒนาประสิทธิภาพการบรหิารงาน
ของส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวดั (The Office of Strategy Management : OSM) 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดินพิจารณาเสร็จแลว้ 
   20 
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๑๓๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๑/๓ 
 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านพร้อม ขอเชิญท่านแถลงตอ่ที่ประชุม
ครับ 
  พลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน5 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ กระผม พลเอก บญุสรา้ง  เนียมประดิษฐ ์ประธาน
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน ขอน าเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ เรื่อง การพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารงานของส านักบริหารยุทธศาสตร์
กลุ่มจังหวดั ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๗๘ วรรคสอง 
ก าหนดใหค้ณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผน่ดนิ เป็นคณะกรรมาธิการสามัญ 10 
ประจ าสภานติิบัญญัตแิห่งชาติคณะหนึ่ง มีอ านาจหน้าทีพิ่จารณาร่างพระราชบัญญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญหรือร่างพระราชบัญญตัิ กระท ากิจการ พิจารณาสอบสวน หรือศึกษาเรือ่งใด ๆ  
ที่เกี่ยวกบัการปกครองการบริหารราชการแผน่ดนิ การพัฒนาระบบราชการ รวมทัง้การจดัระบบ
บริหารราชการส่วนกลางและส่วนภมูิภาค การปฏิบัตหินา้ที่ของเจ้าหน้าทีข่องรฐั ตลอดจน 
การป้องกนัและรักษาความมั่นคงของประเทศและกิจการทหาร คณะกรรมาธกิารเห็นว่า 15 
เนื่องจากการบรหิารงานกลุม่จังหวัดเป็นเรื่องที่มีความส าคัญเป็นอย่างมากในปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ รัฐบาลได้ตัง้งบประมาณสนบัสนนุลงพ้ืนทีม่ากขึ้น ประกอบกบัมติคณะรัฐมนตรี 
ให้มีการจดัท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของกลุ่มจงัหวัดเพิ่มเตมิ  
ลงไปทีก่ลุ่มจังหวดั จงัหวัดละ ๕,๐๐๐ ล้านบาท ท าให้ส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดั 
และการบริหารราชการของหัวหน้ากลุ่มจังหวดั ซึ่งเป็นตัวหลักส าคัญในการผลกัดนัการพัฒนา 20 
หรือการแก้ไขปญัหาส าคัญรว่มของกลุม่จังหวดั คณะกรรมาธกิารจงึเห็นความส าคัญและได้พิจารณา
ศึกษาในเรื่องดังกลา่ว โดยมวีัตถุประสงค ์๒ ประการ ดังนี้ 
  ๑. ศึกษาวิเคราะหบ์ทบาทภารกิจการจัดองคก์รอตัราก าลัง ระบบการท างาน 
รวมทัง้สภาพปัญหาและผลการด าเนนิงานของส านักบรหิารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวดัในปัจจุบัน 
 25 
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  ๒. เพื่อจดัท ารายงานข้อเสนอการพัฒนาประสิทธิภาพการท างานของส านักบริหาร
ยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดั เพ่ือให้มีบทบาทภารกิจการจดัโครงสรา้งองค์กรอัตราก าลังและระบบงาน 
ที่เหมาะสมและคล่องตัว เพ่ือประสิทธิภาพในการบริหารงานของกลุ่มจังหวดัแบบบรูณาการ  5 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าวเสร็จเรียบร้อยแลว้  
จึงขอเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาตอ่สภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ ตามข้อบังคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๖ เพื่อโปรดพิจารณา ทั้งนี้ ประเดน็ส าคญัรายละเอียด
ของรายงานกระผมขอมอบหมายให ้นายปรีชา  วัชราภยั รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม 
และในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารการปกครอง การบริหารราชการแผน่ดนิ 10 
และการพัฒนาระบบราชการ เปน็ผู้น าเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและหาก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้ความเห็นชอบต่อรายงานดังกล่าว ขอได้โปรดแจง้ไปยงัคณะรัฐมนตรี 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือพิจารณาและด าเนนิการตามที่เหน็สมควรต่อ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นปรีชา  วชัราภัย  
  15 

- ๓๒/๑  
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  นายปรชีา  วัชราภัย (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายปรีชา  วัชราภัย สมาชิกสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิในฐานะรองประธานคณะอนกุรรมาธกิารการปกครอง การบริหารราชการแผ่นดนิ  5 
และการพัฒนาระบบราชการ ขออนญุาตน าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนา
ประสิทธิภาพการบรหิารงานของส านกับรหิารยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดั หรือเรียกชื่อย่อภาษาอังกฤษ
ว่าโอเอสเอม็ ซึ่งมาจากค าวา่ “ออฟฟิศออฟสแตรทีจีเมเนจเมนต”์ (Office of Strategy 
Management : OSM) ซึ่งมีรายละเอียดดังต่อไปนี ้ 
  ส าหรบัการศึกษาเรื่องของส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดันัน้ ก็มีสาเหตุขึน้มา10 
จากที่ว่าตั้งแต่ป ี๒๕๕๐ นั้นรัฐบาลไดก้ าหนดให้มีการบรหิารในลกัษณะของกลุม่จังหวัดเกิดขึ้น 
ดังนัน้คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผน่ดนิ จงึได้เหน็วา่ควรจะไดม้ีการศึกษาวิเคราะห์
บทบาท ภารกิจ การจัดองคก์ร อตัราก าลังและระบบการท างานของยุทธศาสตร์จังหวัด  
ของส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวดันี้ แล้วกห็ากการศึกษานี้มกีารค้นพบสิ่งใดก็จะได้เสนอ 
ข้อของการพัฒนาประสิทธภิาพในการท างานเพื่อที่จะท าให้ส านกับรหิารยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดั 15 
มีบทบาท ภารกิจ แล้วกด็ าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพต่อไปได้  
  ส าหรบัเรื่องของกลุ่มจงัหวัดขออนญุาตกราบเรียนวา่ ตามกฎหมายแลว้ 
โดยพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ ทีแ่กไ้ขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญตัิ
ระเบียบบรหิารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น ได้จัดตั้งให้มีกลุม่จังหวดันัน้เกดิขึน้  
แล้วก็ให้กลุ่มจงัหวัดนั้นถือเป็นส่วนราชการ ซึ่งมีพ้ืนที่อยู่ในภูมิภาคต่าง ๆ ต่อมาในปี พ.ศ. ๒๕๕๑  20 
ก็ไดม้ีพระราชกฤษฎีกาออกมาขยายความถึงเรื่องของการบรหิารงานของจังหวดัและกลุ่มจังหวดั 
แบบบูรณาการขึ้นมา ก็เกดิแผนพัฒนากลุม่จังหวดั เกิดคณะกรรมการบริหารกลุม่จงัหวดัขึน้มา 
ในแต่ละจังหวดันัน้นอกจากจะปฏิบตัิงานโดยจังหวดั ซึ่งเป็นราชการบริหารส่วนภูมภิาคแล้วก็จะไดม้ี
การควบรวม หรือวา่รว่มปฏบิัติการในภารกิจบางภารกิจโดยจดัเปน็กลุ่มจงัหวัดขึ้นมา อันนี้ก็จะเกดิ
แผนและเกิดการจดัตัง้คณะกรรมการบรหิารกลุ่มจังหวดัขึน้ ต่อมาในปี ๒๕๕๓ กระทรวงมหาดไทย 25 
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ก็มีค าสัง่ส านกังานปลดักระทรวงมหาดไทย เรือ่งของการจัดตั้งส านักบริหารยุทธศาสตร์กลุม่จังหวดั
ขึ้นมาในส านกังานปลดักระทรวงมหาดไทย ก็เทา่กับว่าให้มีส านักงานบริหารยุทธศาสตรน์ี้เกดิขึน้ 
เพื่อที่จะท าใหดู้แลการจดัการของการบรหิารงานของกลุ่มจังหวัด ซึง่มีอยู่ ๑๙ กลุ่มด้วยกนั  5 
แล้วก็ในปี ๒๕๖๐ คณะกรรมการนโยบายการบรหิารงานจังหวัดและกลุ่มจงัหวัดแบบบูรณาการ  
เรื่องของการจดัตัง้กลุ่มจงัหวัด แลว้ก็ก าหนดให้ในแต่ละกลุ่มนัน้มีจังหวดัหนึ่งที่จะเปน็ศูนย์กลาง 
การปฏิบตัิการของกลุม่จังหวัดขึ้นมา อนันีก้็เปน็การเปลีย่นแปลง แทนที่จะมีเป็นกลุม่จังหวัดขึ้นมา
เฉย ๆ ก็จะรวมกนัในกลุม่นัน้ แล้วก็จะท าใหเ้กิดการจดัท ายุทธศาสตรข์องภาคขึน้มาเพื่อที่จะท าให้
เกิดการปฏบิัตงิานทีม่ีประสทิธิภาพ ซึง่เรื่องนี้ทางคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดนินัน้ 10 
ก็เหน็ว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคัญ แลว้ก็เปน็เรื่องทีห่ากการด าเนนิการนัน้มีประสิทธภิาพก็จะท าให้
เกิดประโยชนแ์ก่พี่นอ้งประชาชนที่อยู่ในกลุ่มจังหวดัต่าง ๆ ได้เปน็อย่างมาก ดงันัน้จึงได้
ท าการศึกษาเรื่องของการบริหารจัดการกลุม่จังหวดั การบรหิารยุทธศาสตรก์ลุ่มจังหวดันีข้ึ้นมา 
ในรายละเอียด โดยการศึกษานั้นกไ็ด้ศึกษาทัง้จากทางเอกสารวิจัยที่เกี่ยวข้อง ได้มกีารเชญิผู้แทน
ของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องมาร่วมใหข้้อคดิเห็นและข้อเสนอแนะ แล้วนอกจากนัน้ก็ยังได้ออกไป 15 
รับฟังความคิดเห็น ไปศึกษาดูงานในพื้นที่ในจงัหวัดต่าง ๆ ๔ แห่งด้วยกนั คือที่จังหวดัเชียงราย  
จังหวดันครปฐม จังหวดัขอนแกน่ และจงัหวัดสรุาษฎรธ์าน ีจากการศกึษาของคณะกรรมาธิการ 
การบริหารราชการแผน่ดนิมีผลการศึกษาโดยสรปุ และมีข้อคน้พบโดยสรุปดังต่อไปนี้ 
  อันแรก ก็คือบอกว่าถ้าเผื่อเราได้มีการก าหนดกลุม่จังหวัดขึ้นมา แตไ่ม่ได้มี 
การก าหนดวิธปีฏิบัตหิรือวิธกีารจดัการ ในการบริหารกลุ่มจังหวัดนั้นก็จะเกิดความยุ่งยาก เพราะว่า20 
เกิดความไมช่ัดเจน แล้วก็ในกลุ่มจังหวดัซึง่จะมกี าหนดวา่ให้เปน็กลุ่มจงัหวัดนั้นไม่สามารถที่จะมี
การบรูณาการการท างานร่วมกันได ้อันนี้ก็เป็นข้อหนึ่ง ซึ่งเราคน้พบขึน้มา เพราะฉะนั้นในเรื่องของ
การด าเนนิการนัน้จึงได้ลงไปดูในสิง่ต่าง ๆ ๓ – ๔ ประเด็นด้วยกนั ก็คือ 
   เรื่องของการจดัท าแผนยุทธศาสตร์ ดูถึงเรื่องของปฏิทินการปฏิบตัิการในเรื่องของ
การจดัท าแผนวา่มีความซ้ าซ้อน มีความเกี่ยวพันกันเปน็อย่างไรบา้ง การบูรณาการแผนมีเปา้หมาย25 
ร่วมกันในลกัษณะเชน่ใด การจัดการเรื่องของสว่นภูมิภาคและสว่นกลางทีอ่ยู่ในภูมิภาค 
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อันนี้กต็้องลงไปด ูเพราะว่าเมื่อเปน็แผนยุทธศาสตร์ของกลุ่มจังหวดัในกลุม่จังหวดัตา่ง ๆ นั้นก็มไิด้
หมายความว่าจะมีแตห่นว่ยงานซึ่งเป็นสว่นภูมิภาคแต่เพียงอย่างเดียว แตก่็ยังมหีนว่ยงานส่วนกลาง
ของราชการที่ลงไปอยู่ในภูมภิาค แต่วา่การปฏิบตัิงานนัน้ไมไ่ดข้ึ้นอยูก่ับจังหวดักลบัขึ้นอยู่กบักรม 5 
ในส่วนกลางหรือส านักงานปลัดกระทรวงที่อยู่ในส่วนกลางก็ม ีแลว้ก็ดูถงึเรื่องของความรู้ 
และประสบการณ์ของกระบวนการของเจ้าหนา้ที่ในการที่จะวางแผนยุทธศาสตร์ รวมทั้งดเูรื่องของ
การจดัการยุทธศาสตร์ที่จะให้สอดคล้องกบัสภาพที่มีการเปลี่ยนแปลงไป อนันี้กด็ูเรือ่งของการจดัท า
แผน ในขณะเดียวกนัทางการศึกษาก็ได้ลงไปดถูึงเรื่องของการบรหิารแผนยุทธศาสตรว์่ามีลักษณะ
เป็นเช่นใด สิ่งที่คน้พบกค็ือบอกวา่การท างานแบบเครือข่ายนัน้ยังไม่มีมากนกั แล้วก็ยังมีเรือ่งของ10 
การอนุญาตที่จะเข้าอยู่ในพื้นที่ การรว่มกนัขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จะมีบทบาทในเรื่อง
ของการที่จะจดัการเรื่องของกลุ่มจังหวดันั้นก็ยงัไม่มากนัก การเปลี่ยนแปลงของโครงการ 
เมื่อด าเนนิการไปแลว้นัน้ก็มขีั้นตอนต่าง ๆ มากพอสมควร ท าให้เกดิความชักช้าในการที่จะท างาน
ต่อการด าเนนิการนัน้จะใหท้ันต่อเหตุการณ์ แล้วก็เรื่องของการสื่อสารทางด้านยุทธศาสตร์ก็ยังไม่มี
มากนกั เราได้ลงไปดูถงึเรื่องของการตดิตามและการประเมินผล เพ่ือจะดูว่าไดม้ีการติดตาม 15 
และการประเมินผลแกไ้ขปญัหาอย่างไรบ้าง แล้วมาดกูค็้นพบวา่ยังมีอยู ่แต่วา่ยังไมเ่พียงพอ  
การประเมินผลโครงการก็ยงัไมด่ีเพียงพอ จากนัน้ก็ลงไปดูอีกอันหนึ่งก็คือ เรื่องของการจดัการองค์
ความรู้วา่ เมื่อมีกลุม่จังหวดัขึ้นมาในกลุ่มจงัหวัดนั้นก็เปน็เพียงแต่วา่เปน็การรวมกลุม่จังหวัดขึ้นมา 
ในชื่อแลว้ก็การปฏิบตัิยังอยู ่แต่ละจังหวดัก็ยงัปฏิบตัิกนัโดยที่ไม่มีการรวมศูนย์ ก็ยังเห็นว่ายังมี 
การขาดศูนย์กลางของข้อมลูและการศกึษาอยู่บ้างพอสมควร การถา่ยเท การแปลงองค์ความรู้ 20 
ก็ยังมีประเด็นอยู่ รวมทั้งการพัฒนาบุคลากรเพื่อที่จะท าให้ปฏิบัตงิานได้สอดคล้องกบัยุทธศาสตร ์
อันนี้กเ็ปน็เรื่องของเกณฑ์การศึกษาของเรา แลว้ก็ข้อค้นพบโดยสรปุขึน้มา  
  จากการศึกษาของคณะกรรมาธิการกไ็ดม้ีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการปฏิบัตงิาน 
ของการบริหารยุทธศาสตร์ของกลุ่มจงัหวัด ซึง่มีข้อส าคญั ๆ อยู่ ๓ สว่นด้วยกนัของการศกึษา 
อันนี้อนัแรก ที่จะมขี้อเสนอแนะในเรือ่งของภารกิจและบทบาทของกลุม่จังหวดั เรื่องของโครงสร้าง 25 
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๑๓๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๓๒/๔ 
 
และอตัราก าลังทีม่ีเจ้าหน้าทีป่ฏิบัติงานอยู่ในกลุ่มจังหวัดและในจงัหวัดต่าง ๆ สุดทา้ย ก็คือเรื่องของ
การปรับปรุงประสิทธิภาพ และดูเรื่องของกระบวนการการท างาน ซึง่โดยสรุปแล้วอยากจะ 
ขออนญุาตเรียนต่อทีป่ระชุมสั้น ๆ วา่ในเรือ่งของบทบาทภารกิจกลุ่มจงัหวัดที่เกดิขึน้นั้นมี ๑๘ กลุ่ม5 
ด้วยกนัในประเทศซึง่มีอยู ่๗๗ จังหวดั มีจังหวดัในกลุ่มทีเ่ป็น ๓ จงัหวัดนี้มีอยู ่๔ กลุม่ด้วยกัน  
แล้วกลุม่ที่เป็น ๔ จงัหวัดมีอยู่ ๙ กลุม่ดว้ยกนั กลุม่ที่มี ๕ จังหวัดมีอยู่ ๓ กลุม่ และกลุ่มที่มี  
๖ จังหวดันีม้ีอยู่ ๒ กลุม่ เพราะฉะนั้นรวมกัน ๑๘ กลุ่มนั้นกไ็ม่ได้มกีารจดัแบ่งในรูปที่เท่ากันทั้งหมด 
อันนี้กข็ึ้นอยู่กับพื้นที ่ภูมิภาค ขอบเขต ภารกิจ แลว้ก็สิ่งต่าง ๆ ที่เปน็สภาพแวดล้อม ----------------- 
 10 
          - ๓๓/๑ 
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๑๓๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๓๓/๑ 
 
ซึ่งการจัดการเช่นนี้เมือ่มีกลุม่จังหวัดขึ้นมาและในกลุม่จงัหวดันัน้มปีระกอบด้วยหลาย ๆ จังหวัด  
สิ่งที่เปน็ข้อส าคัญทีค่ณะกรรมาธกิารท าการศึกษาไดม้องเหน็ก็คือว่า น่าจะต้องม ีไมใ่ช่มีแตเ่พียงว่า
กลุ่มนี้ม ี๓ จังหวดัหรือกลุ่มนี้มี ๔ จังหวดั แลว้แต่ละจงัหวดักด็ าเนินการกนัไป เพราะฉะนัน้น่าจะ5 
เป็นระบบที่มีขอ้ต่อของการบริหารในเชงิพื้นที่เกิดขึ้นทีจ่ะโยงจังหวดัหรือภารกิจของจังหวัดทีอ่ยู่ใน
กลุ่มให้เปน็ลักษณะที่มีการท างานหรือมีบทบาทภารกิจและกต็้องมียุทธศาสตร์ที่ใกล้เคียงกนั
เพื่อที่จะท าหน้าทีข่องกลุ่มจงัหวดัใหไ้ด้เป็นกลุ่มจังหวดัจริง ๆ เพราะฉะนัน้ในการศกึษาอันแรก 
ในเรื่องภารกิจและบทบาทนั้นจึงมีความเห็นว่ากลุม่จังหวดันัน้ควรจะปรับเพ่ิมบทบาทที่จะท าให ้
การท างานของในจังหวัด ในกลุ่มจังหวดันัน้เกดิความเชื่อมประสานในนโยบายที่จะน านโยบาย 10 
ของชาติลงไปสู่กลุม่จังหวดัแล้วกน็ านโยบายที่อยู่ในกลุม่จังหวัดนั้นลงไปปฏิบตัิการในกลุ่มจังหวดั 
เพื่อที่จะท าให้เกิดการร่วมกนัท างานในแนวราบในระหวา่งกลุ่มจงัหวัดใหไ้ด้ ไม่อย่างนั้นแล้วก็จะมี
เพียงกลุ่มจังหวดัเกดิขึน้ แตล่ะจังหวัดท่ีอยู่ในกลุ่มจงัหวดัก็ยังคงปฏิบตัิหน้าทีต่ามเจตนารมณ์ 
หรือตามโครงการตามแผนงานที่แต่ละจงัหวัดคิดขึ้นที่ทา่นผู้วา่ราชการจงัหวัดแต่ละจังหวดั
ด าเนินการ เราก็ไม่สามารถท่ีจะท าให้เกิดสภาพของกลุม่จังหวัดทีม่ีประสิทธิภาพและแบง่ภารกิจ15 
หรือรวมภารกิจหรือรว่มกันท าอย่างมปีระสทิธิภาพได้ อนันี้ในเรื่องของภารกิจ  
  ต่อมาก็ในเรือ่งของโครงสร้างและอัตราก าลงัก็เห็นว่า เมือ่จะให้กลุ่มจงัหวัดในแต่ละ
จังหวดัที่อยู่ในกลุ่มนั้นจะท างานรว่มกันได้กม็ีความจ าเปน็ที่น่าจะต้องมหีนว่ยงานที่ดแูลภารกิจของ
กลุ่มจังหวดันัน้ ๆ เกดิขึ้น ซึง่ไดเ้สนอเอาไว้เป็น ๒ สว่นด้วย คือในระยะสัน้นัน้เหน็วา่แทนที่ 
กลุ่มจังหวดันัน้ สมมุตวิ่ากลุม่จังหวัดที ่๑ มี ๓ จังหวัด แต่ละจังหวดัไม่ควรจะด าเนนิการต่างคน 20 
ต่างท า แตว่่าควรจะตั้งส านกังานที่จะเป็นส านักบริหารยุทธศาสตร์ของกลุม่จังหวดัขึ้นในแต่ละ 
กลุ่มจังหวดั ระยะสัน้ที่เกดิขึน้ก็คือให้จัดการที่จะให้มีเจา้หน้าที่จากกลุม่จังหวดัใดจังหวดัหนึ่งขึน้มา 
แล้วกต็ั้งอยู่ในศูนยข์องกลุ่มจังหวดัใดจงัหวัดหนึง่ในกลุม่และมีเจ้าหน้าทีป่ระจ าท างานอยู่ แล้วก็
อาจจะมีเจา้หน้าที่เพิ่มขึ้นโดยการไม่ต้องใช้ข้าราชการกจ็ะท าพนักงานราชการพิเศษขึ้นมาช่วย  
อันนี้กเ็ปน็สิ่งที่จะท าได้ในระยะสั้น แล้วก็เหน็วา่ในกลุม่จงัหวดัแต่ละกลุ่มทกุกลุ่มจะตอ้งมีหน่วยงาน 25 
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๑๓๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๓๓/๒ 
 
ขึ้นมาเพื่อที่จะบริหารยุทธศาสตรข์องกลุ่มจังหวดัใหไ้ด ้แทนที่จะมีชื่อเพียงแต่ว่าเปน็กลุ่มจงัหวัด
แล้วแต่ละจังหวดัในกลุม่จังหวดัก็ยังคงไปปฏิบตัิตามภารกิจของตนเองอยู่อันนี้อันหนึ่ง แตว่่าเมื่อท า
ในสิ่งที่เปน็กลุ่มจงัหวัดในระยะเริ่มแรก ในระยะต้นนี้แลว้ก็ตอ้งมแีผนต่อไปว่า ในระยะยาวนัน้นา่จะ5 
มีรูปแบบซึ่งมีการศึกษาแลว้น่าจะเสนอไว้ได้ ๒ แบบดว้ยกัน รปูแบบหนึ่ง กค็ือเอาขา้ราชการประจ า
มาเปน็หวัหน้าของกลุม่จังหวัดหรือมาเปน็ผู้อ านวยการกลุ่มจังหวดั ซึ่งจะต้องไปจดัตั้งไว้อยู่ในจงัหวัด
ที่เป็นหัวหน้าของกลุ่มจังหวดันัน้ ๆ แลว้กม็ีพนักงานราชการจ านวนหนึ่งเข้าไปเป็นผู้บริหารจัดการ  
เป็นผูด้ าเนินการเพ่ือที่จะท าให้ภารกิจของยุทธศาสตร์ของกลุ่มจงัหวัดนั้นสอดรบักนั แลว้ก็
ปฏิบัติงานไดไ้มซ่้ าซอ้นกนั แล้วกท็ าให้มกีารปฏิบัตงิานที่ส่งเสริมกันได ้แลว้รปูแบบที่ ๓ ซึ่งเป็นอกี10 
รูปแบบหนึ่งก็จะคลา้ย ๆ กบัรูปแบบท่ี ๒ คือมีกลุ่มขึ้นมา แตว่่าหวัหน้าของกลุ่มบริหารยุทธศาสตร์
ของกลุม่จังหวดันัน้ไมน่่าจะจ าเป็นที่จะตอ้งเป็นข้าราชการ แตว่่าให้เป็นพนกังานราชการ เพราะว่า 
ในรูปแบบที ่๒ ระยะยาวอนัแรกบอกว่าให้เอาผู้เชี่ยวชาญขึ้นมา ในผู้เชี่ยวชาญนั้นถา้เผื่อจะเข้ามา 
ก็จะเปน็คนที่เปน็ต าแหนง่ผูเ้ชี่ยวชาญในระดบัตน้ ๆ อาจจะเปน็ปัญหาถึงในเรื่องของการที่จะ
ด าเนินการขบัเคลือ่น แต่ว่าถ้าเผื่อใช้พนักงานราชการพิเศษ ซึ่งในกฎหมายนั้นท าไมไ่ดแ้ละพนกังาน15 
ราชการพิเศษนัน้อาจจะเปน็อดีตรองผูว้่าราชการจังหวดั อดตีผู้วา่ราชการจงัหวัด ซึง่เกษียณไปแล้ว
สามารถที่จะกลบัเข้ามาเป็นพนักงานราชการพิเศษ เปน็ผู้ที่มีประสบการณ์ในการบรหิาร 
ในจังหวัดมาก่อน แล้วก็มีความรู้ความช านาญ เคยท าสิ่งเหล่านีม้าเมื่อตอนที่ยังรับราชการ 
ก็จะเขา้มาท าหน้าที่เปน็ผู้บริหารยุทธศาสตร์ของกลุ่มจงัหวดัได้ อนันีก้็เปน็อีกรูปแบบหนึง่ซึง่เสนอไว้
ว่าในจังหวดัหรือในกลุ่มจังหวัดแต่ละแห่งนั้นอาจจะมรีูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง ไม่จ าเปน็ที่จะต้องม ี20 
รูปแบบเดียวแล้วก็ไม่มีทางเลือก อนันี้กเ็ป็นข้อเสนออกีอันหนึ่งที่จะท าให้เห็นว่าเปน็ไปตาม 
ความเปน็ไปไดข้องแต่ละกลุม่ที่จะคดิแลว้กม็ีโอกาสที่จะท าให้มีทางเลือกจะเอาข้าราชการปัจจบุัน
ขึ้นมาเพื่อจะเป็นแครเ์รีย (career) ส าหรบัเขาที่จะเติบโตไปหรือจะเอาบุคคลที่เคยเป็นขา้ราชการ
และเกษียณไปแล้ว มปีระสบการณม์าแล้ว แลว้ก็เข้ามาท าหนา้ที่ในฐานะทีเ่ปน็ผู้ที่เป็นผู้อ านวยการ
กลุ่มจังหวดันีไ้ด ้อันนี้ก็เป็นข้อที่เกดิขึน้ เพราะฉะนั้นอนันี้ก็เปน็ทิศทางที่เป็นโอกาสที่จะท าให ้25 
กลุ่มจังหวดัตา่ง ๆ ได้เลอืกแนวทางขึน้มาตามทีดู่ไว้  
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๓๓/๓ 
 
  อีกส่วนหนึ่งนัน้กค็ือ เรื่องของการปรบัปรงุประสิทธิภาพของกระบวนการท างาน
จากการที่ได้ลงไปดูในการปฏิบัติงานของกลุ่มจงัหวัดในปัจจุบัน นอกจากว่ากลุม่จังหวัดในปัจจบุัน
นั้นรวมกันเป็นกลุม่ แต่ยงัไมม่ีบุคคลใดที่มาเป็นศูนย์รวมซึ่งได้มขี้อเสนอในสว่นแรกทีไ่ด้เรียนต่อที่5 
ประชมุไปแลว้นัน้ก็ยังเห็นอกีเรื่องหนึง่ก็คอืว่า เมือ่จะมอีงค์กรเปน็กลุ่มและมีผู้บรหิารกลุ่มที่จะเปน็
ผู้ดูแล ไมว่่าจะเปน็ข้าราชการประจ าหรือจะเปน็อดีตขา้ราชการประจ าที่เข้ามาเปน็พนักงานราชการ
นั้นก็จะตอ้งมกีารปรับปรุงประสิทธิภาพของกระบวนการด าเนินงาน การปรับปรุงประสิทธิภาพของ
กระบวนการด าเนนิงานนัน้ก็เหน็ได้ว่า น่าจะใช้สิ่งที่เอามาวดัดนูี้ก็คอืเรื่องของบาลานซ์สกอร์การด์ 
(balanced scorecard) หรือการวดัผลสัมฤทธิ์สมดุลซึง่ก็ใช้อยู่ในระบบราชการอยูแ่ล้ว อันแรก  10 
ก็คือเรือ่งของการวางแผนยทุธศาสตร ์เพราะฉะนัน้มีข้อส าคัญ ๆ อยู ่๓ – ๔ ประการดว้ยกัน  
  อันแรก ก็คือเรื่องของการวางแผนยุทธศาสตร์นั้นก็คือว่า แผนพัฒนาจังหวดั 
และกลุม่จังหวดันี้จะต้องท าให้สอดคลอ้งและเหมาะสมกัน ดังนั้นถ้าเผื่อว่าเราสามารถที่จะมี
เจ้าหนา้ที่คนหนึ่งที่จะเปน็ผูบ้ริหารเรือ่งของกลุม่จังหวดัขึ้นมาตามข้อเสนอแล้วก็จะท าให้เกดิการท า
แผนพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวดันัน้สอดคล้องกันได้ซึง่จะเกดิประโยชน์ แทนที่ว่าจะท ากนัไป  15 
แล้วกแ็ต่ละจังหวัดถึงแม้วา่จะอยู่ในกลุ่มจงัหวัดเดียวกนัก็เดินกนัไปคนละทิศคนละทาง  
เพราะถา้เผื่อไม่มีผู้เข้ามาด าเนินการที่จะจัดการ เพราะฉะนั้นอนัแรกกค็ือ แผนยุทธศาสตร์นัน้ต้องมี
การจดัการให้เกดิการปรับปรุงกระบวนการท างาน แล้วก็มีการท าสิ่งต่อมาก็คือ เมือ่มีองค์กรแลว้
จะต้องมีการปฏิบตัิการที่มกีารเข้ามามีสว่นร่วม ไม่ใช่มแีต่ชื่อเพียงองค์กร แตว่่าการท างานก็ยังคง
ต่างคนต่างท า  20 
  อันที่ ๒ กค็ือตอ้งมกีารเข้ามาจัดการท าเวิรก์ช็อป (workshop) จัดการประชุม 
เชิงปฏิบตัิการ ท าให้ทุกภาคส่วนที่อยู่ในกลุ่มจังหวดัเดียวกันไดเ้ข้ามารว่มกนัวางแผนยุทธศาสตร์ 
อันนีข้ึ้นมา โดยที่เรื่องนี้ก็จะเป็นสิ่งที่ทางกระทรวงมหาดไทยนั้นควรจะต้องให้ทา่นผูว้่าราชการ
จังหวดั หัวหนา้ส านกังานจังหวดันัน้รับผดิชอบแลว้เข้ามาร่วมเพื่อที่จะท าให้การด าเนินการของกลุม่
จังหวดันัน้ด าเนินไปได้อย่างมีประสิทธิภาพและกม็ีทิศทาง อนันี้กเ็ปน็อันที ่๒  25 
 
          - ๓๔/๑ 
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อันที่ ๓ เรื่องของการปรับปรุงประสิทธิภาพของกระบวนการท างาน อนันีก้็เปน็ 
อีกเรื่องหนึ่งที่จากการศึกษานั้นเห็นว่า กระบวนการในการด าเนนิการนัน้ไมน่่าจะเปน็เรื่องของรัฐ 
ท าแต่ฝ่ายเดียวไม่น่าจะเปน็เรื่องของราชการฝ่ายเดียวทีล่งไปท า แม้วา่จะเป็นเรื่องทีเ่กิดขึ้นในกลุ่ม5 
จังหวดั การที่จะมีการรว่มกนัระหวา่งรฐัและเอกชนเป็นเรื่องจ าเป็นที่ท าได้ที่จะต้องท าเราได้ลงไป 
ดูที่หนึ่งคอื ที่จังหวดัขอนแกน่การด าเนินงานของรัฐและเอกชนนั้นลงไปท าแผนพัฒนาเมืองขอนแก่น 
เกิดผลส าเร็จ แลว้ก็มีความก้าวหน้าสิง่ที่เกดิขึน้ได้นัน้เปน็การร่วมมือทกุภาคส่วน เพราะฉะนัน้
ภาครัฐไม่นา่จะเป็นภาคเดียวที่จะขบัเคลือ่นแผน แลว้กโ็ดยภาคอื่น ๆ ที่เข้ามามีส่วนร่วมนั้น 
ไม่วา่จะเป็นภาคเอกชน ภาคประชารฐัทั้งหลายจะต้องเข้ามาด้วย แลว้กข็้อเท็จจรงิที่ท าให้เหน็ 10 
ก็คือวา่ การรว่มอย่างที่ได้กราบเรียนคือที่จังหวดัขอนแก่นนัน้เห็นชดัเจนว่า เกดิประสิทธิภาพ 
เกิดพละก าลังในการท างาน เพราะฉะนัน้อีกอันหนึ่งก็คือ เมื่อการท าเช่นนี้ก็คงจะต้องอยู่ที่การม ี
เอ็มโอย ู(Memorandum Of Understanding : MOU) ระหวา่งหน่วยงานที่จะรว่มกนัท าเป็น 
ข้อที่ผูกมดัว่าจะขับเคลื่อนแผนไปด้วยกัน ซึ่งเปน็การแกไ้ขปญัหาหลาย ๆ อย่างที่เราเห็นขึ้นมา 
ในประเทศไทยนั้นทกุคนท างานหนักเป็นแผน แตว่่าแผนไม่สอดรบักนั เพราะฉะนัน้เรื่องการ15 
ขับเคลือ่นแผนที่สอดรบักนันี้เปน็เรื่องส าคญัที่จะต้องปรับปรงุให้เกิดกระบวนการท างานในเรื่องนีไ้ด ้

สุดท้ายที่เปน็ขอ้เสนอแนะคอื การปรบัปรงุประสิทธิภาพของกระบวนการ 
ท างาน ซึง่มหีลาย ๆ อย่างดว้ยกัน เพราะฉะนัน้สิ่งที่เราก าลังจะให้มีโอเอสเอม็ (The Office of 
Strategy Management : OSM) เกิดขึ้นนั้นโอเอสเอ็มนั้นก็จะตอ้งมหีน้าที่ส าคญัอนัหนึง่ก็คอื  
สร้างความรู้ความเข้าใจให้กบัหนว่ยงานทั้งหมดที่อยู่ในกลุ่มจังหวัดท างานไปอยู่ในทศิทาง 20 
อย่างเดียวกนั แล้วก็ร้อยเรียงภารกิจเข้าไปได้  อันที่ ๒ คือต้องรว่มกบัภาควชิาการที่อยู่ในพื้นที่ 
เราละทิง้สถาบันการศึกษาไปไมไ่ด ้โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถาบนัการศึกษาทีอ่ยู่ในพื้นที่จะต้องมี 
การรว่มมือกันเข้ามาตั้งแต่การด าเนนิการในการจัดท าโครงการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการ
ประเมินผลโครงการ ซึ่งเป็นส่ิงที่สถาบันการศกึษานัน้ มีความรู้เชงิวิชาการต้องเอาเข้ามาร่วมกัน
ท างานในส่วนนี ้นอกจากนัน้แลว้ในส่วนกลางนัน้ไม่ว่าจะเปน็ส านกังานคณะกรรมการข้าราชการ 25 
พลเรือนหรือสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
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ก็จะตอ้งเข้ามามีส่วนที่จะร่วมกันด าเนินการรับทราบปญัหา รับทราบอุปสรรค แล้วกจ็ัดการให้มี 
ส่วนรว่มในการที่จะแก้ปญัหาต่าง ๆ ให้ อนันีก้็รวมถงึการด าเนินการสว่นอื่น ๆ อีก เช่น การจดัการ
ประสานงานในด้านข้อมลูเชงิยุทธศาสตร ์การจัดการความรู้ซึ่งเปน็เรื่องส าคัญของการพัฒนา 5 
ในระบบราชการในอนาคต โนวเ์ลดจ ์เมเนจเมนต์ (knowledge management) จะเปน็เรื่องส าคญั
ที่จะต้องท าให้ทกุภาคส่วนนัน้ได้มีเรือ่งนีเ้กดิขึน้ แล้วกอ็กีส่วนหนึง่ก็คอื เรื่องของงบประมาณ 
การจดัการ ซึง่ขณะนีก้็ใช้งบประมาณอยู่เปน็จ านวนหลายพันล้านบาท ก็เห็นว่าถ้ากลุ่มจังหวัดใด 
ที่ท างานได้อย่างมปีระสิทธภิาพ แล้วก็ท าให้เกิดความกา้วหน้า แลว้ก็เกดิการพัฒนาในส่วนรวมดี
น่าจะต้องมีการดแูลและการจัดการเพ่ิมงบประมาณลงไปเพื่อที่จะท าใหก้ารพัฒนาการของ 10 
การด าเนนิการนัน้มปีระสทิธิภาพยิ่งขึ้นและเกดิสัมฤทธิผ์ลอย่างรวดเร็วยิง่ขึน้ โดยสรุปอยากจะเรียน
บอกวา่ความมุง่หวังนั้นกค็ือ  

อันที่ ๑ คือกลุ่มจังหวดัควรจะต้องมีส านักบริหารยุทธศาสตรก์ลุ่มจังหวดั 
ที่มีประสิทธิภาพ แล้วก็ส านกังานนั้นไม่ควรที่จะเปน็ส านักงานที่บริหารหรือด าเนนิการ 
โดยขา้ราชการแตเ่พียงอย่างเดียว ต้องใช้บุคคล ต้องใช้ผูท้ี่เกี่ยวขอ้งที่อยู่ในพ้ืนที่ของจังหวดั 15 
และพื้นทีข่องกลุ่มจังหวดันัน้เข้ามาให้เกิดประสิทธิภาพมากที่สดุ  

อันที่ ๒ คือกลุ่มจังหวดันั้นนา่จะเปน็องค์กรทีม่ีความยดืหยุ่นในการปฏบิัติงาน 
โดยท าให้ภารกิจต่าง ๆ ที่อยู่ในจังหวดันั้นเข้มแข็ง ประสบความส าเร็จ แล้วก็แบ่งงานกนัท า  
ไม่ใช่ลงไปแยง่งานกันท า แลว้ก็ท าใหง้านกระจัดกระจายก็ขาดประสิทธิภาพ  

อันที่ ๓ คือท่านผูว้่าราชการจังหวดั รองผูว้่าราชการจังหวัด แลว้ก็ขา้ราชการ 20 
และเจา้หน้าที่ทั้งหลายที่อยูใ่นกลุ่มจังหวดันัน้ตอ้งเข้ามาร่วมมีส่วนในการเปน็ก าลงัส าคัญรว่มกับ 
ภาคเอกชนที่จะขับเคลื่อนทีจ่ะท าให้ผลงานของกลุม่จังหวดันัน้เคลื่อนไป แล้วก็เปน็ไปตาม 
ความต้องการของพ้ืนที่คือในกลุ่มจงัหวัดด้วยกนันัน้ใหไ้ด้  

สุดท้ายที่สดุก็คือ ผลประโยชน์ที่จะต้องเกิดกับประชาชนเราใส่เงินลงไปขณะนี้ 
ที่ลงไปอยู่ในจังหวดันี้ประมาณ ๕,๐๐๐ – ๘,๐๐๐ ล้านบาท กเ็ป็นเงนิจ านวนไมน่้อย ถ้าเราใช้เงนิ 25 
๕,๐๐๐ – ๘,๐๐๐ ลา้นบาทนั้นในแต่ละกลุม่จังหวดัได้เกดิประโยชน์เกดิสัมฤทธิ์ผล  
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เกิดเอาต์พุต (output) เอาต์คัม (outcome) ขึ้นมาเกิดผลผลิต ผลลัพธข์ึ้นมาแลว้กท็ าให้จังหวดันัน้
ก้าวหน้าก็จะท าให้ประเทศไทยทั้งประเทศนั้นเคลื่อนไป แล้วกเ็ฉลี่ยของการกระจายความเจรญิ
มากกว่าที่จะอยู่เพียงในเมอืงใหญ่ ๆ ไม่กีเ่มือง อนันี้กค็อืข้อศึกษาที่เหน็วา่ การจดัการเรื่องของ5 
ยุทธศาสตร์ของกลุม่จังหวดันั้นเป็นสิ่งที่ด ีแลว้ก็เป็นสิ่งที่จะท าให้เกิดความรว่มมือกนัไม่ใช่เป็น
เพียงแตว่่าแต่ละจังหวดัตา่งท ากันไปตามความรู้สึกของแต่ละจังหวดั แตว่่าจะเปน็การรว่มมือกัน 
ในระดับที่กว้างขึ้นในระดับของกลุม่หลาย ๆ จังหวดั แล้วก็ถา้เผื่อท าไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพบรหิาร
ได้อย่างดกี็จะท าให้การพฒันาของประเทศโดยส่วนรวมนั้นเกิดสมัฤทธิผล แล้วก็จะท าให้ภูมิภาค 
ทุกภูมิภาคนัน้ก้าวแล้วก็พัฒนาไปพร้อม ๆ กันไดก้็เรื่องของการศึกษา การพัฒนาประสิทธิภาพ  10 
การบริหารงานของส านักบรหิารยุทธศาสตร์กลุ่มจังหวดัก็คิดว่าคงจะเป็นประโยชน์ในเบื้องตน้  
แล้วกห็ากได้น าข้อคดิเห็นทีท่างคณะกรรมาธิการได้ศึกษาไว ้ในส่วนใดที่เป็นสว่นทีด่ีและเหมาะสม
กับในกลุม่จังหวดัแต่ละกลุ่มจังหวดั ก็เหน็วา่น่าจะเปน็ประโยชน์ตอ่การพัฒนาประเทศในส่วนรวมได้ 
ขออนญุาตกราบเรียนรายงานต่อทา่นประธานและที่ประชุม ขอบพระคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ 15 
จะอภิปรายหรือไม่ ท่านศาสตราจารย์สนิท  อกัษรแก้ว แลว้ก็พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์  
มีอีกหรือไม่ ม ี๒ ท่าน เชญิท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ แล้วก็ตามดว้ย พลเรือเอก พัลลภ  
ตมิศานนท์ ครับ 

ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ  20 
ผมต้องขอบพระคุณอยา่งสูงที่ท่านคณะกรรมาธิการได้มองเหน็ในเรื่องของรายงานการพัฒนา
ประสิทธิภาพของส านกับรหิารยุทธศาสตร์กลุ่มจงัหวัด ผมว่านี่เปน็เรื่องใหญ่และเปน็เรื่องส าคัญ
อย่างที่ท่านกรรมาธิการได้แสดงให้เห็นว่าในการท ายุทธศาสตร์จังหวดันัน้เราทุม่งบประมาณ 
ไปมากพอสมควร ผมเองก็เป็นผู้หนึ่งทีน่ั่งอยู่ในการพิจารณางบประมาณในช่วง ๔ – ๕ ปีที่ผ่านมา 
 25 
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เราเปน็หว่งมากในเมื่อเราตัง้เป็นกลุ่มจังหวัด สิ่งที่เราอยากจะเห็นกค็ือวา่ กลุม่จังหวัดนั้นจะต้องมี
การรว่มท าภารกิจทีค่ล้ายกนัให้ประสบตามเป้าหมายทีก่ าหนด อันนี้คือสิง่ส าคญัเหมือนที่ท่าน 
ได้กรุณาได้เลา่ให้ฟังแลว้ เพราะฉะนั้นการที่มกีลุ่มจังหวดันัน้ก็ยอมรับว่าเราแบ่งตาม 5 
สภาพภูมิศาสตรก์็ด ีตามสภาพของภูมิสังคมกด็ี เพราะฉะนั้นกลุ่มจังหวดัแต่ละกลุ่มจงัหวดั 
ก็มีการจัดการเรื่องของทรัพยากรธรรมชาตทิี่มีสภาพใกล้เคียงกนัมีระบบนิเวศน์ที่คล้ายกัน  
มีการจดัการเรือ่งมลพิษสิ่งแวดล้อมที่มีผลกระทบที่คล้ายกันแลว้ก็เหมือน ๆ กนัหรอืการจดัการ 
เชิงท่องเที่ยวหรือกลุม่เกษตรกรรมตา่ง ๆ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถกูในการที่เราจะจดักลุ่มให้ท างาน
ร่วมกัน ในสิ่งที่เราคดิวา่เมื่อท าการร่วมกันแล้วในสภาพที่เหมือนกนันัน้จะได้รบัการพัฒนาทีถู่กตอ้ง 10 
ตามภารกิจและได้ผลที่คุม้คา่ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๕/๑ 
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ผมอ่านรายงานนีด้้วยความสนใจ แลว้ก็ยอมรับว่าคณะกรรมาธิการไดว้ิเคราะห์อย่างชัดในหลายเรื่อง
และตรงจริง ๆ ดว้ย ผมคดิวา่ที่มีความส าคัญและทีว่ิเคราะห์มากกค็ือ  ๑. เจ้าหน้าทีข่าดความรู้ 
ประสบการณ์ กระบวนการวางแผนยุทธศาสตร ์อันนี้ส าคัญ แตเ่พื่อเชื่อมโยงกนั อนันี้ท่านก็ยังเขียน5 
ต่อไปว่า เนือ่งจากว่าขาดผูท้ี่มีความรู ้บุคลากรทีเ่ชี่ยวชาญในเรื่องแต่ละดา้นท่านยังตอบต่อไปว่า 
ที่ขาดนั้นไม่มกีารวิจัยและศกึษาในเชิงลกึในการที่จดัท า และสดุท้ายก็คือขาดการประเมนิโครงการ 
ผมว่าท่านมองได้ไกล แล้วกม็องได้ลึกมากในเรื่องของสิง่ที่ท่านได้คน้พบ แต่สิง่หนึ่งทีผ่มคิดว่า 
มีความส าคญัอย่างยิง่ ทั้งหมดนี้ผมไม่ทราบว่า ณ สถานการณว์นันี้ ในส านกับรหิารยุทธศาสตร ์
ของกลุม่จังหวดันัน้ อะไรคือปัญหาวิกฤตที่ส าคญั ผมคิดว่าอันหนึง่ปญัหาวิกฤตที่ส าคัญก็คอื 10 
การที่เขาไม่ค่อยไดน้ั่งปรึกษาร่วมกัน ผมยกตัวอย่างที่เราไดไ้ปศกึษาเวลาเราไปในกลุ่มจังหวัดต่าง ๆ 
เนื่องจากผมได้ท างานวิจัยตา่ง ๆ ในเรื่องของชายฝั่ง อยา่งกรณเีรื่องการกัดเซาะชายฝั่ง  
ก็มีกรมอยู่ ๓ กรม อยา่งนอ้ย กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรมโยธาธิการและผังเมอืง  
กรมเจา้ท่า ในการที่จะชว่ยกันจัดการในการที่จะท าใหก้ารกดัเซาะชายฝั่งบรรเทาลง แต่วา่สิ่งหนึ่ง 
ที่พบ อันนี้ไมไ่ดไ้ปติฉนินนิทาหรือไปว่าอะไร แต่วา่การคน้พบก็แบบที่ทา่นพูด ก็คอืในเรื่องของ 15 
การขาดสื่อสารระหว่างกัน ในเมื่อขาดก็ตา่งคนตา่งท า แต่เมื่อท าแลว้แทนที่จะเกดิผลดี  
ก็ท าให้เกดิผลกระทบมากขึน้ ผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้ท่านไดค้้นพบอย่างมาก เพราะว่าเราขาดการวิจัย
และการศกึษา แล้วที่ส าคัญท่ีท่านคน้พบก็คอืเรื่องของอตัราก าลัง เพราะฉะนั้นกลุ่มจังหวดั 
แต่ละจังหวดัต้องวเิคราะห์ให้ชัดว่าอะไรคือตัวส าคัญที่จะต้องเข้าไปพัฒนา นักวิชาการระดับไหน 
นักวชิาการเกี่ยวข้องกับอะไร เพราะฉะนัน้ในกลุม่จังหวดั ผมว่าขาดจริง ๆ อย่างที่ทา่นว่า  20 
แล้วผมก็เห็นด้วยอย่างยิ่ง แหล่งที่เป็นนักวิจัย แลว้ก็มคีวามรู ้มคีวามเชี่ยวชาญ 
ก็คือสถาบันการศึกษา แต่เท่าที่เราได้สดับตรบัฟัง ณ วนันี้มนี้อยไม่มากเท่าไรที่กลุม่จังหวัด 
ได้ไปท าเครือข่ายกับสถาบันการศกึษา อนันี้ผมคดิว่าเปน็สิ่งที่ถกูต้อง เพราะว่าล าพงัการทีเ่ราจะใช้
กลุ่มจังหวดัอย่างเดียวนัน้ บคุลากรโดยเฉพาะกลุ่มนกัวิจยั ผมคิดว่าน้อย หรือบางจงัหวดั 
ก็ขาดจริง ๆ เพราะคนน้อยจริง ๆ เพราะฉะนัน้ผมคิดวา่ มีหลายเรื่องที่มีความส าคญัอย่างมาก 25 
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แต่สดุท้ายผมอยากฝากไปนดิหนึ่งวา่ กลุม่จังหวดัแต่ละกลุ่มนัน้ไม่ใช่ท าเฉพาะกลุ่ม ผมอยากจะให้
เขียนลงไปในรายงานด้วย ไม่ทราบมีตรงไหนว่า แต่ละกลุ่มนั้นจะตอ้งมคีวามเชื่อมโยงกันด้วย  
ไม่ใช่ว่าท าเฉพาะกลุม่ เพราะว่าในเรื่องของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอะไรก็ตาม  5 
มีระบบนเิวศที่เชื่อมโยงกนัตลอด ไม่วา่จะกลุม่ทางภาคเหนือ จนถึงกลุม่ภาคกลาง หรือชายฝัง่ทะเล 
มีความเชื่อมโยงกันหมด เพราะฉะนั้นผมคิดว่าการที่เราจะท าอย่างไรใหแ้ต่ละกลุม่เข้ามาแลกเปลี่ยน
เรียนรูก้ันเหมือนกนั เพราะว่าผลกระทบ กระทบไปทัว่ทั้งหมดแม่น้ าเจ้าพระยาก็กระทบจากเหนือ
ลงมาถงึปากแม่น้ าเจ้าพระยา เพราะฉะนัน้ผมก็อยากฝากว่าถึงแม้แต่ละกลุ่มจะท าได้ 
ประสบความส าเร็จ แตเ่มื่อภาพรวมแล้วอาจจะไม่ส าเรจ็ก็ได ้เมื่อความเชื่อมโยงของแต่ละกลุม่ 10 
ไม่ได้สอดคล้องกัน ขอบพระคุณท่านประธานครับ ต้องขอบพระคุณจรงิ ๆ ผมอา่นแล้วผมชอบ  
แล้วผมสนใจมาก ถา้เราสามารถจดัระบบว่าอะไรคือวิกฤตตอนนี้ที่ควรจะท าได้ทันที  
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ท่านประธานครับ รายงานเรื่องนี้ผมคดิว่าก็มีความส าคญั เพราะวา่เกี่ยวข้องกับการแบง่กลุ่มจงัหวัด 
แล้วกท็ั้ง ๗๖ จงัหวัด ทั้งหมด ๑๘ กลุ่ม ครอบคลุมทัง้ประเทศ เพราะฉะนัน้เกี่ยวข้องกับคน 
ทั้งประเทศเลย ก็เป็นเรื่องทีม่ีความส าคญั ผมดแูล้วในเรือ่งของทุกข์สขุตา่ง ๆ ของในแต่ละจังหวัด 
ที่จะต้องมาปรับปรุงพฒันาประสิทธิภาพการบรหิารงาน ผลการศกึษาของคณะกรรมาธกิาร 20 
ก็ออกมา ๓ ดา้นด้วยกนั ไมว่่าจะเรื่องบทบาทภารกิจหน้าที่ เรื่องของโครงสร้างอตัราก าลงั  
แล้วกด็้านการปรบัปรุงประสิทธิภาพกระบวนการท างาน ซึง่ผมคิดว่าเปน็เรื่องทีด่ีและควรจะต้อง
ด าเนินการแต่สิง่หนึ่งที่ทางคณะกรรมาธิการเขาพูดอยู่ แล้วก็ผมเห็นว่าน่าจะยงัขาดไป  
ก็คือไม่ได้พูดถงึเรื่องการมอบอ านาจ ทางคณะกรรมาธกิารกไ็ดก้ล่าวอยู่แลว้ว่า แตล่ะหนว่ยงาน 
หนว่ยงานส่วนกลางที่ดแูลเรือ่งพันธกิจ หรือฟังกช์ัน (function) กระทรวง ทบวง กรมตา่ง ๆ  25 
ก็มีอ านาจอยู่ที่ส่วนกลาง แล้วก็มหีนว่ยงานซึง่ส่งคนตวัเองไปปฏิบัตงิานในจังหวดัและกลุ่มจังหวัด 
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เป็นหนว่ยงานส่วนภูมิภาคจะตั้งชื่อเปน็เขต เปน็ภาคต่าง ๆ ก็สดุแลว้แต่ แตก่่อนหลาย ๆ หนว่ยงาน
ก็จะมีการมอบอ านาจหรือขึน้อยู่กับทางผู้วา่ราชการจงัหวัด แต่ปัจจุบนัสว่นใหญ่มหีลายหนว่ยงาน 
ก็ยังอยู่อ านาจที่ส่วนกลาง ผมยกตวัอย่างเช่น ในภารกิจที่เพื่อนสมาชกิได้กล่าวเมือ่สกัครูน่ี้ 5 
การกดัเซาะชายฝั่ง ก็มีจังหวัดต่าง ๆ ในชายทะเลหลายจังหวดัด้วยกนั ก็อาจจะเป็นกลุ่มจังหวดั  
แตว่่าหนว่ยงานที่ดแูลตา่ง ๆ เหล่านี้ ผมคดิว่าไม่ใช่ทั้งหมดที่ได้มอบอ านาจให้กบัทางผู้ว่าราชการ
จังหวดัดูแลรับผดิชอบในลักษณะแบบนี ้เพราะฉะนัน้ก็คงจะขาดในเรื่องของเอกภาพ 
ในการปฏิบัตงิานในแต่ละพ้ืนที่ก็จะเข้าในท านองที่ทางคณะกรรมาธิการได้พูดอยูว่า่ต่างคนต่างท า 
เพราะไม่มีเอกภาพ เพราะฉะนั้นในระเบียบบรหิารราชการแผ่นดนิ เราสามารถที่จะมอบอ านาจ 10 
ได้ จากสว่นกลางไปยังสว่นจังหวดั แล้วทางผูว้่าราชการจังหวัดก็อาจจะมอบอ านาจช่วงต่อได้ให้กบั
ทางข้าราชการของสว่นราชการนัน้ที่ปฏบิัติงานในจงัหวดั แต่อย่างไรที่สุดอ านาจก็ได้มีการมอบ 
มาช่วงแรกมาจากผูว้่าราชการจังหวดัหรือทางกลุ่มจังหวัดแลว้ ฉะนั้นผมคิดว่าก็จะเกดิเอกภาพ 
ในการบริหารงานในสว่นนี้มากขึ้นเพราะฉะนั้นผมคดิว่าเรื่องนีม้ีความส าคัญเอ็มโอยู 
(Memorandum of Understanding : MOU) อย่างเดยีวคงจะไมเ่พียงพอ เพราะฉะนั้น 15 
อันนี้กอ็ยากจะสอบถามความเหน็ของคณะกรรมาธิการว่าท่านมีความเหน็ในเรือ่งของ 
การมอบอ านาจอนันี้ ในส่วนนี้อย่างไรบ้าง ก็มเีพียงเท่านี้ ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารชีแ้จงครับ 
  นายปรชีา  วัชราภัย (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานครับ ก่อนอื่นตอ้งขอขอบพระคุณท่านสมาชิกที่ได้เสนอรายละเอียดถึงการศกึษา 20 
ของคณะกรรมาธิการ ผมขอตอบปัญหาของท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ กอ่นว่า  
เรื่องของการมอบอ านาจอนันี้ที่จริงการศึกษาของเรา อะไรก็ตามที่เปน็ส่วนราชการที่ลงไปสู่ภูมิภาค
อันนี้จะคัฟเวอร์ (cover) ทั้งหมด แล้วก็ท่านผูว้่าราชการจังหวัดก็จะต้องเป็นแมง่านใหญ่ แตว่่า 
ในภาคปฏิบตัิของระบบราชการก็ยังมีภารกิจบางอันทีก่ระทรวง ทบวง กรมนั้นไม่ไดจ้ัดการไว้เปน็ 
 25 
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ส่วนภูมิภาค อนันี้ทางจังหวดัก็ไม่สามารถที่จะลงไปอยู่ในฐานะของการใช้อ านาจหนา้ที่ตามกฎหมาย
ที่จะไปบังคบัการด าเนนิการ อันนี้ในทางกฎหมาย แต่ในภาคปฏิบัติจริง ๆ การร่วมมอืกันระหว่าง
ส่วนราชการแม้แต่จะเป็นสว่นกลางไปตั้งอยู่ในสว่นภมูิภาคก็มมีากพอสมควร แตว่่าในขณะเดียวกนั5 
ก็คงต้องมกีารศึกษาทบทวนในเรื่องนี้เหมือนกัน เพราะวา่ในอดตีเมือ่ ๒๐ - ๓๐ ปกี่อนนั้น 
หนว่ยงานที่ลงไปอยู่ในภูมิภาคเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ไปเป็นสว่นภูมิภาคและขึน้กบั 
ผู้ว่าราชการจังหวัด แตว่่าตัง้แต่เรามกีารปฏิรูปราชการ ๒ - ๓ ครั้ง ตัง้แต่ป ี๒๕๓๐ ก็เริ่มมีการ
กระจดักระจายวา่งานบางอย่างเปน็งานเทคนิคเฉพาะ เพราะฉะนัน้อันนี้กไ็ม่ลงไปอยู่ในส่วนภูมิภาค 
แล้วก็จะกลายเป็นหนว่ยงานที่ลงไปตัง้อยู่ในหน่วยงานที่เป็นสว่นกลางไปตั้งอยู่ในสว่นภูมิภาค  10 
แตถ่ามว่าการตั้งอย่างนั้น การประสานงานมีหรือไม ่การร่วมมือกนัท างานมีหรือไม ่ค าตอบ 
คือบอกว่าม ีแตว่่าไม่ได้เปน็ไปตามกฎหมาย แต่ว่าโดยลกัษณะของราชการไทยนัน้ หนว่ยงาน 
ที่ลงไปตั้งอยูถ่ึงแม้จะไมข่ึ้นกับผู้ว่าราชการจงัหวัด แต่ในภาคปฏิบตัิก็ท างานรว่มกนัเปน็หลัก  
แม้วา่โดยกฎหมายแลว้อาจจะไมต่้องขึ้น แต่วา่ในความเป็นจรงิก็ชว่ยเหลือร่วมมือกนั  
ส่วนการที่จะต้องปรบัให้เปน็โดยกฎหมายแลว้ว่าอยู่ภายใต้ของจงัหวัด แล้วก็เข้ามารวมอยูเ่ป็นของ15 
กลุ่มจังหวดั อนันี้ผมคดิว่าเป็นเรือ่งในระดับนโยบายของรัฐบาล แตว่่าถ้าเผื่อไม่ไปถงึตรงจุดนั้น  
ผมคิดว่าในภาคการด าเนนิการจริง ๆ นัน้ความรว่มมือของส่วนราชการในประเทศไทยหรือในจงัหวัด 
ก็ร่วมมือกนัอยู่ แมก้ระทัง่อย่างเช่นที่ยกตวัอย่างให้เหน็ว่า สถาบนัการศึกษานั้นไมไ่ด้เกี่ยวข้องกับ
ภูมิภาค แตว่่าสถาบันการศกึษาที่อยู่ในเขตจังหวัดใด ผมคิดว่าเป็นหนว่ยวิชาการแหล่งใหญ่ 
ที่ใช้ จังหวัด ผู้วา่ราชการจงัหวดั หรือหนว่ยงานที่ไมต่้องไปเกี่ยวข้องกบัท่านก็ใช้ความรู้ ใช้ทกัษะ  20 
ใช้ความสามารถและใช้ความร่วมมือในการท าอยู่ดว้ยกนัแทบจะเรียกวา่ไมไ่ดค้ านงึถึงวา่  
จริง ๆ แล้วไม่ได้มคีวามเกี่ยวข้องที่จะต้องใช้ -------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๖/๑ 
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๑๔๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๖/๑ 
 
อันนี้ผมคิดว่าในระบบไทย ๆ บางอย่างก็อาจจะไม่จ าเปน็ที่ต้องก าหนดลงไปต้องบังคับว่าต้องไปอยู่
ภูมิภาคแลว้ถึงจะเริม่ท างานกันได้ แตว่่าโดยหลักการนัน้ผมคิดว่ากเ็ป็นสว่นที่ดีทีร่ัฐบาลต้องคิดว่า
ควรจะรวมไปอยู่ดว้ยกนัหรอืไม่ เพื่อที่จะให้เกิดความชดัเจน แต่วา่การที่แยกกันอยูน่ั้น 5 
ก็ไมไ่ดห้มายความว่า ทางจงัหวดัหรือว่าแต่ละหนว่ยอื่นที่ไม่ได้ถือว่าเป็นสว่นกลางดว้ยกัน 
หรือเป็นสว่นภูมิภาคดว้ยกนัจะไปใช้บริการหรือจะไปใหค้วามร่วมมือกบัหน่วยงานทีเ่ป็นสว่นกลาง
ไปตัง้อยู่ในภูมิภาคไมไ่ด ้ผมคิดวา่ในความเป็นจริงแล้วไม่ไดเ้ป็นอย่างนั้น ยงัใช้กันอยู่ได้  
แตว่่าการที่จะคิดว่าจะรวม ๆ ไปแลว้ก็ออกไปอยู่ภายใตก้ฎหมายจรงิ ๆ นั้นกเ็ป็นเรือ่งที่ผมคดิวา่
รัฐบาลคงต้องไปศกึษาตอ่เรือ่งนี้ เพราะจริง ๆ การแยกออกมารัฐบาลเองเป็นคนไปแยกบอกว่า10 
บางอย่าง อย่างเช่น เรื่องการจัดเก็บภาษีนัน้ไม่น่าจะไปเกี่ยวข้องกับจงัหวัด เพราะภาษี 
เป็นของสว่นกลาง ภาษไีม่ใช่ของจังหวัดนั้น ยกเวน้ภาษที้องถิน่ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนัน้ 
ก็ถึงได้เอากรมท่ีจดัเก็บภาษทีั้งหลายขึ้นไปอยู่ในสว่นกลางที่ไมเ่กี่ยวข้อง แต่ถามวา่ในกรมท่ีจัดเก็บ
ภาษีท้ังหลายทั้งปวงที่ไปอยูใ่นจังหวัดนั้นขาดความเชื่อมโยงกับผูว้่าราชการจังหวดัหรือหน่วยงานอืน่
ในจังหวัดหรือไม่ ผมก็คดิว่าในความเปน็จริงแลว้ก็ยังคดิว่าเปน็เจ้าหนา้ที่ของรัฐ เปน็ข้าราชการ 15 
ก็ยังท างานอยู่รว่มกัน เพียงแตว่่าไม่ได้ใช้กฎหมายเปน็ทีต่ั้ง แต่ว่าใชค้วามสัมพันธ์ในฐานะ 
ของความเป็นส่วนราชการ แตว่่าการที่จะรวมกันไปหรอืว่าจะท าให้เกดิประสิทธิภาพจริง ๆ ผมคดิวา่
เป็นเรื่องทีร่ัฐบาลคงต้องไปคิดต่อ เพราะว่าเคยเป็นอย่างนั้นอยู่แลว้รัฐบาลกม็าเปลีย่นดว้ยบริบท 
ที่บอกวา่บางครัง้ก็ไม่จ าเป็นท่ีไปอยู่ในพื้นทีแ่ลว้จะต้องไปอยู่ภายใต้ผู้ว่าราชการจังหวัดทัง้หมด 
ขอบพระคุณครับ  20 
  ท่านศาสตราจารย์สนิท  อักษรแกว้ ผมคงไมต่้องตอบ กก็ราบขอบพระคุณท่าน
ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว ที่ทา่นไดบ้อกว่าผลการศกึษาของคณะกรรมาธกิารนี้เป็นประโยชน์  
ขอกราบขอบพระคุณครบั ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการกค็ดิว่าจะพยายามท าสิง่ที่เกดิประโยชน ์ 
อันนี้กเ็ปน็ส่วนหนึ่งของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดินทีไ่ด้ท าโดยท่านประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการ ท่านมนุชญ ์ วฒันโกเมร ได้เหน็วา่เราท าในสิง่ที่นา่จะเกิดประโยชน์ในส่วนรวม 25 
แล้วกเ็อาไปใช้ประโยชน์ได้ ขอบพระคุณครับ  
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๑๔๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดติดใจค าชีแ้จงของคณะกรรมาธิการ
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั ขอบคุณครับ  
ปิดการอภิปราย ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ผมขออนุญาตให้พูดในประเดน็ที่
คณะกรรมาธิการชีแ้จงนะครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 10 
ผมมีข้อเสนอเพียงสัน้ ๆ กค็อืมีกฎหมายหลายฉบับที่เพิ่งผ่านสภาไป ผมยกตวัอย่าง อย่างเชน่ 
พระราชบัญญัติการรกัษาผลประโยชนข์องชาติทางทะเล พ.ศ. ๒๕๖๒ นีก้็จะมกีลุ่มจังหวดั เช่น  
ทางอันดามนั ทางอ่าวไทยตอนบน ทางอ่าวไทยตอนล่าง ผมดูในรายงานฉบับนี้ จากการที่ผมมี
ประสบการณ์ด้านการท ายุทธศาสตร์ที่เกี่ยวข้องกบัสภาความมั่นคงแห่งชาตดิว้ย สภาพัฒนา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตดิ้วย ผมมขี้อเสนอว่ากฎหมายที่เกิดขึ้นใหม่หลายฉบบั โดยเฉพาะ 15 
พระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคม พ.ศ. ๒๕๖๑ นั้นก็เปน็กฎหมายที่เพิ่งมีผล 
บังคับใช ้อยากจะเสนอแนะว่าพระราชบญัญตัิที่เพิ่งประกาศใช้เหล่านี ้หากมีความเกี่ยวข้องกับ 
กลุ่มจังหวดัก็ควรจะต้องมีการมาประมวลหรือประเมนิ หรือมกีารวิเคราะห์ประเมินผลอะไรต่อไป  
ผมมีความเห็นสัน้ ๆ เพียงเท่านี้ ขอบคุณครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถือว่าเปน็ขอ้สังเกตของท่านนะครับ  20 
ท่านพูดถึงเรือ่งกฎหมายล าดับรอง ผมขอใหท้ี่ประชุมพิจารณาวา่เหน็ด้วยกบัรายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ไม่มีทา่นใดขัดแย้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่นะครับ ผมถือว่า
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารครับ 
  โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว ้
แล้วไดบ้ันทึกข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนี้แลว้ หากทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของ25 
คณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนินการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๔๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชุมเหน็ด้วยกบั
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๑๗  
  ต่อไปเปน็การพิจารณาตามระเบียบวาระที ่๔.๑๘ รายงานการพิจารณาศึกษา  5 
เรื่อง แนวทางการปฏิรปูองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบทัว่ไป : ด้านภารกิจและการจดัตั้ง 
การบริหารการคลัง การบรหิารงานบุคคล และการมีส่วนร่วมของประชาชน คณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่นพิจารณาเสร็จแลว้  
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๕๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๖/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่น 
เข้าประจ าทีน่ะครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการรายงานของคณะกรรมาธกิารครั้งนี้ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมด้วย คือ 
  ๑. นายคณพล  ปิ่นแกว้   อนุกรรมาธิการดา้นการถา่ยโอนภารกิจใหแ้ก่ 
      องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น  
  ๒. นายฉตัร์ชัย  ยอดอุดม  อนุกรรมาธิการดา้นการถา่ยโอนภารกิจใหแ้ก่ 10 
      องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 
  นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการไดข้ออนญุาตฉายพาวเวอร์พอยต ์
(PowerPoint) และขอแจกเอกสารประกอบการพิจารณาด้วย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕   
ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแล้ว ผมขอให้แถลงต่อทีป่ระชุมนะครับ  15 
  พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ  
กระผม พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่น ขอน าเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่นต่อทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ดังนี ้20 
  คณะกรรมาธิการได้พิจารณาเห็นว่าในปัจจุบนัการปกครองท้องถิ่นของไทย 
ยังประสบปญัหาข้อขดัขอ้งในการขับเคลื่อนภารกิจขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นหลายด้าน  
อันได้แก่ รปูแบบ โครงสรา้งองค์กร หน้าทีแ่ละอ านาจ การบรหิารจดัการด้านภารกิจการเงิน 
การคลงั การบริหารงานบคุคล รวมทั้งการมีส่วนรว่มของประชาชน ซึ่งถอืเปน็รากฐานของ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย ดว้ยการให้ประชาชนเข้ามามีส่วนรว่มในการพัฒนา 25 
และตัดสนิใจแกไ้ขปัญหาในท้องถิน่ของตนเอง  
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๑๕๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๓๖/๕ 
 
  ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารจงึเห็นถงึความส าคัญของปัญหาดังกล่าว จึงได้พิจารณา
ศึกษาหาแนวทางการปฏิรปูองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในรูปแบบทัว่ไป เพื่อแก้ไขปญัหาทัง้ ๔ ดา้น 
คือ ดา้นภารกิจและการจดัตั้ง ด้านการบรหิารการคลัง ด้านการบรหิารงานบุคคล  5 
และด้านการมีส่วนรว่มของประชาชน โดยคณะกรรมาธกิารมอบหมายให้คณะอนกุรรมาธิการ 
ด้านการถ่ายโอนภารกิจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ด าเนนิการพิจารณาศกึษา  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าวเสร็จแลว้ กระผมไดข้อ
มอบหมายใหน้ายวิทยา  ผวิผ่อง รองประธานคณะอนุกรรมาธิการดา้นการถา่ยโอนภารกิจ 
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น คนที่สอง เปน็ผู้น าเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษา 10 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาต่อไป ทั้งนี ้คณะกรรมาธิการได้ขอแกไ้ขตัวเลข 
ในหน้าสารบญัของรายงานผลการพิจารณาศึกษาตามใบแทรกที่ได้ส าเนาแจกใหก้บัท่านสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่นแลว้ ขอขอบพระคุณครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นวิทยา  ผวิผ่อง ครบั  
 15 
          - ๓๗/๑ 
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  นายวิทยา  ผวิผ่อง (รองประธานคณะอนุกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายวิทยา  ผิวผอ่ง สมาชกิสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิในฐานะรองประธานคณะอนกุรรมาธกิารด้านการถา่ยโอนภารกิจให้แกอ่งค์กรปกครอง5 
ส่วนท้องถิน่ คนที่สอง ขอน าเรียนเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิาร 
การปกครองท้องถิ่น เรือ่ง แนวทางการปฏิรปูองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่รปูแบบทัว่ไปดา้นภารกิจ
การจดัตั้งการบรหิารงานคลงั การบรหิารงานบุคคลและการมีสว่นร่วมของประชาชนต่อทีป่ระชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ 
   ดังนี ้ในการประชมุคณะอนกุรรมาธิการถ่ายโอนภารกิจให้แก่องค์กรปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่นัน้สิ่งที่เราได้พบว่าปญัหาในการปฏิรปูการปกครองส่วนท้องถิน่นั้นขึ้นอยู่กับการก าหนด
ภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ซึ่งในขณะนี้ภารกิจที่ได้ถ่ายโอนหรอืได้มอบให้แก่ 
องค์ปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นได้มอบหมายมาเป็นเวลาหลายสิบปีแลว้ยังไม่ได้มกีารพัฒนา 
หรือการจดัระบบในการถ่ายโอนท าให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นนั้นไม่มีความมั่นใจหรือไม่ทราบ
ขอบเขตในการบรหิารจดัการของตนเองว่ามีภารกิจในดา้นตา่ง ๆ นั้นมากน้อยเพียงใด  15 
  อันที่ ๒ เรามแีผนการถ่ายโอนภารกิจให้แก่องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่มา ๓ แผน 
แตก่ารถ่ายโอนนัน้ยังไม่ประสบความส าเร็จเท่าทีค่วร เนือ่งจากว่ายังมขี้อขดัข้องในกระบวนการ 
ถ่ายโอนอยู่หลายประการ คณะอนุกรรมาธกิารเลยไดน้ าข้อขดัข้องหรือปญัหาอปุสรรคตา่ง ๆ นั้นมา
พิจารณาโดยได้น าหลักการของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
ในหมวด ๑๔ มาตรา ๒๔๙ ถึงมาตรา ๒๕๔ มาประกอบการพิจารณาเพื่อให้การปฏริูป 20 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นนั้นสามารถเปน็รูปธรรมและเนน้การปรบัประสิทธิภาพในการบริการ
สาธารณะ ซึ่งอยู่ในหนา้ที่ขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นและให้องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่นัน้
สามารถด าเนนิกิจกรรมสาธารณะไปสู่ประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยอยู่ในหลักการว่า
แนวคดิในการปฏิรปูนัน้สามารถเป็นไปได้จรงิไมเ่พิ่มภาระของรัฐบาล  
  อันที่ ๓ ไม่กระทบสถานะขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นซึ่งในขณะนี้นัน้ 25 
มีข้อขดัขอ้งหรือมขี้อโตแ้ย้งกันอย่างมากมาย เราพยายามที่จะหลีกเลี่ยงปัญหาในประเด็นต่าง ๆ 
เหล่านัน้สิ่งที่จะทบทวนหรือว่าน าไปสูก่ารปฏิรูป ก็คือว่าต้องท าความเข้าใจกันว่า  
การกระจายอ านาจนั้น คือหลักการของการปกครองตนเอง การที่รฐับาลจะตอ้งพิจารณาว่า 
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จะมอบภารกิจใดไปใหอ้งคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ด าเนนิการแทนรัฐบาลนัน้คือการมอบงาน  
มอบภารกิจที่เปน็บริการสาธารณะหรือกิจกรรมสาธารณะที่รัฐบาลคดิวา่คนในท้องถิ่นนัน้สามารถ 
ที่จะน าไปควบคุมบริหารไดด้ีกวา่คนของสว่นกลางหรอืส่วนภูมิภาค เพราะเขามีความใกล้ชิด 5 
กับพี่น้องประชาชนเปน็เจ้าของพ้ืนทีแ่ละรู้ความต้องการ รูป้ัญหาอุปสรรคในพื้นที่แต่ละพื้นที่ 
ได้เป็นอย่างด ี
  ประการที ่๒ ในเรื่องของการกระจายอ านาจดว้ยการปฏิรูปองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ก็คือต้องถือว่าภารกิจที่รฐัมอบให้ไปนัน้หมายถึงว่า รฐัให้ท้องถิ่นนั้นไปด าเนินการแทนรัฐ 
ไม่ได้มอบให้ไปเปน็ภารกิจขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นโดยตรงทีเดียว ยังถือวา่เป็นหน้าที่ 10 
หรือความรับผดิชอบของรัฐบาล เพราะฉะนัน้รฐับาลจะต้องก ากับดแูล แล้วก็พยายามสนับสนุน 
ที่จะให้องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่นัน้สามารถน าบริการสาธารณะทีร่ัฐมอบใหน้ั้นไปสู่มือประชาชน 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพและทั่วถึง ไม่ใช่ปล่อยให้เป็นไปตามศกัยภาพของพ่ีนอ้งประชาชน 
หรือขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นแต่ละแห่งต้องถือวา่พี่น้องประชาชนในแต่ละภมูิภาค 
ในแต่ละท้องถิ่นนั้นจะตอ้งได้รับการบริการสาธารณะจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 15 
อย่างเท่าเทียมกนั  
  ประเดน็ต่อไป ในการก าหนดรูปแบบองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น เราได้พิจารณา
แล้ว ก็เห็นว่าองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่มีอยู่ในปัจจุบนันี้ทุกรปูแบบนัน้เป็นรปูแบบที่ประชาชน 
มีความคุน้เคย แลว้ก็สามารถที่จะบริหารจัดการไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพอยู่แลว้ มีความเขม้แข็ง 
มีศักยภาพเพียงพอที่จะเป็นหนว่ยงานบรกิารสาธารณะของรฐั เพียงแตว่่าเราจะต้องช่วยสนบัสนนุ 20 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนัน้สามารถบรหิารจดัการไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพมากขึ้นเท่านัน้เอง 
รูปแบบของการปกครองท้องถิ่นทีม่ีอยู่ในขณะนีรู้ปแบบทั่วไป ได้แก่ องค์การบริหารส่วนจังหวดั 
เทศบาลและองค์การบริหารส่วนต าบล และรูปแบบพิเศษ ไดแ้ก ่กรงุเทพมหานครและเมืองพัทยา  
โดยในการปฏริูปจะใชว้ิธกีารบรหิารจดัการในด้านของการจัดกลุ่มองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  
การก าหนดภารกิจใหแ้ต่ละกลุ่มด าเนนิภารกิจที่แตกต่างกันตามศักยภาพของแต่ละองค์กรท้องถิ่น 25 
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การสนบัสนนุของรฐัเปน็แรงจูงใจให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นเปลี่ยนสถานะของตน 
จากรูปแบบหนึ่งไปเปน็อีกรปูแบบหนึ่งโดยสมคัรใจไม่ใชก่ารบงัคับ ก็จะไดร้ับความยนิยอม 
จะลดข้อขดัแยง้ต่าง ๆ ลงไปได ้หวัใจส าคญัก็คือว่ารัฐจะต้องก าหนดภารกิจทีจ่ะมอบหรือกระจาย5 
อ านาจไปให้ท้องถิน่ด าเนนิการให้ชดัเจนและเป็นระบบมากขึ้น ทั้งนี้ ภารกิจที่รฐัจะตอ้งมอบให้กับ
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นนั้น รัฐจะต้องรับผดิชอบในการสนบัสนนุงบประมาณในการด าเนนิการ
ให้เพียงพอและเป็นธรรม ในประเด็นนีเ้พื่อที่จะใหเ้ป็นไปตามหลักการทีว่่าประชาชนไทยอยู่ที่ไหน 
ก็ตามในแผน่ดนิไทยไมว่่าจะอยู่ในองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่นรูปแบบใดจะต้องไดร้บับริการ
สาธารณะจากรัฐโดยเทา่เทยีมกัน  10 
  ภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ เราแยกได้เปน็ภารกิจขององค์การบรหิาร 
ส่วนจังหวดั ข้อเสนอในการศึกษานีเ้สนอใหอ้งคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัดนั้นเป็นฝา่ยอ านวยการของ
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในแต่ละจังหวดั ท าหน้าที่เปน็พี่เลี้ยง ท าหนา้ที่เปน็ศนูย์รวมขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่เพ่ือใหก้ารจดัท าแผนพัฒนาท้องถิน่นั้นไปอยา่งมปีระสทิธิภาพ ในปัจจุบนันี้ 
เรามรีะเบียบกฎหมายที่จะให้องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดันัน้เปน็หน่วยงานหลักในการจัดท า15 
แผนพัฒนาท้องถิน่ แต่ในการจัดท าแผนพฒันาท้องถิน่ในปัจจุบนันัน้เปน็การรวมโครงการ  
เป็นการรวมแผน เนื่องจากว่ายังไม่มีกลไกในการที่จะท าให้แผนพัฒนาท้องถิ่นในแตล่ะจังหวัดนั้น 
เป็นศนูย์รวมของการพิจารณาหรือในการคิดที่ว่าจะท าให้ท้องถิน่ในแต่ละรูปแบบ ในแต่ละจังหวัด
นั้นสามารถที่จะบูรณาการสามารถที่จะร่วมกันพัฒนาทอ้งถิ่นและให้บรกิารกับประชาชน 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพได้อย่างไร นอกจากนั้นยังให้องค์การบริหารสว่นจงัหวัดนั้นรับผิดชอบ 20 
ในด้านการบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะในโครงการที่เปน็ภาพรวมของจังหวดัที่จ าเป็น
จะต้องใช้งบประมาณจ านวนมากทีม่ีผลกระทบกับคนในพื้นที่ในจังหวดันัน้เป็นสว่นรวม เชน่ 
สวนสาธารณะ โรงพยาบาล การบ าบดัน้ าเสียรวม การก าจัดขยะรวม ในสว่นภารกิจของเทศบาล
และองค์การบริหารส่วนต าบล เราพิจารณาว่าเทศบาลและองค์การบริหารส่วนต าบลนั้นควรเปน็
หนว่ยปฏิบตัิในการน ากิจกรรมสาธารณะและบรกิารสาธารณะทีร่ัฐบาลมอบหมายใหน้ั้นไปสู่พี่น้อง25 
ประชาชนในท้องถิน่ของตนเอง โดยแบ่งภารกิจดังกลา่วนั้นออกเปน็ ๒ ประเภท เปน็การจดัระบบ 
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ของภารกิจขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ให้สามารถทราบขอบเขตในการด าเนนิการของตนเอง 
ได้ชดัเจน แล้วก็ให้หน่วยงานส่วนกลาง ส่วนภูมิภาคซึ่งเคยเป็นเจ้าของภารกิจเดมินัน้ได้ถ่ายโอน
ภารกิจ ไปให้ท้องถิน่โดยทันที ไม่ใช่มกีารยื้อหรือไมไ่ดม้กีารตั้งเงือ่นไขในการที่จะกระจายอ านาจ 5 
ด้วยการมอบภารกิจต่าง ๆ ไปให้ท้องถิน่ด าเนนิการอีก ภารกิจที่รฐัมอบให้ โดยรฐัสนับสนนุ
งบประมาณในการด าเนนิการในรปูของเงนิอุดหนนุทัว่ไป แบ่งออกเปน็ ๕ ภารกิจ ดังนี ้ 
  ภารกิจดา้นที ่๑ เป็นด้านส่งเสริมคุณภาพชวีิต ประกอบไปดว้ยการสาธารณสขุ 
ขั้นพ้ืนฐาน การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ปัจจัยขัน้พื้นฐานในการด ารงชวีิต การส่งเสริมอาชพีและรายได้ 
ของประชาชนและงานสวัสดิการสังคม เด็ก สตรี คนชรา ผู้ด้อยโอกาสและฌาปนกจิสงเคราะห์ 10 
และเป็นงานทีเ่กี่ยวข้องกับคนในพื้นที่โดยตรง  
  ภารกิจดา้นที ่๒ เป็นด้านวถิชีีวิตและศิลปวัฒนธรรม ประเพณี รวมทั้ง 
ภูมิปัญญาท้องถิ่น ประกอบไปดว้ย ๕ งาน คือ งานด้านกิจกรรมทางศาสนา งานวัฒนธรรมประเพณี
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น งานภูมิปญัญาพืน้บ้าน งานกีฬาพ้ืนบ้าน และการสง่เสริม 
ด้านสขุภาพ ดา้นการสง่เสรมิการทอ่งเที่ยว  15 
 
          - ๓๘/๑ 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๘/๑ 
 
  ภารกิจดา้นที ่๓ เป็นด้านของการบรหิารจดัการและอนรุกัษ์ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมซึง่อยู่ในพ้ืนที่ของเขาเอง เป็นเรื่องของการจัดการสิง่แวดล้อมและมลพิษต่าง ๆ  
การจดัการในเรื่องระบบน้ าเสีย การจดัการเรือ่งขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล การรักษาความสะอาด 5 
และการปรับปรุงแหลง่เสื่อมโทรม ภารกิจด้านสุดทา้ย คอื ด้านบริหารจัดการและการอนุรกัษ์
ทรัพยากรธรรมชาต ิ
  ภารกิจดา้นที ่๔ คือ ด้านสาธารณปูโภคขั้นพ้ืนฐาน ได้แก่ น้ าอุปโภค บริโภค  
และการเกษตร ดา้นการคมนาคมทางบก ทางน้ าภายในพ้ืนที่ ด้านไฟฟ้า ทีอ่ยู่อาศัย  
ด้านสถานที่ประชุม นนัทนาการ กีฬาและสวนสาธารณะ และการพัฒนาเทคโนโลยขีัน้ตน้  10 
  ภารกิจดา้นที ่๕ ทีร่ัฐควรจะมอบให้กบัองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่รับผดิชอบ 
ในการด าเนินการเรื่องการบริการสาธารณะ ได้แก่ ด้านความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  
ประกอบไปดว้ย ๕ งาน คือ งานปอ้งกนัและบรรเทาสาธารณภัย งานผังเมืองและควบคุม 
การก่อสร้าง งานรกัษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวติและทรัพย์สนิ  
งานไฟฟ้าสาธารณะ งานป้องกันและแกไ้ขปญัหายาเสพติด  15 
  ภารกิจทั้ง ๕ ด้าน และ ๒๕ กิจกรรมที่คณะท างานได้รวบรวมและจัดใหเ้ปน็ 
ระบบนัน้ได้น ามาจากกฎหมายจัดตัง้แผนการกระจายอ านาจที่รฐับาลไดม้อบอ านาจให้แก่ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นไปแลว้ แต่ว่ายงัไมม่ีการด าเนินการหรือว่ามีการถา่ยโอนอย่างเปน็ระบบ  
ก็ไมไ่ด้มกีารเพ่ิมภารกิจ แตว่่าจะก าหนดให้การถ่ายโอนนั้นเป็นไปโดยทันทแีละเปน็รูปธรรมมากขึ้น 
เพื่อให้รัฐบาลไมต่้องรับภาระ ๒ ด้าน  20 
  ส าหรบัภารกิจด้านที่ ๖ หรอืภารกิจประเภทที ่๒ เปน็ภารกิจที่องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ที่มีศกัยภาพสามารถที่จะเลือกด าเนนิการให้แก่พีน่้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ 
ของตนเองได้ โดยใช้งบประมาณของตนเองที่ได้จากการจัดเกบ็รายได้ของท้องถิน่เอง  
แล้วกเ็ปน็ภารกิจทีเ่ป็นไปตามสภาพของท้องถิน่แต่ละประเภทและแต่ละแหง่ว่า มีความจ าเปน็  
มีความตอ้งการที่จะต้องมีบริการสาธารณะเพิ่มขึ้นจากบริการสาธารณะขัน้พื้นฐานในเรื่องใด  25 
อย่างใด อันนี้คือต้องไดร้ับการอนมุัติจากคณะกรรมการกระจายอ านาจและกระทรวง ทบวง กรม 
ที่เกี่ยวขอ้งนะครับ 
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  ภารกิจดา้นที ่๗ ไดแ้ก ่ภารกิจด้านงานสหการ ภารกิจดา้นงานเทศพาณชิย์ที่จะต้อง 
ท าด้วยตนเองหรือท าร่วมกบัองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบอื่น หรือท ารว่มกับเอกชนที่จะมา
ลงทุนรว่มกัน  5 
  ภารกิจดา้นที ่๘ คือ งานสาธารณสขุขัน้พัฒนา ซึ่งสูงกวา่ขั้นพื้นฐานที่รัฐบาลมอบให้ 
ในภารกิจเบื้องต้นไปแล้ว คอืการศกึษาด้านพัฒนาสาธารณูปโภคและงานอื่น ๆ ทีเ่ปน็ความต้องการ
ของพ่ีน้องประชาชนในแต่ละท้องถิน่ว่า เขาประสงค์จะให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่เขานั้น
ให้บริการสาธารณะ หรือจดักิจกรรมสาธารณะในเรือ่งใด อนันี้กโ็ดยความเห็นชอบโดยการอนุมตัิ
ของคณะกรรมการกระจายอ านาจนะครับ  10 
  จากภารกิจทีเ่ราไดร้วบรวมเป็นหมวดหมู่และจัดให้เปน็ระบบ เพ่ือที่จะใหห้นว่ยงาน 
ส่วนกลาง สว่นภมูิภาคที่รบัผิดชอบอยู่ในขณะนี้ได้ทราบว่าจะต้องถ่ายโอนภารกิจเรือ่งใด อยา่งใด 
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่นบ้างแลว้ เพ่ือให้ทอ้งถิน่ทุกท้องถิ่น ทุกรูปแบบสามารถที่จะ
รับผิดชอบในการบริการสาธารณะหรือจดักิจกรรมสาธารณะที่ได้รบัมอบหมายมานัน้ 
ให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและถึงมือพี่น้องประชาชนได้อย่างแท้จริง ทางคณะท างาน 15 
และคณะอนุกรรมาธิการนัน้ได้พิจารณาในเรือ่งของการจัดสรรเงินอุดหนนุ โดยแยกเงินอดุหนุน 
ที่รัฐบาลเคยจดัสรรให้แกอ่งค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ออกเป็น ๒ ส่วน  
  ส่วนที ่๑  ๔๐ เปอร์เซ็นต์ของเงนิอุดหนนุที่รฐับาลเคยมอบใหน้ั้น เราเสนอว่า 
ให้รัฐบาลจัดสรรใหแ้ก่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ทุกรูปแบบ ทุกแหง่ เป็นคา่บรหิารจัดการ 
โดยเท่าเทียมกนั ไดแ้ก ่เครือ่งมือ บุคลากร สถานที่ กระบวนการในการที่จะบริการ 20 
พ่ีน้องประชาชนนีเ้ปน็การบริการในเรื่องของการอ านวยการ เพราะฉะนั้นทกุท้องถิ่นจะต้องได้รับ 
จัดสรรงบประมาณในสว่นนีใ้กล้เคียงกันหรือเท่าเทียมกนั เพื่อที่จะได้ท าตามหน้าทีท่ี่ได้รบั
มอบหมายนัน้ให้สมบูรณ ์
  ส่วนที ่๒  ๖๐ เปอร์เซ็นต์ของเงนิอุดหนนุ อนันี้จะจัดสรรใหต้ามภารกิจที่ท้องถิ่น 
แต่ละแห่งนั้นม ีเราดปูัจจัย ๓ ตวัที่จะเปน็ภารกิจของทอ้งถิ่นในการที่จะบริการสาธารณะเหล่านี้ 25 
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  ปัจจัยที่ ๑ ก็คือพ่ีนอ้งประชาชนวา่มีจ านวนมากน้อยเพียงใด 
  ปัจจัยที่ ๒ ก็คือพ้ืนที่ว่ามีพื้นที่มากน้อย กว้างขวางขนาดไหนที่จะต้อง 
รับผิดชอบดูแล  5 
  ปัจจัยที่ ๓ คือความหนาแนน่ของประชากร ซึ่งแสดงถึงความเจรญิ แสดงถึง 
ความเปน็ชุมชน ซึ่งจะต้องได้รับบริการจากรัฐหรือจากท้องถิน่นัน้ต่างกับพืน้ที่ที่เปน็ชนบท  
เพราะฉะนัน้ถา้มีการจัดสรรงบประมาณในเงนิอดุหนุนของรัฐในรูปแบบนี้ ก็จะท าใหอ้งค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ทุกแห่งนั้นสามารถให้บริการสาธารณะหรือจดักิจกรรมสาธารณะตามทีไ่ด้รับมอบหมาย 
ให้ถึงมอืพ่ีน้องประชาชนนั้นโดยเท่าเทียมกนั สมดังสิ่งที่เราคาดหวังว่าประชาชนคนไทยอยู่ที่ไหน 10 
ก็ตามนั้นจะต้องได้รบับริการสาธารณะจากรฐัโดยผ่านทางองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นนัน้ 
อย่างเสมอภาคกนั  
  ในส่วนต่อไปในการศกึษาของเราพบว่า เพ่ือที่จะใหอ้งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น 
เขาได้ทราบถงึสถานะของเขาที่เราพยายามจะขอให้เขาเปลี่ยนสถานะของตนเองจากองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบหนึง่ไปเปน็องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่อีกรูปแบบหนึง่ เนือ่งจากว่า 15 
การจดัตั้งองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นของประเทศไทยเรานั้นไม่ได้เป็นไปตามหลักการของการ
กระจายอ านาจเดมิ เรายกฐานะของต าบลทกุต าบลขึน้มาเป็นองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น 
โดยที่ไม่ได้ก าหนดถงึคุณสมบัติหรือหลักการในการจดัตัง้ เพราะฉะนัน้สิ่งที่เราจะพยายามแก้ไข 
ตรงนี้ก็คอืว่า เราพยายามไมใ่ห้เขายุบรวม ไม่ให้เขายุบควบหรืออะไร เพียงแตว่่าเราจะเปรียบเทียบ
สถานะหรือศักยภาพของแตล่ะท้องถิน่นี้ให้เขาทราบว่า เขานัน้มีศกัยภาพอยู่ในระดับไหน  20 
เมื่อเทียบกับองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่รปูแบบอืน่ ก็จะเปน็ปัจจัยส าคญัที่จะท าใหพ่ี้น้องประชาชน 
ในท้องถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่นนัน้สามารถที่จะตัดสนิใจหรือพิจารณาได้ว่า เขาควรจะเปลี่ยนแปลง 
สถานะองคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ของเขาจากรปูแบบเดิมไปสู่รูปแบบใหม่ทีม่ีประสทิธิภาพมากกว่า  
สามารถที่จะอ านวยบรกิารให้แก่พีน่้องประชาชนไดม้ากกว่าหรือไม่ อนันีเ้ปน็ไปตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ว่าการก าหนดรปูแบบและภารกิจของทอ้งถิ่นนั้น 25 
ควรจะเปน็ไปโดยประชามตขิองพ่ีน้องประชาชน หลักในการจดักลุม่เพื่อให้เขาได้รูส้ถานะ 
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และศกัยภาพของตัวเองนั้น เราได้ดูในปัจจัยองค์ประกอบ ๔ ด้านดว้ยกนั คอื รายไดข้ององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่นั้น เราถือว่าเป็นความสามารถหรอืเป็นศกัยภาพของเขา ปัจจัยอีก ๓ ดา้น  
คือในดา้นของประชากร พ้ืนที่ความหนาแน่นถือวา่เปน็ภาระที่ท้องถิน่นัน้จะต้องดูแลพ่ีน้อง5 
ประชาชน เอาปัจจัย ๔ ตวันี้มาเวจ (weight) ให้คะแนนแลว้ก็จดักลุ่ม ก็จะท าให้ทอ้งถิ่น 
แต่ละแห่งนั้นเขาสามารถทราบว่า เขามีศกัยภาพอยู่ในชัน้ใด ระดับใด ในการจัดชั้นหรือจดักลุ่มของ 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นที่เราได้พิจารณามานี้ ปรากฏว่ามีองค์การบรหิารส่วนต าบลบางแห่งนัน้ 
มีศักยภาพเทียบเทา่กับเทศบาลนคร มีทั้งรายได ้มีทัง้พื้นที่ มีทัง้ประชากร แลว้ก็มคีวามเจริญของ
ชุมชน คิดเปน็คะแนนสามารถจัดอยู่ในกลุ่มของเทศบาลนครได ้อันนี้ก็จะเปน็ปัจจยัแล้วกเ็ป็นข้อมูล 10 
ประกอบการพิจารณาของทอ้งถิ่นแต่ละแหง่ว่า เขาควรที่จะพิจารณาเปลี่ยนสถานะของตนเอง
หรือไม่ เพื่อลดความขัดแย้งที่อาจจะเกดิขึ้น ในการเปลีย่นสถานะขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
ทางคณะท างานและอนุกรรมการได้พิจารณาวา่ กค็วรที่จะมีก าหนดหลกัการในการเปลี่ยนสถานะ 
ก่อนที่จะมีการเลือกตั้งผูบ้รหิารเพ่ือใหป้ระชาชนนัน้ไดต้ัดสนิใจว่า ท้องถิ่นตัวเองนัน้ควรจะบริหาร
จัดการในรูปแบบใดกอ่นที่จะมีการเลือกตั้งผูบ้รหิาร ------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๓๙/๑ 
 



๑๖๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๙/๑ 
 
ถ้าหากวา่มีการพิจารณาว่าควรจะมีการเปลี่ยนสถานะขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นภายหลัง 
ที่จะมีการเลือกตั้งแลว้ เรากก็ าหนดว่าควรที่จะได้รับความเหน็ชอบจากผู้บริหารองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่นัน้ดว้ย เพราะวา่ไม่อย่างนัน้ก็จะกลายเปน็ว่าคนทีไ่ม่ได้รบัเลือกตั้งก็จะเสนอให้ 5 
มีการเปลี่ยนแปลงสถานะใหม่เพื่อที่จะจดัใหม้ีการเลือกตั้งใหม่ อนันีก้็เปน็แนวทางในการบริหาร
จัดการหรอืการปฏิรูปทอ้งถิน่โดยคร่าว ๆ หลักส าคัญอนัหนึง่หรือปัจจัยส าคัญอนัหนึ่งในความส าเร็จ
ในการปฏิรูปองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ ในผลการศึกษาพิจารณาของคณะกรรมการปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ กค็ือวา่การถ่ายโอนภารกิจนัน้ที่ก าหนดตามภารกิจใหม่ทีไ่ด้จดัหมวดหมู ่จัดขอบเขต 
นิยามของภารกิจให้ชดัเจนนั้นจะต้องด าเนนิการโดยทนัที เทา่ที่ผ่านมาเรามีการกระจายอ านาจ 10 
มีการถ่ายโอนภารกิจกันมา ๒๐ กว่าปีเสร็จแล้วก็ยังไม่เป็นผลส าเร็จตามแผนเทา่ทีค่วร เนือ่งจากว่า 
ยังมีข้อขัดข้อง ยังมีความคิดที่แตกต่างกนัไป เพราะฉะนัน้เพ่ือให้การถ่ายโอนภารกิจหรือ 
การก าหนดภารกิจในครั้งนี้เป็นไปตามเจตนารมณข์องการกระจายอ านาจ ก็ควรจะต้องมี 
การถา่ยโอนภารกิจโดยทนัที โดยถ่ายโอนทั้งอ านาจหนา้ที่บุคลากร เครื่องมือและงบประมาณ 
ที่หนว่ยงานเดมิเคยไดร้ับจดัสรร ใหร้ัฐบาลจัดสรรไว้ให้ทอ้งถิ่นหรอืถ่ายโอนไว้ให้ทอ้งถิ่น เป็นคน 15 
ก ากับดูแลเพื่อที่จะให้ผูบ้รหิารที่มาจากประชาชนโดยตรงเขาได้ทุม่เท เขาได้พิจารณาก ากับว่า 
ให้การบริการสาธารณะในเรือ่งต่าง ๆ ที่รฐับาลมอบภารกิจไปใหก้ับท้องถิน่นัน้สามารถถงึมือ 
พ่ีน้องประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ นอกจากนั้นเราเสนอว่าควรจะมกีารถ่ายโอนโดยทันท ี
เนื่องจากวา่การถ่ายโอนเป็นการถา่ยโอนภารกิจบุคลากร เครือ่งมือไปด้วยสิง่ที่เปน็อปุสรรคส าคญั
ประการหนึ่งในการปฏิรูปองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่หรือการถ่ายโอนภารกิจนีก้็คอืว่า บุคลากร 20 
ที่ได้รบัการถ่ายโอนไปยังท้องถิ่นไม่สมคัรใจ มีความกงัวลในเรื่องความก้าวหน้าของตนเองวา่ 
จากหน่วยงานกลาง สว่นภมูภิาค ซึง่เปน็หน่วยงานใหญ่ แล้วกไ็ปอยู่สว่นทอ้งถิน่เป็นหนว่ยงานเล็ก 
อาจจะมีความก้าวหน้าไม่เทา่กับที่หนว่ยงานเดมิที่ตวัเองสังกัด คณะท างานเลยเสนอว่าในกรณีนี้
เนื่องจากบุคลากรเหล่านั้นมทีั้งคุณวฒุิ มีทั้งคณุสมบตัิ มทีั้งประสบการณแ์ละอ านาจหน้าที่ 
ในการบริการสาธารณะเชน่เดียวกับขา้ราชการทกุอย่าง เราถ่ายโอนเขาไปเพื่อที่จะไปอยู่ท้องถิน่ 25 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๙/๒ 
 
ก็น่าจะให้โอกาสเขากลับมาก้าวหน้าหรือเตบิโตในส่วนราชการเดิมของเขาไดเ้ช่นเดยีวกับข้าราชการ
ทั่วไป อันนี้ก็จะท าใหก้ารถ่ายโอนภารกิจนัน้ประสบความส าเร็จไดต้ามเจตนารมณ์ของการศึกษา 
ในครั้งนี้ ขอขอบพระคุณทุกท่านครับ  5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปราย 
ยกมือขึน้ ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ มีท่านใดอีกหรอืไม ่ผมปดิการเสนอชือ่แล้วนะครับ 
เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ  
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 10 
ผมมีค าถามเชิงเสนอแนะ โดยเฉพาะรายงานเลม่นีม้ีประโยชนอ์ย่างยิ่ง ผมไดดู้ในหน้าสุดทา้ย 
โดยเฉพาะในหน้า ๑๗๒ ผมมีข้อเสนอแนะเพิ่มเตมิเนื่องจากว่ากฎหมายหลัง ๆ อย่างเช่น การโอน
อ านาจให้ทอ้งถิน่ท าหลายเรือ่ง อย่างเช่น ร่างพระราชบญัญตัิการผงัเมอืง พ.ศ. .... พระราชบัญญัติ
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง พ.ศ. ๒๕๖๒ ร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และยงัมี 
อีกหลายฉบับ ซึง่การเตรียมความพรอ้มของท้องถิ่นนั้น ก็จะมีความส าคญั โดยเฉพาะความพร้อม15 
ของบคุลากร ผมยกตวัอย่างเช่น อยา่งเรื่องรา่งพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. .... ในมาตรา ๒๒  
ก็จะก าหนดเกี่ยวกบัการเข้าถึงของประชาชน เข้าถึงระบบเทคโนโลยีสารสนเทศไดโ้ดยสะดวกและ 
มีความเขา้ใจง่าย อยา่งเชน่ แผนทีด่ิจิทัล (digital) อาจจะต้องเข้าไปตรงนัน้อีกซึ่งที่ผมพูดตรงนี้ 
บ่อย ๆ ก็เนื่องจากวา่ถ้าเราได้ดูในเวบ็ไซต ์(website) ในเรื่องแอปพลิเคชัน(application) ต่าง ๆ 
ถ้าเราไม่พฒันาเรื่องแอปพลิเคชันคือการเขา้ถึงของประชาชน ให้เขา้ถึงโดยสะดวกแล้วในการ20 
ประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย หรือการบริหารบ้านเมอืง โดยเฉพาะท่านได้ก าหนดอยู่ในเกี่ยวกบั
เรื่องการมีสว่นร่วมของประชาชน ในข้อ ๒.๔ หน้า ๑๗๒ เปน็อย่างดแีต่ผมอยากจะขออนญุาต
เพิ่มเติมว่าระบบเทคโนโลยสีารสนเทศ ซึ่งอยู่ในแผนการปฏิรูปประเทศด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ
สื่อสารดว้ยระบบดิจิทัล ซึ่งเป็นยุทธศาสตร์ชาติก็อยากจะมีข้อเสนอแนะเชงิค าถามครับ กเ็ปน็สิ่งที่
ผมอาจจะขออนญุาต ถ้าหากท่านได้กรุณาอธิบายเพิ่มเติมหรือว่าความเป็นไปในอนาคตก็จะเป็น25 
ประโยชน์กบัประชาชน ขอบคุณครบั  
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารครับ  
  นายวิทยา  ผวิผ่อง (รองประธานคณะอนุกรรมาธกิาร คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธาน ผม นายวิทยา  ผิวผอ่ง ข้อเสนอแนะของท่านสมาชิก ในหลักการของการปฏิรปู 5 
ท้องถิน่ที่เราศึกษา เราเสนอให้ถ่ายโอนเจ้าหนา้ที่ของรัฐทั้งส่วนกลาง ส่วนภูมิภาคทีร่ับผิดชอบ 
ในงานที่จะถ่ายโอนให้กับทอ้งถิ่นไปด าเนินการใหก้ับทอ้งถิ่นเลย เราจะไม่รอให้ท้องถิ่นจะต้อง 
สร้างบคุลากรขึน้มาพร้อมทีจ่ะรับโอน ซึง่อันนี้เปน็ปญัหาที่เราศกึษาเป็นข้ออ้างของ 
หนว่ยราชการเดิมที่จะไม่ถ่ายโอนภารกิจอยู่ในขณะนี ้เพราะฉะนั้นจะถ่ายโอนเจา้หนา้ที่ของรัฐ 
ที่ให้บริการในเรื่องนี้ให้ไปอยู่กับท้องถิ่นเพื่อที่จะได้ดแูลพ่ีน้องประชาชนได้โดยทันทคีรับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิสิ่งที่ผมจะถามเมื่อสักครู่ 
ทางผู้แทนกรรมาธิการไดต้อบไป แต่ผมขออภิปรายนดิเดียวครับ เนื่องจากเป็นข้อเสนอแนะต้อง
ส่งไปยังคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะขอ้ ๒.๖ เขียนว่ารฐับาลจะต้องถ่ายโอนภารกิจใหแ้ก่องค์กร15 
ปกครองส่วนท้องถิน่และต้องมอบทัง้ภารกิจ บุคลากร วสัดุอุปกรณแ์ละงบประมาณที่ส่วนราชการ
เดิมด าเนินการอยูไ่ปให้องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นรับผดิชอบโดยทนัที ค าแรงดี เปน็ค าที่ 
ผมคิดว่าเป็นค าบังคับทนัทีการปฏิบตัิจะท าได้หรอืครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เตมิค าว่า “ควร”  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ผมคดิว่าไมน่่าจะได้อยา่งนี้ พูดโดยทัศนะ 20 
การน าเสนอ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เพื่อประหยดัเวลาคณะกรรมาธิการ 
ก็แก้ใหเ้บาลง ไดห้รือไม่ครับ ใส่ค าว่า “ควร” เขา้ไป แลว้เดี๋ยวเขาไปปรบัปรงุ  
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ไมต่ิดใจแล้วนะครบั เชญิครบั  
 25 
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  พลเอก พิรุณ  แผว้พลสง (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผม พลเอก พิรณุ  แผ้วพลสง ในฐานะ 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ส าหรับปัญหาที่ขออนญุาตเอ่ยนามท่านผู้มีเกียรติ 5 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ท่านตงิมา คือจริง ๆ ในรายงานเจตนาของเราคือไม่ใช่ไปฟอร์ซ  
(force) รัฐบาล เพียงแตว่่าเน้นถงึวธิีการ แต่พอดูเผนิ ๆ อาจจะไปบงัคับรัฐบาล เท่าที่ผ่านมา 
การถา่ยโอนคือถ้ายังยึดระบบเดมิ คือท้องถิน่พร้อมเมื่อไร หรือหน่วยงานที่จะโอนพร้อมเมือ่ไร  
อันนี้กไ็ปไม่ได้สักท ีเพราะฉะนั้นเราเลยสรุปว่าถา้จะถา่ยโอนกนัเพ่ือให้เดด็ขาดตดัตอนไปเลย  
ก็เลยระบุว่าทนัทีเลยดูเหมือนแรงไปนดิหนึ่ง แต่ถ้าคิดว่าจะให้ปรบัปรุงก็ยนิดีครับ สว่นปญัหา 10 
ขออนญุาตตอบเลยไปถึงท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ในเอกสารทีเ่ราท าการศึกษามา  
ก็มีอีก ๒ สว่นทีไ่มไ่ดร้ะบแุตร่ายละเอียดอยู่ในเอกสารชดัเจน คือเรื่องของการบรหิารการคลัง  
การบริหารงานบคุคล แล้วกก็ารมีสว่นร่วมของประชาชน ส่วนขอ้เสนอของท่านเราก็ยินดรีับ  
แล้วกน็ าไปเพิ่มเติมในเรื่องของการเอาเทคโนโลยีมาเสรมิในการที่ให้ประชาชนมีสว่นร่วม  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารก็ตกลงปรับปรงุ 15 
ถ้อยค า แลว้ก็เสริมตามที่ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ เสนอ แล้วก็ตามที่ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เสนอไปปรบัปรงุก่อนจะส่งไปนะครับ ท่านสมาชกิมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่า 20 
ที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารนะครับ โดยที ่
คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศกึษาบางประการไว ้และไดบ้ันทึก 
ข้อเสนอแนะไว้ในรายงานนีแ้ล้ว หากที่ประชุมเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 
ก็จะได้ด าเนนิการส่งไปใหร้ัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการตอ่ไป มีสมาชกิท่านใดขดัขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการนะครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑๘  
   
          - ๔๐/๑ 30 



๑๖๔ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๐/๑ 
 
  ๔.๑๙ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง บทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
กับการส่งเสริมและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการ คณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้  5 
  ๔.๒๐ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสร้างหลกัประกนัรายได้ใหแ้ก่ 
ผู้สูงอายุไทย คณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
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๑๖๕ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๔.๑๙ ประธาน5 
คณะกรรมาธิการแถลงก่อน เชิญครับ   
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตังคณานรุักษ์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการสงัคม เด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส สภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ขอกราบเรียนทา่นประธาน 10 
และท่านสมาชิกวา่ นับตั้งแต่คณะกรรมาธิการการสงัคม เด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ไดด้ าเนินการขึน้มานั้น เราได้แบ่งคณะอนุกรรมาธกิารออกเปน็ ๔ คณะ ดงันี ้
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารกิจการเดก็และเยาวชน 
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารกิจการสตร ี
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารกิจการผู้สูงอาย ุ15 
  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารกิจการคนพิการ 
  ทั้ง ๔ ด้าน ก็ได้ด าเนนิการศกึษาเรื่องราวตา่ง ๆ เรื่อยมา ส าหรับวนันี้ 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการ เนื่องจากว่าไดท้ าการพิจารณาศึกษาเรื่องราวต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้งมาหลายเรื่องแลว้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการส่งเสริมพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพกิาร  
เรื่องทศิทางแผนพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการแห่งชาติ เรื่องการจัดสภาพแวดล้อมสาธารณะ 20 
ที่ทุกคนเข้าถึงหรือใช้ประโยชน์ได้ หรือ ๓ เอ (Accessibility for All Act : AAA)  
  ส าหรบัวนันี้เป็นอกีเรื่องหนึ่งที่คณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะคณะอนุกรรมาธกิาร
กิจการคนพิการได้ศึกษาก็คอื เรื่อง บทบาทขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่กับการส่งเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ ซึ่งขอเรียนท่านประธานว่าจะมอบหมายให้ท่านมณเฑียร  บญุตนั 
ได้เป็นผูน้ าเสนอตอ่ไป ขอบพระคุณครับ  25 
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๑๖๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๐/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั ชีแ้จง เชิญครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัติ5 
แห่งชาต ิในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส คนทีห่นึง่ และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ  
ในคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
ได้รบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารให้ท าการพิจารณาศึกษา เรื่อง บทบาทขององค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่กับการสง่เสรมิและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ ซึ่งเป็นการศกึษาเพื่อเชื่อมโยง 10 
งานด้านการสง่เสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการกบัองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่อย่างไร้รอยต่อ 
และยังเป็นการขับเคลื่อนใหม้ีบริการคนพิการกระจายลงไปสู่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น  
ซึ่งก็เป็นทีท่ราบกันว่า อ านาจหน้าทีข่ององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่นัน้มีฐานอ านาจมาจากกฎหมาย
ว่าดว้ยการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ พระราชบญัญตัิก าหนดแผนและขัน้ตอนการกระจาย
อ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ และกฎหมายอืน่ ทัง้นี้ พระราชบญัญตัิ15 
ส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖ 
ถือว่าเป็นฐานอ านาจหนึ่งส าหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการที่จะใหบ้ริการส่งเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ สว่นหนึ่งก็ปรากฏอยู่ในมาตรา ๒๐/๓ ซึง่ก าหนดให้มีศูนยบ์ริการ 
คนพิการทัว่ไป ซึ่งองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่สามารถจดัตัง้ได้ แล้วกไ็ดร้ับเงินอดุหนุนจากกองทนุ
ส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ ทัง้เปน็เงนิอดุหนุนรายหวัและเป็นเงินอดุหนุนรายโครงการ 20 
  นอกจากนี้องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ก็ยังสามารถออกข้อบัญญตัิ เทศบัญญัต ิ
ข้อก าหนด ระเบียบหรือประกาศ เพ่ือให้เป็นประโยชนต์่อการส่งเสริมและพัฒนาคณุภาพชีวิต 
คนพิการ และยังสามารถที่จะตั้งงบประมาณของตวัองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นเอง ซึ่งก็เป็นไปตาม
วรรคสองของมาตรา ๒๑ แห่งพระราชบญัญตัิส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ  
โดยที่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นก็สามารถที่จะน างบประมาณของตนมาตั้งเป็นกองทุนส่งเสริม 25 
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๑๖๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๐/๔ 
 
และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการในท้องถิ่น และยังได้รบัเงินอุดหนนุจากกองทนุส่งเสริมและพัฒนา
คุณภาพชีวิตคนพิการอีกด้วย อย่างไรกต็ามก็พบว่ามีปญัหาในเรื่องของการด าเนนิการตาม
เจตนารมณข์องกฎหมาย แม้ว่าในปัจจุบนัจะมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกว่า ๑,๐๐๐ แหง่  5 
ที่ได้จดัตัง้ศูนยบ์ริการคนพิการทั่วไปขึน้ตามมาตรา ๒๐/๓ หรือองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 
หลายแห่งที่มโีครงการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการกต็าม แต่ก็ยงัมีปญัหาในเรื่องของ
การเบิกจ่ายเงิน ไมว่่าจะเปน็เงนิที่ได้รับการอุดหนนุจากกองทนุส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการก็ด ีหรือแม้กระทั่งการตั้งงบประมาณขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อน าไปจัดตั้งเป็น
กองทุนสง่เสรมิและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการในท้องถิ่นกด็ี คณะอนุกรรมาธิการได้พิจารณา10 
ศึกษาถงึสถานการณ์ปัจจบุนั ปญัหาอุปสรรคของการด าเนินงานด้านการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตคนพิการ โดยองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ แล้วก็ได้จดัท าเป็นขอ้เสนอแนะ ซึ่งก็ปรากฏ 
ในรายละเอียดในรายงานอยู่ ๕ ประการ  
  ประการที ่๑ ซึ่งเราก็พบว่ามีระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าดว้ยการตัง้งบประมาณ
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นเพื่อสมทบกองทนุ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งจากการที่ศึกษาก็พบว่า 15 
กระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบดังกล่าว เมื่อปี ๒๕๖๐ โดยก าหนดให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่สามารถที่จะจัดตั้งงบประมาณไปสมทบกองทุน แต่กป็รากฏว่า ได้ระบุเฉพาะ 
กองทุนตามพระราชบญัญตัหิลักประกนัสุขภาพ และเปน็การจดัตั้งงบประมาณเพื่อน าไปสมทบ
กองทุนเท่านัน้ ซึ่งก็ปรากฏวา่ไม่ได้มกีารแกไ้ขปญัหาที่จะเกดิการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต 
คนพิการแต่ประการใด คณะอนุกรรมาธกิารจงึได้หารือ แลว้ก็ได้มขี้อเสนอแนะ เพ่ือให้มีการแก้ไข20 
ระเบียบดงักล่าวเพื่อให้ครอบคลุมไปถงึการจัดตั้งงบประมาณขององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  
เพื่อที่จะได้น าไปสมทบหรือจัดตัง้เปน็กองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการดว้ย  
 
 
 25 
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๑๖๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๐/๕ 
 
  ประการที ่๒ เป็นการเสนอให้มีการปรับปรุงระเบียบของกระทรวงมหาดไทย 
ว่าดว้ยค่าใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือประชาชน ตามอ านาจหน้าที่ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งระเบียบดังกล่าวได้ออกมาเมื่อป ี๒๕๖๐ และได้มีการตั้งงบประมาณขององค์กร5 
ปกครองส่วนท้องถิน่เพ่ือช่วยเหลือประชาชน ไดก้ล่าวถงึกฎหมายคนพิการ แตไ่ปพาดพิงกล่าวอ้าง
ถึงกฎหมายคนพิการทีไ่ดเ้ลกิใช้ไปแล้ว คือพระราชบัญญัติการฟื้นฟูสมรรถภาพคนพิการ  
พ.ศ. ๒๕๓๔ ก็ท าใหม้ีปัญหาในเรื่องการเบิกจา่ย ทางคณะกรรมาธิการก็เลยได้เสนอให้มีการ
ปรับปรุงระเบียบดงักล่าว ผลก็คือทางกระทรวงมหาดไทยไดด้ าเนินการปรับปรุง แต่แทนที่จะได้
พาดพิงหรอืกล่าวอ้างถึงกฎหมายคนพิการในฉบับปัจจบุัน ทางกระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบ10 
ใหม่โดยนิยามค าวา่ “การชว่ยเหลือประชาชน” รวมถงึการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิต  
แต่เป็นการพูดในแนวกว้าง ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔๑/๑ 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๔๑/๑ 
 
เราก็เลยไดเ้สนอไปยังกระทรวงมหาดไทยว่า ให้รว่มกบัทางกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์จดัท าหลกัเกณฑ์ในเรื่องของการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิต 
คนพิการ ในสว่นที่อยู่ในระเบียบดงักล่าวนี้เพ่ือใหไ้มม่ีการตีความ ไม่ให้เกดิความสบัสนแลว้ก็5 
สามารถที่จะยนืยันได้วา่บุคคลกลุ่มเป้าหมายตา่ง ๆ ไมว่า่จะเปน็เด็ก เยาวชน สตร ีผูสู้งอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาสนัน้จะสามารถเข้าถึงเงินช่วยเหลือที่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นไดจ้ัดตั้ง
ขึ้นมาตามระเบียบฉบบันีต้่อไป  
  ประการที ่๓ เป็นเรื่องของการท าความเข้าใจกบัองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
ทั่วประเทศในเรื่องของการได้รับเงินอุดหนนุจากกองทนุส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ 10 
ซึ่งเป็นกองทุนสว่นกลางว่า องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นนั้นสามารถที่จะใช้ระเบียบของกองทนุ 
ในการตั้งงบประมาณและในการเบิกจา่ยได ้เพราะเหตทุี่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่หลายแหง่ 
เมื่อได้รบัเงนิอุดหนนุไปแลว้ก็มีปัญหาติดขัดจนไม่สามารถที่จะเบิกจ่ายเงินนั้นได้ อันนี้ก็เห็นสมควร 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ท าความเขา้ใจกับองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นด้วยว่าสามารถ 
จะเบิกจา่ยตามระเบียบของกองทุนผู้ให้เงนิสนบัสนนุอยูแ่ล้ว 15 
  ประการที ่๔ เรื่องของการท าความเขา้ใจต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
ทั่วประเทศและหนว่ยงานอืน่ที่เกี่ยวข้องในเรือ่งของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย 
เรื่องการรบัเงนิ การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในข้อ ๖๗ ซึง่ในอดีตที่ผา่นมาเคยเขา้ใจว่า ในส่วนทีก่ าหนดว่า 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นสามารถจะเบิกจ่ายเงินหรือก่อหนีผู้กพันไดห้ากมกีฎหมาย  20 
ระเบียบหรือข้อบังคบั ซึ่งถูกตีความว่าจะต้องเป็นกฎหมาย ระเบียบหรือข้อบงัคับ 
ของกระทรวงมหาดไทยเท่านั้น แต่แท้ที่จริงแล้วไดร้ับการยืนยันว่า จริง ๆ แล้วสามารถที่จะใช้ 
กฎหมาย ระเบียบหรือข้อบงัคับอืน่ที่ก าหนดให้เป็นอ านาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ได้  
อันนี้ทางกระทรวงมหาดไทยก็ได้ยนืยันแล้ว จึงขอให้ไดม้ีการท าความเข้าใจไปกับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ดว้ย แม้วา่จะเปน็กฎหมาย ระเบียบหรอืข้อบังคับทีไ่ม่ใช่ออกโดยกระทรวงมหาดไทย 25 
ก็สามารถที่จะเบิกจา่ยตามกฎหมาย ระเบียบหรือข้อบังคับนัน้ ๆ ได้  
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  หนว่ยงานที่ ๒ ได้แก่ กรมสง่เสริมและพฒันาคุณภาพชวีิตคนพิการ  
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้มกีารศึกษาและได้มขี้อเสนอแนะ ดังต่อไปนี้  
  ประการที ่๑ ขอให้ทางกรมส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ 5 
ได้ท าหนงัสือไปยังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทัว่ประเทศทุกครัง้ที่มกีารจ่ายเงินอดุหนุน 
จากกองทนุส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชวีิตคนพิการว่า องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นสามารถ 
จะใช้ระเบียบกองทุนสง่เสรมิและพฒันาคุณภาพชีวติคนพิการในการที่จะเบกิจ่ายให้เปน็ไปตาม
ข้อก าหนด  
  ประการที ่๒ ขอใหก้รมสง่เสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการไดป้รบัปรงุ 10 
ระเบียบกองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการให้เปน็ปัจจุบนั ซึ่งก็หมายรวมถงึระเบียบ 
ที่จะครอบคลุมถึงการจดัตัง้กองทุนสง่เสรมิและพัฒนาคณุภาพชีวิตคนพิการในท้องถิ่นซึ่งก าหนดไว้ 
ในมาตรา ๒๑ วรรคสอง แหง่พระราชบัญญตัิส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๖  
  ประการที ่๓ ทางกรมส่งเสรมิและพฒันาคุณภาพชีวติคนพิการควรจะประสาน 15 
กับกระทรวงมหาดไทยในฐานะที่เป็นหนว่ยงานที่ก ากับดแูลองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น เพื่อขอให ้
ทางกระทรวงมหาดไทยนั้นได้ซกัซ้อมความเข้าใจกับองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นในเรือ่งของกรณี 
เงินอดุหนุนจากกองทุนสง่เสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการว่าให้ใช้ระเบียบของกองทุน 
ส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการในการเบกิจ่ายได้  
  ประการที ่๔ ส าหรบักรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีติคนพิการ ก็คือประสาน 20 
ความร่วมมือไปยังกรมสง่เสริมการปกครองท้องถิ่นและส านักงานคณะกรรมการการกระจายอ านาจ 
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น เพื่อจดัท าคูม่ือเกี่ยวกบัเรื่องวธิีแนวทางการปฏิบตัวิ่าดว้ยเรือ่ง 
การส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ให้เปน็ไปในทิศทาง 
เดียวกัน  
 25 
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  ประการสดุท้าย ในส่วนนี้กค็ือควรรว่มมือกับกรมสง่เสรมิการปกครองท้องถิน่ 
ในการรณรงค์และสนบัสนนุให้คนพิการไปลงทะเบียนเพื่อขอรบัความชว่ยเหลือกับองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ซึ่งไดต้ั้งงบประมาณขึน้ตามระเบียบว่าด้วยเรื่องการตั้งงบประมาณเพื่อช่วยเหลอื 5 
ประชาชน ในกรณีที่มีรายการที่สามารถจะขอรับความช่วยเหลอืดังกล่าวได้ อนันี้ก็จะเปน็ไปตาม
ระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ฉบับป ี๒๕๖๑ วา่ดว้ยเรื่องการตัง้งบประมาณเพื่อชว่ยเหลือ
ประชาชน  
  หนว่ยงานที่ ๓ กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้เสนอให้ร่วมกับกระทรวงมหาดไทย โดยกรมสง่เสรมิการปกครองท้องถิ่น 10 
ในการจดัท าหลักเกณฑ์ที่จะให้รายละเอียดเกี่ยวกบัเรื่องของการชว่ยเหลือประชาชนตามระเบียบ 
ของกระทรวงมหาดไทยเพ่ือลดความสับสน ลดการตีความ และเป็นการสรา้งความชัดเจน 
ในเรื่องการครอบคลุมกรณขีองการที่ไปส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวติกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ เชน่  
กรณีที่อาจจะเกดิความซ้ าซอ้นขึ้นได้ว่า กรณีที่คนพิการได้รบัวีลแชร ์(wheelchair) ตามกฎหมาย 
โดยกฎหมายอืน่แลว้ แตอ่งค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ก็ยงัมีการแจกวีลแชร ์อันนี้ก็เกดิความซ้ าซอ้น 15 
ถ้าได้มีการก าหนดหลักเกณฑ์ดังกล่าวขึน้ก็จะท าให้ลดความซ้ าซ้อน แลว้เปน็การคุ้มครองสิทธิ 
คนพิการและกลุ่มเป้าหมายอื่นดว้ย  
  หนว่ยงานที่ ๔ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ซึง่เคยถกูกล่าวอ้างถึงบอ่ย ๆ  
ในอดตี โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ว่าเขาไม่กลา้ที่จะด าเนินการสง่เสรมิและพัฒนาคุณภาพ 
ชีวิตคนพิการ เพราะเกรงว่าจะถูกตรวจสอบและถูกดึงเงนิคืน กรณทีี่ทางส านักงานการตรวจเงิน 20 
แผ่นดินไม่เห็นด้วย หรือไมร่บัทราบถึงกฎหมายทีเ่กี่ยวขอ้ง กม็ีข้อเสนอแนะไปยงัส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ เพื่อให้ได้มีการซกัซ้อมท าความเขา้ใจกับเจ้าหน้าทีข่องส านักงานการตรวจเงิน 
แผ่นดินในจงัหวัดต่าง ๆ นัน้ให้ไดม้ีความรู ้ความเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องภารกิจการสง่เสริมและพัฒนา 
คุณภาพชีวิตคนพิการขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ซึ่งกข็อใหไ้ด้ท าความเข้าใจในเรื่องกฎหมาย 
ทั้งนี้ เพื่อให้แนวทางในการตรวจสอบการใช้เงนิขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เปน็ไปตาม25 
เจตนารมณแ์ละบทบญัญตัิของกฎหมายตามที่ได้มีการท าความเขา้ใจกันแล้ว  
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  หนว่ยงานที่ ๕ เปน็การขอขอ้เสนอแนะไปยงัสมาคมองค์การบริหารสว่นจงัหวัด 
แห่งประเทศไทย สมาคมสนันิบาตเทศบาลแห่งประเทศไทย และสมาคมองคก์ารบรหิารสว่นต าบล 
แห่งประเทศไทย เพ่ือขอใหส้มาคมเหล่านี้ได้ท าความเขา้ใจไปยังองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 5 
ที่เป็นสมาชิกของตนในเรื่องของการด าเนนิงานด้านการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ 
ให้เป็นไปในทศิทางเดียวกัน  
  ท่านประธานทีเ่คารพครับ ในรายละเอียดซึ่งผมได้กราบเรียนมาโดยสรุปนี้ 
ก็ปรากฏอยู่ในรายงานซึ่งกไ็ด้น าเสนอต่อสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติทกุท่านแล้ว  
หากสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติเห็นด้วยกบัผลการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ  10 
ก็ขอได้โปรดน าเสนอรายงานดังกล่าวนี้ไปยังคณะรฐัมนตรแีละหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 
เพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป ขอกราบขอบพระคณุครบั  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปท่านสมาชกิได้อภิปรายนะครับ  
เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ  
 
          - ๔๒/๑ 20 
  



๑๗๓ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๔๒/๑  
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมไดอ้่านรายงานบทบาทขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นกบัการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติ 5 
คนพิการ กร็ู้สึกวา่เปน็ประโยชน์ แต่ผมมีข้อเสนอแนะอาจจะเปน็เชงิค าถามด้วย กค็ือว่าผมได้อ่าน
ในบทสรุปและข้อเสนอแนะว่า ถ้าได้ไปดูยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ผูกติดเชื่อมโยงกบัแผนปฏริูป
ประเทศดา้นสงัคม โดยเฉพาะด้านสังคมได้กลา่วเกี่ยวกบัการให้ความชว่ยเหลือกลุ่มผู้ด้อยโอกาส 
โดยเฉพาะการชว่ยเหลือคนพิการให้สามารถเข้าถึงและใช้ประโยชนไ์ด ้มีการบริการอะไรต่าง ๆ  
ผมคิดว่าตรงนี้นา่จะไปเชื่อมโยงกับแผนปฏิรูปประเทศ เพราะว่าแผนปฏิรูปประเทศเป็น10 
พระราชบัญญัติที่สภาในอนาคตจะต้องตดิตามแผนการปฏิรูปประเทศดว้ย เพราะฉะนั้นสิง่ที่ 
ท่านเสนอตรงนี้มีประโยชนอ์ย่างยิ่งกน็่าจะไปเชื่อมโยง แตถ่้าเกดิมอียู่ในนีแ้ล้วผมอาจจะอ่าน 
ไม่ครอบคลมุ กเ็ป็นข้อเสนอแนะเชิงค าถามไปดว้ย แล้วก็เกี่ยวกับระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
อย่างเชน่ สภาของเราจะมีภาษามือ เพ่ือให้คนท่ีพิการทางหูสามารถเหน็ได้ทางภาษามือ 
แต่ฟังไม่รูเ้รื่อง อย่างเช่น คนหหูนวก คนตาบอด ผมก็คดิว่าในการศึกษาทางเทคโนโลยีสารสนเทศ 15 
รัฐบาลหรือว่าหนว่ยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ในอนาคตอาจจะต้องไปท าแอปพลิเคชัน 
(application) หรือเวบ็ไซต ์(website) เพ่ือให้คนพิการที่มีความพิการต่าง ๆ สามารถเข้าถงึได้
โดยสะดวกและมีความเขา้ใจ ก็เปน็สิ่งที่ผมอยากจะเสนอแนะเพ่ิมเติม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านอื่นอีกหรือไม่ เชิญพลเรอืเอก พัลลภ  20 
ตมิศานนท์ ครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิสั้น ๆ ครบั
ท่านประธาน กระผมได้อา่นรายงานฉบับนีแ้ลว้คิดว่าเปน็รายงานที่มปีระโยชน์แลว้ก็สมบูรณ์ 
ในเชิงของการศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเดน็ที่จะเกี่ยวขอ้งกบัการส่งเสริมคุณภาพชีวิต 25 
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คนพิการ แต่ผมมีความเห็นโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับเรื่องกองทนุ แลว้ก็เรือ่งการเงิน
งบประมาณต่าง ๆ ก็ใหข้้อมลูในเชิงลึก ครบถว้น แลว้กร็ะบุถงึหน่วยงานที่จะต้องมีสว่นรว่ม
ด าเนินการในสว่นนี้ เพียงแต่ว่าในเชิงของเอกสาร ผมสงัเกตดูชื่อของเอกสาร บทบาทองค์กร5 
ปกครองส่วนท้องถิน่กับการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชีวิตคนพิการ แล้วก็ดูในสว่นของ
วัตถุประสงคก์ารพิจารณาศกึษาต่าง ๆ จะเหน็ว่าครอบคลุมกว้างขวางไปมากกว่าเรือ่งของการเงิน
งบประมาณและเรื่องกองทนุเท่านั้น ฉะนั้นผมคดิว่าถ้ารายงานฉบับนี ้เนื่องจากว่าองค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิน่สามารถจะชว่ยเหลือหรือว่าสนับสนุนทางคนพิการในทกุรูปแบบ ทุกสถานะ 
ในหลายเรือ่งด้วยกนั ไมว่่าจะเรื่องระบบสาธารณูปโภค เรื่องถนนหนทาง เรื่องสิทธิการเขา้ถึงบริการ10 
สาธารณะรปูแบบต่าง ๆ เพราะฉะนั้นถา้หากวา่ในรายงานฉบับนี้สามารถเพิ่มเตมิเนือ้หาเหล่านีไ้ด ้
บริการตา่ง ๆ ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผมคดิวา่จะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งกบัการพิจารณา
ศึกษา ขอบคุณท่านประธานครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ เชญิกรรมาธิการชี้แจง 15 
เพิ่มเติมครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง คณะกรรมาธกิารการสังคม  
เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้้อยโอกาส และประธานคณะอนุกรรมาธิการ 20 
กิจการคนพิการ ผมต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชกิ ทัง้ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  
และท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ทีไ่ดก้รุณาเสนอแนะและตัง้เปน็ข้อสงัเกตตอ่กรณีความ
เชื่อมโยงกับแผนยุทธศาสตรช์าตแิละแผนปฏิรูปประเทศนั้น คณะกรรมาธกิารเราเชือ่มโยงอยูแ่ล้ว 
เพราะวา่โดยปกติเวลาเราจะท ารายงานศึกษาเราจะพิจารณาโดยเชื่อมโยงกับแผนชาติ ไมว่่าจะเป็น 
แผนยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ปี แผนปฏริูปประเทศ แผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาต ิตลอดจน 25 
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พันธกรณรีะหวา่งประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรามีพันธกรณีตอ่อนุสญัญาว่าด้วยสิทธิคนพิการ  
และตอนนี้เราก็ใหค้วามสนใจมากขึน้ตอ่เรื่องของเปา้หมายการพัฒนาที่ยั่งยนืดว้ย สว่นเรื่อง 
ของการเข้าถงึและใช้ประโยชน์ ไม่วา่จะจากข้อมูลข่าวสารโดยทั่วไป หรือแมก้ระทัง่ข้อมูลขา่วสาร 5 
ในยุคดิจิทัล (digital) นัน้ เป็นรายงานอีกฉบับหนึง่เลยของคณะอนกุรรมาธิการกิจการคนพิการ  
ซึ่งอยู่ภายใตก้ารศกึษาในการจัดท ารายงานที่สภาแห่งนี้ได้ให้การรับรองไปแล้ว ก็คอืเรื่องของการจัด
สภาพแวดลอ้มสาธารณะทีทุ่กคนสามารถเข้าถงึและใช้ประโยชนไ์ด ้รายงานฉบับนัน้คณะรัฐมนตรี 
ได้พิจารณาเหน็ชอบเมื่อวันที่ ๑๑ กันยายน ๒๕๖๑ และเปน็ที่มาของการเสนอค าแปรญตัติ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิแทบจะทุกฉบับที่เกี่ยวข้องกบัรฐับาลดิจิทัล หรือในเรื่องของเศรษฐกิจ 10 
และสังคมดิจิทัลที่ตามมา รวมถงึพระราชบญัญตัิการบรหิารงานและการใหบ้ริการภาครัฐผา่นระบบ
ดิจิทัลที่ผ่านมาด้วย แต่กต็้องขอบคุณท่านเปน็อย่างยิ่งทีไ่ด้กรุณาใหข้้อสังเกตและข้อเสนอแนะ  
   ส่วนข้อสังเกตของท่านพลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์อนันี้มคีวามส าคญั 
เป็นอย่างยิ่ง คณะกรรมาธกิารเหน็ดว้ยทุกประการ แต่เหตุทีร่ายงานฉบับนี้ได้มุ่งเนน้ไปที ่
เรื่องปัญหาการเบกิจ่ายเงนิ ปัญหาเรื่องของการจัดตั้งศนูย์บริการคนพิการ และมาเชื่อมโยงกับ15 
กองทุน ก็เพราะว่าเปน็ปญัหาแลว้ก็เป็นเหตุผลที่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่หลายแห่งนั้น 
ไม่กล้าด าเนินการตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย เพราะตัง้ไปแล้วมักจะตดิขดัเรื่องการเบิกจา่ย  
แม้วา่กฎหมายก าหนดให้มอี านาจจดัตัง้ได้ ก าหนดใหม้ีอ านาจในการส่งเสริมและพฒันาคุณภาพชวีิต 
แต่พอไปเจอตอหรือเข้าใจวา่มีตอ ก็เลยไม่กลา้ด าเนนิการ เราก็เลยท าการพิจารณาศึกษาในเชงิลึก 
เพื่อให้เป็นประโยชน์และอ านวยความสะดวกใหแ้กอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น อ านวยความสะดวก20 
ให้แกห่นว่ยงานของรัฐทีเ่กี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งหนว่ยงานหลักไมว่่าจะเป็นกรมส่งเสริม 
และพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กรมส่งเสริม 
การปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย ส านักงานคณะกรรมการกระจายอ านาจไปยังองคก์ร
ปกครองส่วนท้องถิน่ ซึง่ทั้ง ๓ หน่วยงานก็ได้มาร่วมพิจารณาศึกษากับทางคณะกรรมาธิการ 
แล้วกไ็ดเ้กดิข้อเสนอแนะอยา่งที่ได้ปรากฏตอ่ท่านสมาชกิทุกท่าน ส่วนขอ้เสนออย่างอื่นทีน่อกเหนือ 25 
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ไปจากนี้ คณะกรรมาธกิารยนิดนี้อมรบั และถ้ามโีอกาสได้ศึกษาต่อไปในอนาคต หรอืสภาต่อไป 
ในอนาคตจะได้รับทราบจากบันทกึการประชุมในครั้งนี ้ผมก็คดิว่าทุกคณะที่ได้รบัทราบขอ้คดิเหน็  
ก็น่าจะได้น าไปศกึษาตอ่ คณะกรรมาธิการของเราก็ยินดีน้อมรับ ขอบพระคุณครบั  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมขอปดิการอภิปรายนะครับ  10 
และเนื่องด้วยคณะกรรมาธกิารมขี้อเสนอแนะอยู่ในท้ายรายงาน หากที่ประชมุเหน็ชอบดว้ย 
จะไดร้วมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกทา่นใดไมเ่หน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิการหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นชอบรายงาน 
ผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง บทบาทองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นเกี่ยวกบัการส่งเสรมิและ 
พัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการของคณะกรรมาธกิารการสงัคม เดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ 
และผูด้้อยโอกาส พร้อมทั้งเห็นชอบดว้ยกับข้อเสนอแนะท้ายรายงาน จะได้รวมสง่ไปยัง
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป เป็นอันจบระเบียบวาระที ่๔.๑๙  20 
   ๔.๒๐ รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสร้างหลกัประกนัรายได้ใหแ้ก่ 
ผู้สูงอายุไทย คณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส พิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 25 
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๑๗๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๔๒/๕  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้มี
หนังสอืขออนุญาตใหบุ้คคลภายนอกเข้ารว่มประชมุดว้ย ๒ ท่าน คือ 5 
  ๑. นาวาโท สมพล  มหาสงิห์  
  ๒. นาวาเอกหญิง วิชตุา  วารุณประภา 
  เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณาอนุญาตให ้๒ ท่านเข้าหอ้งประชุมได ้นอกจากนี ้
ยังไดข้ออนุญาตฉายพาวเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณาดว้ย อนญุาตเช่นกัน 
นะครับ  10 
   (ฉายพาวเวอร์พอยต์ประกอบการพิจารณา) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 
แถลงรายงานครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส  
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานและสมาชิกว่า นับตั้งแตค่ณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ไดด้ าเนินงานมาโดยตลอดระยะเวลานัน้ ในแต่ละ 
คณะอนกุรรมาธิการ โดยเฉพาะคณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน คณะอนุกรรมาธิการ 20 
กิจการสตร ีคณะอนุกรรมาธิการกิจการผู้สูงอายุ และคณะอนุกรรมาธกิารกิจการคนพิการ  
ไดด้ าเนินการศกึษาเรือ่งราวต่าง ๆ รวมแลว้ประมาณ ๕๐ กรณีดว้ยกัน  
   ส าหรบัรายงานในวันนี้เปน็รายงานทีค่ณะอนุกรรมาธิการกิจการผู้สูงอาย ุ
เป็นผูด้ าเนินการขึ้นมา แต่เดิมนัน้ได้มรีายงานที่คณะอนุกรรมาธิการกิจการผู้สูงอายุ 
ไดน้ าเสนอต่อสภาไปแล้วหลายเรื่องด้วยกัน อาทิเชน่ รายงานการสังเคราะห์การดแูลผู้สูงอายุ 25 
ในประเทศไทย รายงานการเตรียมความพร้อมเข้าสู่สงัคมผู้สูงอายุ รายงานเรื่องมาตรฐานบุคลากร 
ในการดูแลผู้สงูอายุ รายงานเรื่องมาตรฐานสถานรับดูแลผู้สูงอายุ รวมทัง้ฉบับที่ผ่านไป 
เมื่อไม่นานมานี้ กค็ือเรื่องสงัคมผู้สูงอายไุปสูร่ะเบียบวาระแห่งชาติ  
 
 30 



๑๗๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๔๒/๖ 
 
   ส าหรบัวนันี้คณะกรรมาธิการการสงัคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ  
คนพิการและผูด้้อยโอกาส โดยคณะอนุกรรมาธิการกิจการผู้สูงอายุจะน าเสนอรายงาน  
เรื่อง การสร้างหลักประกันรายได้ใหแ้ก่ผู้สงูอายุ ในการนีก้ระผมขออนุญาตท่านประธาน 5 
ให้ท่านพลเรอืเอก พลวฒัน์  สิโรดม เปน็ผู้น าเสนอต่อไปครับ 
 
           - ๔๓/๑ 
    
   10 



๑๗๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิพลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม ครับ 
  พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)   :   กราบเรียน5 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเรือเอก พลวฒัน ์ สโิรดม กรรมาธิการ  
และในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการผู้สูงอายุ ซึ่งไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ
การสังคม เดก็ เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้อ้ยโอกาส ให้พิจารณาศึกษา  
เรื่อง การสร้างหลักประกันรายได้ใหแ้ก่ผู้สงูอายุไทย ตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ไดน้ าเรียนเบือ้งตน้ว่า ทางคณะอนุกรรมาธกิารกิจการผูสู้งอายุได้ด าเนนิการรายงานต่าง ๆ  10 
จนล่าสุดไดเ้สนอ เรือ่ง สงัคมผู้สูงอายุ : ระเบียบวาระแห่งชาติ ซึ่งทางรฐับาลเองกไ็ด้ประกาศ 
ออกมาแล้วว่าระเบียบวาระแห่งชาต ิเรือ่ง สงัคมสงูอาย ุเมื่อวันที ่๒๘ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๒  
ซึ่งแสดงให้เหน็ว่าจากการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากรของประเทศไทยที่มแีนวโน้ม 
จ านวนผู้สูงอายุมากขึ้น สังคมไทยทุกภาคสว่นได้ตระหนกัและเล็งเห็นความส าคญัของปัญหาสังคม
ผู้สูงอายุในอนาคต มกีารริเริม่เตรียมความพร้อมในด้านต่าง ๆ เพื่อรองรับสงัคมผู้สงูอายุ  15 
เช่น ด้านประชากร ด้านการศึกษา ด้านเศรษฐกิจ ด้านสาธารณสขุ ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 
และสิ่งอ านวยความสะดวก ด้านงบประมาณ การเงินการคลัง คณะกรรมาธกิารการสังคม เดก็ 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการและผูด้้อยโอกาส ร่วมกบักระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์ รว่มกับหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหก้ าหนดสงัคมผู้สูงอายุ 
เป็นระเบียบวาระแหง่ขาติ ซึ่งกไ็ดน้ าเรียนในเบื้องต้นแล้ว ทั้งนี้ ก็เพื่อให้ทุกภาคส่วนได้บูรณาการ20 
การด าเนนิงานในสว่นทีเ่กี่ยวข้องและเตรียมความพรอ้มในทุกด้าน เพ่ือน าพาสังคมไทยสู่สังคม
ผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ในทุกด้าน  
  ส าหรบัในประเด็นเรื่องรายได้ของผู้สูงอาย ุภาครฐัและทกุภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง 
ก็ไดม้ีการริเริ่มก าหนดนโยบายยุทธศาสตร ์ออกกฎหมาย ด าเนินการตามแผนงานและมาตรการ 
ต่าง ๆ เพื่อสร้างหลักประกนัรายได้ผู้สูงอายุอย่างต่อเนือ่ง แต่ก็ยงัประสบปัญหาในหลาย ๆ ด้าน  25 
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๑๘๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔๓/๒ 
 
ซึ่งในอนาคตก็จะส่งผลกระทบเปน็ภาระต่อประเทศในภาพรวมหลายด้านอยู่เหมือนกัน การศึกษา 
ครั้งนี้จึงน าเสนอแนวทางปฏิรูปการสร้างหลักประกันรายได้ผู้สงูอายุ โดยปรับปรุงการจ่ายเบี้ยยังชีพ 
ผู้สูงอายุ ปรับปรุงการจ่ายเงนิสงเคราะห์ผู้สูงอายุที่มีรายไดน้้อย ปรับความสมดุลกองทุนชราภาพ 5 
และภาระบ านาญ ระบบประกันสงัคม การสร้างการออมภาคบังคับของแรงงานในระบบ  
และแรงงานนอกระบบ การปรับเพ่ิมอายุเกษียณ การขยายและส่งเสริมสนับสนุนการจ้างงาน 
ผู้สูงอายุ ตลอดจนมาตรการต่าง ๆ ทางภาษี ส าหรับรายงานผลการพิจารณาการศึกษาของ 
คณะอนกุรรมาธิการจะไดน้ าเสนอต่อไป  
  ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารพร้อมข้อเสนอแนะ 10 
ที่ไดน้ าเสนอสมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทกุท่านแลว้ ทางสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ถา้เหน็ด้วย 
ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องเพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป  
  ส าหรบัรายงานเรื่องหลักประกันรายได้โดยสรุป ผมจะไม่พูดถึงปัญหาว่า 
ท าไมถึงจะต้องมีการด าเนนิการต่าง ๆ ถ้าเห็นทางพาวเวอร์พอยต ์(PowerPoint) แล้วก็จะเห็นว่า
ท าไมเราถงึจะต้องมีการด าเนินการอะไรต่าง ๆ ซึง่ทางภาครัฐเองกไ็ดม้ีนโยบายและการด าเนนิงาน 15 
หลายเรื่องดว้ยกนั ไม่วา่จะเป็นรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 
พระราชบัญญัติผู้สงูอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ (ฉบับแก้ไข) พ.ศ. ๒๕๕๓ ยุทธศาสตรช์าต ิ 
(พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิ(ฉบับที ่๑๒) มติคณะรัฐมนตรี 
เรื่องมาตรการการจ้างงานผูสู้งอายุ ซึ่งเรื่องต่าง ๆ เหลา่นี้ก็จะเป็นสิง่ที่ยังมอีีก ๒ อนั  
มติคณะรฐัมนตรเีมื่อวันที ่๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรื่องมาตรการสนิเชื่อที่อยูอ่าศัยส าหรับผู้สงูอายุ 20 
ซึ่งอนันี้เป็นเรื่องใหม่ ซึ่งก็ไดม้ีการพิจารณากนัไปในสภานิติบญัญตัแิห่งชาตนิีแ้ล้ว เกีย่วกับ
พระราชบัญญัตวิ่าด้วยสินเชือ่ที่อยู่อาศัยส าหรับผู้สงูอาย ุแลว้เราไดศ้ึกษาถึงเรื่องของปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง ในพระบาทสมเด็จพระปรมนิทรมหาภูมิพลอดุลยเดช เพราะนอกจากการสร้าง
หลักประกนัรายไดต้่าง ๆ แล้ว กต็้องรู้จักความพอเพียงของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีงด้วย 
 25 
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๑๘๑ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๔๓/๓ 
 
   นโยบายและมาตรการทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับหลักประกนัรายได้ผู้สงูอายุ 
ที่เราไดด้ าเนินการศกึษาก็จะมีของตา่งประเทศดว้ย มขีองประเทศสงิคโปร ์ประเทศญี่ปุ่น  
และประเทศสเปน  5 

ประเทศสิงคโปร์ รฐับาลไดม้ีการออกกฎหมายบงัคับใชเ้กี่ยวกบัการเกษียณอาย ุ
และการจ้างงานผู้สูงอาย ุท าให้รัฐบาลตอ้งให้เงินสนับสนุนพิเศษเพื่อการจ้างงานผู้สงูอายุ สมทบ
ค่าจ้าง และสมทบในกองทนุส ารองเลี้ยงชีพ นอกจากนีย้ังได้จดัโครงการสง่เสรมิการเพ่ิมทักษะ 
ให้แก่ลูกจา้งที่อยู่ในวัยสูงอายุ เช่น มีโครงการต่าง ๆ การปรับสภาพแวดล้อมในที่ท างาน   

  ประเทศญีปุ่่น ได้มีกรอบแนวคิดและมาตรการในการเตรียมความพร้อมเข้าสู่สังคม10 
ผู้สูงอายุ ที่ส าคัญคือการผลกัดันให้เกดิกฎหมายวา่ดว้ยความมั่นคงในการจ้างงานผูสู้งอายุ ซึ่งถอืเปน็
หลักประกนัรายได้ที่ส าคัญของผู้สูงอาย ุมีการปรับนิยามผู้สูงอายุของประเทศญี่ปุน่ จากอายุ ๖๕ ปี
เป็นอายุ ๗๐ ป ีและขยายอายุเกษียณจากอาย ุ๖๐ ปเีปน็อายุ ๖๕ ปี สร้างสภาพแวดล้อมที่ทกุคน
ใช้ประโยชน์ได้อย่างมีความสุข และส่งเสริมใหเ้กดิระบบการดูแลสุขภาพแบบบรูณาการในระดับ
ท้องถิน่ รวมทัง้ระบบบ านาญแห่งชาติ  ส าหรับประชาชนในวัยท างานทุกคน จดัท าแผนบรูณาการ15 
ลูกจ้างส าหรับข้าราชการและลูกจ้างเอกชน และระบบบ านาญแบบสมัครใจ เพื่อเพ่ิมเงินออม 
และเก็บไว้ใช้ในวัยเกษียณ  

ประเทศสเปน ไดก้ าหนดนโยบายเกี่ยวกับผู้สูงอายุ ไดแ้ก่ การออกกฎหมาย 
ขยายอายุเกษียณจากอายุ ๖๕ ปีเปน็อายุ ๖๗ ปี มีการส่งเสริมให้เพ่ิมทักษะของแรงงานให้สูงขึน้
เพื่อให้มีการจ้างงานอย่างตอ่เนื่องและกระตุน้อัตราการเกิดของประชากร นอกจากนี้รัฐบาลยังได้20 
สนับสนนุค่าใช้จา่ยบ้านพักคนชรา รอ้ยละ ๖๐ ตลอดจนปรบัปรงุระบบการบริการด้านสาธารณสุข
ส าหรบัผู้สูงอาย ุเนื่องจากยงัไม่มกีารวางแผนระยะยาว เรื่องการจดัสรรงบประมาณส าหรบัผู้สูงอาย ุ
ดังนัน้ระบบบ านาญจงึเปน็ปญัหาใหญ่ของรฐับาลประเทศสเปน  
    ซึ่งเราได้น าสิ่งต่าง ๆ ทีเ่ปน็ข้อดแีละข้อเสียของต่างประเทศมาพิจารณาในการท า
รายงานของเรา ซึง่ประเทศไทยก็พบว่าในปี ๒๕๖๐ มแีรงงานในระบบจ านวน ๑๖.๙ ล้านคน  25 
และแรงงานนอกระบบอีกจ านวน ๒๐.๘ ล้านคน ---------------------------------------------------------- 

   
          - ๔๔/๑ 
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ทั้งนี้หลกัการส าคญัในการจดัการหลักประกันรายได้ควรจะต้องมีความสมดุลทัง้ในเรือ่งของ 
ความพอเพียงของบุคคล ความยั่งยืน ตลอดจนมีความเปน็ธรรมและมปีระสิทธิภาพของ 
การใช้งบประมาณ ส่วนรปูแบบในการด าเนนิการเตรียมความพรอ้มเพื่อเข้าสู่สังคมผูสู้งอายุ 5 
ด้านหลักประกันรายได้ ไดแ้ก่ มาตรการขยายการเกษียณอายุและการสง่เสรมิการจา้งงานผู้สูงอายุ 
มาตรการด้านการออมและมาตรการด้านภาษี ผมจะขา้มไปถึงในเรื่องของเบี้ยยังชีพของผู้สูงอายุ 
เรากไ็ดม้ีการพิจารณาแล้วกด็้วยการศกึษา ระบบสวัสดกิารหรือการชว่ยเหลือแบบให้เปล่า 
ก็จะมีในชว่งอายุ ๖๐ – ๖๓ ปี ก็จะได้ ๖๐๐ บาท ชว่งอายุ ๗๐ – ๗๙ ปี ก็จะได้ ๗๐๐ บาท  
ช่วงอาย ุ๘๐ – ๘๙ ปี ได ้๘๐๐ บาท ชว่งอายุ ๙๐ ปีขึ้นไปกไ็ด ้๑,๐๐๐ บาท ซึง่อันนี้ทางราชการ 10 
ก็ไดด้ าเนินการแล้วก็มีการเพ่ิมให้กับผู้ที่มรีายได้นอ้ย ซึง่เราได้ผ่านกฎหมายเกี่ยวกบัเรื่องของภาษี 
ที่เราเรียกวา่ภาษีบาปให้เพ่ิมขึ้นอกี  
  ส าหรบัเงนิสงเคราะห์เพื่อการยังชีพผู้สูงอายุทีม่ีรายไดน้อ้ยก็จะม ี๒ อตัรา 
ตามความสามารถด้านรายได้ โดยรฐับาลจะสนบัสนนุรายได้ให้กบัผู้สูงอายุที่มีรายไดไ้ม่เกนิ 
๓๐,๐๐๐ บาทต่อป ีจ่ายเพิม่เดือนละ ๑๐๐ บาท กรณทีี่รายได้มากกวา่ ๓๐,๐๐๐ บาท  15 
แตไ่ม่เกิน ๑ แสนบาทต่อป ีจ่ายเดือนละ ๕๐ บาท ส าหรับกองทุนประกันสงัคม ซึ่งถือเปน็ 
ระบบบ านาญภาคบังคับส าหรับแรงงานในระบบ ก็จะมกีารด าเนนิการเกี่ยวกบักองทุน  
มีกองทนุบ าเหน็จบ านาญข้าราชการซึง่เปน็ระบบบ านาญภาคบงัคับของราชการอยูแ่ล้ว  
กองทุนส ารองเลี้ยงชีพซึง่เปน็ระบบบ านาญภาคสมัครใจ กองทนุการออมแห่งชาติ การออม 
ภาคชุมชน แล้วก็จะมีพระราชบัญญัตกิองทนุบ าเหน็จบ านาญแห่งชาติ เป็นระบบบงัคับซึ่งก าลัง 20 
จะเกดิขึน้ในอนาคตถึงแมว้่าประเทศไทยจะมีระบบการออมและสวัสดิการที่กล่าวมาทั้งหมดแล้ว  
แตป่ระชาชนสว่นใหญไ่ม่ได้ให้ความส าคัญกบัการออมตั้งแตว่ัยเดก็ วัยแรงงาน แต่กลบัมาเริ่มตน้ 
ในวัยเกษียณหรือมอีายุมากขึ้น ซึ่งก็จะท าให้มีผลกระทบต่อความมั่นคงของหลักประกันรายได้ 
ของตนเองภายหลงัเกษียณ ดังนัน้แนวทางการสร้างหลกัประกันรายได้ผู้สูงอายุก็ควรจะด าเนนิการ
ต่าง ๆ ตามที่เราได้ศึกษา ซึง่จะข้ามไปถึงในเรื่องของข้อเสนอแนะและเปน็สิ่งที่เราจะเสนอ 25 
ให้หนว่ยงานตา่ง ๆ หรือทกุภาคส่วนก็จะน าไปปฏิบตัิมดี้วยกนัทั้งหมด ๙ ข้อดว้ยกนัข้อเสนอแนะ 
ของเรา   
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  ๑. ทุกภาคส่วนสังคมควรนอ้มน าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและศาสตร์พระราชา 
ในพระบาทสมเด็จพระปรมนิทรมหาภูมิพลอดุลยเดช เป็นแนวทางในการด าเนินงานและการด าเนนิ
ชีวิตสู่สงัคมผู้สงูอายุที่สงบสขุ รม่เย็น มั่นคง มั่งคัง่และยัง่ยืนสืบไป 5 
  ๒. รฐัต้องเรง่ปฏิรปูระบบการศึกษาท าให้ประชาชนมกีารเรียนรู้ศาสตรด์้านต่าง ๆ 
เพื่อเป็นการสร้างโอกาสใหแ้รงงานมรีายได้สูงขึน้ ซึ่งการท ารายงานของเราจะเป็นการท าก่อน 
ที่จะมีการประกาศระเบียบวาระแห่งชาติออกมา ซึง่ตอนนี้เมื่อมีการประกาศระเบียบวาระแห่งชาติ 
ออกไปแลว้ก็จะมีมาตรการในการขับเคลื่อนระเบียบวาระแห่งชาติ ซึ่งอาจจะมคีณะกรรมการ
ผู้สูงอายุแห่งชาติที่จะเปน็ตวัก ากบัในการขบัเคลื่อนต่าง ๆ พวกนี ้ 10 
  ๓. กระทรวงการคลังต้องใหค้วามส าคัญกับการรณรงค์ให้ความรูป้ระชาชน 
ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องกับหลักประกันรายได้ผู้สูงอายุอยา่งทั่วถึงและต่อเนื่อง โดยการขยาย 
อายุเกษียณ และสง่เสริม สนับสนนุการจ้างงานผูสู้งอายุ อีกทั้งภาครัฐต้องบรหิารจดัการระบบ 
เงินงบประมาณในการดแูลผูสู้งอายุให้มคีวามพอเพียง มปีระสิทธิภาพ เป็นธรรมและยั่งยืน  
  ๔. รฐับาลควรปรบัปรงุเปลีย่นจากระบบสวัสดิการ เป็นสวัสดกิารกึง่สงเคราะห ์15 
โดยลดเบี้ยยังชีพเพ่ือมาเพิ่มเป็นเงินสงเคราะห์ เพื่อการยังชีพให้กับผู้สูงอายุที่มีรายได้น้อย 
อีกทั้งหน่วยงานต้องบูรณาการเพ่ือก าหนดกรอบยุทธศาสตร์ เป้าหมาย แผนการด าเนินงาน 
ที่มีความสอดคล้องกับหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง ไดแ้ก ่ส านกังานประกันสงัคม กระทรวงแรงงาน 
กองทุนการออมแห่งชาต ิและกระทรวงการคลงั 
  ๕. การบริการกองทนุตา่ง ๆ เป็นโครงการขา่ยเดียวกนั เพ่ือเป็นฐานข้อมูล 20 
และความมีประสิทธิภาพและเปน็ภาคการออมที่รัฐจา่ยสมทบ คือมีการจ่ายสมทบกบักองทนุ 
ต่าง ๆ เปน็การบูรณาการกนั 
  ๖. การจัดท าฐานข้อมูลของกองทุนการออมแห่งชาติ ซึง่ควรเชื่อมโยงกับฐานข้อมูล
ของประชาชน อันนี้ก็จะต้องมีการด าเนนิการเพ่ือจะไดท้ราบข้อมูลต่าง ๆ ว่ามีการออม มกีารอะไร
อย่างไรบ้าง มจี านวนเท่าไร  25 
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  ๗. การพัฒนาทักษะด้านตา่ง ๆ ให้กบัแรงงาน ซึ่งอนันี้ทางกระทรวงแรงงาน 
ก็มีการด าเนนิการในส่วนนีอ้ยู่บ้างแลว้  
  ๘. สร้างแรงจูงใจในการออมให้กับแรงงานนอกระบบโดยพัฒนาผลิตภัณฑ์ 5 
ก าหนดหลักเกณฑ์และสิทธปิระโยชน์ที่เหมาะสม 
  สุดท้าย คือควรให้เครือข่ายชุมชนทีม่ีความเข้มแข็งเป็นศูนย์กลางและเปน็ตวัแทน
ในการน าการออมระดับประเทศไปสูภ่าคประชาชนและภาคแรงงานในระดับชมุชนได้อย่างทัว่ถงึ
นอกจากนี้ทางคณะกรรมการเรายังไดเ้สนอให้มีการก าหนดแนวทางการปฏิรูปการสร้างหลกัประกนั
รายได้ดว้ยกัน ๖ ข้อ  10 
  ข้อแรก คือการปรบัปรุงการจ่ายเบี้ยผู้สูงอายโุดยจ่ายตามฐานะทางรายได้ 
ของผู้สูงอายุและเริม่ปรบัใหผู้้สูงอายุที่เกดิหลงั พ.ศ. ๒๕๑๓ โดยก าหนดผู้สงูอายุเปน็ ๓ กลุ่มคือ 
กลุ่มมีฐานะทั่วไป กลุ่มฐานะเกือบยากจน และกลุม่ฐานะยากจน ซึง่ พ.ศ. ๒๕๑๓ ทีเ่ราก าหนด
ขึ้นมาก็จะเป็นเกณฑ์กลาง ๆ วา่ส าหรับผู้ที่จะมีผลกระทบ ซึง่อันนี้กเ็ป็นตวัเลขทีเ่ราก าหนดมาวา่ 
ควรจะใช้ พ.ศ. ๒๕๑๓ เป็นเกณฑ์ในการท่ีจะเริ่มปรับปรุงในการที่จะจา่ยเบี้ยยังชีพ เพราะจะมี15 
ผลกระทบกับผู้ทีเ่คยได้อยู่แล้วอะไรต่าง ๆ พวกนี้จะท าให้เขาเปน็การเหมือนว่าเคยได้อยู่แลว้ 
ท าไมลดน้อยลง แต่อนันี้ลกัษณะการด าเนินการหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องควรจะต้องน าไปหาทางว่า 
ท าอย่างไรให้เป็นลักษณะขัน้บันไดว่า คนทีม่ีรายไดข้นาดนีแ้ล้วควรจะได้ประมาณนี ้แลว้ก็เอา 
ส่วนที่เหลือเอาไปให้กับผูท้ีม่ีรายได้นอ้ยให้ได้รับมากขึ้น ไม่ใชว่่าให้ได้เทา่กันหมดทกุคน  
คนที่มรีายได้ยังไม่ถงึขั้นยากจนก็ได้เท่ากับคนที่มฐีานะยากจน  20 
  ข้อ ๒ คือการปรับเพิ่มเงนิให้กับผู้สงูอายุที่มรีายได้น้อยตามมาตรา ๑๕/๓  
แห่งพระราชบญัญตัิผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ซึง่จะส่งผลให้ผู้สูงอายุที่ยากจนมีรายไดต้่ ากว่า  
๑,๐๐๐ บาทขึน้ไปไดร้ับผลในส่วนนี้ 
  ข้อ ๓ คือปรับหลักเกณฑ์ของกองทนุชราภาพภายใต้ระบบประกนัสังคม 
เพื่อให้เกิดความสมดุลระหวา่งเงนิกองทุนชราภาพและภาระรบับ านาญโดยเพิ่มเงนิสมทบ  25 
เพิ่มอายุการรับบ านาญ หลกัเกณฑ์การค านวณค่าจ้างตลอดชว่งการออม ตลอดจนลดอัตราเพ่ิมขึ้น 
ของบ านาญ 
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  ข้อ ๔ คือจดัให้มกีารสร้างการออมภาคบังคับใหแ้รงงานในระบบมีรปูแบบกองทนุ
ส ารองเลี้ยงชีพ 
  ข้อ ๕ คือรัฐต้องพฒันาการออมให้แก่แรงงานนอกระบบ โดยรว่มกบัการประกัน 5 
สังคมตามมาตรา ๔๐ แห่งพระราชบัญญัตปิระกันสงัคม พ.ศ. ๒๕๓๓  
  ข้อ ๖ คือการขยายอายุเกษยีณและส่งเสริมสนับสนุนการจ้างงานผู้สูงอายุต้องศึกษา
และด าเนินการอย่างละเอียดรอบคอบ ทั้งนี้ท้ังนั้นการพจิารณาน าเสนอผลการพิจารณาของเรา 
เรากไ็ดค้ านงึถึงว่า หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและรับผดิชอบจะต้องไปด าเนินการให้เปน็รูปธรรมให้ได้ --- 
 10 
 
          - ๔๕/๑ 
 
   
 15 



๑๘๖ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔๕/๑ 
 
ซึ่งในมาตรการในการขบัเคล่ือนระเบียบวาระแห่งชาต ิเรื่องสงัคมสงูอายุซึง่ได้ประกาศไป 
เมื่อวนัที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ที่ผา่นมานี้ กไ็ด้มีการก าหนดไวว้่าจะมีหน่วยงานไหนรับผดิชอบดา้นใดบ้าง 
ซึ่งเขาได้ก าหนดเอาไว้ทั้งหมดดว้ยกันเปน็ ๑๐ มาตรการด้วยกนั ก็คือจะมี ๖ การด าเนินการที่ยั่งยนื 5 
และกม็ี ๔ การเปลี่ยนแปลง ซึ่งจะก าหนดไว้วา่หน่วยงานไหน กระทรวงไหนจะต้องเป็นผูร้ับผิดชอบ 
ก็จะมีในเรื่องของระบบหลกัประกนัสุขภาพอะไรต่าง ๆ พวกนี้ ธนาคาร เวลาอะไรตา่ง ๆ  
พวกนี้ เปน็ตน้ อนันี้กจ็ะเปน็สิ่งที่คดิวา่จะเป็นสว่นที่ทางหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งจะไปด าเนินการ 
ที่จะท าให้มาตรการขับเคลื่อนระเบียบวาระแห่งชาต ิเรื่องสังคมสงูอายุเป็นรปูธรรมมากขึ้น  
อันนีข้ออนญุาตจบการเสนอเท่านี ้ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงคซ์ักถามเพิ่มเตมิหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เนือ่งด้วยคณะกรรมาธกิาร 15 
มีข้อเสนอแนะอยู่ท้ายรายงาน หากท่านสมาชิกเห็นด้วยจะไดร้วบรวมส่งไปยังคณะรฐัมนตรี 
เพื่อด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ 20 
กับรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง การสร้างหลกัประกนัรายได้ใหแ้ก่ผู้สงูอายุไทย  
ของคณะกรรมาธิการการสังคม เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผูด้้อยโอกาส  
รวมทัง้เหน็ด้วยกบัข้อเสนอแนะเปน็อันจบการพิจารณารายงานที่ ๔.๒๐  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทกุท่านครับ  
 25 
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๑๘๗ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔๕/๒ 
 
  ๔.๒๑ รายงานสรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามญัพิจารณาศึกษา 
เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดท าร่างรัฐธรรมนญู เล่มที่ ๒ 
(กระบวนการพิจารณารา่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๗ 5 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐) คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจัดท าร่างรัฐธรรมนญูได้พิจารณาเสร็จแลว้ 
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๑๘๘ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก เชญิแถลงรายงานครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม นายกล้านรงค ์ จนัทิก รองประธาน 
คณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ พิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบ 10 
การพิจารณาจัดท าร่างรัฐธรรมนญู สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ซึ่งคณะกรรมาธิการสามญัชุดนี ้
มีท่านสรุชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย เป็นประธานคณะกรรมาธกิาร 
  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๖ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ได้มีมตแิตง่ตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ  
และรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจดัท ารา่งรัฐธรรมนญู ตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง  15 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และต่อมาในคราวการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๑๑/๒๕๕๘ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘  
ที่ประชมุก็ได้มมีติให้เปลี่ยนชื่อคณะกรรมาธกิาร เปน็ คณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา
เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดท าร่างรัฐธรรมนญู รวมทั้ง 
เพิ่มเติมกรอบอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมาธิการ ให้มีอ านาจหน้าทีร่วมถึงการพิจารณา 20 
ศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจดัท าร่างรฐัธรรมนูญ 
และรา่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญด้วย  
  กระผมขอกราบเรียนต่อทีป่ระชุมนี้วา่ คณะกรรมาธิการสามัญไดด้ าเนินการ 
เสร็จแลว้ และไดเ้สนอรายงานฉบับที ่๑ ต่อทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเรียบร้อยแล้ว  
ซึ่งในรายงานฉบับที ่๑ นั้น เป็นรายงานการศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็น 25 
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๑๘๙ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔๕/๔ 
 
เพื่อประกอบการพิจารณาจดัท ารา่งรฐัธรรมนูญ ฉบับศาสตราจารย์กติตคิุณบวรศกัดิ ์ อวุรรณโณ 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการยกร่าง และฉบบัของนายมีชัย  ฤชุพันธ ์เปน็ประธานกรรมการ 
ร่างรฐัธรรมนูญ รวมทั้งไดม้ปีระเดน็ค าถามเพิ่มพว่งเข้าไปในการลงประชามตริ่างรัฐธรรมนญู  5 
ซึ่งได้เสนอให้ทีป่ระชุมนีไ้ดร้บัทราบไปเรียบรอ้ยแลว้ รายงานฉบับนี้เปน็ฉบับที ่๒ ซึง่รายงานฉบับนี้
นั้นเป็นรายงานเกี่ยวกับกระบวนการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญู  
ตามบทเฉพาะกาลในมาตรา ๒๖๗ ซึ่งรายงานดังกล่าวนีไ้ด้เสนอให้ทีป่ระชุมได้พิจารณาล่วงหน้า 
รายงานนี้เป็นรายงานที่มีความหนาจ านวน ๔๑๐ หน้า รายงานดังกลา่วประกอบไปดว้ย 
  ส่วนที ่๑ กระบวนการตรารา่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 10 
ตามบทเฉพาะกาล  
  ข้อ ๑ ความเป็นมาของพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญในประเทศไทย  
  ข้อ ๒ กระบวนการตราร่างพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐  
  ข้อ ๓ แผนภูมแิสดงกระบวนการตราร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 15 
ตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
  ส่วนที ่๒ การเตรียมความพร้อมการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิประกอบ 
รัฐธรรมนูญ ได้มีการด าเนินการให้สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติมคีวามพร้อมในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู โดยการตั้งกรรมการพิจารณาศึกษาและผลการด าเนินการ 
พิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญแต่ละฉบับทั้ง ๑๐ ฉบับ เปน็การลว่งหนา้ 20 
และจดัให้มกีารสัมมนาเตรียมความพร้อมของสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่จะต้องพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูดงักล่าว 
  ส่วนที ่๓ การด าเนินการพิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญ 
เป็นการลว่งหน้าของคณะกรรมาธิการ มีการรับฟังความคิดเห็นและข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ 
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๑๙๐ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔๕/๕ 
 
  ส่วนที ่๔ การพิจารณาร่างพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูตามบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๒๖๗ ของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
  สุดท้าย กระบวนการพิจารณาตรวจสอบความชอบดว้ยรัฐธรรมนูญของ 5 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู 
  ท่านประธานครับ ในรายงานทั้งหมดนี้จะเป็นเอกสารทีส่ าคัญที่จะใช้ในการศึกษา
ต่อไป รายงานฉบบันีเ้ป็นรายงานเพื่อทราบ ได้รายงานรายละเอียดทั้งหมด ทั้งการรา่งกฎหมาย 
ประกอบรฐัธรรมนูญตั้งแต่เริ่มตน้ที่องค์กรตามรัฐธรรมนูญรา่งมา เราได้มีการศกึษาก่อน 
หลังจากนั้น ศึกษาร่างที่กรรมการร่างรัฐธรรมนญูส่งมา และกไ็ดม้ีการตัง้คณะกรรมาธิการ 10 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ยังมีรายละเอียด เมือ่สภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาติพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูเสร็จแล้วนั้น ในรฐัธรรมนญูต้องส่งให้
กรรมการร่างรัฐธรรมนญูและองคก์ร ซึ่งเป็นเจ้าของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนั้นได้พิจารณาวา่  
ตรงตามเจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญหรือไม่ ซึ่งก็ปรากฏว่ามีอยูห่ลายฉบับที่กรรมการร่างรัฐธรรมนญู 
ก็ดี หรือองคก์รที่เป็นเจา้ของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันัน้ก็ด ีพิจารณาเหน็ว่าไมต่รงตามเจตนารมณ์ 15 
ในประการใดบ้าง ซึ่งในเอกสารรายงานฉบบันี้กไ็ดเ้ขียนไว้ชดัเจนในแต่ละฉบบัว่า มปีระเดน็ใด 
ที่ทักท้วงขึ้นมา และประเดน็ที่ทักทว้งนัน้มีอะไรบ้าง ส าหรับการตั้งกรรมาธิการสามัญขึน้มา
พิจารณา ๑๑ คนนัน้ ในเอกสารนี้กร็ายงานไว้ชดัเจนว่า เมื่อตัง้ขึน้มาแล้วผลการตกลงของ
คณะกรรมาธิการสามัญทั้ง ๑๑ คน เสียงส่วนใหญ่มีความเหน็ว่าเป็นประการใด และเมื่อเสนอ 
ที่ประชมุสภานี ้สภานีม้ีความเหน็อย่างไร ----------------------------------------------------------- 20 
 
              - ๔๖/๑ 
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สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๔๖/๑ 
 
ฉะนั้นเอกสารเหล่านี้เปน็จะเป็นเอกสารที่ส าคญัส าหรับให้สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
ส าหรบัให้พี่น้องประชาชน ให้นักศึกษาไดไ้ปท าการศึกษาถึงกระบวนการทั้งหลายเกีย่วกับ 
การรา่งรฐัธรรมนูญ กระบวนการทั้งหลายเกี่ยวกับการรา่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 5 
ในเรื่องรายละเอียดทัง้หลายทั้งปวง เพื่อเป็นประโยชน์ในการศึกษาและในการพิจารณาว่าจะ
ด าเนินการรา่งรฐัธรรมนูญ ถ้ามีโอกาสที่จะต้องร่างรฐัธรรมนูญต่อไปนัน้จะมชี่องทางด าเนินการ
อย่างไร มรีายละเอียดอย่างไร มีผลการศึกษาอยา่งไร ซึง่จะเกบ็ไว้เปน็ข้อมูล กระผมขอกราบเรียน
ว่ารายละเอียดทั้งหลายจะอยู่ในเอกสารทั้งหมด ขัน้ตอนทั้งหมด ข้อความ ความคดิเห็น ข้อสังเกต
ทั้งหมดอยู่ในรายงานฉบับนีแ้ล้ว จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรียนที่ประชุมท่านกล้านรงค์  จันทิก  
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการสามญัคณะนีไ้ดแ้ถลงรายงานการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการจดัท า 
ร่างรฐัธรรมนูญ ซึง่เปน็การเสนอรายงานเล่มที่ ๒ ต่อที่ประชุมแล้วนะครับ เล่มที่ ๒ จะเปน็เล่มที่15 
สรุปรายงานเกี่ยวกับกระบวนการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิประกอบการจัดท ารฐัธรรมนูญ 
ตามบทบัญญตัิในบทเฉพาะกาลของมาตรา ๒๖๗ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งจะมพีระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ทั้งหมด ๑๐ ฉบบั  
ที่คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ได้ท าการศึกษาลว่งหนา้ รวมตลอดถึงกระบวนการตรวจสอบ
ความชอบด้วยรัฐธรรมนญู ซึ่งมีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูอยู่ ๔ ฉบับ ที่เข้าสู่กระบวนการ 20 
ในเรื่องของการตรวจสอบความชอบดว้ยรฐัธรรมนูญ เอกสารทั้งหมด ๔๑๐ หน้า ตามที่แจก  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์ที่จะซักถามหรืออภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๙๒ 

 

สนช. ๒๔ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๔๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมขอปดิการอภิปราย และเนื่องจาก
คณะกรรมาธิการสามัญมขี้อสังเกตบางประการอยู่ในท้ายรายงาน หากที่ประชมุเหน็ชอบดว้ยก็จะได้5 
รวมสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการตอ่ไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยกับข้อสงัเกต
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบ 10 
วาระที่ ๔.๒๑ ขอบคุณท่านกล้านรงค ์ จันทกิ และกรรมาธิการทุกท่านครับ  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  เลื่อนไปการประชุมครั้งถดัไป 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ เลื่อนไปการประชมุครั้งถัดไป 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั วันนี้ที่ประชุมได้พิจารณา 
เป็นเวลาพอสมควรแลว้ ระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลือ่นไปการประชุมครั้งถดัไปนะครับ  
วันนี้ขอขอบพระคุณทุกทา่น ปิดการประชุมครับ     
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๕๕  นาฬิกา 20 
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